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ГБДУ СОШ пос. Новоспасский

 «Попади в круг» - 2 младшая группа

Дети стоят в кругу на расстоянии 5-6 шагов от лежащего в центре большого обруча или круга (из веревки или начерченного на полу) диаметром 1-1,5 м. В руках у детей – мячи. По сигналу воспитателя «Бросай» все бросают мячи в круг. Затем воспитатель говорит: «Поднимите мячи!» Малыши поднимают мячи и становятся на места. Игра повторяется 4-5 раз
Указания. Мяч надо бросать обеими руками.

«Подбрось – поймай» - средняя группа

Дети свободно располагаются в помещении или на площадке, каждый держит в руках мяч. По сигналу воспитателя «Начинай!» дети подбрасывают мяч вверх и ловят его. Каждый считает, сколько раз сумеет поймать мячи, не уронить его.
Указания. Детей можно разделить на пары. Одни подбрасывают и ловят мячи, а другие считают или все становятся в круг, а один из играющих выходит на середину круга и подбрасывает мяч.

«Мяч водящему» - старшая группа

Провести две линии. Расстояние между ними – 2-3 м. Играющие становятся друг за другом за первую линию. Напротив них, за другую линию, становится водящий, он бросает мяч ребенку, стоящему в колонне первым, а тот возвращает мяч водящему и перебегает в конец колонны. Вся колонна продвигается вперед. К исходной линии подходит следующий,  когда все дети бросят мяч, выбирают нового водящего.
Указания. Игру можно провести с элементом соревнования. В этом случае играющим удобно стать в несколько колонн и выбрать столько же водящих. Если игроки роняют мяч, водящий бросает его повторно, но из-за этого колонна теряет время.
«Стой» - подготовительная группа
Дети стоят с воспитателем. Он подбрасывает мяч высоко вверх и называет имя ребенка. В этот момент все дети разбегаются в разные стороны. А тот, чье имя было названо, быстро подбегает, ловит мяч и кричит: «Стой!» Все играющие останавливаются на том месте, где их застал сигнал. Водящий бросает мяч в кого-нибудь из играющих.  Если водящий ни в кого не попадет, он бежит за мячом, берет его и снова бросает до тех пор. Пока не осалит кого-нибудь. Когда водящий бросает мяч, все должны находиться на своих местах. Можно увертываться, нагибаться, приседать, подпрыгивать и т.д.
Указания. Воспитатель объясняет детям, что, бросая мяч надо целиться в ноги. Нарушающих это правило он вначале предупреждает. А затем выводит из игры.
Русская народная игра «Заяц»

Дети становятся кругом, в центре круга – «заяц». Игроки начинают перебрасывать мяч друг другу так, чтобы он задел «зайца». «Заяц» пытается увернуться от мяча. Игрок, сумевший задеть мячом зайчика, становится на его место, и игра продолжается.

Указания. При броске нельзя заходить за границы круга и приближаться к зайчику, надо назвать имя игрока, который будет ловить мяч, мяч нельзя задерживать в руках, надо перебрасывать его другому игроку как можно быстрее.
ТРАДИЦИОННЫЕ ПРИЕМЫ ИГРЫ В МЯЧ

«СВЕЧКИ» - подбросить мяч вверх сначала невысоко и поймать его. Во второй раз бросить выше, в третий раз – еще выше.
«ПОДНЕБЕСКИ» - подбросить мяч вверх, поймать с отскока от земли.

«ГВОЗДИ КОВАТЬ» - отбивать мяч рукой о землю.
«ХВАТКИ» - поднять руки с мячом над головой, выпустить его и поймать на лету. 

«ВЕРТУШКИ – ПЕРЕВЕРТУШКИ» - положить мяч на ладонь, слегка подбросить его, руку повернуть тыльной стороной и так отбить мяч вверх. А затем поймать.
«ПЕРВЫШКИ – ВОДОКАЧКИ» - ударить мяч о стену, поймать его с отскока от стены.
«ЗАЙЦА ГОНЯТЬ» - бросить мяч о землю так, чтобы он ударился о стену, и поймать с отскока от стены.
«ПРИШЛЕПЦЫ» - ударить мячом о стену, отскочивший от стены мяч ударить ладонью так, чтобы он опять ударился о стену, после чего поймать.
«ГАЛКИ, ВОРОНЫ, ЗЕВАКИ» - встать спиной к стене, откинуть голову назад так, чтобы она касалась стены. Из этого положения ударить мячом о стену и поймать двумя руками.
«ОДНОРУЧЬЕ» - подбросить мяч вверх правой рукой и поймать правой: подбросить левой и поймать левой.
«РУЧКИ» - опереться левой рукой о стену, правой рукой ударить мячом о стену из-под руки. Поймать двумя руками. Опереться правой рукой в стену, левой ударить мячом о стену из-под руки, поймать двумя руками.
«ЧЕРЕЗ НОЖКИ» - упереться левой ногой в стену, из-под нее ударить о стену мячом и поймать его двумя руками. Повторить то же самое упражнение. Но упереться правой ногой.
«В ЛАДОШИ» - ударить мячом о стену хлопнуть в ладоши и поймать мяч.
«ПО КОЛЕНЯМ» - ударить мячом о стену, хлопнуть руками по коленям и поймать мяч.
«НИТКИ НАМАТЫВАТЬ» - ударить мячом о стену, быстро сделать движение руками, будто наматываешь нитки, и поймать мяч.
«С ОДЕВАНИЕМ» - ударить мячом о стену, а пока он летит, сделать движение, как при надевании шапки. После второго броска «обуться» и т. д.
