Интегрированный урок литературы и обществознания 
на тему: «Мужчина и женщина в семье»

(по повести А.С.Пушкина «Капитанская дочка» и на основе

личных наблюдений учащихся)

Цели урока: привлечь внимание учащихся к проблемам современной семьи; развивать желание строить свои отношения с родителями на адаптивной основе; воспитывать уважительное отношение к опыту семейной жизни наших предков; отрабатывать навыки анализа художественного произведения.
Оформление доски: центральная часть: А.П.Гринев – отец, муж. А.В.Гринева – мать, жена. П.А.Гринев – сын. Левая сторона доски. Свойства образцовых мужчин: спортивный, трезвенник, веселый, заботливый отец, работящий, вежливый, верный, любящий, сильный, ласковый, умный, добрый, щедрый. Правая сторона доски. Свойства образцовых жен: веселая, верная, любящая, скромная, послушная, хорошая хозяйка, умеет вкусно готовить, почитает родителей мужа, заботливая мать, работящая.
Ход урока

I. Постановка проблемы.

1. Звучит музыкальный фрагмент (рус. нар. песня о непростых семейных отношениях).

2. Слово учителя.

Вы обратили внимание на тот факт, что очень многие русские песни рассказывают о семейных отношениях. Сегодня на уроке мы будем с вами рассуждать о важности семейных отношений в жизни человека.

- Как бы вы определили круг проблем, о которых можно рассуждать? (Семья и дети, обязанности мужа и жены в семье, верность и любовь, взаимная поддержка и др.)

Будем размышлять о современной  семье и о семье, описанной Пушкиным в повести «Капитанская дочка». Это семья Гриневых. (Обращаю внимание на запись на доске.) Давайте проверим домашнее задание.
II. Семья Гриневых в повести А.С.Пушкина «Капитанская дочка».
1. Учащиеся в форме диалога на заданную тему обсуждают итоги наблюдений за поведением героев, анализируют текст.

 - Кто и чем занят в семье?

 - У кого какие обязанности?

 - Какова атмосфера в этой семье?

2. Как относились в те далекие времена к службе в армии? Как была организована служба?

  - «В те времена воспитывались мы не по-нонешнему…» О каком времени идет речь? (Это годы молодости А.П.Гринева, годы, когда он был уже в отставке, детство, юность Петруши).

 - Что можно сказать о воспитании детей в семье и о получении ими образования в те далекие годы? (Умыт, причесан, накормлен, кое-как обучен грамоте, знает свойства борзого кобеля).

 - Слышите ли вы в этом месте иронию автора? С чем это связано?
 - «Мы жили душа в душу. Другого ментора я не желал…» Как это высказывание характеризует Петрушу?

 - «Я жил недорослем, гоняя голубей и играя в чехарду. Между тем минуло мне 16 лет. Тут судьба моя переменилась». Как вы относитесь к такому образу жизни?

В наше время в 17 лет молодые люди заканчивают 11 классов.

 - Как вы думаете, кто больше готов к жизни: Петруша или ваш современник?

 - Почему «недоросли» раньше не терялись в жизни? Как устраивали они свою семейную жизнь?

 - Чем семья помогала им правильно решить вечный вопрос, как правильно прожить свою единственную жизнь?

III. Характеристика современных мужчин и женщин.
1. Вопросы классу.

 - Как вы относитесь к свойствам мужчины и женщины, записанным на доске?
Получается, что эти качества совсем не подходят нашим героям? А ведь это русские люди! Значит, мы очень изменились по сравнению с временем А.С.Пушкина. А что же мы потеряли?

 - Почему Авдотья Васильевна не решилась возражать мужу?

 - Не осуждаете ли вы Андрея Петровича? Может быть, он не «умеет жить»?

2. Слово учителя.

Я надеюсь, что из нашего разговора на уроке вы поняли, что тема семьи, роли мужчины и женщины в семье достаточно серьезная и сложная. Так, может быть, стоит заранее подумать, чтобы не ошибаться? Я прочитаю вам фрагмент из статьи П.Я.Чаадаева, она была напечатана в журнале «Телескоп» в 1836 г., но звучит очень актуально.

«Что есть жизнь человека, если память о прошлых событиях не связывает настоящего с прошедшим! Мы же, придя в мир, подобно незаконным детям, без наследства, без связи с людьми, жившими на земле раньше нас, мы не храним в наших сердцах ничего из тех уроков, которые предшествовали нашему собственному существованию. Каждому из нас приходится самому связывать порванную нить родства. Что у других народов обратилось в привычку, в инстинкт, то нам приходится вбивать в голову ударами молотка. У нас каждая новая идея бесследно вытесняет старые, потому что она не вытекает из них, а является к нам бог весть откуда…
Мы растем, но не созреваем; движемся вперед, но по кривой линии, то есть такой, которая не ведет к цели. Мы подобны тем детям, которых не приучили мыслить самостоятельно; в период зрелости у них не оказывается ничего своего; все их знание – в их внешнем быте, вся их душа – вне их. Именно таковы мы.»
- Согласны ли вы с П.Я.Чаадаевым? В чем?

Домашнее задание (на выбор учащихся):
1. Вспомните наиболее запомнившиеся вам из литературных произведений женские образы (или мужские). Попытайтесь показать самые положительные черты этих героев и, суммировав их, создать словесный портрет идеальной жены (или мужа). Запишите в тетрадях так, чтобы было ясно, у какого персонажа вы «позаимствовали» то или иное качество. Например: 1) верность – Маша Миронова (А.С.Пушкин «Капитанская дочка» и т.д.  Если вам удастся найти цельный персонаж идеальной жены (мужа), опишите его.
2. Мини-сочинение на тему «Каким я буду мужем (женой)» или «Каким я хочу видеть своего мужа (жену)?»
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