Культура речи - залог успешности
В логопедическом пункте ГБОУ СОШ 1421 (дошкольное отделение № 1) все чаще встречаются дети  с речевыми диагнозами: ОНР, ФФНР, ФНР. Многие имеют сложные, сочетанные  диагнозы. У таких детей низкая работоспособность, повышенная утомляемость, моторная неловкость. Часто встречаются гиперактивные  дети, которым тяжело усидеть на месте. Им противопоказаны долгие статические позы. Уже после 2-х минутного сидения за столом они ощущают дискомфорт, неудобство. Что отвлекает их от решения задач, которые перед ними ставит учитель – логопед. В основу своей  коррекционной работы я положила движение. Чтобы поддержать интерес в течение всего занятия, я стараюсь менять вид деятельности детей, занятия проводить в игровой форме, делая их более эмоциональными, динамичными. Конечно, в работе по коррекции речевых нарушений я придерживаюсь программы, разработанной Т.Б.Филичевой, Г.В.Чиркиной. Но помимо этого  я использую и нетрадиционные методы: как можно больше игр с мячами различного размера, речевых упражнений с движением для развития  общей и тонкой моторики, элементов фонетической ритмики, голосовых и дыхательных упражнений, упражнений для развития ритма. Работу по коррекции звукопроизношения я сочетаю с пальчиковыми и голосовыми дорожками, имеющими различную поверхность и ритмический рисунок, упражнениями с прищепками, мягкими и массажными мячиками, веревкой, сухим бассейном для пальчиков. Благодаря разработанной системе я смогла больше времени уделять развитию лексико-грамматического строя речи и развитию связной речи, что актуально для работы на логопедическом пункте. Естественно увеличилось время на развитие тонкой моторики рук. А так как на занятиях используется максимальное количество игр и упражнений с движением, то параллельно решаются задачи по развитию общей моторики. Все эти проблемы требовали комплексного подхода, совместных усилий всех специалистов и педагогов.  По карте  речевого и психофизического развития ребенка, которая заполняется логопедом, психологом и  воспитателем по физической культуре. Благодаря этой карте видна полная картина развития ребенка. К  решению коррекционных задач по развитию речи постаралась привлечь специалистов нашего учреждения : воспитателя по физической культуре, психолога, музыкального руководителя. Большое внимание уделяю работе с воспитателями. Предложила  им тематическое планирование по развитию лексики, дала рекомендации по проведению игр, по развитию грамматического строя речи, рассказала о нетрадиционных приемах, которые можно использовать в коррекции речи на занятиях и в повседневной жизни детей. Для оказания максимальной помощи детям с нарушением речи я провожу работу не только со специалистами, но и с родителями. Организую для них  групповые и индивидуальные консультации с детьми. Для желающих провожу практические занятия по звуковой культуре речи, развитию фонематического восприятия, обогащению словаря, развитию лексико-грамматического строя речи. В домашних условиях идет закрепление знаний  и навыков, полученных на занятиях с логопедом. 
 Для работы над звукопроизношением предлагаю использовать компьютерную программу «Домашний логопед». Программа помогает в автоматизации поставленных звуков, предоставляя более 500 красочных слайдов-картинок. Ребёнок сам или с помощью взрослого находит слова-названия  на определённый звук. Кроме того, в программе записаны образцы правильного звукопроизношения (изолированный звук, чистоговорки, скороговорки). 
 Я смогла заинтересовать ребенка так, что ему захотелось активно участвовать в процессе коррекции речи. Для этого занятия не должны быть скучными, а должны стать интересной игрой.
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