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   ПОЗНАВАТЕЛЬНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ В РАЗВИТИИ РЕЧИ ДОШКОЛЬНИКОВ  
Одним из важнейших этапов в развитии будущего человека, его личности является дошкольный период. Именно к этому возрасту человек полностью овладевает речью, первыми формами мышления, у него начинает формироваться способность к абстракции и обобщению. Кроме того, производится накопление содержания для речи, ведь слово ценно своим содержанием. 
Я. Коменский говорил, что «изучение языка должно идти рука об руку с изучением вещей. Вещь есть сущность, а слово – нечто случайное, вещь – тело, а слово – одеяние, вещь – ядро, а слово кора. Поэтому то и другое должно предлагаться человеческому уму одновременно; однако, на первом месте вещь как предмет познания и речи» [1, 7].

Иногда педагоги современных дошкольных учреждений как будто забывают, что речь – это не только средство человеческого общения. Конечно, благодаря слову человек общается с другими поколениями, передавая, накапливая, сохраняя опыт человечества. Но речь также является и главным инструментом мышления. По словам Л. Выготского, «слово – отражение единства речи и мышления» [2, 17]. Не зря же ученые ввели такое понятие как РМД (рече-мыслительная деятельность), которое ясно указывает на теснейшую связь между речью и мышлением. 

К большому сожалению, современные дети черпают содержание своей речи не из живого, наглядного, осязательного наблюдения, а из словесных уроков, которые дают лишь виртуальную, поверхностную информацию о мире вещей, предметов и явлений. Поэтому так необходимо в современных ДОУ пытаться организовывать НОД по образовательной области «Развитие речи» через познавательную деятельность, а конкретно через процесс проведения эксперимента или опыта. 

 В самом общем виде эксперимент – это способ материального воздействия человека на объект с целью исследования этого объекта, познания его свойств, связей и т. д. Важнейшая особенность эксперимента состоит в том, что в процессе его осуществления человек приобретает возможность управлять тем или иным явлением: вызывать или прекращать его, изменять это явление в том или ином напрвлении. Все эти основные особенности эксперимента отмечаются и в экспериментировании детей с предметами или явлениями.

Задача данной деятельности – получение новых сведений о том или ином предмете. При этом у детей ярко выражена установка на получение чего-то нового, неожиданного.

Эта деятельность не задается взрослым заранее в виде той или иной схемы, а строится самим дошкольником по мере получения новых сведений об объекте. В процессе экспериментирования с новым объектом и получения новой информации ребенок соответственно может менять направленность этой деятельности. И в этом заключается основа чрезвычайной гибкости детского экспериментирования, способности детей перестраивать свою деятельность в зависимости от полученных результатов. По мере получения новых сведений об объекте ребенок ставит перед собой (явно или неявно) новые, все более усложняющиеся цели и пытается их реализовать.

Для достижения новых целей, поставленных самим ребенком, требуются в ряде случаев новые способы преобразований объекта. Их поиск идет путем опробования старых способов, их комбинирования, перестройки, поэтому пробы и ошибки – обязательный и важнейший компонент детского экспериментирования. Необходимость построения новых способов действия ведет к развертыванию поисковой деятельности, и в этом процессе у детей формируются обобщенные умения опробовать новые объекты с целью обнаружения их скрытых сторон и свойств. В ходе развития поисковой деятельности преодолевается боязнь ошибочности действий, что является важным моментом в развитии детского мышления. Важно, чтобы ребенок умел использовать результаты своих ошибок, умел извлекать из них нужную информацию.

Часто приходится наблюдать именно проявление скованности детского мышления, стремление мыслить по готовым схемам, получать эти схемы от взрослого. Но если попытаться научить ребенка объяснять то или иное  преобразование предмета или явления, доказывать правоту и безошибочность своих действий, то можно избежать дальнейшего развития подобной «скованности». Наоборот, ребенок, умеющий доказывать и объяснять, будет выделяться творческим подходом к познанию окружающей действительности.

Разрабатывая ход проведения эксперимента, главной целью которого является развитие речи дошкольников, можно охватить сразу несколько задач, соответствующих различным сторонам речи. Задачи по развитию речи детей дошкольного возраста можно разделить на несколько узконаправленных групп: 1) воспитание звуковой культуры речи; 2) развитие словаря детей; 3) формирование грамматического строя речи; 4) развитие связной речи.
К сожалению, в рамках данной статьи невозможно охватить их все – остановимся на некоторых методических приемах по воспитанию звуковой культуры речи и развитию словаря дошкольников. 
Речь ребенка будет четкой и ясной только в том случае, если он научится правильно произносить каждый звук в отдельности. Для этого необходимо уметь четко звуки артикулировать, то есть артикуляционный аппарат должен быть подготовленным и подвижным. И здесь воспитателю, используя словесные и наглядные методы, необходимо не только рассказать, но и показать, какое положение принимают язык, губы, зубы при правильном произнесении звуков.

Один из наиболее интересных и действенных приемов в этом случае – проведение артикуляционной зарядки с ребятами. Причем такая зарядка эффективна не только перед НОД по образовательной области «Развитие речи», но и как минутка отдыха во время проведения любого другого предмета. 

Артикуляционная зарядка – своеобразный эксперимент для детей: они учатся не только правильно произносить звуки, но и преобразовывать их, изменяя положение элементов артикуляционного аппарата. Например, для того, чтобы научить различать согласные звуки по глухости – звонкости, можно предложить ребятам провести следующий ряд опытов: 
1) Произнести вслух звуки [п], [ф], [к], [т], [с], [ш]. Тренируясь в правильном произношении этих звуков и одновременно наблюдая за ними, дети приходят к выводу, что в произношении данных звуков участвуют губы, зубы, язык, нёбо, в вот «горлышко» при этом «отдыхает». То есть звуки произносятся без участия голоса, поэтому звучат тихо, глухо.
2) Произнести звуки [п], [ф], [к], [т], [с], [ш], подключив при этом «отдохнувшее горлышко», то есть задействовать голос. При правильном выполнении задания у ребят получаются звуки [б], [в], [г], [д], [з], [ж]. Самое интересное то, что дети самостоятельно приходят к следующему выводу: эти звуки произносятся при помощи голоса и звучат громко, звонко.
Также можно проводить опыты с гласными звуками. Например, предложить ребятам спеть «песенку гласных звуков». Начинать пение надо с закрытым ртом, напрягая исключительно горло, чтобы получился протяжный гласный звук, а потом, внимательно слушая задания воспитателя, изменять положение губ и следить за тем, что получилось:
— просто открываем рот – получается [о];

— складываем губы трубочкой – получается [у];

— открываем рот широко – получается [а];

— делаем широкую улыбку – получается [э].
Педагогу необходимо помнить, что забота о построении речи детей должна идти рука об руку с работой по осознанию ценности её содержания. К. Д. Ушинский с присущим ему пониманием вопросов воспитания и критическим отношением к явлениям жизни говорит: «У нас не осознается та истина, что действительно хорошая речь вовсе не то, что гладкая болтовня, и что болтовню, не имеющую действительного содержания, нет надобности развивать в детях, а напротив, надо подавлять, если она уже развилась под влиянием каких-нибудь жизненных условий.

Наиболее ценно, конечно, то слово, в котором глубина и значительность содержания гармонируют с изяществом, силой и литературностью изложения. Но если этой гармонии суждено быть нарушенной, пусть это нарушение совершается всегда в пользу содержания» [1, 9].

В связи с этим необходимо содействовать формированию в сознании детей богатого и прочного внутреннего содержания, способствовать точному мышлению, возникновению и упрочению значительных по ценности мыслей, представлений и творческой способности комбинировать их. При отсутствии всего этого язык утрачивает свою цену и значение. Именно поэтому в развитии словаря большое место занимает деятельность по ознакомлению с окружающим, с природой, различные наблюдения, экскурсии, беседы, в ходе которых у детей формируются и уточняются знания и представления. Познавая окружающий мир, ребенок усваивает точные названия (обозначения) предметов и явлений, их качеств и взаимосвязей. 
При этом не следует забывать, что работа над словарем должна быть, прежде всего, работой языковой. Это значит, что в работе над словом необходимо учитывать собственно языковые характеристики слова, а именно многозначность, синонимические и антонимические отношения. И именно последние характеристики занимают ведущее место в усвоении многозначности слов.
В связи со сказанным особое значение приобретают наблюдения за изменением и развитием явлений живой и неживой природы. Ведь природные изменения, как правило, протекают медленно и захватывают большие отрезки времени (смена времен года, рост растений и животных). И здесь важна систематичность наблюдений. Эту работу предпочтительнее проводить на прогулках. 
Для достижения большего эффекта в развитии словаря детей наблюдения за явлениями природы необходимо проводить совместно с опытами. При этом нужно стараться использовать только натуральные, «осязаемые» объекты окружающей действительности. Например, опыты с льдинками. В ходе проведения экспериментов и опытов со снегом педагог с детьми могут рассмотреть сосульки в морозный день и в день оттепели, обратить внимание на форму и цвет каждой сосульки и сделать вывод, что все они конусообразные и прозрачные. Дети с удовольствием пробуют сосульки на ощупь для определения характера поверхности и температурных ощущений (сосульки гладкие, скользкие и холодные). В процессе проведения опыта нужно просить каждого ребенка выразить словами, что он испытывает в тот момент, когда держит в руках сосульку, смотрит через нее на зимнее или весеннее солнце. После рассказа о том, как появляются сосульки, выделения важных признаков этого явления, важно задать детям вопросы проблемного характера:

— Как получается сосулька?

— Чем отличаются сосульки в морозный день и в день оттепели?

Подобные вопросы учат детей делать самостоятельные выводы.

В результате таких упражнений, заключительные ответы дошкольников, их рассказы становятся более красочными, эмоциональными, живыми. Речь детей обогащается разнообразными описаниями, определениями, сравнениями.
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