СОШ №43 с углубленным изучением английского языка г Севастополь, учитель английского языка

Даниленко Екатерина Геннадьевна учитель английского языка первой квалификационной категории.
Название методической статьи  «Из опыта повышения мотивации к чтению с помощью прессы на уроках английского языка.» 
       В наше время компьютеров и новых технологий достаточно не часто можно встретить человека с книгой в руках. Так что же говорить о детях, которые, во-первых,  копируют взрослых, а во-вторых, чрезмерно подвержены влиянию новинок. Поскольку чтение является одним из аспектов изучения языка, мы не можем его игнорировать. Ведь с помощью чтения мы изучаем структуру языка, обогащаем словарный запас, расширяем кругозор и т. д. И где же, как не в школе нужно стараться прививать детям любовь к чтению; на сегодняшний момент это одна из важнейших задач. Может показаться, что интересы сегодняшних учеников ограничиваются интернетом, однако это можно с успехом направить в правильное русло. Современные технологии, такие как интернет сайты, телевидение (в том числе он-лайн каналы), планшеты – все это можно использовать на благо ученика. 
     Остановимся на прессе в печатном виде и ее интернет версиях. Сейчас существует огромное количество разнообразной прессы (газет и журналов) на экономические, финансовые и прочие темы, помимо периодических новостных изданий. 
     Во-первых, вы можете использовать печатную продукцию на уроках, а в качестве домашнего задания – ее электронный вариант. Для развития словарного запаса хорошо использовать командные игры. Класс делится на 2-3 команды (в зависимости от количества учащихся) и каждая команда должна как можно быстрее найти в газетной статье какую-то часть речи (по теме урока). Также хорошо это задание подходит для отработки словообразования – поисков слов с определенными окончаниями,  суффиксами или префиксами. 
    Во-вторых, в электронном виде в газетах представлены видео-новости, что очень поможет в отработке навыков аудирования. Остается лишь составить вопросы или задания (на пример на множественный выбор) для выполнения после прослушивания  новостей обучаемыми.  Кроме того,  в интернете газеты всегда свежие и новости представлены актуальные, что повышает мотивацию учащихся выполнить задание, поскольку задание связано с актуальной проблемой, а не придуманным  учебнике сухим текстом.

     В-третьих , учащиеся могут составлять различные  по объему изложения прочитанного материала (summary), работать в парах и группах для извлечения  нужной информации. 
    Кроме того прессу можно использовать на элективных курсах по страноведению и бизнес английскому, поскольку существуют  множество тематических газет  по бизнесу, истории, культуре и т. д.
      В целом на базе прессы можно развивать у учащихся различные навыки, тренировать учащихся выполнять разнообразные задания, расширять их кругозор, усилить мотивацию и прививать им любовь к чтению. 
