Урок по теме «Крымская война. Оборона Севастополя. Парижский мир»
Методическая цель: формирование у учащихся социально - личностной компетенции на уроках истории.

Цели: 

Обучающие:


систематизировать знаний учащихся по изучаемой теме;


изучить события Крымской войны и её  итоги;


сформировать личное отношение к героической странице отечественной  истории. Показать, что война обнажила слабость Российской империи, оказала влияние на международное положение России, дала новый толчок последующей модернизации.
Развивающие:


развивать умение анализировать ситуацию, конспектировать, делать выводы;


развить навыки образного мышления;


развивать познавательный интерес, наблюдательность;

· закрепить умения выделять главное, устанавливать причинно- следственные связи. Составлять на основе текста таблицы.
Воспитывающие:


воспитание гражданско – патриотических чувств учащихся;


убедить учащихся в том, что долг гражданина - защита Родины;
· воспитывать чувство гордости и любви к Родине на примерах отчаянной, мужественной обороны родной земли российскими солдатами и населением Севастополя.
Задачи: реконструировать события 1854 – 1855 гг.

Материалы и оборудование: 
· Карта «Крымская война 1853-1856 гг.», атласы.
· Раздаточный материал.

· Мультимедийная презентация.

Тип урока: изучения нового материала.
Форма урока – реконструкция обороны Севастополя.
Метод обучения: коллективно - мыслительной деятельности.
Используемые технологии: групповой работы, информационно - коммуникативные, здоровьесберегающие, проблемно - диалогического обучения, технология коллективно - мыслительной деятельности

Ход урока
1. Организационный этап: (приветствие,  психологическая мотивация на работу)

2. Повторение ранее изученного материала (по вопросам)
3. Изучение нового материала по плану (сопровождается показом мультимедийной презентации):

А. Высадка союзных войск в Евпатории.

Б. Сражение у реки Альма.

В. Оборона Севастополя.
 Сражение у Балаклавы и под Инкерманом.

Г. Парижский мирный договор. Его условия. 

Д. Итоги войны. Причины поражения.
· Изучение основных событий II этапа Крымской войны (сообщения суворовцев, по ходу изложения материала заполняется таблица военных событий, работа с картой, атласами на партах)
· Самостоятельная работа учащихся в группах (работа с текстом учебника – найти и выписать условия мирного договора и итоги войны)
· Беседа с учащимися по проблемным вопросам: 
1. Как вы считаете, проиграла Россия Крымскую войну или нет? Ответ обоснуйте. 
2. Что помешало России одержать победу?
4. Закрепление изученного материала (работа с новыми понятиями, закрепление изученного материала в игровой форме)
5. Задание на самоподготовку.
6. Выставление оценок.
Конспект урока:

Проблемное задание: Как вы считаете, проиграла Россия Крымскую войну или нет? Ответ обоснуйте. Что помешало России одержать победу?
1 этап урока – организационный (на данном этапе урока происходит установление личностного контакта учителя с учениками, определяются учебные цели урока)

Цели сегодняшнего урока: рассмотреть  второй этап Крымской войны, её окончание, и условия Парижского мира. Итоги войны и причины поражения России в этой войне.

2 этап урока - повторение ранее изученного материала (на данном этапе урока формируются коммуникативные навыки, умение излагать свои мысли, развитие устной речи)

А. Назовите хронологические рамки Крымской войны. Её этапы.

Б. Участники Крамской войны. Их планы.

В. Причины и повод к войне.

Г. Итоги I этапа.

Д. Объяснить схему начала II этапа войны.

Е. С каких событий и где начался II этап войны?

3 этап урока – изучение нового материала (на данном этапе формируются навыки работы в группах, работы с текстом, навыки логического мышления)
Вводное слово учителя
Крымская война велась на трех театрах военных действий. Русские воска успешно воевали на Кавказе и заняли турецкие крепости, правда, на Балканах пришлось вывести русские войска из Дунайских княжеств под угрозой вступления в войну Австрии. 

На фоне фильма «Оборона Севастополя»
Но главные события происходили  на Черном море. С лета 1854 года на побережье Болгарии стали сосредотачиваться англо-французские войска. Ими командовали маршал Сент-Арно и лорд Раглан. До русского командования доходили сведения, что союзники Турции собираются высадиться в Крыму и взять Севастополь - военно-морскую базу русских в Крыму. Но командующий русскими войсками А.С.Меншиков, вышучивал эти слухи. 

Десантная операция сложна и опасна. В момент высадки на берег решительные действия даже небольших сил противника могут сорвать все планы. 

Зная это, Сент-Арно избрал местом высадки пустынные пляжи близ Евпатории, и действовал очень быстро. Почти 70-тысчная англо-французская армия высадилась в Евпатории. 

На фоне фильма «Оборона Севастополя»
Утром 1 сентября 1854 года, наблюдатели в Севастополе сообщили, что на горизонте появились и приближаются к Крыму несметное количество судов. Это были 89 боевых кораблей и 300 транспортов с артиллерией, обозами и войсками коалиции Англии, Франции, к которым впоследствии присоединились подразделения Сардинского королевства. Целью был Севастополь.

Берег у Евпатории, где происходила высадка, представлял собой лагерь забитый солдатами, лошадьми, палатками. И не малейшего признака русских войск.

Слайды с фото
Впервые в истории вместе с войсковым обозом следовала повозка-фотолаборатория. Сотни снимков фотографа Роджера Фентона с мест сражений были опубликованы в европейских газетах и журналах.

Через 6 дней после высадки союзные войска начали марш на Севастополь. Устоять перед такой армадой казалось немыслимо. Тем, более, что город к обороне готов не был.

Учащийся (сообщение)
Опасность для города была огромной. Непреступный с моря он почти не имел оборонительных сооружений с суши. В городе объявили осадное положение. Пока же спешно формировали резервные батальоны, налаживали огневое взаимодействие с кораблями. 

Возглавил организацию обороны начальник штаба Черноморского флота вице-адмирал Владимир Корнилов. Он мог позволить себе 2 часа сна в сутки, все остальное время находился на сооружениях.

Такой же темп жизни был у военного инженера Эдуарда Тотлебена. Именно он сумел построить сплошную глубоко эшелонированную оборону. Всего за неделю появились новые батареи, построены бастионы, возведены редуты, люнеты, укрепления из песка и камня, взятого из городских строений. Всё было соединено траншеями для оружейной обороны, прорубались минные галереи, строились укрытия (прикрепить на карте значки, обозначающие пушки, люнеты, редуты).
Работа с раздаточным материалом – изучаем новые термины (запись в тетради)
Учитель

Между тем со стороны Евпатории поступали все более тревожные сведения. Противник подошел к реке Альма, за которой их поджидала армия князя Меншикова, фаворита царя, адмирала, не имевшего военной практики. Переправившись через реку, многочисленнее и лучше вооруженные англо-французские войска стали теснить русские войска. Выяснилось, что в нашем командовании нет четких планов обороны, взаимосвязь между частями отсутствует. Бессмысленные и бестолковые команды сводили на нет все успехи. Потеряв в этом сражении 4 тысячи человек,  союзные войска открыли себе путь к Севастополю.

Учащийся (сообщение)
А между тем в Севастополе на входе в бухту были затоплены несколько линейных кораблей и фрегатов, тем самым преградили  союзническому флоту возможность прорваться в город через севастопольскую бухту (прикрепить корабли на карту)

Артиллерию с судов сняли и установили на вновь сооруженных укреплениях на бастионах, из корабельных команд сформировали батальоны, которые присоединились к защитникам крепости (прикрепить пушки)
Атаковать город с ходу союзники не отважились и решили перейти к планомерной осаде города с южной стороны (флажками обозначить расположение союзных войск)

Учитель 
Слайды с фото
Недалеко от Севастополя в Балаклавской бухте англичане обустроили базу снабжения. Сюда приходили многочисленные грузы, появились госпитальные бараки, наладили телеграфную связь. Для переброски тяжелых орудий англичане даже построили первую в Крыму железную дорогу. 
На фоне фильма «Оборона Севастополя»

Готовились к штурму города.

17 октября начался штурм города. 1300 пушек с кораблей выпустили по городу 100 тысяч снарядов. В первый же день бомбардировки погиб Корнилов на Малаховом кургане от ядра. Ежедневные потери исчислялись сотнями. Но Севастополь стоял крепко.

Учащийся (сообщение) на фоне слайда
В ходе обороны Севастополя, ежедневных бомбардировок, которым подвергался город со стороны противника, с каждым днем увеличивалось количество потерь, как среди воинов, так и среди жителей города, еще больше было раненых.
В 1854 году в осажденный Севастополь прибывает известный российский хирург Н.И. Пирогов. Впервые в медицинской практике в полевых условиях применивший анестезию, гипсовые повязки. В Севастополе им было проведено 400 операций под эфирным и 300 под хлороформным наркозом. Ему принадлежит инициатива развертывания временных госпиталей для защитников Севастополя. 

Учащийся (сообщение) на фоне слайда
Впервые в истории войн в полевых условиях стали трудиться сестры милосердия. 200 медицинских сестер принимали участие в оказании помощи защитникам города.

Среди сестер милосердия было немало таких, которых по праву можно считать героями войны, наравне с солдатами и офицерами. Особенно прославилась своим самоотверженным служением раненым Даша Севастопольская. 17 летняя девушка отправилась на фронт и оказывала помощь раненым непосредственно на поле сражения. В Центральном Государственном Военно-историческом архиве храниться документ о награждении Дарьи золотой медалью «За усердие».

Учащийся (сообщение) на фоне слайдов
Родной город защищали даже дети. За храбрость десятилетний защитник пятого бастиона Коля Пищенко был награжден боевым орденом. Прославился своим мужеством Петр Макарович Кошка, который участвовал в восемнадцати вылазках в расположение вражеских войск, захватил десять «языков» и был награжден Георгиевским крестом.

Учитель 
На фоне фильма «Оборона Севастополя»
Чтобы снять напряжение с Севастополя, командующий Меншиков решил дать бой под Балаклавой. В сентябрьском 1854 г. сражении под Балаклавой участвовали части  отборной кавалерии, состоящей из потомков древнейших аристократических родов Англии. Русские позиции вытянулись  в «подкову» и начали обстрел картечью, Разгром полка довершила русская кавалерия. Более трети англичан осталось лежать в Крымской земле. Это место англичане назвали «долиной смерти».
Через 10 дней под Инкерманом Меншиков попытался развить успех и вновь атаковал англичан. Но наступление оказалось плохо подготовленным, в частях не было карт местности, приказы командующего неоднократно менялись. В результате неразбериха и поражение.

Весна и лето 1855 года стали решающими в судьбе Севастополя. Неистовые бомбардировки и яростные ответы защитников следовали одни за другим. Смерть уносила до 2,5 тысяч человек в день. В марте на Малаховом кургане погиб Владимир Истомин. С каждым месяцем зона обороны неуклонно сужалась. К концу лета стало ясно, исход борьбы зависел от того, как долго удастся удержать Малахов курган. Сменивший Меншикова новый командующий князь Горчаков мало чем мог помочь. Катастрофически не хватало орудий, снарядов, ядер.

Мужество солдат и офицеров потрясло современников, Николай I приказал считать за год каждый месяц службы в осажденном Севастополе.

Но затягивание войны и огромные жертвы среди союзных войск (3600 солдат и офицеров убито, 15750 человек умерли от болезней) не устраивали европейские страны.

В конце июля был убит выстрелом снайпера, последний из организаторов героической обороны Севастополя, Нахимов. 27 августа 1855 года последний раз пошли в рукопашный бой защитники города. 

Было принято решение оставить город. Почти 150 тысяч русских солдат и офицеров и столько же солдат союзников навечно остались в земле Крыма. Через 349 дней после начала, его защитники покинули южную часть города, в которой уже нечего было защищать. Они шли через бухту на нетронутую северную сторону. Надо было сохранить людей и готовиться к новым боям.

30 августа (11 сентября) были потоплены последние корабли Черноморского флота. В этот же день Александр II, вступивший на престол, отдал приказ о прекращении обороны Севастополя, которая продолжалась 11 месяцев.
30 марта 1856 года во Франции был подписан парижский мирный договор между воюющими странами.

· Задание (работа с текстом учебника): найти и соотнести условия мирного договора и итоги войны.

Беседа по проблемному заданию:

· Как вы считаете, проиграла Россия Крымскую войну или нет? Ответ обоснуйте. 

· Что помешало России одержать победу?
4 этап урока - закрепление изученного материала (на данном этапе развиваются навыки аналитического мышления, самостоятельного осмысления последствий и итогов войны)

Закрепление изученного материала в игровой форме (работа в мини-группах) - в 3 конверта разного цвета разложить (соотнести) листочки на которых написаны условия мирного договора, причины поражения в войне и итоги войны.

5 этап урока - задание на самоподготовку: §14, письменно в тетрадь (в виде таблицы)  соотнести - причины поражения в войне и последствия войны
6 этап урока - подведение итогов урока (на данном этапе учитель отмечает самых активных учащихся, объявляет и комментирует оценки)
