 Открытие муниципального тура 

военно-спортивной игры «Зарница-2014»

  Построение под  096 Оркестр Минобороны «Борцы за мир».

Ведущий

- Юнармейцы, равняйсь! Для поднятия Государственного флага в честь открытия  муниципального тура военно-спортивной игры «Зарница-2014» стоять смирно! Право поднять флаг предоставляется команде Новомалыклинской средней школы имени Героя Советского Союза М.С.Чернова - серебряному призеру  областного финала «Зарницы-2013»  

Гимн РФ. Поднятие флага.

- Торжественная линейка, посвященная открытию муниципального тура военно-спортивной игры «Зарница-2014»  считается открытой! 

Сегодня на открытии муниципального тура военно-спортивной игры «Зарница-2014» присутствуют ветераны Великой Отечественной войны Д.Н. Кудряшов и П.И. Андреев, председатель местного отделения  общественной организации «Боевое братство»  А.П. Маркин, воины-афганцы В.Н. Павкин, С.В. Одаев.
Ведущий
- Уважаемые юнармейцы!  Сегодняшняя игра особенная. Она    посвящена светлой памяти  нашего земляка – единственного в нашем районе Героя Советского Союза М.С.Чернова. В наступившем 2014-ом году  есть две славные даты, связанные с именем этого легендарного человека: в ноябре ему исполнилось бы 100 лет со дня рождения, а в июле – 80 лет назад он со своими друзьями совершил  подвиг, за который посмертно был удостоен звания Героя Советского Союза. Поэтому участвуя в состязаниях на силу, ловкость и меткость, мы должны помнить, что есть на кого равняться и с кого брать пример.

 Музыка. Песня из к\ф «Офицеры» - 1 куплет

Литературная композиция

 Петров Д.

Неброска красота -

обросший мхом гранит,

но эта высота

нам миг войны хранит.

 Модакалов И.

Седые валуны

в оправе светлых рек,

огонь большой войны

их опалил навек,

огонь большой беды,

нависшей над страной...

 От зорьки до звезды

 Пришлось принять им бой.

 Петров Д.

Здесь сеет смерть свинец

в окопной мгле траншей...

Биение сердец

отчётливей, слышней.

Здесь сердцу и душе

был дан приказ: стоять
                        на гиблом рубеже,

назад - не отступать!

Модакалов И.

И горсточка парней,

кляня врага и смерть,

как лес семьёй корней,

вплелась в земную твердь

навечно... 
                  Навсегда

их судьбы, имена.

Их жизнью высота

врагу не отдана.

Шакиров А.

 Роте предстояло про​вести разведку боем на одну из высот  и захватить ее. Подсту​пы к высоте были зами​нированы и окружены проволочными загражде​ниями в три ряда. Бой​цы взвода старшего сер​жанта Ахметгалина, несмотря на ураганный огонь противника, пре​одолели проволочные за​граждения и  захватили высоту. 

Кузьмин К.

На   участке  фронта   у деревни Сунуплява единственным путем, по которому  фашисты могли вы​вести   войска и тех​нику, оставалось шоссе. Оно вело к районному центру Рундены, круп​ному опорному пункту так называемого гитле​ровского «Северного ва​ла».  Не     дать        противнику   вывести свои войска и технику - такую задачу поставило совет​ское командование. 

Краюхин А.

На этот участок оперативно была подтянута тяжелая дальнобойная артиллерия. Но для обеспЕчения мет​кого огня     были нужны корректировщики.  В тыл врага пошел весь взвод, одиннад​цать человек. Матвей Чернов был пу​леметчик лихой и мог передавать по ра​ции.     Они  за​брались на самую макушку горы. Голая она: ни деревца, ни кустика. За​то видно отсюда все, как на ладони.  Сигнал! Залпы. И вновь сигнал - и вновь огонь.

Демянчук С.

Фашисты догадались, что это не случайный артналет, и стали прочесывать высоту.    «Умрём, но не сдадимся!» Как клятва на восьми языках  прозвучали эти слова на высоте возле Сунуплявы.   И воины-разведчики ос​тались верны этой клят​ве. Они дрались, как сказочные богатыри, до последнего дыхания.

Шакиров А.
- Стремительно мчится время. Но хочется верить, что наша армия будет все также крепка, сильна и непобедима. Сила ее и надежность зависят в немалой степени и от нас, сегодняшних  юнармейцев и завтрашних военнослужащих, защитников Отечества. Именно в школе мы знакомимся с основами военной службы, развиваемся физически и учимся преодолевать трудности.

Песня «Каждый год мы играем в «Зарницу» (под фонограмму «Первым делом самолеты»)
 Захаров В.Н. 

Итак, через несколько минут игра стартует.

Уважаемые юнармейцы! Давать оценку вашим знаниям, умениям, навыкам сегодня будет судейская коллегия. Слово предоставляется  ее председателю -    участнику военных локальных конфликтов, ветерану, майору Маркину Анатолию Петровичу.

Слово Маркину А.П.(о порядке,  программе игры)

- Порядок игры определяется жеребьевкой. 

- Преставление судейской бригады.
- Программа игры:

«Ратные страницы истории Отечества», 

«Статен в строю, силён в бою»,

«Санитарный пост»,

«В здоровом теле здоровый дух»,

«Пожарная эстафета».

-  Юнармейцы, равняйсь, смирно! Торжественная линейка, посвященная открытию муниципального тура военно-спортивной игры «Зарница-2014»      объявляется закрытой.   Вольно!  Направо!  Шагом марш.
Марш славянки.
Отряды покидают плац м приступают непосредственно к военно-спортивным, историческому, медицинскому  конкурсам, состязаниям «Школы выживания».
