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МБОУ СОШ № 13 г. Новокузнецка Кемеровской области
          Географическая компетентность - использование в практической деятельности и повседневной жизни разнообразных географических методов, знаний и умений, а также географической информации. В связи свыше сказанным более актуальным становится поиск технологий обучения, которые могли бы создавать условия для реализации компетентностного подхода в географическом образовании школьников. Одной из таких технологий является проектное обучение. Под ним понимается целенаправленная учебная деятельность по определенной программе для решения поисковых, учебных, исследовательских, практических задач на предметной, межпредметной и надпредметной основах. В  условиях перехода на ФГОС проектная деятельность будет одной из приоритетных
В повседневной жизни мы постоянно сталкиваемся с проектами: дизайн-проекты, бизнес-проекты, шоу-проекты и т.д.  В словаре С.И. Ожегова мы прочтем: 
  «Проект:   1) технические  документы – чертежи,  расчеты,  макеты  вновь  создаваемых зданий, сооружений, машин, т.д.;  2) предварительный текст какого-либо документа и т.п.            3) план, замысел».                                                                                                                            

Уже в определении заложено многообразие. Следующая статья в том же словаре поясняет, что под умением проектировать следует понимать  умения    составлять проект, предполагать делать что-либо, намечать план». Если следовать логике этих    определений, проектами в нашей жизни является практически все: прием гостей, выбор подарка к празднику, покупка бытовой техники, путешествие, ремонт. Методика работы над проектом предполагает несколько этапов: постановка цели, планирование, подбор материала, оформление проекта, презентация и оценка.
          С постановки целей начинается работа над проектом. Если не пожалеть времени и усилий на целеполагание, работа над проектом в этом случае превратится в пошаговое действие. Нужно четко определить, зачем выполняется тот или иной проект, чему могут научиться школьники, что именно должен делать каждый участник работы (и ученики, и руководитель), чтобы достичь собственных целей, поставленных в самом начале работы над проектом. 
         Наиболее простыми в исполнении и не требующими глубокой проработки научной литературы являются информационные и творческие проекты. Именно с них мы и начинаем знакомство с методом проектов. В 6 классе на одном из уроков обучающимся рассказываю о методе проектов и предлагаю им сделать творческий проект, написать сказку “Путешествие маленькой капельки”  по теме «Круговорот воды в природе». Как и положено в сказке,  с капелькой происходят различные превращения, приключения. Начало и конец путешествия самые различные. И оформляют работу шестиклассники по-разному: кто на листе бумаги, кто виде книжки-малышки, кто  книжку делает в виде капельки, украшает обложку. Один из способов оформления работы - электронная презентация. Учащиеся очень охотно работают на компьютере, печатают текст, подбирают иллюстрации, музыку. На следующий урок происходит защита проектов. Работы,  выполненные  на бумаге,  вывешиваются в кабинете на всеобщее обозрение перед уроками. Учащиеся проявляют свои творческие способности, закрепляют знания круговорота, обращают внимание на три состояния воды, на условия перехода воды  из одного состояния в другое.

Более эффективными оказываются проекты, занимающие 4 - 7 уроков, когда в качестве домашних заданий к очередному уроку уча​щиеся самостоятельно (индивидуально или в группах) выполняют тот или иной этап работы над проектом, отчитываясь о проделанной работе в начале следующего урока. Последние два урока  используются для презентации подготовленных проектов. Так учащимся 7-ых классов был предложен проект «Характеристика стран мира».                                                                                           Реализуя данный проект, обучающиеся самостоятельно вели поиск и отбор нужной информации, расширили теоретические знания об особенностях природы стран, населении и  занятиях. Нашли информацию о достопримечательностях стран, истории связанные с ними. Практический результат этого проекта: создание мультимедиапродукта  для кабинета географии по теме «Страны мира».    При работе над проектами были использованы такие программы как: Microsoft Word, Microsoft Power Point. Данные работы содержат иллюстрации, видеофрагменты, яркое и красочное оформление.
Интересной формой  работы над проектной компетенцией  является коллаж. 

Слово «коллаж» (collage) французского происхождения и буквально означает «наклеивание».  Коллаж – это изображение, построенное из кусочков других изображений для раскрытия образа территории. Техника создания коллажа проста, что создает ситуацию успеха для ученика вне зависимости от уровня его  способностей. Любой учащийся может с легкостью изготовить отличный коллаж при помощи старых журналов, бесплатных рекламных буклетов, ножниц  и клея. Если учащиеся хорошо рисуют, они могут дорисовать от руки или даже нарисовать все целиком. На стыке предметов география – информатика можно создавать географические коллажи на компьютере, совершенствуя одновременно и географические знания и навыки работы с графическими редакторами Adobe  и Corel   и их библиотеками. Коллаж способствует развитию комбинаторного и пространственного мышления, художественного вкуса и т.п. Данный вид работы полезен в плане определения тематического поля, формирования целеполагания, планирования, работы с текстом, а также оформления и представления (презентации) полученного продукта. 

Рассмотрим это на конкретном примере. 

Перед изучением темы  сообщаю учащимся, что в процессе совместной деятельности мы должны составить отчет  о  заочном  путешествии. При этом они самостоятельно определяют тематическое поле проекта: это может быть выбор страны, региона, природной зоны. При изучении природных зон России возможными темами могут быть: «Природный ералаш» (об уссурийской тайге), «Чуткая субарктика», «Безмолвная Арктика», «Степь да степь кругом…», «Растения и животные тайги»). Для повышения познавательного интереса кроме текста учебника детям  предоставляется возможность обратиться к интернет-ресурсам, энциклопедиям и др.  После этого возникает вопрос: Как можно представить полученную информацию. Это могли быть газета, альманах, стенд, слайд-презентация, фотоальбом и т.д., в которых нашли бы отражения природа, достопримечательности, люди, их занятия.  Знакомлю школьников с новым видом работы  - коллажем. 

Алгоритм создания коллажа:

1. Создание контура территории путем сканирования, копирования, поиска в интернете или электронных пособиях.

2. Подбор иллюстраций из ЦОР, старых журналов, ненужных рекламных брошюрок.

3. Нанесение иллюстраций внутрь контура или по окраинам контура.

4. Подсчет количества объектов, перечисление их.

5. Более сложный уровень: составление небольшого рассказа о стране по найденным иллюстрациям и теоретическому материалу.                        
Коллажи можно применять на всех этапах работы с учебным материалом. На этапе  закрепления изученного можно предложить сгруппировать объекты по заданному признаку, т.е.  провести классификацию. Можно предложить назвать объекты, типичные для территории, не изображенные на коллаже. На этапе применения (и повторения) можно предложить учащимся самостоятельно изготовить коллаж на заданную тему. Коллаж можно выполнить как в школе, так и дома (например, задание на маленькие каникулы), индивидуально, в парах или группе. Коллажи можно делать не просто на бумаге, но и на картах, например, на старую карту можно наклеивать этикетки от разных товаров (продуктов) и получить карту специализации района или страны. Главное в коллаже – это его содержание. Именно содержание определяет выбор конкретной техники и компоновку. 

Наиболее глубокие и содержательные проекты выполняются в ходе внеклассной деятельности. Все мы с детства знаем великих путешественников: Х.Колумба, Ф.Магелана, Д.Кука и др. Мы задались вопросом: «А есть ли женщины – путешественницы?» Этот вопрос привел нас к проекту, цель которого: на основе изученной литературы   показать роль женщины в расширении знаний о Земле. Участники проекта  провели теоретический анализ литературы по теме  исследования; обработали и систематизировали информацию о женщинах - путешественницах. В ходе работы над проектом обучающиеся расширили знания о Земле. Они нашли материал о более 20 женщинах-путешественницах,  рассказали о вкладе их в географию. Практическим результатом  проекта явилась мини-энциклопедия «Женщины – путешественницы», чтобы ее создать участникам проекта пришлось освоить программу Publisher.
Группа учащихся 9 класса, занимающаяся в геологическом кружке, участвующая    в геологических олимпиадах, создала коллекцию полезных ископаемых родного края с целью облегчить подготовку к олимпиадам  следующих поколений  учеников. Коллекция безусловно будет востребована на занятиях и по краеведению,  и  уроках географии в региональном блоке. В картотеке на каждый образец полезного ископаемого    можно найти информацию: название, состав и свойства, происхождение полезного ископаемого и месторождения на территории области, примеры использования в хозяйстве. Обучающиеся в работе над проектом обращались и к картам, и книгам, и интернет-ресурсам. Юные геологи продумали оформление самой коллекции и паспорта на нее. Уже сейчас они сделали выводы:
· Подземная  кладовая области  богата горными породами и минералами.
· Человек использует горные породы и минералы в разных целях.
В процессе  работы над проектом обучающиеся  увереннее стали   определять по образцам полезные ископаемые, а по карте показывать и называть   основные месторождения на территории Кемеровской области. 
          Восьмиклассникам перед изучением темы «Население» был предложен проект «Школа как зеркало демографических процессов в России». С участниками проекта  составили план работы, продумали вопросы анкеты, провели анкетирование обучающихся 5-10 классов, работали с книгой отчетов школы по годам. Анализ собранных данных позволил сделать определенные выводы, сравнить полученные результаты со статистикой по стране. Актуально и доказательно на уроке звучали цифры: сколько в школе мальчиков и девочек, русских, учеников других национальностей и т.д.  Все это представлено в виде графиков, диаграмм, таблиц. 
           ШМО учителей естественно-научного цикла проанализировало школьные учебники на предмет выявления тем проектных работ. По географии могут вызвать интерес следующие темы: «Я знаю греческий язык» (словарь географических терминов греческого происхождения); «Туристический проспект» (о городах России, о зарубежный странах); «Туристический маршрут по стране» (показать разнообразие природы, достопримечательности); «Составление памятки для туриста, посещающего страну» (что надо знать о природе, обычаях, традициях страны); «Создание макета действующего вулкана»; выпуск газет  «Географы в годы Великой Отечественной войны»  и «Профессии, связанные с географией», «По следам Р.Крузо» (где находится, какова природа острова); «Реконструкция маршрута путешествия по 37 градусу южной широты, описанного в романе Ж.Верна «Дети капитана Гранта» (с какими трудностями пришлось встретиться героям романа, какими  природными особенностями  были обусловлены эти трудности);  «Путешествие капитана Врунгеля» по повести А.Некрасова; «Чудесное путешествие Нильса с дикими гусями»  С. Лагерлеф (составить маршрут и как менялась природа); составление тематически кроссвордов (например, кроссворды по каждому материку, которые помогут повторить географические понятия и номенклатуру), «Маршрут Айболита» (определить по описанию пункты отправления и назначения, восстановить маршрут); «Богатства Урала через творчество русского писателя П.П.Бажова» (список сказок и горных пород, минералов, которые упоминаются в них); «Российско-Индийские отношения», «Японская модель развития экономики», «Глобальное потепление – миф или реальность»;  «Тайны ледяного континента»; «Создание лоции океана» и др.
В заключение хотелось бы отметить, что работа с проектами учит коммуникации, добывать географические знания, развивает навыки работы с текстом, статистическими данными,  с компьютерными технологиями. Используя их, учащиеся не только увлекаются темой предмета, но и совершенствуют свои знания и умения, прививается интерес и любовь к предмету география, к науке в целом.
Все это в конечном итоге формирует географическую компетентность у обучающихся, а педагог оттачивает с каждым новым проектом исследовательскую компетентность, что в значительной степени облегчает его работу в условиях ФГОС.
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