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ВВЕДЕНИЕ

Модернизация региональной образовательной политики в контексте модернизации российского образования на современном этапе, обусловленная переходом общества на инновационный путь развития, предполагает пересмотр целей обучения и способов их реализации.

Сегодня передовая педагогическая мысль не только отечественная, но и зарубежная – вся в интенсивном движении, в поиске новых методических приемов.

От педагога современная действительность требует высокого уровня профессионального мастерства, глубоких знаний, различных предметных областей креативного подхода в выборе педагогических технологий. Говоря об организации процесса обучения, нельзя забывать также о нестандартных формах организации учебно-познавательной деятельности обучающихся на самом уроке.

Педагог должен в первую очередь заинтересовать обучающимися изучением предметов, сделать уроки любимыми, увлекательными. Как добиться того, чтобы нелегкий учебный труд приносил обучающимся удовлетворение, способствовал стремлению к познанию?

Проблема качества образования актуальна во все времена. Многие известные ученые, педагоги, историки затрагивали данную проблему в своих работах.

Так М.Т.Студеникин считает, что «Концепция модернизации российского образования ориентирует педагогов на формирование у обучающихся ключевых компетенций, опирающихся на фундаментальные знания».

В.В.Гузеев предлагает рассматривать нестандартные формы урока «как технологии».

И.З.Озерский считает, что «Любой преподаватель истории применяет хотя бы изредка в своей деятельности нетрадиционные формы».

По мнению Е.Е.Вяземского «вопрос о целесообразности и возможности применения компетентностного подхода к системе исторического образования нуждается в научном осмыслении».

Е.А.Ямбург признает качественным образованием только то, которое учит (преподавателей и учащихся) методологии, постановке, подходу и решению, путям поиска ответов на различные вопросы.

В современном образовательном процессе основной организационный формой передачи знаний, умений, навыков является урок. Он может проводиться как в традиционной, так и в нетрадиционной форме.

При традиционной форме обучающиеся как правило, являются пассивным объектом обучения и поэтому часто традиционная форма обучения себя не оправдывает.

В профессиональное училище, где работаю методистом, в основном поступают  обучающиеся немотивированные, педагогически запущенные. Подростки, переступив порог училища, ждут от нас чего-то совершенно нового, необычного, не такого, как в школе.

Исследуя формы организации учебных занятий, считаю, что нетрадиционная форма обучения – это ключ к решению многих дидактических и методических задач.

Актуальность проблемы исследования, ее теоретическая и практическая значимость определили выбор темы моей исследовательской педагогической работы: Методологические основы формирования исторической компетентности обучающихся на нетрадиционных уроках истории.

Объект исследования: Условия формирования исторической компетентности обучающихся на уроках истории в профессиональном училище.

Предмет исследования: Методологические основы формирования исторической компетентности на нетрадиционных уроках истории обучающихся профессионального училища.

           Цель: Разработать и обосновать методические рекомендации для преподавателей истории по формированию исторической компетентности обучающихся профессионального училища на нетрадиционных уроках истории.

Гипотеза: Формирование исторической компетентности обучающихся на нетрадиционных уроках истории будет проходить эффективно, если:

· Изучены методические основы формирования исторической компетенции обучающихся

· Определены понятие и сущность формирования исторической компетентности обучающихся на уроках истории

· Выявлены специфические особенности формирования исторической компетентности на уроках истории обучающихся профессионального училища

· Обоснованы приемы и средства формирования исторической компетентности на уроках истории

· Разработаны и обоснованы методические рекомендации для преподавателей истории по формированию исторической компетентности обучающихся на нетрадиционных уроках истории профессионального училища.

Задачи:

1. Изучить понятие и сущность компетенционного подхода и компетенции в историческом образовании;

2. Выявить специфические особенности формирования исторической компетенции обучающихся на уроках истории в профессиональном училище;

3. Определить сущность нетрадиционных уроков;

4. Разработать и обосновать методические рекомендации для преподавателей истории по формированию исторической компетенции обучающихся на нетрадиционных уроках истории в профессиональном училище.

Методы исследования: изучение научной литературы, анализ базовых научных понятий (историческая компетентность, нетрадиционные уроки), анализ массового и передового педагогического опыта, моделирование.

I. Методологические основы формирования исторической компетентности обучающихся на нетрадиционных уроках истории 

1. Проблемы компетентного подхода и исторической компетенции в современной системе образования

Серьезной научной проблемой, которую предстоит решить в теоретическом и практическом плане, является вопрос о компетентностной интерпретации классических целей системы исторического образования.

Изучение истории в образовательных учреждениях России должно быть направлено на освоение обучающимися комплекса систематизированных знаний по истории человечества и опыта его цивилизационного развития, формирование у учащихся целостного представления о месте и роли России во всемирно-историческом процессе и, конечно, приобретение опыта критического анализа исторической информации.

Современное историческое образование обучающихся будет эффективным и будет отвечать общественным запросам при условии, что оно направлено на реализацию следующих целей:

· Овладение комплексом исторических знаний (понятий и представлений) о развитии человечества в прошлом и настоящем, что позволит учащимся ориентироваться в современной жизни, жить в условиях поликультурного, многонационального и многоконфессионального общества (историко-познавательная и гражданская компетентность);

· Формирование умений обучающихся анализировать социальную информацию, участвовать в социальных коммуникациях, разрешать конфликты на основе исторического опыта (информационно-коммуникативная компетентность);

· Формирование у обучающихся исторического сознания, развитие способностей критического мышления (социально-мировоззренческая компетентность);

Итак, информационная компетентность вновь заявлена как одна из целей образования, в данном случае – исторического.

Задачи преподавателя истории на современном этапе:

· Отобрать необходимые для формирования информационной компетенции средства;

· Спланировать и применить в процессе обучения эффективные методы;

· Получить реальный результат формирования информационной компетенции;

· Произвести оценку результативности своей деятельности (рефлексия).

Поскольку историческая компетенция формируется по отношению к информации, ее источникам, носителям и функциям, следует построить работу на основе разнообразных (текстовых, графических, картографических, изобразительных, звуковых) источников на бумажных, магнитных и цифровых носителях.

Для того, чтобы перейти к обучению, необходимо задать компетенции в деятельной форме. В этом случае, само название компетенции будет определять суть соответствующего метода обучения.

Как показывает опыт работы, наиболее эффективны для формирования исторической компетенции анализ источников, метод проектов и исследовательский метод.

В рамках этих методов наиболее эффективно будет достигнута цель – информационная компетентность обучающихся, развиваются их способности, воспитывается стремление к достижению цели, планирование деятельности, формируются навыки взаимодействия, используются приемы практической деятельности в сочетании с актуализацией знаний по предмету, результаты работы обучающихся позволяют гибко оценивать их общеучебные и личностные достижения.

Данные методы направлены на достижение исторической компетенции обучающимися, но они не должны занимать исключительную позицию в практике преподавания истории.

Другие цели обучения не менее важны, и они потребуют применения своих целесообразных методов. Необходимо использовать все методическое многообразие, накопленное современной наукой и практикой.

2. Сущность и структура нетрадиционных уроков истории.

Социально-экономические преобразования в обществе диктуют необходимость формирования творчески активной личности, обладающей способностью эффективно и нестандартно решать новые жизненные проблемы.

Общество «Эпохи информации» требует от человека:

1. Определенных умений, которые можно использовать при любых обстоятельствах;

2. Умения мыслить, а не накапливать определенную сумму знаний и взглядов;

3. Не узких знаний, а общего подхода к решению вопросов;

4. Коммуникабельности – умения работать в согласии с другими и вместе приходить к цели.

Именно поэтому возникла необходимость применения во время преподавания предметов таких форм и методов, которые возбуждают творчество обучающихся, создают атмосферу раскрепощенности, эмоционального полета, привлекают общие интересы вне занятий и увлечения обучающихся в учебный процесс.

Все это является актуальным, так как в подростковом возрасте наблюдается потребность в формировании собственного мировоззрения, стремления к взрослости, бурное развитие фантазии и воображения, направленность на самоутверждения в обществе. Учитывая это, наиболее продуктивными в этом возрасте являются нестандартные уроки, которые привлекают подростка к активному решению заданий и проблем, ставят его в позицию причастности к событиям.

Нетрадиционные формы урока, реализуются после изучения какой-либо темы или нескольких тем, выполняя функции обучающего контроля и оценки знания учащихся. Такие уроки проходят в необычной обстановке. Смена привычной обстановки создает атмосферу праздника при подведении итогов проделанной работы, снижает психологический барьер, возникающий в традиционных условиях из-за боязни совершить ошибку.

Нетрадиционные формы урока осуществляются при обязательном участии всех учащихся группы, а также реализуются с непременным использованием средств слуховой и зрительной наглядности (компьютерной и видеотехники, выставок, стендов).

Нетрадиционные уроки помогают преподавателю:

· Осуществлять контроль знаний, умений и навыков обучающихся по определенной теме;

· Обеспечить деловую, рабочую атмосферу, серьезное отношение обучающихся к уроку;

· Предусмотреть минимальное участие на уроке преподавателя.

Нетрадиционный подход к преподаванию истории способствует развитию обучающихся, учит их приемам анализа и синтеза, позволяет формировать более глубокий интерес к предмету, стремление самостоятельно расширять свои знания. Обучающиеся больше читают, более свободно владеют грамотной литературной речью, они не боятся высказывать свое мнение, начиная ответ словами: «Я полагаю…», «Я думаю…», «На мой взгляд…».

Признаки нетрадиционного занятия:

· Присутствуют элементы нового, происходит изменение внешних рамок;

· Кроме программного, используется  внепрограммный материал;

· Организуется коллективная деятельность обучающихся в сочетании с индивидуальной;

· Занятие проводится в нетрадиционном месте или с использованием оригинального оформления;

· В процессе занятия используется музыка, видео, информационные компьютерные технологии, мультимедийное оборудование;

· Дает возможность обучающимся раскрыться с новых сторон, помогает ориентироваться в атмосфере творческого поиска;

· Требует серьезной предварительной подготовки.

Анализ педагогической литературы позволил выделить несколько десятков типов нестандартных уроков. (В пособии И.П.Пидласого «Педагогика» перечисляется 36 типов нестандартных уроков). Их названия дают некоторое представление о целях, задачах, методике проведения таких занятий. Перечислим наиболее распространенные типы нестандартных уроков:

1.  Уроки «погружения;

2. Уроки – деловые игры;

3. Уроки пресс-конференции;

4. Уроки-лекции;

5. Уроки-викторины;

6. Уроки-диалоги;

7. Защита проекта;

8. Театрализованные уроки;

9. Уроки взаимообучения учащихся;

10. Уроки творчества;

11. Уроки-аукционы;

12. Уроки-семинары;

13. Уроки-зачеты;

14. Уроки-сомнения;

15. Уроки-конкурсы

16. Бинарные уроки;

17. Уроки-фантазии;

18. Уроки-игры;

19. Уроки - «суды» и др.

Приходя  на каждый урок, преподаватель истории должен помнить слова В.О.Ключевского о том, что одна из основных целей изучения отечественной истории – создать у обучающихся целостное представление о прошлом своей Родины, своего народа, показать, что делает исторический путь России частью единой мировой истории, и что придает судьбе России неповторимое своеобразие.

Первоочередными задачами для преподавателя по мнению В.О. Ключевского являются: как сделать урок интересным, как не только передать обучающимся определенную сумму знаний, но и дать возможность почувствовать радость открытий, воспитать потребность узнавать все больше и больше.

Сегодня практически любой преподаватель истории применяет хотя бы изредка в своей деятельности нетрадиционные формы обучения. Это связано со становлением нового стиля педагогического мышления преподавателя, ориентирующего на интенсивное и эффективное решение образовательно-воспитательных задач в рамках скромного количества предметных часов, на признание факта усиления самостоятельной творческо-поисковой деятельности учащихся, на модернизацию активных форм обучения истории.

Арсенал формы уроков современного преподавателя истории не просто обновляется под влиянием, прежде всего, усиливающейся роли личности обучающихся в обучении, но и трансформируется в сторону необычных игровых форм преподнесения материала.

С другой стороны, перед современным преподавателем истории стоят проблемы, связанные с пересмотром содержания предмета – альтернативные подходы к решению и оценке проблем прошлого, выбор пути развития в тот или иной период, прогнозирование событий и явлений, нравственно-этические оценки личностей и хода событий. Обсуждение этих вопросов на уроке невозможно без приобретения опыта ведения диалога, спора и приобщения к творческой деятельности. Умелое общение становится важнейшим фактором в нашей непростой жизни и залогом успеха подрастающего поколения в их последующей деятельности.

Анализ психолого-педагогической и методической литературы свидетельствует о том, что до сих пор не существует четкого определения «нестандартный урок». Наиболее распространенной является характеристика такого урока, как импровизированного учебного занятия, которое имеет нестандартную (неопределенную) структуру и необычную задумки и организационную форму.

С другой стороны, нестандартным можно назвать уроки в той или иной технологии обучения. Например, личностно-ориентированный урок, урок в развивающей системе, модульный урок и т.д.

Нестандартные формы урока могут стать основой для продолжения одного из серьезнейших претворений современной образовательной системы между потребностью общества в новых подходах и организации учебного воспитательного процесса и целесообразностью сохранения традиционных форм обучения и воспитания.

Большинство моих коллег - методистов отмечают, что с одной стороны, использование нестандартных форм урока способствовало решению задач творческого развития личности, а с другой стороны, привело к снижению уровня образованности, так как, несмотря на высокую степень эффективности нестандартных форм урока в процессе обучения они имеют и свои минусы.

Е.Е.Вяземский считает, что уроки в нетрадиционных формах не могут заменить традиционную. И частое обращение к ним может дать обратный результат. Это объясняется различным потенциалом нестандартных форм урока в реализации целей обучение и тем, что у каждой из форм есть свои положительные и отрицательные моменты.

Изучение истории в образовательных учреждениях России направлено на освоение обучающимися комплекса систематизированных знаний по истории человечества и опыта его цивилизационного развития, формирование у обучающихся целостного представления о месте и роли России во всемирно-историческом процессе и, конечно, приобретение опыта критического анализа исторической информации.

Многие творчески работающие преподаватели стали использовать необычные разновидности урока, новые построения учебных занятий, в корне отличающиеся от так называемых нестандартных уроков классического образца.

Нужно сказать, что хотя это авторские уроки, отражающие оригинальность мышления и творческие способности отдельных талантливых преподавателей, их формы, методы, приемы могут успешно применять и преподаватели других дисциплин. Копировать нельзя, использовать опыт можно и полезно.

К таким урокам нужно тщательно готовиться: давать предварительные задания, объяснять построение урока, роль и задачи каждого учащегося; готовить наглядные пособия, карты, дидактический материал. Предусматривается ход занятий с учетом уровня и особенностей как класса в целом, так и отдельных обучающихся, характера и способностей обучающихся, получивших конкретное задание, последовательность операций.

II. Опыт организации деятельности по методологическим основам формирования исторической компетентности обучающихся на нетрадиционных уроках истории

1. Методы, формы и средства формирования исторической компетентности на нетрадиционных уроках истории

С середины 70-х годов в Отечественной школе обнаружилась опасная тенденция снижения интереса обучающихся к занятиям. Отчуждение обучающихся от познавательного труда педагоги пытались остановить разными способами. На обострение проблемы массовая практика отреагировала так называемыми нестандартными уроками, имеющими главной целью возбуждение и удержание интереса обучающихся к учебному предмету.

Нестандартный урок – это импровизированное учебное занятие, нетрадиционная (не установленная) структура.

Взгляды преподавателей на нестандартные уроки расходятся: одни видят в них прогресс педагогической мысли, правильный шаг в направлении демократизации школы, а другие наоборот, считают такие уроки опасным нарушением педагогических принципов.

Итак, эффективность учебного процесса во многом зависит от умения преподавателя правильно организовать урок и грамотно выбрать ту или иную форму проведения занятия.

Развитие обучающихся на уроках происходит по – разному. Все зависит от того, что именно понимается под развитием.

Если иметь ввиду, что развитие- это наращивание знаний, умений и навыков, производить определенные действия, анализировать, обобщать и развивать память, воображение и т.д.) - такое развитие обеспечивается именно традиционными уроками. Оно может идти быстро или медленно.

Если предпочитается  быстрый вариант – тогда необходимо обратиться к нетрадиционной организации урока.

Нетрадиционные уроки в нашем училище по-прежнему занимают значительное место.

Нестандартные уроки отличаются от стандартных тем, что в них обязательно участвуют все обучающиеся. Их правила, содержание, методика проведения разрабатывает так, что для некоторых обучающихся, которые не интересуются тем или другим предметом, эти уроки могут стать исходной точкой в возникновении этого интереса. Однако нельзя забывать, что главным в проведении любого урока является обучение. Нестандартные уроки активизируют деятельность обучающихся, делают восприятие более активным, эмоциональным, мышление творческим, самостоятельным, гибким. Поэтому использование нестандартных уроков дает наибольший эффект в группах, в которых преобладает количество обучающихся с непроизвольным вниманием, незначительным интересом к предмету.

Значит, использование нестандартных уроков способствует:

· Повышению общей просвещенности обучающихся;

· Углублению знаний обучающихся;

· Расширению кругозора обучающихся;

· Проверке знаний в игровой и увлекательной форме;

· Снятию утомляемости обучающихся;

· Активному развитию познавательных интересов обучающихся.

Таким образом, нестандартные уроки заслуживают право дополнить традиционные уроки, которые наши преподаватели используют в своей практической деятельности.

При проведении открытых уроков данная форма является всегда выигрышной, так как в ней представлены не только игровые моменты, оригинальная подача материала, занятость обучающихся не только при подготовке уроков, но и в проведении самих уроков через различные формы коллективной и групповой работы.

Задания, которые получают обучающиеся на нетрадиционных уроках, помогают им жить в атмосфере творческого поиска.

Для подготовки нетрадиционного урока можно использовать современную педагогическую литературу, интернет-ресурсы, где рекомендуются возможные темы нетрадиционных уроков по различным предметам, а также предполагается множество готовых уроков.

2. Методические требования к формированию исторической компетентности на нетрадиционных уроках истории.

Формула эффективности урока включает две составные части: тщательность подготовки и мастерство проведения. Плохо спланированный, недостаточно продуманный, наспех спроектированный и не согласованный с возможностями обучающихся урок, качественным быть не может. Подготовка урока – это разработка комплекта мер, выбор такой организации учебно-воспитательного процесса, которая в данных конкретных условиях обеспечивает наивысший конечный результата.

В подготовке преподавателя к уроку выделяются три этапа: диагностики, прогнозирования, проектирования (планирования). При этом предполагается, что преподаватель хорошо знает фактический материал, свободно ориентируется в своем учебном предмете. Он ведет и пополняет собственные так называемые тематические папки или рабочие книги, куда заносит новейшие сведения, появившиеся в области преподаваемого им предмета, проблемные вопросы и задания, тестовые материалы и т.д.

Для того, чтобы выбрать оптимальную схему проведения урока, необходимо пройти путь расчета учебного занятия. В его основе – алгоритм подготовки урока, последовательное выполнение шагов которого гарантирует учет всех важных факторов и обстоятельств, от них зависит эффективность будущего занятия.

Реализация алгоритма начинается с диагностирования конкретных условий. Диагностика заключается в определении возможностей обучающихся, мотивов их деятельности и поведения, запросов и наклонностей, интересов и способностей, требуемого уровня обученности, характера учебного материала, его особенностей и практической значимости, структуры урока, а также во внимательном анализе всех затрат времени в учебном процессе – на повторение (актуализацию) опорных знаний, усвоение новой информации, закрепление и систематизацию, контроль и коррекцию знаний, умений. Завершается данный этап получением диагностической карты урока, на которой наглядно представляется действие определяющих эффективность занятия факторов.

Прогнозирование направлено на оценку различных вариантов проведения будущего урока и выбор из них оптимального по принятому критерию.

Если показатель удовлетворяет преподавателя, он приступает к заключительному этапу подготовки урока - планированию, а если нет, преподаватель вынужден искать более совершенную схему организации, манипулируя темы факторами, влияние которых он может менять.

Проектирование (планирование) – это завершающая стадия подготовки урока, и заканчивается она созданием программы управления познавательной деятельности обучающихся. Программа управления – это краткий и конкретный произвольно составленный документ, в котором педагог фиксирует важные для него моменты управления процессов: кого и когда спросить, где вводить проблему. Как перейти к следующему этапу занятия, по какой схеме перестроить процесс в случае возникновения заранее предусмотренных затруднений и т.д. Программа управления отличается от традиционного плана урока четким, конкретным определением управляющих воздействий.

При подготовке к уроку в нетрадиционной форме преподаватель должен руководствоваться следующими правилами:

1. Используйте как можно больше мотивационных факторов как на подготовительном этапе, так и во время проведения урока.

2. Не допускайте никаких излишеств. Урок должен быть цельным, гармоничным.

3. Поощряйте обучающихся соответственно их вкладу в урок.

4. Постарайтесь сохранять на протяжении всего урока взаимопонимание, общий язык с группой, взаимное доверие и уважение.

5. Залог вашего нетрадиционного урока – заблаговременная, тщательная, четко спланированная подготовка, глубокое продумывание и осмысливание форм и методов его проведения.

6. Оценивайте не только итоги обучения, воспитания и развития, но и картину общения – эмоциональный тон урока: общение преподавателя, обучающихся и подростков друг с другом, а также отдельных рабочих групп.

Начинающим преподавателям следует писать подробные планы-конспекты урока. Только тогда, когда большинство структур становится привычными, можно переходить к сокращенным записям, постепенно снижая объем плана, превращая его в конкретную программу действий.

В плане начинающего преподавателя должны быть отражены следующие моменты:

· Дата проведения урока и его номер по тематическому плану;

· Название темы урока и группы, в которой он проводится;

· Цели и задачи образования, воспитания, развития обучающихся;

· Структура урока с указанием последовательности его этапов и примерного распределения времени по этим этапам;

· Содержание учебного материала;

· Методы и приемы работы преподавателя в каждой части урока;

· Учебного оборудования, необходимое для проведения урока;

· Задание на дом

Таким образом, эффективность урока зависит от тщательности подготовки и мастерства проведения. Плохо спланированный, недостаточно продуманный, наспех спроектированный и не согласованный с возможностями обучающихся урок, качественным быть не может. Подготовка урока – это разработка комплекта мер, выбор такой организации учебно-воспитательного процесса, которая в данных конкретных условиях обеспечивает наивысший конечный результат.

Чтобы выбрать оптимальную схему проведения урока, необходимо пройти определенный путь расчета учебного занятия. В его основе – алгоритм подготовки урока, последовательное выполнение шагов которого гарантирует учет всех важных факторов и обстоятельств, от них зависит эффективность будущего занятия.

Как выяснилось, для начинающих преподавателей полезны подробные планы-конспекты урока. Это требование выведено из практики: еще никому не удавалось стать мастером, не осмыслив во всех деталях организации предстоящего урока.

Выводы

В последние годы интерес к нетрадиционным урокам значимо усилился. Это связано с различными преобразованиями происходящими в нашей стране, которые создали определенные условия для перестроечных процессов в сфере образования.

Организация нетрадиционного урока предполагает создание условий для овладения обучающимися приемами умственной деятельности. Овладение ими не только обеспечивает новый уровень усвоения, но и дает существенные дополнения в умственном развитии.

Итак, эффективность учебного процесса во многом зависит от умения преподавателя правильно организовать урок и грамотно выбрать ту или иную форму проведения занятия. Нетрадиционные формы проведения уроков дают возможность не только повысить мотивацию к изучаемой дисциплине, но и развивать их творческую самостоятельность, обучать работе с различными источниками знаний.

Такие формы проведения занятий «снимают» традиционность урока, оживляют мысль. Однако необходимо отметить, что слишком частое обращение к подобным формам организации учебного процесса нецелесообразно, так как нетрадиционные уроки могут быстро стать традиционными, что в конечном счете приведет к падению у обучающихся интереса к предмету.
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