Роль библиотек в развитии детей.
Что такое русская культура в общепринятом понимании?   Наиболее полным можно было бы назвать определение культуры, сложившееся в начале 20 века. Эту формулировку приводит М.М. Дунаев в своей работе «Православие и русская литература»: «Культура есть система жизненных ценностей человека и общества, которая обнаруживает себя в их творческой деятельности. Творчество - вот ключевое понятие в русской культуре». Следовательно, культура это не только произведения искусства, но и духовно-нравственное состояние общества, которое несет в себе творческий потенциал. 
Сегодня никто не сомневается в том, что вопрос существования  русской культуры является  одним из самых важных вопросов современной жизни, так как именно в культуре отражается  повседневная жизнь российского общества.  Чем серьезнее мы будем относиться к решению этой проблемы, тем лучше станет окружающий нас мир. 

 Как развить в наших детях творческий потенциал? Каким образом наше подрастающее поколение сможет прикоснуться  к  традициями наших предков?  Первое,  что приходит на память это   воспитание в семье, затем  информация, усвоенная в школе,  посещение лекций, концертов, музеев... Какую роль в этом процессе сохранения культуры могут взять на себя  библиотеки?

Исходя из тезиса,  что все новое - это хорошо забытое старое, можно обратиться к истории, и именно к моменту, когда начинают  формироваться первые публичные библиотеки.  Достаточно вспомнить тех, кого мы называем основоположниками библиотечного дела и понять их цели и задачи. Трудно избежать цитирования, так как  тема, которую мы обсуждаем, всегда была в центре внимания. Вот высказывание академика Д. Лихачева: «библиотека важнее всего в культуре... пока жива библиотека - жив народ, умрет она - умрет прошлое и будущее».  Значит сохранение прошлого и осмысление настоящего, думается, должно быть центральным в планах методического кабинета библиотек. 

 Еще в 20 веке искусствоведение изъяло из культуры  прошлых веков религиозно-философскую компоненту. Таким образом, биографии писателей, поэтов, музыкантов, композиторов, а также  анализ их творчества теперь имеет  не точную, а иногда и противоположную интерпретацию. Восполнение пропущенного - актуальная задача современного искусствоведения, а доведение дополненной и расширенной информации  - есть дело не только учебных заведений, но и  библиотек. Проще всего это сделать используя  лекционную форму. К примеру, лекция на тему  «Образ Ильи Муромца в русском искусстве». Эта героическая личность нашла отражение в творчестве известных деятелей русского искусства и народного творчества: в литературе - былины,  живописи - картины В. Васнецова, К. Васильева, И. Билибина, В. Ермолова, Н. Кочергина, скульптора Клыкова и др.; в музыке -  симфонии А. Бородина и Р. Глиэра, в иконографии широко разработан канон праведного Ильи Муромца, в истории пещер Киево-Печерской Лавры  среди святынь мощи преподобного Ильи из Мурома.  Донося до учащихся полноту информации по всем разделам мы  даем им  возможность анализировать, отбирать нужное, что в свою очередь стимулирует творческий процесс. Накопление количественного  знания переходит в  качественное.  

Совершенно очевидно, что  библиотекарь-методист должен быть в постоянном поиске.  Но с чем сравнить радость, которую испытывает такой энтузиаст  от встречи с детскими сердцами, встретившимися с замечательным прошлым?

     И это тоже в духе старых традиций. Ведь долгое время библиотекарей в России никто не готовил, они доходили до всего своим умом и своим сердцем. В российских университетах, начиная с середины 19 века,  установилась традиция избирать библиотекарей из числа самых достойных профессоров. Среди них можно назвать библиотекаря  Казанского университета великого  математика, создателя неевклидовой геометрии профессора Николая Ивановича Лобачевского (1792-1856 гг). Его деятельность по устройству библиотеки вошла в учебники по организации библиотечного дела. Лобачевский имел обыкновение ставить свою библиотекарскую должность выше ректорской, подписывал документы выражением «библиотекарь и ректор Казанского университета Н.И. Лобачевский». 

 Князь Владимир Федорович Одоевский – писатель, философ, музыкальный критик.  Человек, который всегда находился в самом центре литературной и культурной жизни России. Блестящий писатель, оригинальный мыслитель - председатель Общества любомудрия, любитель музыки, музыковед и музыкальный критик, вдохновлявший своим энтузиазмом русских классиков. Нет необходимости перечислять их имена, так это будет почти полный список наших писателей, композиторов, художников, поэтов.  Организатор самого популярного литературного салона в Санкт - Петербурге, объединил под своим покровительством цвет русской культуры. Таким был руководитель Румянцевской библиотеки! 

Еще одним известным библиотекарем был Владимир Стасов, идейный вдохновитель «Могучей кучки» и общества «Товарищество передвижных выставок».  Именно под его руководством во второй половине 19 века сформировалась русская «культурная армия», объединяющая художников и архитекторов, композиторов и поэтов, писателей и актеров, заложившая традиции русской культуры на весь 20 век.

Назвать всех, кто служил развитию просвещения и созданию библиотечного дела задача не  очень простая, но очевидно, что велика роль русских библиотекарей в формировании русской культуры. Этот феномен еще не до конца осмыслен, но результаты их духовно-нравственного труда принесли России неоценимую пользу. Что же мешает нам сегодня продолжить дело тех, кто не жалея своих сил служил своему отечеству? 

Одна из причин, которая мешает нам возрождать традиции - американизация сознания и культуры.  Речь идет о том, что в американской системе ценностей все измеряется стоимостью. В этой системе ценностей русские святые и святыни не стоят ничего, а земные блага  - выше небесных. Нет места такому подходу в русской культуре, потому и трудно сейчас сохранять свои ценности и собирать знания в единое целое. Но как сказано в древнейшей книге: « Всему свой час, и время всякому делу под небесами... Время насаждать и время вырывать насажденья,... Время разрушать и время строить,... Время молчать и время говорить». 

Лучше сказать невозможно, самое лучшее - воплотить в жизнь национальные традиции воспитания подрастающего поколения! Понятно, что у библиотек задач много, но если не решить эту главную, то может так случиться, что и все другие отпадут сами собой.  Это делание бесценно.
Педагог- библиотекарь ГБОУ Школы №1566 г. Москвы: Гордеева С.Г.   
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