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      Наряду с общеобразовательными задачами по физическому, умственному, нравственному, эстетическому, трудовому воспитанию в спе​циальном детском саду для детей с речевыми нарушениями решается ряд коррекционных задач. В  соответствии с программой, по подготовке к школе детей с общим недоразвитием речи в условиях специального детского сада (Т.Б. Филичева, Г.В. Чиркина; 1993) основными задачами коррекционного обучения являются:


-формирование правильного произношения (воспитание артикуляционных навыков звукопроизношения, слоговой структуры, фонема​тического слуха и восприятия);
       -практическое усвоение лексических и грамматических средств языка;

-развитие навыков связной речи;

-подготовка к обучению грамоте;

        -овладение элементами письма.
Развитие звуковой стороны речи.

     У детей с общим недоразвитием речи нарушения звукопроизношения являются одним из симптомов общего недоразвития речи.      Патологические нарушения звукопроизношения у детей с ОНР характеризуются стойкостью неправильного употребле​ния звуков. Они могут быть обусловлены нарушениями фо​нематического слуха, недостаточностью артикуляционной моторики. Дефект носит смешанный, фонетико-фонематический характер.

     Коррекция различных нарушений произношения является одной из основных задач индивидуальной работы логопеда, в основе работы по усвоению детьми фонетической и фонематической систем языка лежит отработка артикуляционных укладов гласных и согласных в определенной последовательности и развитие умения дифференцировать звуки по их основным признакам.

   Коррекция нарушенного звукопроиз​ношения проводится поэтапно и последовательно. Различают четыре этапа коррекционной работы по формированию пра​вильного произношения: подготовительный этап, этап поста​новки, этап автоматизации и этап дифференциации смеши​ваемых звуков.

   На первом этапе логопед готовит органы артикуляции к последующей постановке звука. Для этого проводится работа по развитию артикуляционной и мелкой моторики, по фор​мированию фонематических процессов, по выработке направ​ленной воздушной струи, по отработке опорных звуков. Ос​новным приемом является артикуляционная гимнастика.

    На этапе постановки звука логопед использует все воз​можные приемы для вызывания правильного звучания того или другого звука: подражание артикуляции логопеда, описание правильной артикуляции в доступной для ребенка форме, постановка от имеющихся в речи ребенка звуков и постановка с механической помощью.

    Этап автоматизации звука связан с введением поставленного звука в слог, слово, предложение, в связную речь. При этом отрабатываемый звук должен вводиться в прямые и обратные слоги, в слоги со стечением согласных, постепенно включаться в слова и предложения. На данном этапе логопед должен точно подбирать речевой материал таким образом, чтобы в предлагаемых словах, предложениях и связных тек​стах не встречались другие сложные по артикуляции звуки, те звуки, которые еще у ребенка не поставлены.

    Четвертый этап является заключительным, он связан с обучением ребенка умению различать смешиваемые, близкие по звучанию или произнесению звуки. Проведение этого этапа необходимо только при наличии фонематических нарушений.

    В программе обучения и воспитания детей с ОНР Т.Б. Филичевой, Г.В. Чиркиной  определены основные принципы индивидуальной работы. Для эффективного их проведения необходимы четкая организация, знание особенностей речи и личности ребенка, учет специфических проявлений дефекта (нарушение звукопроизношения при дислалии, при ринолалии, при дизартрии и др.). Проявления системного речевого нарушения имеют различную динамику преодоления и в связи с этим различную выраженность на разных этапах коррекционного обучения.

    Основной задачей индивидуальных занятий является пер​воначальное формирование звуковой стороны речи, куда вхо​дят подготовительные артикуляционные упражнения, коррек​ция произношения дефектных звуков, развитие слоговой структуры слов, развитие фонематического восприятия. В настоящее время в отечественной практической логопедии публикуется большое количество авторских методических рекомендаций по использованию речевого материала при ав​томатизации звуков.

 («Сборник речевого материала для логопедических занятий с дошкольниками» Л.В. Успенской и М.Б. Успенского (М, 1973); «Методическое руководство к дидактическому материалу по исправлению недостатков речи у детей дошкольного возрас​та» Т.Б. Филичевой, Г.А. Каше (1989 г); книги  Н.И. Соколенко  «Посмотри и назови» — дидак​тический материал по исправлению недостатков произноше​ния у детей (М. — СПб, 1997).
        Развитие лексико-грамматической стороны речи у детей с ОНР.

  Одна из основных задач коррекционного обучения и воспитания. Решение этой задачи предполагает формирование  и развитие словаря и грамматически правильное оформление речевого высказывания. Наиболее полно решение этой задачи представлено в методических разработках Т.Б.Филичевой и Т.В.Тумановой. 
       Принципиально важным является мнение О.Е.Грибовой о том, что в основе коррекции должны лежать виды работ, способствующие фор​мированию познавательной сферы и семантической стороны речи. С этой целью необходимо, прежде всего, развивать речемыслительные способности ребенка, лежащие в основе процессов перехода от общего к частному и от частного к об​щему. Вся система упражнений должна быть направлена не на заучивание отдельных вер​бальных единиц, а на выстраивание целостной системы.

       Многие исследователи высказывают мнение о целесообразности подбора лексического материала, предлагаемого детям, по тематическому принципу, что способствует его усвоению и запоминанию, в то время как многократное повторение слова позволяет быстрее вводить его в активную речь. Для повышения эффективности словарной работы рекомендуется знакомить ребенка со словом в контексте его практической  деятельности — при лепке, рисовании, ручном труде.
       В отечественной логопедии накоплен достаточный теоретический, практический и методический материал по изучению и развитию лексико-грамматической стороны речи у дошкольников с ОНР. 
        Для детей шестилетнего возраста в программе Филиче​вой Т.Б., Чиркиной Г.В.[35] приводится планирование фрон​тальных занятий по формированию лексико-грамматических средств языка по темам в определенной последователь​ности.
Первый период обучения: "Осень", "Овощи и фрукты", "Сад — огород", "Сезонная одежда — обувь", "Посуда", "Продукты питания", "Птицы, звери, их детеныши".
Второй период: "Зима", "Новогодний праздник", "Семья", "Мебель", "Наш город", "Наша улица", "Профессии", "Транс​порт", "Весна", "Сад — огород".
Третий период: "Весна", "1 Мая", "Лето", "Сад — огород", "Школа", "Наш дом", "Наша улица", "Наш город", по​вторение ранее пройденных тем.
         Помимо программ обучения и воспитания детей с ОНР существуют общеизвестные авторские рекомендации по раз​витию лексико-грамматических средств языка.

    Н.С. Жукова  предлагает развивать лексико-грамматические средства языка на основе поэтапного формирования устной речи. В основе лежит обучение дошкольников составлению различных видов предложений. "Виды предложений ус​ложняются.   Это   усложнение   синтаксического   стереотипа опирается на закономерности развития фразовой речи у детей в норме".

      Л.Н. Ефименкова предлагает методические приемы по формированию фразовой и связной речи в соответствии с  уровнями общего недоразвития речи.
      У  детей с третьим уровнем речевого развития продол​жается работа над структурой предложения и его грамматиче​ским оформлением. Основной задачей является формирование связной речи.
       Т.А. Ткаченко  представляет методические рекомендации к проведению занятий по совершенствованию лексико-грамматических представлений в виде планов-конспектов за​нятий. Авторский подход к проблеме формирования лексико-грамматических представлений состоит в следующем:

-четкое деление функции между воспитателем и лого​педом (логопед знакомит детей с грамматической категорией, воспитатель проводит занятия по особой системе с учетом лексических тем);
- при   планировании   и   проведении   логопедических занятий   акцент  делается  на  изучаемую  грамматическую категорию;
- при подготовке занятий не ставится задача уложить весь материал в одну лексическую тему, исключается лекси​ческая замкнутость, словарь расширяется без ограничений;
- высокая умственная и речевая нагрузка позволяет до​биться значительного обучающего эффекта;
- последовательность в изучении лексико-грамматических тем установлена в соответствии с физиологическими и психолого-педагогическими    особенностями    формирования речи при общем недоразвитии.

 Особенности методики  развивающей работы в коррекционных группах (Т.А.Ткаченко).

      В группах для детей с общим недоразвитием речи, как во всех группах компенсирующего типа, существуют два направле​ния работы воспитателя — коррекционно-развивающее и обще​образовательное, причем первое является ведущим.

      Общеобразовательная деятельность воспитателя в подгото​вительной к школе группе осуществляется на занятиях по фи​зической культуре, изодеятельности, развитию элементарных математических представлений. В этих видах занятий отличие от программы массового детского сада минимальное.

      Занятия, планирование и проведение которых отличается от массовой программы, — это подготовка к письму и развитию  речи.
      Для подготовки к письму целесообразно с начала учебного года выделить 1 занятие в неделю. Связано это с трудностями в мелкой моторике, пространственной ориентации и овладении графическими навыками, свойственными большинству детей с речевым недоразвитием. Выполнение традиционных фигур (палочек, квадратов, элементов букв) в тонкой школьной тетради проводятся по образцу и словесной инструкции. Образцы фигур воспитатель рисует в каждой тетради до занятия. Когда большинство детей начинает писать буквенные элементы уверенно и правильно, можно перейти к рисованию по словесной инструкции. Такие упражнения, или диктанты, помимо графических навыков и пространственной ориентации, позволяют совершенствовать восприятие, и выполнение сложных словесных инструкций типа: отсчитайте сверху 3 клетки, слева 2 клетки, поставьте точку. Вниз от точки начертите палочку размером в 2 клетки и  т.п. Аналогичные графические упражнения полезно сочетать с работой в специальных тетрадях. 

        Занятия по развитию речи  в подготовительной группе, как и в старшей, проводятся в соответствии с лексическими темами, в рамках которых осуществляется ознакомление детей с окружающим, уточнение и активизация словарного запаса, а также совершенствование связной речи. А вот знакомство с художественной литературой (чтение, анализ рассказов, сказок и стихов) в данной  возрастной группе уже не обязательно увязывать с лексическими темами.
       При подборе литературных произведений (в том числе и пересказа) важнее ориентироваться не на их тематическую направленность, а на возрастную и смысловую доступность, на постепенное возрастание объема и лексической сложности текстов в течение учебного года. Авторы рекомендуют использовать произведения сюжетно четкие, нравственно формирующие малыша, эмоционально ему близкие — такие, например, как рассказы и стихи классиков отече​ственной детской литературы: А. Пушкина, Л. Толстого, Н. Носова, С. Михалкова, С. Маршака и т.п.

        При подборе лексических тем авторы старались учесть рост познавательных возможностей 

6-летних детей, расширение обиход​но-бытовых рамок их речи, постепенное приближение словарного  запаса к возрастной норме в подготовительной к школе группе. В рамках указанных лексических тем в подготовительной I группе, можно использовать материал предыдущего года обучения:

-  рассматривание предметов и объектов (котенок, еж, расписной чайник, письменный стол и пр.);

-  рассматривание предметных картин (по всей тематике);

- рассматривание сюжетных картин (осень в лиственном лесу, медведи на поляне, корова с теленком, на птицеферме и пр.).

В отличие от предыдущего года обучения, используются:

- составление сравнительных рассказов о предметах и объек​тах (корова и медведь, наш участок зимой и летом, 2 чайника, (праздничные платья и пр.);

- составление рассказов-описаний предметов и объектов по всей тематике);

- составление рассказов по сюжетной картине («Осенний день в парке», «Дети вешают скворечники», «Утро на ферме» и пр.;

- текущая и итоговая беседы по лексической теме с рассматриванием объектов, предметных и сюжетных картин;

-  рассказывание из личного опыта («Как я гулял со своей собакой», «Поездка по городу», «Как я помогаю маме убирать квартиру», «Как я лепил кошку» и т.п.);

- рассказывание из коллективного опыта («Новогодний праздник в детском саду», «Проводы русской зимы в детском саду», «Как мы сажали цветы на участке» и пр.);

-  составление рассказа по серии сюжетных картин (о событиях в лесу, на ферме, в городе, в квартире и пр.);

-  инсценировка рассказа, составленного по сюжетной картине или серии сюжетных картин.

     Тексты для пересказа согласовываются и подбираются совместно  логопедом и воспитателем, чтобы учитывать уровень связной речи большинства детей группы.

     К моменту поступления в школу связная речь у детей с нормальным речевым развитием развита достаточно хорошо.

     У детей с ОНР связная речь сформирована недостаточно. Ограниченный словарный запас, многократное использование одинаково звучащих слов с различными значениями делает речь детей бедной и стереотипной. Правильно понимая логи​ческую взаимосвязь событий, дети ограничиваются лишь пе​речислением действий.

      При пересказе дети с ОНР ошибаются в передаче логиче​ской последовательности событий, пропускают отдельные звенья, "теряют" действующих лиц.

      Рассказ-описание мало доступен для них, обычно рассказ подменяется отдельным перечислением предметов и их час​тей. Отмечаются значительные трудности при описании иг​рушки или предмета по плану, данному логопедом.

 Формирование связной речи

     У детей с ОНР приобретает первостепенное значение в общем комплексе коррекционных мероприятий. Организация обучения детей с недоразвитием речи предполагает формирование умений планировать собст​венное высказывание, самостоятельно ориентироваться в ус​ловиях речевой ситуации, самостоятельно определять содер​жание своего высказывания.

      Л.Н. Ефименкова  систематизирует приемы работы по развитию речи детей с ОНР. Вся коррекционная работа делится на три этапа. На каждом этапе прово​дится работа по развитию словаря, фразовой речи и выходу в связную речь.             

      Формирование связной речи — основная задача третьего этапа. Работа начинается с понятия о слове, о связи слов в предложении. Автор предлагает обучать детей с ОНР сначала подробному, затем выборочному и творческому пере​сказу. Любому виду пересказа предшествует анализ текста. Завершается работа над связной речью обучением составле​нию рассказа на основе личного опыта.

      В.П. Глухов  предлагает систему обучения рассказыва​нию детей в несколько этапов, предусматривающих овладение детей навыками монологической речи в следующих формах: составление высказываний по наглядному восприятию, вос​произведение прослушанного текста, составление рассказа-описания, рассказывание с элементами творчества.

       Т.А. Ткаченко  при работе над формированием связной речи  у детей с ОНР использует вспомогательные средства, такие как наглядность и моделирование плана высказывания. Упражнения располагаются в порядке возрастающей сложности, с постепен​ным убыванием наглядности и "свертыванием" плана высказы​вания. В результате обозначается следующий порядок работы:

- пересказ рассказа по наглядному действию;

-  рассказ   по   следам   наглядного   (демонстрируемого) действия;

-  пересказ рассказа с использованием фланелеграфа;

-  пересказ рассказа по серии сюжетных картин;

-  составление рассказа по серии сюжетных картин;

-  пересказ рассказа по сюжетной картине; - рассказ по сюжетной картине.

     Особенностью данной системы работы является то, что, последовательно применяя этапы обучения, удается формировать связную речь у тех детей, которые изначально не владели развернутыми смысловыми высказываниями.

    В специальной литературе недостаточно полно отражено содержание коррекционно-педагогической работы по обучению старших дошкольников умениям и навыкам построению связного высказывания с элементами творчества, особенно придумывание рассказов, сказок.

    При оценке готовности к творчеству детей учитываются следующие моменты:

-  правильно ли передается замысел, тема;

- какова   степень точной   обрисовке персонажей;

- какова самостоятельность   и  логическая   последова​тельность изложения;

- какие используются художественные средства, харак​терные для сказок;

- использование   выразительности   голоса  (смысловых пауз, ударений, интонационной окраски).

  Для выявления возможностей детей в составлении рас​сказов с элементами творчества и особенностей монологиче​ской речи при их выполнении детям предлагаются следующие задания:

- Составить рассказ о каком-либо случае с девочкой (мальчиком) в лесу. 

-  Завершить рассказ по готовому началу (с опорой на картинку). 

- Пересказать короткий текст. Например: рассказ Л.Н.Толстого "Катя и Ма​ша"

   Предлагали следующие варианты творческих заданий:

-  придумать продолжение событий;

-  инсценировать рассказ;

-  ввести новые персонажи.

-  Составить рассказ — описание любимой игрушки или той игрушки, какую хочешь получить в день рождения.

        Постепенно дети учатся располагать предложения в логи​ческой последовательности, находить в текстах опорные сло​ва, что является следующей ступенькой к умению составлять план, а затем определить тему высказывания, выделять глав​ное, последовательно строить собственное сообщение, кото​рое должно иметь начало, продолжение, конец.

    В процессе выполнения этих заданий у детей активизиру​ется сформированное ранее представление о семантике слов и словосочетаний, совершенствуется навык отбора языковых средств, для точного выражения собственной мысли.

 Далее предлагаются более сложные задания:

 -  Завершить рассказ по готовому началу (с опорой на картинку).

 - Придумать начало рассказа. Этот вид работы вызывает наибольшие затруднения. Помочь в этом случае детям может предъявление двух-трех образцов рассказов на одну и ту же тему, коллективное придумывание нескольких вариантов на​чала рассказа. Для облегчения задания к текстам подбирались предметные картинки, которые могли бы помочь словесной характеристике вводимых персонажей.

- Придумать сказку по предложенному сюжету.

     М. Кольцова считает, что сказки, сочиненные детьми до​школьного возраста, являются сплавом того, что они выучили, слышали ранее, что видят сейчас.

     Предложенная система работы по составлению продол​жения сказки или сказки с опорой на рисунки, предварительно прочитанные тексты, использование материала отработанной сказки в пред​ставлениях кукольного театра, способствует успешному формированию навыков самостоятельного рассказывания с элементами твор​чества.

      Исходя из принципа комплексного подхода к преодоле​нию общего недоразвития речи у детей, авторы предлагают актив​но включать педагогов ДОУ и родителей в процесс, используя карточки — задания с текстами литературных произведений для закрепления, изучаемого материала.

      Предложенные приемы способствуют повышению уровня речевого развития детей, формированию у них интереса к русскому языку как к учебному предмету, закреплению навы​ков самостоятельной работы, сравнения и обобщения, форми​рованию умений вербализации производимых действий и от​дельных видов деятельности в форме развернутых связных высказываний. В целом учебная деятельность детей начинает характеризоваться осознанностью, мотивированностью и про​извольностью поведения и психических процессов. Они могут, руководствуясь системой требований, выполнять указания и инструкции учителя-логопеда, контролировать в определенной мере процесс собственной деятельности и деятельности своих товарищей, повышается их общий культурный уровень, фор​мируется готовность к социальному взаимодействию.
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