Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение 

«Общеобразовательная школа психолого-педагогической поддержки № 104»
Методические рекомендации: «Развитие устной речи у детей с умственной отсталостью»

Составила:

 учитель Жеманова Н.Н.

Кемерово, 2015

Содержание


3Введение


61. Особенности развития речи у детей с умеренной и тяжелой умственной отсталостью


112. Методические рекомендации к проведению занятия


Заключение
40
Список литературы
41


Введение

Речь является одним из обязательных и незаменимых компонентов общения людей. Развитие связной речи жизненно необходим для детей с нарушением интеллектуального развития. Несмотря на степень разработанности проблемы и накопленную теоретическую базу, проблема остается актуальной.

Грамотная устная речь способствует быстроте, легкости общения между людьми, придает речи коммуникативное совершенство. Младший школьный возраст считается наиболее благоприятным периодом для становления и совершенствования произносительной культуры. Высокая языковая восприимчивость, большая склонность к подражанию способствуют успешной организации работы по развитию речи на произносительном уровне в начальных классах. Однако именно в начальной школе «обучение живому слову ... нередко недооценивается учителями; недочеты речи застаревают, и исправить их впоследствии уже оказывается очень трудно». 

Дети с интеллектуальной недостаточностью в большей мере, чем их сверстники с нормальным интеллектом, испытывают трудности в общении. Это объясняется рядом причин. Прежде всего, низким уровнем развития речи этой категории детей. Речь у ребенка с умственной отсталостью появляется не только значительно позже, но и характеризуется специфическим недоразвитием всех компонентов речи от фонематического до семантического ее уровней. Характерными являются нарушения, затрагивающие этапы и составляющие речевого высказывания. В этой связи речь умственно отсталого ребенка не может качественно обеспечивать коммуникативную функцию, способствовать полноценному формированию навыков общения, что обедняет все виды его деятельности . Отсутствие речевой инициативы и выраженная дефицитарность речемыслительных средств способствуют возникновению у умственно отсталых детей речевого 
негативизма, замкнутости, стереотипии и штампов в использовании одних и тех же речевых конструкции. 
Особенности детей. Специальная (коррекционная) школа-интернат

№ 104 работает с детьми с нарушениями интеллекта. Категория интеллектуальной недостаточности представляет собой аномалию в психофизиологическом развитии ребенка, имеющую значительные различия в структуре, степени тяжести и возможностях коррекции (компенсации) дефекта. Эти дети обладают значительной общностью психического дефекта, проявляющегося в недостаточности развития познавательной, эмоционально- волевой сферы, активности личности в целом, что вызывает определенные трудности в процессе обучения в школе.

Основной дефект-нарушение познавательной деятельности - вызван органическим повреждением коры головного мозга.

Данная категория детей чаще всего воспитывается в неблагоприятных социальных условиях, которые определенным образом также опосредуют их психическое развитие. И как следствие - как правило, не готовы к нему мотивационно, по запасу знаний и представлений, по степени сформированности учебных навыков, по уровню развития воли, саморегуляции, т.е наблюдается общая психическая незрелость личности.

Необходимость. Эти методические рекомендации помогут воспитателям начальных классов коррекционных школ 8 вида усвоить особенности развития речи у детей с умеренной и тяжелой умственной отсталостью и эффективно планировать и проводить занятия по развитию связной речи. 
Актуальность работы. Существует множество научных трудов по развитию связной речи, но практически нет рекомендаций по развитию речи у детей с нарушением интеллектуального развития.
Целью работы является создание рекомендаций  воспитателям коррекционных школ для развития связной речи детей с интеллектуальными нарушениями в развитии и разработка системы занятий в начальных классах специальной (коррекционной) школы 8 вида.
Для осуществления поставленной цели необходимо выполнить следующие задачи:
· Выявить специфику развития связной письменной речи;
· Изучить формирование связной речи у учащихся младших классов в процессе работы;

· Проанализировать особенности развития речи у умственно отсталых детей.
Основными методами работы были изучение и анализ психолого-педагогической, методической литературы по данной теме.

Процесс становления и развития связной речи у умственно отсталых детей изучали И.Е. Синица, С.П. Тищенко, Ж. Симон, РЛ. Креймер, М.Р. Львов и другие. В их работах признается важность создания у учащихся мотивации усвоения связанной речи.

Л.С. Выготский указывал на то, что изучаемые дефектологами процессы развития аномальных детей весьма разнообразны.

Причина этого многообразия не только в особенностях центральной нервной системы. Она обусловлена также и разными механизмами компенсации отклонений в развитии. Олигофренопедагог должен уметь способствовать успешной компенсации отклонений в развитии и предупреждать случаи декомпенсации.

1. Особенности развития речи у детей с умеренной и тяжелой умственной отсталостью

В тесной связи с грубыми нарушениями интеллекта у умеренно и тяжело умственно отсталых детей находится глубокое недоразвитие речи. Степень недоразвития речи чаще всего соответствует степени общего психического недоразвития. В одних случаях это поток бессмысленных штампованных фраз с сохранением услышанных ранее интонаций, тогда говорят о пустой эхологичной речи. В других случаях речь не возникает и почти не развивается в течение ряда лет. Это так называемые «безречевые» дети, которые среди тяжело умственно отсталых детей составляют 20—25%.

При характеристике устной речи умеренно и тяжело умственно отсталых следует подчеркнуть, что само по себе накопление новых слов не ведет к улучшению их активной лексики, так как они не пользуются речью даже тогда, когда знают нужное слово. Пассивность, крайне сниженная потребность в высказываниях, слабый интерес к окружающему — все это тормозит процесс активации словаря детей с умственной отсталостью.

Исследователи (А.Р. Маллер, 1990, 1996; И.А. Смирнова, 1999) отмечают, что у умеренно и тяжело умственно отсталых детей обнаруживаются разнообразные нарушения речевого развития. Так, почти у всех наблюдаются более или менее резко выраженные недостатки произношения. Умеренно и тяжело умственно отсталые дети не обладают достаточным умением вступать в речевой контакт с другими людьми. Это обусловлено их пассивностью, сниженностью побуждений к высказываниям, слабым интересом к окружающему, а также крайней бедностью словарного запаса и несформированностью грамматического строя речи.

Можно выделить особенности сенсорных и моторных речевых расстройств в зависимости от степени поражения мозга у детей с умеренной и тяжелой умственной отсталостью.

Компонент сенсорного недоразвития присутствует у всех детей в разной степени, в связи с чем условно выделяются несколько уровней (Г.В. Гуровец, Л.3. Давидович, 1999).

К первому уровню сенсорного недоразвития могут быть отнесены дети, которые не понимают речь посторонних, но слышат и воспринимают речь ближайших родственников, постоянно ухаживающих за ними.

Ко второму уровню сенсорного недоразвития относят детей, воспринимающих речь окружающих в виде отдельных коротких фраз и инструкций. Более длинную фразу или читаемый текст они не воспринимают и не реагируют адекватно. Особенно сложными являются для понимания инструкции с пространственным восприятием, как, например, «садись рядом со мной», «рисуй в центре листа» и т. д.

К третьему уровню сенсорного недоразвития могут быть отнесены дети, которые воспринимают бытовую речь, выполняют инструкции, прослушивают короткие тексты, поддерживают диалог. Но у них также отмечается недостаточное восприятие сложных речевых конструкций и текста. Они быстро устают и отвлекаются, недослушав интересный рассказ.

Особенности моторного речевого развития детей с умеренной и тяжелой умственной отсталостью также разноплановы по степени тяжести 
( Л.З.Давидович, 1999)
К первому уровню относятся «безречевые» дети. Однако «безречевые» дети по своему состоянию неоднородны. Одни безучастны к окружающей среде, речью не пользуются. Другие дети произносят постоянно один монотонный звук, не являющийся средством общения. Еще несколько человек пользуются неречевыми средствами (показывают пальцем на нужный предмет или игрушку). Эта группа является наиболее сложной в речевом отношении независимо от возраста.

Ко второму уровню речевого развития можно отнести детей, у которых отмечаются отдельные лепетные слова или словосочетания, произнесенные с различными фонетическими искажениями. Фонетические нарушения носят дизартрический характер, затрудняющий организацию кинетической и кинестетической программы с апраксическим компонентом, что значительно усложняет формирование произносительной стороны речи. Тяжелые изменения подвижности артикуляционного аппарата, нарушение возможности организации артикуляционных поз, трудности удержания кинестезии и серии двигательных актов, связанные с нарушениями пространственной соотнесенности артикуляционных поз, делают их речь трудной для понимания, а детей — фактически «безречевыми» при наличии попыток к пользованию речью.

К третьему уровню речевого развития можно отнести детей, у которых имеется бытовой словарь и фразовая речь. Здесь также наблюдается полиморфизм. Одни дети многоречивы, пользуются развернутой фразовой речью с элементами нарушенного звукопроизношения. Другие дети пользуются короткой фразой, в ряде случаев отмечаются аграмматизмы. Последовательность изложения затруднена; некоторые дети нуждаются в дополнительных вопросах для рассказа по картинке. Третий уровень характеризуется не только нарушением структуры внешнего плана речевого высказывания, возможности его развертывания, насыщения структурными компонентами, но и сужением семантического поля, обеднением лексического состава, невозможностью пользования вариабельностью лексики, грамматического структурирования.

У преобладающего большинства детей этого уровня отмечается потребность в речевой коммуникации. Если для нормального развития речевой коммуникации необходимо единство сформированности эмоциональных, лингвистических и паралингвистических средств, то у детей с умственной отсталостью не сформировано одно из главных звеньев в речевой коммуникации — диалогическое единство. Дети вне зависимости от состояния словарного запаса не могут поддержать диалог. Наиболее продвинутые в речевом отношении дети отвечают на обращение, но остаются пассивными в продолжение всей беседы вследствие несформированности функции предикации. Особенно страдает реплика как несущая предикативное начало. Затруднение вызывает и умение поставить вопрос, который, с одной стороны, является «мостиком» для поддержания беседы, а с другой — неотъемлемой частью функции речевого познания.

Сложная структура и специфика речевого недоразвития проявляются у детей с умеренной и тяжелой умственной отсталостью не только в выборочном нарушении предикации, но и в сложности формирования номинации. Несформированность звукового образа слова связана с потерей смыслоразличительной функции фонемы.

Фактически база для развития фонематического слуха у этих детей не формируется. Отсюда множественные фонетические погрешности и нарушения, не всегда непосредственно связанные с дизартрическими расстройствами, но во многом являющиеся следствием грубой множественной сенсорной недостаточности, ограничением формирования смыслового компонента выразительных средств устной речи: паузирования, смыслового, синтагматического, логического и словесного ударения, умения опираться и использовать интонацию в качестве мощного средства передачи информации, регуляции поведения, деятельности, речевого общения.

Таким образом, дети третьего уровня речевого развития не пользуются монологической речью, которая к школьному возрасту должна быть им присуща.

Следовательно, дети с умеренной и тяжелой умственной отсталостью представляют собой полиморфный контингент. У них имеется Несформированность всей речевой системы, а не отдельных ее сторон и функций.

Необходимы ранняя диагностика и коррекционное воздействие, эффективность которого зависит от выбора правильной стратегии с учетом специфики личностных, психомоторных, речевых, коммуникативных проявлений.

Наиболее простым видом речи является диалог. Как показано выше, диалогическая речь в некоторой мере доступна умеренно и тяжело умственно отсталым. В процессе выполнения несложной значимой деятельности можно побудить к общению. Дети могут попросить у взрослых необходимый для работы отсутствующий инструмент, спросить о том, где можно взять нужный им материал, или задать еще какие-то элементарные вопросы.

Работа по развитию речи детей с умеренной и тяжелой умственной отсталостью должна строиться в направлении формирования у них умений участвовать в беседе — отвечать на вопросы и самим задавать их.

Умеренно и тяжело умственно отсталые дети из-за характерной для них стереотипии поведения не могут в какой-либо мере перенести приобретенные умения самостоятельных высказываний в новую ситуацию. Часто речь умственно отсталого ребенка может полностью отсутствовать в ее вербальной форме. Она может быть сформирована на уровне слога, слова, предложения и т. д., при этом в ней наблюдаются артикуляционные нарушения.

Некоторые «неговорящие» дети могут пользоваться невербальными средствами коммуникации: естественными жестами, графическими знаками, символами, пиктограммами. 
2. Методические рекомендации к проведению занятия

В начальных классах методы работы в значительной степени должны приближаться к тем, которыми пользуются в дошкольной и предшкольной педагогике. В этом случае обучение будет доступно детям и наиболее успешно.

Основная установка при проведении занятий с детьми этой категории — организация их активной практической деятельности. Вербальное обучение или основанное только на зрительном пассивном восприятии для этих детей неприемлемо.

Особенно недопустимо:

- обучение на завышенном материале, без необходимого его осмысления методом многократного повторения;

- обучение с опорой только на слово, в расчете на механическое запоминание;

- использование текстов и вопросно-ответного метода без опоры на наглядность, на реальные адекватные представления детей и наглядно-действенное и наглядно-образное мышление учащихся;

- оперирование заученными штампами и бессмысленное манипулирование цифрами при обучении счету.

Все обучение должно строиться на основе предметно-практической деятельности учащихся, сопровождаемой речью, и быть направлено на выработку правильных представлений и практических умений. Деятельность детей, направляемая учителем, способствует осмысленному овладению значением слова, развитию пространственных представлений, конструктивных и графических навыков, накоплению опыта предметного оперирования количествами. Все эти умения необходимы для более полноценного овладения грамотой, письмом, счетом.

В занятиях с детьми следует стремиться выстраивать отношения взрослого и ребенка не как воздействие взрослого на пассивный объект, а как содействие, взаимодействие с равноправным субъектом совместной деятельности. При таком подходе оценка «ребенок не может» должна быть заменена на оценку «я не смог». На занятии педагог не должен выступать в роли актера (может быть, очень хорошего) при детях-зрителях (что иногда приходится наблюдать). Позиции должны быть распределены иначе: педагог — это режиссер, организующий и направляющий работу, а актеры — дети, активно исполняющие предложенные режиссером роли.

Основные требования к методике обучения тяжело умственно отсталых детей младшего возраста.

1. Использование игровой формы как доминирующей. Игра рассматривается не как развлечение и отдых, а как средство обучения и коррекции.

2. Использование эмоций, наиболее сохранной стороны психической деятельности детей, в целях пробуждения познавательных потребностей и повышения мотивации обучения.

3. Использование подражательности, свойственной тяжело умственно отсталым детям.

4. Предметно-действенное обучение. Организация постоянной активной практической деятельности детей с конкретными предметами.

5. Детальное расчленение материала на простейшие элементы при сохранении его систематичности и логики построения. Обучение ведется по каждому элементу, и лишь затем части объединяются в целое, а дети подводятся к обобщению.

6. Постепенное усложнение самостоятельных действий детей: переход от действий по подражанию к действиям по образцу, по речевой инструкции, которая должна быть четко сформулирована.

7. Частая смена видов деятельности на занятии, привлечение внимания детей к новым пособиям, новым видам деятельности в целях удерживания его на необходимое время. Комбинированное (комплексное) построение урока: на одном уроке проводятся различные виды работы по разным разделам программы, например, развитие речи — игра — музыкальные (физкультурные) упражнения; предметно-практическая деятельность — ритмические упражнения — рисование и т.д.

8. Большая повторяемость материала; применение его в новых ситуациях.
9. Индивидуальная и дифференцированная работа на уроке. Задание, как правило, должен выполнять каждый ребенок в соответствии со своими возможностями и с использованием необходимой помощи педагога. Обязательная эмоциональная положительная: оценка учителем малейших достижений ребенка. 
Известно, что у детей с умственной недостаточностью отмечается недоразвитие речи, которое характеризуется нарушением всех ее сторон: смысловой, грамматической, звуковой, а также ограниченностью и бедностью словаря.

Анализ исследований показывает, что у этих детей оказывается несформированной не только сама речь, но и ее предпосылки у них не развиты ориентировочные действия, не сформирован интерес к окружающему, не развита предметная деятельность. Все эти важные факторы лежат в основе развития смысловой стороны речи, а также ее грамматического строя. Кроме того, у этих детей нет потребности в общении и не развиты доречевые средства общения; не сформированы слуховое внимание и восприятие, фонематический слух и артикуляционный аппарат, обеспечивающие становление звуковой стороны речи. Поэтому необходимо вести коррекционную роботу с детьми в двух направлениях — с одной стороны, над созданием предпосылок речевого развития, с другой - над развитием основных функций речи: функции общения (коммуникативной), познавательной функции и функции регуляции деятельности.

Формирование предпосылок развития речи

Развитие смысловой стороны речи теснейшим образом связано со всем психическим развитием ребенка, в первую очередь, с развитием чувственного познания и всех видов детской деятельности. Развитие наглядно-действенного мышления способствует становлению смысловой стороны речи. Для обогащения словаря необходимо расширять представления об окружающем мире. Развитие предметных действий и восприятия ведет к тому, что для ребенка становятся значимыми предметы окружающего мира; возникает интерес к ним, а вместе с этим приобретают значение и слова, обозначающие эти предметы, а затем и действия с ними. Развитие восприятия свойств и отношения между предметами является основой возникающего у детей интереса к обозначению словами этих свойств и отношений. Таким образом, уже на первом году обучения создается основа для усвоения детьми большого количества существительных, глаголов и прилагательных, обозначающих предметы, их свойства, отношения и действия, которые можно производить с ними? предлогов. Развитие наглядно-действенного мышления способствует формированию смысловой стороны речи. 

Включение в жизнь детей другая видов деятельности - игры, конструирования, изобразительной и трудовой — не только способствует дальнейшему развитию словаря, но и, главное, создает предпосылки к развитию связной речи.

Появление разных форм коллективной деятельности, в которой ребенок сотрудничает как со взрослыми, так и со сверстниками (занятия, подвижные и дидактические игры, а затем и игры в свободное время), создает предпосылки для развития потребности в общении. Вслед за этой потребностью идет развитие разных форм общения, как доречевых, так и речевых.

Специальные дидактические игры, направленные на развитие слухового восприятия, внимания к звукам, а в дальнейшем и на развитие фонематического слуха, специальные занятия по развитию артикуляционного аппарата ведут к развитию предпосылок формирования звуковой и грамматической стороны речи. 
Таким образом, предпосылки к развитию речи создаются в процессе жизни ребенка в специальном дошкольном учреждении, в процессе всей целенаправленной коррекционно-воспитательной работы.

Параллельно с созданием предпосылок к развитию речи идет интенсивная работа по формированию всех функций речи. 

Уроки развития речи, включающие в себя занятия по ознакомлению с окружающим, экскурсии, а также специальные логопедические занятия направлены на расширение у детей представлений об окружающем мире и умений пользоваться речью. Детей учат понимать обращенную к ним речь, выполнять несложные инструкции, формируют умение общаться со взрослыми, с детьми, обучают вопросно-ответной речи, диалогической речи, связному высказыванию с помощью взрослого. Занятия по развитию речи имеют целью не механическое заучивание детьми новых слов и оборотов речи, они направлены на то, чтобы слово способствовало осмыслению практического опыта, приобретаемого детьми, в быту, при самообслуживании, во всех видах обучения. На уроках и экскурсиях дети усваивают элементарные представления о природе и окружающем мире, для чего используется доступный непосредственному восприятию материал по различным темам («Овощи», «Деревья», «Комнатные растения», «Животные», «Времена года» и т.д.).

Организуя наблюдения, беседы, практические работы, учитель стремится к тому, чтобы создать обстановку доброжелательности, когда дети чувствуют проявляемое к ним внимание, когда награждается похвалой малейший успех, малейшая попытка его достичь. Дети учатся называть свое имя, фамилию, имена товарищей, части тела и лица, усваивают названия помещений (комната, класс, коридор, зал) и предметов, находящихся в этих помещениях. Для того чтобы повысить речевую активность, нужно ставить детей в такие ситуации, когда речь необходима (например, у ребенка недостает какого-либо учебного предмета: «У меня нет карандаша», «Дайте, пожалуйста, тетрадь» и т.д.), включать речь в игру (игры «Кто ушел?», «Позови», «Кто так кричит?»). Одновременно учитель ведет работу по расширению и уточнению словарного запаса учащихся, основанную на изучении предметов и явлений окружающего мира. Главное требование при этом — максимально возможная наглядность. Если речь идет о рыбах, то надо принести в класс живых рыбок в аквариуме, если о животных — объемные модели (игрушку, муляж), если о посуде — настоящую посуду и т.д. Сначала происходит знакомство с натуральным объектом или его муляжом, выясняется, из каких частей он состоит, его признаки и свойства, функциональное назначение. Лишь после этого проводятся сопоставление с его изображением на картинке, находят данный предмет и его изображение среди других предметов и картинок, выделяют различные признаки (цвет, форму, величину, вкус, назначение), определяют принадлежность к тому или иному роду предметов. На этих уроках важно пользоваться приемом сравнения; он должен применяться практически при прохождении любой темы. Сопоставление двух разных объектов (например, собаки и кошки, чашки и тарелки и т.д.), нахождение сходных признаков и различий исключительно полезны для развития и речи, и мышления детей, для обогащения их представлений, развития восприятия и памяти.

Следует также при каждой возможности выявлять причинно-следственные отношения между изучаемыми объектами. (Набежали тучи, значит, может быть дождь; Почему мама взяла зонт? Потому что на улице дождь; Почему девочка на картинке плачет? У нее шар улетел; С чашкой надо обращаться осторожно, потому что она хрупкая, может разбиться, и т.д.)

Вся речевая работа с тяжело умственно отсталыми детьми должна осуществляться согласованно, единым комплексом, — в классе, группе продленного дня и родителями в семье. Только в этом случае она будет эффективна. За первый учебный год у детей значительно активизируется и обогащается речь. Резко сокращается количество так называемых безречевых детей. У большинства учащихся появляются элементарная фразовая речь, слова-обобщения, расширяются словарный запас, представления об окружающем. 

За четыре года обучения в младших классах с учащимися проводится большая работа по развитию речи. На воспитательских часах и экскурсиях у них вырабатываются и закрепляются умения:

- соотносить предмет с его изображением, узнавать предмет по изображению и называть его;

- давать простейшую характеристику предмета по внешним и функциональным признакам;

- сравнивать предметы по их существенным признакам;

- употреблять в разговорной речи знакомые слова, используя предлоги, прилагательные и некоторые наречия;

- составлять простые предложения по демонстрируемым действиям, картинкам, вопросам учителя.

Даются элементарные знания о растениях, диких и домашних животных, птицах, явлениях природы, труде людей и т.д.; вырабатываются простейшие умения по выращиванию некоторых растений в комнатных условиях. 
Занятие по теме « Времена года»
Цель: ознакомление учащихся с сезонными изменениями в природе в различное время года, наблюдения за атмосферными явлениями (солнце, дождь, облака, снег, ветер, гроза и т. д.)

Знания, умения, навыки. Различение изменений в природе в разные времена года, навыки общения с природой, умение рассказать о своих эмоциональных состояниях под влиянием природных явлений.

Виды работ по развитию устной речи. Активизация вербального и невербального общения. Умение отвечать на вопросы, имитировать жесты, движения тела, пальцев рук. Развитие фонематического слуха и произнесения звуков речи.

Методический материал.

Дидактическая игра «Какая бывает погода?»

Воспитатель. Дети, у меня на доске картинки. Сейчас я буду читать небольшие стихи о погоде в разное время года, а вы должны показать мне картинку об этом времени года.

Тихо, тихо снег идет,

Белый снег, мохнатый.

Мы расчистим снег и лед

Во дворе лопатой.

Воспитатель. Вы должны показать картинку, на которой можно видеть, как идет снег. Это бывает зимой.

Дождик, дождик, поливай — будет хлеба каравай, Будут булки, будут сушки, будут вкусные ватрушки.

(Дети показывают картинку с дождем. Это бывает осенью.)

Вышел я на лужок, очень солнышко жжет — Стала моя кожица краснеть и ежиться.

(Дети показывают картинку с солнышком. Это бывает летом.)

Такой мороз! Такой мороз! Берет за нос, дерет до слез. Такой мороз трескучий! Пристал, пристал, прискучил.

(Дети показывают картинку о морозе. Это — зима.)

Снег растаял, снег растаял! Это новость не проста, Это значит наступает настоящая весна.

(Дети показывают картинку с весной.)

Посмотрите все в окно, сколько снегу нанесло! И в лесу, и в саду сосны, ели — все в снегу.

(Дети показывают картинку со снегом.)

Сели дети на салазки, как блестят весельем глазки! Покатились, понеслись, покатились по льду вниз.

(Дети показывают картинку с зимой.)

В заключение воспитатель еще раз показывает картинки и объясняет их содержание.

Подвижная игра «Солнышко и дождик»

Дети ставят стульчики спинкой вперед, присаживаются перед стульчиками, а затем заглядывают в отверстие спинки, как в окошко.

Воспитатель. Выгляните все в окошко и помашите рукой солнышку. Солнышко зовет всех на прогулку.

Дети бегут к воспитателю, повторяя за ним слова стихотворения А. Барто и соответствующие движения.

Смотрит солнышко в окошко, (Поднимают головки.)

Светит в нашу комнатку. (Разводят ручки в стороны.)

Мы захлопали в ладошки, (Хлопают в ладошки.)

Очень рады солнышку. (Кружатся.)

Воспитатель. А теперь побегаем! Дети разбегаются в разные стороны.

(Неожиданно педагог говорит: «Посмотрите, дождик пошел! Скорей домой!» И все спешат в свои домики (садятся на стульчики). 

Воспитатель. Послушайте как барабанит дождик по крышам.

Педагог, постукивая согнутыми пальцами по сиденью стульчика, изображает шум дождя. Дети повторяют его движения. Воспитатель читает народную потешку, имитируя шум дождя:

Дождик, дождик, веселей, капли, капли не жалей.

Только нас не замочи, зря в окошко не стучи!

Шум дождя вначале усиливается, но постепенно утихает и вскоре совсем прекращается. Все выглядывают в окошко: «Солнышко светит! Нет дождя!» Воспитатель говорит: «Выходите погулять!»

Дети идут на прогулку и вместе с педагогом повторяют, какое доброе, ласковое, яркое солнышко светит на голубом небе.

Воспитатель. А какое у нас с вами было настроение на прогулке? Мы все светились от улыбок, как солнышки, были добрыми, веселыми. Как лучики солнышка, так и мы разбегались по всей полянке. Хорошо всегда быть добрым и радостным.

Беседа про погоду

Воспитатель. Дети, у нас с вами в уголке природы есть календарь погоды. Что мы там отмечаем? Правильно, рисуем дождь или солнце, сильный ветер, зимой отмечаем снег, осенью — падающие листья. Дети, как вы думаете, какое оно — солнце?

После ответов детей педагог предлагает послушать сти​хотворение И. Пивоварова «Едет солнце»:

Едет, едет солнце в золотой карете. Видит, видит солнце сверху все на свете: И щенка, и петуха, и козу с рогами, И как Петя во дворе машет кулаками.

Воспитатель. Как вы думаете, Петя такой же добрый, ласковый, как солнышко? А понравилось солнышку, как Петя себя ведет?

Дети отвечают.

Подвижная игра «Солнышко»

Играющие дети образуют круг. В центре круга — «солнышко», в руках у него четыре обруча желтого цвета.

Солнышко, солнышко, 

Погуляй у речки, 

Солнышко, солнышко, 

Раскидай колечки!

Дети идут вправо по кругу. «Солнышко» движется влево, раскладывая обручи по полу, ближе к играющим.

Мы колечки соберем, 

Золоченые возьмем.

Дети, стоящие рядом с обручами, берут их и образуют четыре маленьких круга.

Покатаем, поиграем 

И тебе назад вернем!

Играющие выстраиваются в общий круг, обручи кладут на пол.

По сигналу ведущего (удар в бубен, по клавишам и др.) дети разбегаются. По следующему сигналу каждая команда собирается около своего обруча. Выигрывают те, кто сделал это быстрее.

Рисование на тему «Солнышко и тучка»

Воспитатель предлагает детям нарисовать, какими они представляют себе солнышко, тучку.

Воспитатель рисует элемент и предлагает ребенку дорисовать его до получения образа, уточняя: «Что это?» или «Кто это?»

Проведение линий в направлении «от себя» (длинные, короткие), «к себе», затем дуг:
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Рисование замкнутых, петлеобразных линий:
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Динамическая пауза (физкультминутка)

Физкультминутка — это чтение небольшого стихотворения с одновременным выполнением соответствующих движений в медленном темпе. Если ребенок не говорит, то его движения сопровождаются словами взрослого. При этом очень важно, чтобы движение соответствовало слову.

Этюд «Солнечные зайчики»

Дети ловят на стене солнечного зайчика. Воспитатель направляет зеркало ниже, выше, дети стараются поймать зайчика. Педагог читает при этом стихотворение.

Солнечные зайчики играют на стене,

Поманю их пальчиком, пусть бегут ко мне.

Ну, лови, лови, скорей! Вот, вот, вот — левей, левей!

Убежал на потолок.

Набегавшись, дети рассаживаются на свои места.

Этюд «Дует ветер»

Воспитатель. Пошли мы летом в лес. Идем полем, светит солнышко, дует легкий ветерок и колышет травку, цветочки. Он дует тихо, вот так: «У-у-у».

Дети повторяют.

Воспитатель. Пришли в лес, набрали грибов. Собрались обратно идти. Вдруг подул сильный ветер. Он громко загудел: «У-у-у».

Дети повторяют.

Этюд «Дождик»

Воспитатель. Набежали на небо тучки, спрятали солнышко, и вдруг начался дождик, забарабанил по листьям и траве. Как капли закапали? Вспомним.

Капля раз, капля два, 

Капли медленно сперва —

Кап, кап, кап, кап.

(Дети сопровождают слова медленными хлопками.)

Стали капли поспевать, 

Капля, каплю подгонять — 

Кап, кап, кап, кап.

(Хлопки учащаются.)

Зонтик поскорей раскроем, 

От дождя себя укроем.

(Дети поднимают руки над головой, имитируя зонтик.)

Пальцевые игры.

«Утречко»

Солнце встало, утречко настало.                     Ладони скрещены, пальцы

                                                                            растопырены, как бы 

образуя солнышко с лучиками.
— Эй, братец Федя, разбуди 

соседей!                                                    Кулак правой руки сжат,

                                                                        большой палец совершает
                                                                         круговые движения.
—  Вставай, Большак!                                Щелчок указательным
                                                                         пальцем правой руки по

                                                                         большому пальцу левой руки.
Вставай, Указка!                                        Щелчок по указательному

                                                                         пальцу,
Вставай, Середка!                                      Щелчок по среднему пальцу.
Вставай, Сиротка!                                      Щелчок по безымянному

                                                                         пальцу.
И Крошка-Митрошка!                               Щелчок по мизинцу.
Привет, ладошка!                                      Щелчок в центр ладони.
Все потянулись — и проснулись               Руки поднимаются вверх,
                                                                   пальцы вытягиваются и

                                                                   быстро шевелятся.

«Листочки»

Ветер северный подул:                               Подуть на пальцы.

«С-с-с» — все листья с липы                      Произнести протяжно

сдул...                                                          звук «с».

Полетели, закружились                              Ладони обеих рук зигзагами

И на землю опустились.                             плавно опустить на стол.

Дождик стал по ним стучать:                     Постучать пальцами по

«Кап-кап-кап, кап-кап-кап!»                       столу.

Град по ним заколотил,                              Постучать кулаками по

Листья все насквозь пробил.                            столу.

Снег потом припорошил,                                   Плавные движения кистями рук

                                                                              вверх - вниз вверх...
Одеялом их накрыл.                                     Ладони крепко прижать                              
                                                                  к столу.  
 Занятие по теме «Приветствуем друг друга»
Цель: развитие умения общения со сверстниками, друзьями, проявление заботы и внимания друг к другу; научить детей уместно употреблять различные словесные формы приветствия и прощания.
Занятие способствуют умению выработать положительное или отрицательное отношение к поступкам окружающих в различных жизненных ситуациях.
Методический материал.

Беседа о вежливости

Воспитатель:

— Сегодня мы отправимся в путешествие в Страну вежливости. Вы, конечно, уже знаете много вежливых, волшебных слов. Вспомните их. (Дети отвечают.)

— С чего начинается общение? Какие слова приветствия вы знаете?

Всем известны выражения речевого этикета — «здравствуйте», «извините», «спасибо» и т. п., которые люди употребляют практически ежедневно. Важно, чтобы дети не только знали эти словесные формы выражения вежливости, но и научились пользоваться ими уместно — в зависимости от ситуации, от адресата в частности. Естественно, что обучение словесной вежливости тесно связано с воспитанием общей культуры поведения, с воспитанием доброго, уважительного отношения людей друг к другу.

Воспитатель продолжает спрашивать:

— Кого вы можете приветствовать словом «здорово» («привет»)? А какое слово — «здравствуйте» или «здоро​во» — вы говорите чаще?

— Слово «здравствуйте» — очень интересное слово. Вдумаемся в его значение: «здравствуйте» — мы желаем здоровья (здравия). Поэтому людям приятно слышать это приветствие.

— Здравствуйте! —

Поклонившись, мы друг другу сказали, 

Хоть были совсем незнакомы.

— Здравствуйте! —

Что особого тем мы друг другу сказали? 

Просто «здравствуйте», больше ведь мы ничего не сказали.

Отчего же на капельку солнца прибавилось в мире? 

Отчего же на капельку счастья прибавилось в мире? 

Отчего же на капельку радостней сделалась жизнь?

В. Солоухин

 Воспитатель продолжает беседу:

— Можете вы ответить на вопросы поэта? Я повторю их еще раз.

— Для того чтобы людям было радостней, приятней, мы добавляем к словам приветствия слова, которые дела​ют нашу речь более теплой и доброжелательной. Мы говорим: «Здравствуй, мамочка», «Здорово, Шурик!», «Привет, братишка!»

В русском языке есть прекрасное слово «здравствуй». «Здравствуй» — значит «будь здоров». Здороваясь, мы уже не думаем об этом значении, просто соблюдаем одно из правил вежливости. А вот в некоторых русских де​ревнях еще и до сих пор на «Здравствуй!» отвечают: «Спасибо», а в ответ на «Добрый день!» желают хорошей погоды.

Не надо забывать про эти добрые слова дома, в школе, на улице...

Войдя в учительскую, школьную канцелярию, в библиотеку, в медицинский кабинет, — всюду сначала надо поздороваться.
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Вписать в «облаках» вежливые слова

Чтение учителем стихотворения В. Кривошеева «Доброе утро»:

Придумано кем-то

Просто и мудро

При встрече здороваться:

— Доброе утро.

— Доброе утро! — Солнцу и птицам.

· Доброе утро! — Улыбчивым лицам. 

· И каждый становится

Добрым, доверчивым... 

Доброе утро длится до вечера.

Анализ и разыгрывание речевых ситуаций.

1. Утро. Вы идете в школу. По дороге встречаете одноклассников. Как вы поздороваетесь с ними?

2. Вы вошли в школу. Увидели учителя. Кто должен поздороваться первым? Как вы будете приветствовать учителя?

3. Вечер. Мама и папа приходят с работы. Как вы будете их приветствовать? Какие слова помогут вам показать, что вы рады их видеть?

Игра «Волшебный мяч»

Цель: установление контакта между учащимися, со​здание положительного настроения.

Оборудование: мяч.

Учащиеся бросают друг другу мяч, называя при этом свое имя и приветствуя ученика, которому брошен мяч.

Игра «Давайте поздороваемся»

Дети по сигналу педагога хаотично двигаются по ком​нате и здороваются со всеми, кто встречается на их пути. Здороваться надо определенным образом: один хлопок — дети здороваются за руку, два хлопка — здороваются плечиками, три — здороваются спинками.

Заключение

Развитие речи у ребенка есть процесс овладения родным языком, умением пользоваться языком как средством познания окружающего, усвоения опыта, накопленного человечеством, как средством познания самого себя и саморегуляции, как могучим средством общения и взаимодействия людей. Огромное влияние в данном процессе оказывает учебная деятельность детей и воздействие речи учителя на учащихся. Именно от учителя зависит формирование и успешное развития речи детей. Развитие речи у учащихся процесс управляемый, который идет по пути расширения их словарного запаса. Поэтому учитель на всех уроках сообщая новый материал, включает в него и те новые слова, которые являются понятиями. Раскрывая при этом их значение, следует опираться на уже сложившийся словарный фонд, чтобы ранее усвоенные слова не забывались, а вновь усваиваемые – лучше понимались и сохранялись в памяти. Нужно одновременно приучать учащихся пользоваться этими словами при решении конкретных учебных задач, так как пассивный запас является всего лишь подспорьем для пассивной речи, для понимания, а активный запас слов помогает излагать мысль. Для этого следует давать возможность учащимся чаще высказываться, применять активные формы ведения занятий. Особое внимание при этом надо обращать на молчаливых, замкнутых учащихся, на тех кто сомневается в своих знаниях, в способности сказать что-либо интересное, новое. 

Таким образом развитие речи учащихся – одна из важнейших задач деятельности учителя. Помогая больным умственно отсталым детям стать в ряды трудящихся, олигофренопедагог и психолог выполняют благородную общественную и очень конкретную, житейскую задачу — помогают людям жить. Это очень ответственный и благородный труд. Сознание того, что своей деятельностью они приобщают к общественно полезному труду многих больных детей, должно давать им глубокое удовлетворение. 
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