
Нравственно-патриотическое воспитание дошкольников средствами национальной культуры и декоративно-прикладного искусства. 
  Воспитание гражданина и патриота, знающего и любящего свою Родину,- задача особенно актуальная сегодня, не может быть успешно решена без глубокого познания духовного богатства своего народа, освоение народной культуры. Необходимость приобщения детей к национальной культуре трактуется народной мудростью: наше сегодня, как никогда наше прошлое, также творит традиции будущего. Наши дети должны хорошо знать не только историю Российского государства, но и традиции национальной культуры, осознавать, понимать и активно участвовать в возрождении национальной культуры; самореализовать себя, как личность любящую свою Родину, свой народ и все что связано с мордовской культурой, в которых дети черпают нравы, обычаи, дух свободы и творчества.
 Процесс познания и усвоения должен начинаться как можно раньше, как образно говорит народ: «С молоком матери» ребенок должен впитывать культуру своего народа через колыбельные песни, произведения народного декоративного искусства.
Говоря о народном искусстве, Н.П. Сакулина писала: «Народное декоративное искусство отвечает интересам детей старшего дошкольного возраста, дает богатую пищу их художественному восприятию, содействует развитию их эстетических переживаний и первых эстетических суждений» [3, c.138]

Известный психолог Б.М.Теплов, подчеркивая значение народного искусства для разностороннего развития ребенка, писал: «Искусство очень широко и глубоко захватывает различные стороны психики человека – не только воображение и чувство, что представляется само собой разумеющимся, но и мысли, и волю. Отсюда его огромное значение в развитии сознания и самосознания, в воспитании нравственного чувства и формирования мировоззрения. Поэтому-то художественное воспитание и является одним из могучих средств, содействующих всестороннему и гармоническому развитию личности»[4, c.7].
 В народном искусстве заложены большие воспитательные возможности, которые до сих пор не реализуются в полной мере, что и побудило меня к проведению целенаправленной работы по воспитанию детей на материале мордовского народного искусства. 
         В    своей работе я руководствуюсь примерным модулем программы «Мы в Мордовии живём». Работа по  примерному модулю программы позволяет развивать ребёнка в этнокультурной среде. Мордовское декоративно-прикладное искусство является, источником формирования духовной сферы личности. Уникальные образцы мордовского народного искусства имеют большое значение для  подрастающего поколения, и являются показателем развития мировоззрения, идеалов и ценностей мордовского этноса.

  Но ведь народное искусство синкретично по своему характеру. Отмечая эту черту, Т.Я. Шпикалова говорит о необходимости синтеза разных видов народного искусства в воспитании детей: «Разве можно представить себе народный обряд без национальной одежды или музыки, или без тех деталей, которые отражают весь уклад крестьянской жизни, с ее размеренностью, цикличностью. В обряде все это слито в нерасторжимое единство.  Поэтому обращение к народному искусству ставит перед воспитателями и методистами проблему синтеза разных видов народного искусства: приобщаясь к народному творчеству, дети должны не только рисовать, лепить, но и петь, и танцевать, и импровизировать в игре, ощущать органическое единство всех этих проявлений творчества. Тогда, им, становится понятно и то, что объединяет искусство классическое (профессиональное) и народное» [5, c.21-22]
  В процессе работы с детьми важно создать такую  атмосферу, которая позволяла бы детям чувствовать  себя свободно, непринужденно и естественно, которая стимулирует общение детей, их независимость и самостоятельность.

Дети знакомятся с характерными особенностями одежды эрзи и мокши. Они узнают о деталях костюма,  запоминают сложные названия (сюлгам – нагрудное украшение, пулай – украшение на бедра, панго – головной убор и т.д).
   Знакомятся с мордовской вышивкой и ее характерными особенностями, закрепляя полученные знания и технические умения, создают самостоятельные композиции узоров, используя различные элементы орнамента.

Приобщение ребенка к культуре своего народа воспитывает уважение, гордость за землю, на которой живешь, желание видеть неповторимость родной культуры, участвовать в ее сохранении и приумножении. Поэтому детям необходимо знать и изучать культуру своих предков. Именно знание истории народа, его культуры поможет в дальнейшем с уважением и интересом относиться к культурным традициям не только своего народа, но и других народов.

Литература:
1. Комарова Т.С. Народное искусство в воспитании детей. М., 1997.

2.  «Мы в Мордовии живём» Примерный региональный модуль программы дошкольного образования.  Саранск, 2011.

3. Сакулина Н.П. Народное декоративное искусство в работе детского сада. АПН РСФСР, вып. 11, М.,1947.

4. Теплов Б.М. Психологические вопросы художественного воспитания. Известия АПН РСФСР вып. 11, М-Л., 1947.
5. Шпикалова Т.Я. Актуальные проблемы разработки системы воспитания и освоения подрастающим поколением народного искусства и традиционной культуры России. Шуя, 1994.
2

