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Формирование читательской компетентности младших школьников 

в процессе внеурочной деятельности
Современное качество образования в начальной школе определяется уровнем овладения учащимися ключевыми компетентностями – способностями к самостоятельной деятельности в учебном процессе, в использовании приобретенных в школе знаний и умений в практической деятельности и повседневной жизни.
В соответствии с ФГОС НОО «приоритетной целью обучения литературному чтению в начальной школе является формирование необходимого уровня читательской компетентности младшего школьника, осознание себя как грамотного читателя, способного к использованию читательской деятельности как средства самообразования» [2] .           Разработчики Федерального государственного стандарта начального общего образования в содержание понятия «читательская компетентность» включают владение техникой чтения, приёмами понимания прочитанного и прослушанного произведения, знание книг и умение их самостоятельно выбирать, сформированность потребности в книге и чтении. 

Понятие читательской компетентности имеет сложную структуру, включающую в себя несколько компонентов. В результате сравнения исследований разных авторов по данной проблеме Ю. Ю. Скриповой  выделены следующие компоненты читательской компетентности:
1. Владение техникой чтения (когнитивный аспект); 2. Владение приёмами понимания прочитанного и прослушанного произведения (когнитивный аспект); 3. Знание книг и умение их самостоятельно выбирать (когнитивный и мотивационный аспект); 4. Эстетическое отношение к действительности, отражённой в художественной литературе (ценностно-смысловой аспект); 5. Сформированность нравственных ценностей и эстетического вкуса, понимание духовной сущности произведений (ценностно- смысловой аспект) [3;3].

В результате овладения первым компонентом читательской компетентности у учащихся должен сформироваться осмысленный читательский навык – это общеучебное  умение необходимо для осознанного чтения текстов, работы с различной информацией, интерпретации информации в соответствии с запросом. Второй компонент в структуре читательской компетентности характеризуется пониманием прочитанного и установлением  логических  связей  путем использования имеющихся знаний. Третий компонент подразумевает владение системной,  возможного для данного читателя круга чтения. Следующий компонент предполагает понимание художественного произведения как особого вида искусства; наличие умений определять художественную ценность произведения, анализировать средства выразительности произведения. В процессе формирования этого компонента читательской компетентности развивается умение сравнивать искусство слова с другими видами искусства (живопись, музыка и др.); находить сходства и различия используемых художественных средств; создавать свои собственные художественные произведения на основе прочитанных. Значение пятого компонента в структуре читательской компетентности заключается в том, что в процессе работы с художественным произведением младший школьник осваивает основные нравственно-этические ценности взаимодействия с окружающим миром, получает навык анализа положительных и отрицательных действий героев, событий
Работа по формированию читательской компетентности осуществляется через уроки литературного чтения, внеклассное чтение, а также внеурочную деятельность. 
Внеурочная деятельность в рамках реализации ФГОС НОО – образовательная  деятельность, осуществляемая в формах, отличных от классно-урочной, и направленная на достижение планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования. В школе реализуются следующие виды и направления внеурочной деятельности: игровая, познавательная, досугово-развлекательная, трудовая, спортивно-оздоровительная, туристско-краеведческая, художественное и социальное творчество, проблемно-ценностное общение [1;7]
С целью формирования читательской компетентности младших школьников я использую следующие формы внеурочной деятельности:
-  С первого класса веду кружок «Мастерская выразительного чтения» по программе В. А. Синицына с использованием методического пособия и рабочих тетрадей «Мастерская выразительного чтения». Цель курса: формирование навыка чтения, словотворческой проектно-исследовательской  деятельности через освоение основных понятий духовно-нравственной культуры.
- Регулярно провожу интеллектуальные игры и литературные викторины по прочитанным произведениям,  произведениям одного автора или произведениям объединённым одной темой. Например, интеллектуальные игры «Герои любимых сказок», «В мире сказок Пушкина», викторины по рассказам о природе, викторина по сказам П. Бажова. Стараюсь использовать разные формы проведения литературных игр (групповые, индивидуальные). О теме предстоящей литературной игры, викторины сообщаю детям заранее, чтобы было время прочитать соответствующие произведения. Дети ответственно готовятся к литературным играм, с интересом участвуют в них.
- Тесно сотрудничаю со школьной и краевой детской библиотекой имени Л. Кузьмина. В библиотеке проходят экскурсии, литературные часы.
- Мои ученики принимают активное участие в школьных конкурсах чтецов, сочинений, инсценировок, творческих работ, в неделях русского языка и литературно чтения. Ежегодно мы с ребятами организуем школьные мероприятия в рамках недели литературного чтения (открытие и закрытие предметной недели, проведение литературных игр, викторин и конкурсов).

- С первого класса дети с интересом участвуют в проектной и проектно-исследовательской деятельности, выступают на научно-практических конференциях разного уровня.  (Например, проект «Умные загадки», «Всех скороговорок не перескороговоришь», «Обложка к любимой книжке», проектно-исследовательская работа «Образ кошки в народных сказках»…).
- Каждую четверть мы посещает один из театров (театр кукол, ТЮЗ, театр «Театр» (театр драмы), театр оперы и балета). После посещения театра обсуждаем спектакль, пишем сочинения, рисуем иллюстрации к спектаклю, участвуем в конкурсах, проводимых театрами. 

- Мои ученики успешно участвуют в олимпиадах по литературному чтению разного уровня (школа, район, Россия).

Проводимая мною работа по теме «Формирование читательской компетентности младших школьников в процессе внеурочной деятельности», способствует повышению техники чтения, формированию устойчивого интереса к чтению, мои ученики учатся самостоятельно выбирать книги для чтения, извлекать из текстов интересную и полезную информацию, высказывать своё мнение о прочитанном, т. е. у учащихся формируется читательская компетентность.
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