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Комплексы артикуляционной гимнастики. Дыхательные 

упражнения. Фонетические игры. Конспекты занятий.
1. Актуальность опыта.
Д.Б. Эльконин отмечал, что от того, как ребенку будет открыта звуковая действительность языка, строение звуковой формы слова зависит не только усвоение грамоты, но и все последующее усвоение языка.  Язык занимает чрезвычайно важное место в развитии ребенка. Только через родной язык, дитя входит в жизнь окружающих его людей. А.Н.Гвоздев  указывал на то, что язык является важнейшим средством человеческого общения в силу своей звуковой материи.
Многочисленные исследования последних лет в области речевого развития детей свидетельствуют о значительных просчетах в воспитательно-образовательном процессе дошкольных образовательных учреждений. По данным исследований Л.Г.Парамоновой, в настоящее время половина детей (52,2%) поступают из подготовительных групп  детских садов в первые классы массовых школ с дефектами звукопроизношения. Поэтому воспитание правильного звукопроизношения - одна из важных задач развития речи в детском саду, так как именно дошкольный возраст является наиболее сензитивным для ее решения. 

Исследования А.М. Бородич, М.М.Алексеевой, В.В.Гербовой убедительно доказали, что к концу дошкольного возраста,  при благоприятных условиях жизни, дети  полностью усваивают звуковую систему языка. 

Таким образом, воспитание правильного звукопроизношения детей младшего дошкольного является  приоритетным направлением работы в процессе познавательно-речевого развития и соответствует реальным потребностям практики  воспитателей дошкольного учреждения.

2. Теоретическое обоснование опыта.

Хорошая речь — важнейшее условие всестороннего и полноценного

 развития детей. Чем богаче и правильнее у ребенка речь, тем легче ему высказывать свои мысли, тем шире его возможности в познании окружающей действительности, содержательнее и полноценнее отношения со сверстниками и взрослыми, тем активнее осуществляется его психическое развитие. Поэтому так важно заботиться о своевременном формировании речи детей, о ее чистоте и правильности, предупреждая и исправляя различные нарушения, которыми считаются любые отклонения от общепринятых норм данного языка.

М.Ф. Фомичева пишет о том, что речь не является врожденной способностью человека, она формируется постепенно, вместе с развитием.

У  детей младшего дошкольного возраста наблюдаются временные (физиологические) нарушения звукопроизношения, обусловленные недостаточной сформированностью речевого слуха и навыками управления артикуляционным аппаратом. Нормальными  условиями, при которых физиологические нарушения звукопроизношения исчезают, являются: осуществление всего комплекса в детском саду и дома  мероприятий по укреплению здоровья детей; правильные образцы речи взрослых, разговаривающих с малышом, без употребления детских словечек. Проведение  систематической работы по формированию правильного звукопроизношения, способствующей усвоению ребенком фонетической системы языка, развитию речедвигательного и речеслухового анализаторов.
   Несовершенства произношения детей обусловлены,   по мнению М.Е.Хватцева недостаточным развитием речедвигательных механизмов. В.И.Логинова, М.Ф. Фомичева и другие  отмечают, что у детей артикуляции мало дифференцированы от сопутствующих лишних движений. Они слабо координированы, особенно в мелких движениях губ, языка. Мышцы органов речи еще слабы, недостаточно упруги. Однообразные движения и положения органов речи быстро вызывают утомление. Поэтому требуется очень частая смена новых, еще не автоматизированных артикуляций (усиливаются процессы дыхания, кровообращения, что обеспечивает работоспособность). Вследствие отсутствия сильных, точных движений и смыкания все звуки у ребенка до трех лет смягчены, не дифференцированы и неясны.  Необходимым условием развития  речи ребенка является речь  окружающих людей, подражая которой, он постепенно овладевает родным языком. 

Различают три формы нарушения звуков:
- искаженное произношение звука. Например: р горловой, когда звук образуется вибрацией мягкого нёба, а не кончика языка;

- отсутствие звука в речи ребенка, т. е. неумение произносить его. Например: «коова» (корова),

- замена одного звука другим, имеющимся в фонетической системе данного языка. Например: «колова» (корова).

В.И.Логинова, А.И.Максаков, М.И.Попова отмечают, что формирование правильного звукопроизношения является лишь частью работы по звуковой культуре речи. Воспитатель организует работу формированию правильного звукопроизношения. Помогает детям овладеть правильным речевым дыханием, правильным произношением звуков родного языка, четким произнесением слов, умением пользоваться голосом, приучает детей  говорить не торопясь, интонационно выразительно.

Авторами   программы воспитания и обучения в детском саду  «От рождения до школы» А.В.Антоновой,  М.М.Борисовой, М.Е.Вераксаы, В.В.Гербовой, Т.С.Комаровой и другими  четко определено  содержание 

работы по формированию правильного звукопроизношения во всех 

возрастных группах.

Все авторы отмечают,  что успешное формирование правильного звукопроизношения  детей 2 младшей группы возможно при организации поэтапного характера работы с детьми (артикуляция, вызывание, закрепление звука); при планировании каждого из этапов работы  использовать специальные игры и упражнения с учетом возрастных и индивидуальных особенностей детей.
3. Цели и задачи.

Цель: формирование правильного звукопроизношения детей  2 младшей группы.
Задачи: учить детей воспринимать и произносить произнесенный звук, самостоятельно его воспроизводить – четко произносить гласные и  согласные звуки изолированно, в словах, фразовой речи; произносить звуки долго, плавно на одном выдохе, звукоподражания с разной скоростью и громкостью. Расширять круг представлений об окружающем. Обогащать словарный запас. Развивать  органы артикуляции, речевой аппарат, моторику артикуляционного аппарата; умение вслушиваться в звучащее слово,  соотносить его с предметом; фонематическое восприятие; речевое дыхание; интонационные средства выразительности; зрительное  слуховое внимание и восприятие, общую и мелкую моторику рук; активность речи, мышление. Воспитывать умение взаимодействовать друг с другом и взрослым; интонационную выразительность речи; умение действовать в воображаемой ситуации,  не повышать и не напрягать голос.
4. Этапы накопления и систематизации опыта.

Вся работа по формированию правильного звукопроизношения проводилась    в два  этапа -  подготовительный (июль – сентябрь 2013 г.) и внедренческий (сентябрь – май 2014 г.).

На подготовительном этапе с целью выявления уровня сформированности правильного звукопроизношения у детей  2 младшей группы использовалась диагностическая методика М.Ф.Фомичевой. Обследование  проводилось в сентябре 2013 г., индивидуально.   Использовали  картинки с изображением  предмета на каждый  обследуемый звук,  находящийся  в начале, середине и конце слова, поскольку в разных позициях один и тот же звук произносится не одинаково. Для называния предметов детям предлагались по  9 картинок -  на звонкие согласные -  в, б, д, г; свистящие -  с, с', з, з', ц; ш и п я щ и е -  ш, ж, ч, щ; сонорные -  л, л’, р, р', j. В ходе обследования отмечалось не только отсутствие или замена звука, но и его искажение, любая неточность произношения. Иногда дети, называя картинки на данный звук, не могли произнести его в слове правильно. В этом случае  предлагалось  произнести звук по подражанию: «Летит комарик и звенит — ззз. Позвени и ты, как комарик». При обследовании  обращалось внимание на темп речи детей, четкость, правильность произношения слов, звонкость голоса. В процессе обследования не  повторялись неправильно произнесенные ребенком звуки, слова, фразы. Это его могло  не только травмировать, но и способствовать закреплению неправильного произношения.

В ходе проведения обследования  обращали внимание   недостатки в произношении ряда слов, особенно длинных и малознакомых: сокращения слов («сипед» — велосипед, «атабиль» — автомобиль); перестановки звуков в слове («певрый» — первый); пропуски согласных звуков при их стечении («босой мальчик» — большой мальчик, «девича» — девочка). Иногда дети в случаях стечения согласных звуков вставляют между ними дополнительные гласные («корабель — корабль, «не зинаю» — не знаю); произнесение  смягченно согласных («лёзецька»— ложечка); недостаточно четкое произношение свистящих и шипящих,  их  пропуски («абака» — собака, «амок» — замок); замену с — ф («фобака» — собака), з — в («вамок» — замок),ц — ф («фыпленок» — цыпленок), с — т ( «тобака» — собака), з — д («дамок» — замок), ц — т («тветок» — цветок), («апка» — шапка, «ук» — жук и др.); замену ш — с, ф («сапка», «фапка» — шапка), ж — з, в («зук», «вук»—жук), ч — ц («оцки», «отьки» — очки), щ — с', т’ («сетка», «тётка» — щётка). Пропуски  л и р  («ампа» — лампа, «ука» — рука) и их  замену звуками л' «лямпа» — лампа, «глюка» — рука), j («ямпа» — лампа, «кжа» — рука). Записывали в тетради состояние звукопроизношения -  пропуск звука («коова», «ыба»); замена звука («колова», «лыба»). Искажение звука (звук имеется, но звучит неправильно); смешение звуков (в одном случае звук употребляется правильно, в другом заменяется: «У Маши красный сарф»).

В графе «Звукопроизношение» отмечалось: если ребенок произносит звук правильно, в соответствующей клетке ставился плюс (+); если ребенок пропускает звук, то в соответствующей клетке  минус (-); при замене одного звука другим в соответствующей клетке записывали звук - заменитель; при искажении звука отмечали характер искажения или указывали: «Произносит нечетко».

В сводной таблице делалась отметка об уровне  произношения звуков - первый (высокий) уровень – полное неумение произнести звук по образцу, самостоятельно в словах и фразовой речи; второй (средний) уровень – ребенок правильно произносит звук изолировано, но искажает во всех словах и фразовой речи;  третий (низкий) уровень – ребенок произносит звук изолировано, в словах и даже при повторении фраз, но в речевом потоке смешивает его с другими, близкими по артикуляции или звучанию

С целью уточнения  индивидуальных особенностей детей   были разработаны критерии наблюдения за детьми в ходе совместной деятельности и в общении с родителями – ребенок принимает  активное участие во всех видах игр, играет индивидуально; вносит в игры элементы агрессии; проявляет  интерес к окружающему предметному и живот​ному миру; задает вопросы воспитателю; умеет в быту, в само​стоятельных играх посредством речи на​лаживать   контакты, взаимодействовать со сверстниками; умеет делиться свои​ми впечатлениями с воспитателями; может общаться спокойно без крика с воспитателями и детьми; уровень общения с родителями – в соответствии с  возрастными особенностями,  лепетной речи, «сюсюкания»; выполняет требования взрослого, протестует; повышает голос при общении с взрослым;  вступает в  партнерские отношения (приложение 1).

На основании данных индивидуального обследования в сентябре 2013 года, записанных в тетрадь, была составлена сводная таблица состояния речи детей  группы.

Высокий уровень сформированности звукопроизношения  у 5 (24%) детей.  Средний уровень у 10 (48%) детей. Низкий уровень  у 3 (14 %)  детей;  Лепетная речь у 3 (14%) детей (приложение 2).

Следует отметить, что результаты обследования совпали с  особенностями  звукопроизношения, указанными   А.И.Хватцевым в  том,  что   большинство детей произносит ранее непроизносимые звуки ы, э, х, у некоторых есть звуки позднего онтогенеза (ш,ж,щ,ч,л,р), но,  как правило, большинство малышей  заменяет их соответствующими твердыми свистящими  с вместо ш  (суба вместо шуба), з вместо ж (заба вместо жаба), ц вместо ч (цасы вместо часы) и  М.М.Алексеевой, М.Л.Генинга, Н.А.Германа, которые указывают на   замену шипящих на соответствующие свистящие ш - с ( вместо шапка – сапка), ж - з (жук – зук), ч-ц (чайник-цайник), щ- сь (щетка – сетка); обратную замену с,з –ш,ж (шумка – сумка).

После подведения итогов по обследованию в конце сентября  провели родительское собрание. Познакомили родителей с состоянием речи детей; объяснили, что неправильное произношение звуков может закрепиться, отразиться на письме при обучении  грамоте; рассказали, каковы функции родителей в воспитании у ребенка правильного произношения. С родителями, у детей которых выявлены более серьезные нарушения в словаре, во фразовой речи, в темпе и ритме речи и т. д.,  беседовали отдельно, рекомендуя им обратиться к логопеду и строго выполнять все его  указания. В работе 
В работе по формированию правильного звукопроизношения  учитывались особенности речи каждого ребенка, с использованием фронтальных, индивидуальных занятий, помощи родителей.

На этапе внедрения в  соответствии с результатами диагностического обследования детей  были конкретизированы задачи работы во 2 младшей группе и разработана  система формирования правильного звукопроизношения.

Задачи: совершенствование  умения детей внятно произносить в словах 
гласные и согласные звуки (кроме шипящих и сонорных). Развитие моторики речедвигательного аппарата, слухового восприятия, речевого слуха, дыхания.
Выработка правильного темпа речи, ее интонационной выразитель​ности.  Формирование умения отчетливо произносить слова и короткие фразы, говорить спокойно, с естественными интонациями.

Учитывая то, что М.Ф.Фомичева рекомендует  работу по формированию звуков проводить поэтапно, в четыре основных этапа: подготовительный, постановка звука, автоматизация звука. Особое внимание  при организации  работы с детьми обращалось на положительные факторы работы с детьми младшего дошкольного возраста, которые способствуют формированию правильного звукопроизношения  – их  большой подражательности; стремления  к игровым действиям, к подражанию;  эмоциональность детей  при восприятии звуков.

Были обозначены этапы обучения правильному звукопроизношению детей младшего дошкольного возраста.

1 этап подготовительный - подготовка  речедвигательного аппарата, его моторики, речевого слуха, речевого дыхания.
· Подготовка  речедвигательного аппарата, его моторики – проведение систематических упражнений направленных на тренировку мышц языка с целью придания ему нужного положения; на подвижность губ, челюстей, щек  с использованием артикуляционной гимнастики (Приложение № 1). Цель: укрепление мышц речевого аппарата, развитие силы, подвижности и дифференцированных движений органов, принимающих участие в речи. «Лошадка», «Мычание», «Открываем шкаф», «Отпиваем чай из чашки».  
· Подготовка  речевого дыхания  - выработка воздушной струи: лёгкое дутьё холодной струёй на ватку, полоску бумаги; лёгкое поддувание холодной струёй плавающих в воде объёмных целлюлозных игрушек. Лёгкое поддувание холодной струёй бумажных фигурок, прикреплённых к деревянной стойке (бабочек, птиц, стрекоз, жучков, акробатов и т. д.). Лёгкое направленное сдувание или поддувание предметов через соломинки или пластмассовые трубочки; лёгкое дутьё через пластмассовые трубочки в посуду с водой до разбрызгивания воды, вращение струёй выдыхаемого воздуха игрушечных ветряных мельниц, двигателей и т.п. Выработка правильного дыхания: Упражнения "Бегемотики",  «Листопад", «Снегопад,  «Мычалка», «Эхо». «Дуем на чай», «Горячая картошка» (Приложение № 2).
· Подготовка речевого слуха:  Дидактические игры: «Угадай,  кто кричит».
«Кого как зовут?». «Да и нет». «Угадай, что звучит». «Гусь и гусята». «Кто топает? ». «Скажи, как я». «Ветерок».
II этап - становление (вызывание) звуков речи - восприятие  произнесенного звука и самостоятельное воспроизведение звука:

- дидактические игры: «Кто как  кричит?», «Угадай, кто кричит», «Угадай, что за звук?»;

- фонетические игры:  «Дятел», «Заводные игрушки» (Приложение № 3);
- зрительное восприятие артикуляции звука. 
        III этап  – закрепление  и автоматизация звуков.
затормаживание старых неправильных динамических стереотипов и выработку новых сочетание нового материала со старым. Важны контроль за детской речью и контрольные упражнения (пересказ рассказов, рассказывание по картине):
- систематическая тренировка, создание таких условий, чтобы в течение дня ребенок произносил звук не менее 10–20 раз с показом артикуляции и напоминанием о своих прежних указаниях;

- поддерживание успехов ребенка  всеми средствами (одобрение ребенка, поощрение и т.д.);

- использование разных анализаторов: слухового – как ведущего, зрительного (показ артикуляции), тактильно - вибрационного (ощущение рукой дрожания гортани), осязательного (ощущение пальцами вытянутых губ), кинестетического (ощущение дрожания кончика языка при звуке р). 

Учитывая то, что  новый навык вырабатывается не сразу и требует продолжительного закрепления, на каждом последующем этапе одновременно с отработкой нового использовали частичное повторение материала предыдущего этапа. На этапе закрепления звуков  использовались игры  со словами, звуками, звучащим словом, упражняющие  детей в четком и внятном произношении звуков и  слов; вслушивании в их звучание, соотнесении и  подборе слов (картинок) на определенный звук. «Произнеси слово правильно, «Найди пару», «Найди такой же звук», «Назови слова», «Что изображено на картинке», «Разложи в четыре ряда», «Найди сходное по звучанию».
А.И. Максаков, М.Е.Хватцев, В.В. Гербова обращают внимание на  возможность объединения  звуков по месту и способу  образования: губные - М,П,Б , губно – зубные В,Ф, переднеязычные – Д,Т,С,З, заднеязычные –Г,К,Х.  На основании этого были составлены  перспективные планы работы  на2013-2014 учебный год. 
В непосредственно – образовательной деятельности.
	Месяц
	Звуки
	Занятие по ознакомлению с окружающим и развитию речи
	Занятие по формированию  произношения звуков

	сентябрь
	У

А

И
	Развитие речи: Дидактические игры на темы «Овощи», «Кому что» - Голосовые упражнения «Скажи А-А-А, У-У-У», «Горячие щи», «Знакомство»
	Тема: «Произносим звуки А, У, И»

	октябрь
	Э

Ы

О
	Развитие речи: Заучивание «Солнышко-ведрышко» - познакомить с артикуляцией  звука О, учить выделять его голосом. Голосовые упражнения «Коровка», «Скажи О-О-О»
	Тема: «Игрушки в гостях у детей»

	ноябрь
	М
	ОЗОМ: «Город, в котором мы живем» - Голосовые упражнения «Дождик», «Поход в лес»
	Тема: «За покупками»

	декабрь
	Б

П
	Развитие речи: Рассматривание картины «Зимой на прогулке» - познакомить со звуком Б, учить артикулировать изолировано, в словах. Голосовое упражнение «Дружные ребята»
	Тема: «В гости к слоненку». (Приложение

 № 4).

	январь
	В

Ф
	ОЗОМ: «Елка-елочка». Упражнять в произношении звуков У, А, И, Ы, О, М, Б, П. Голосовое упражнение «Эхо».
	Тема:

«На сказочной поляночке». (Приложение 

№ 5)

	февраль
	Д

Т
	Развитие речи: Игра-инсценировка «Комната куклы Кати». Познакомить со звуками Д,Т. Голосовое упражнение «Уложи куклу спать»
	Тема: «Волшебный кубик»

	март
	С

 З
	ОЗОМ  «Чайная и столовая посуда». Познакомить с артикуляцией С, З Голосовые упражнения «Эхо», «Знакомство».
	Тема: «В гости к бабушке Зое» (Приложение 6).

	апрель
	Г

К

Х
	Развитие речи: Описательный рассказ по иллюстрациям сороки, синицы, зяблика, упражнять в артикуляции С, З. 

Составление рассказа по картине «В парикмахерской». Познакомить со звуками Г, К, Х. Голосовое упражнение «Кто дольше».
	Тема: «Дидактические игры «Чудесный мешочек», Четвертый лишний».

	май
	Ц
	Составление описательного рассказа по картине «Первые цветы». Познакомить со звуком Ц – артикуляцией. Голосовое упражнение «Дождик»
	Тема:

«Дидактическая игра - Уточка в гостях у детей»


В совместной с детьми деятельности.

	Звуки
	Вид деятельности

	У

А

И
	Знакомство с язычком и его домиком. Артикуляционная гимнастика:  «Заборчик», «Воздушный поцелуй», «Дразнилка». «Жуем капусный лист», «Помидор», «Тыква», «Подавились». «Грызем яблоко», «Апельсин», «Сочная груша». Дыхательные упражнения: «Весело играли и больно упали», «Горячая картошка», «Дуем на чай».
Пальчиковая гимнастика  «За грибами», «Дружба», «Капуста», «Лимон». Миогимнастика: «Кислый лимон», «Едкий лук», «Мы рады вас видеть». Дидактические игры на развитие слуха: «Угадай, чей голосок», «В какой кастрюле закипел суп». Игры с мячом «Что лишнее у нас», «Один - много». Предварительная работа: чистоговорки на А,У,И. Фонетическая гимнастика «Заводные игрушки»

	Э

И

О
	«Язычок и его домик». Артикуляционная гимнастика: «Кошечка пьет молоко», «Коровка», «Лошадка», «Мычание», «Мороженное».
Дыхательные упражнения: «Собачка устала», «Горячая картошка», «Дуем на чай». Пальчиковая гимнастика: «Осенние листья», «Оладушки», «На горе лошадки», «Кошка». Миогимнастика: «Ласковая кошечка», «Покупки». Дидактические игры на развитие слуха: «Угадай кто как кричит» «Угадай, что за звук». Игра с мячом «Кто как разговаривает. Фонетическая гимнастика «Волшебный кубик»

	М
	Артикуляционная гимнастика: «Шарики», «Лопаточка», «Барабан». «Зайка», «Норка», «Волк». «Кряхтение», «Застегивание молнии», «Язычек у сапожка». Дыхательные упражнения: «Футбол», «Медведь пыхтит», «Ветер». Пальчиковая  гимнастика: «Варежка», «»Дикие животные», «На лужок», «Игрушки». Миогимнастика «Весело ходить по лужам», «Злой волк», «Новая игрушка». Дидактические игры на развитие слуха: «Узнай игрушку», «Угадай, кто кричит», «Угадай, что надену».Игра с мячом «Животные и их детеныши». Чистоговорки  на М - МЬ.

	Б

П
	Артикуляционная гимнастика: «Шары», «Мороженное», Конфеты», «Горка», «Снежки». Дыхательные упражнения:  «Вьюга», «Медведь пыхтит», «Ветер». Пальчиковая гимнастика: «Во сыром, во бору», «На прогулку», «Подарки», «Зима». «Миогимнастика: «С горки покатились, больно приземлились», «Подарки». Дидактическая игра на развитие слуха «Угадай, что за звук». Игра с мячом «Третий лишний». Народная игра на развитие движения рук «На блины».

Чистоговорки на звуки П-ПЬ, Б - БЬ.

	В
Ф
	Артикуляционная гимнастика: «Шарики», «Лопаточка», «Барабан». «Зайка», «Норка», «Волк». «Кряхтение», «Застегивание молнии», «Язычек у сапожка». Народная игра на развитие движения рук «На блины». Фонетическая гимнастика «Волшебный кубик».

Дидактические игры на развитие слуха: «Угадай, что за звук», «Узнай игрушку», «Угадай, кто  кричит», «Угадай, что надену».

Чистоговорки на звуки М - МЬ, П - ПЬ, Б - БЬ,В - ВЬ, Ф. Фонетическая гимнастика  «Заводные игрушки»

	Д

Т
	Артикуляционная гимнастика: «Машина в гараже», «Надуваем шины», «Заводим машину». «Горка», «Открываем шкаф», «Выдвигаем полку». «Дверцы скрипят», «Закрываем шкаф на замок».

Дыхательные упражнения: «Имитация езды паровоза», «Сдуваем пыль с мебели», «Ветер». Пальчиковая гимнастика: «Мебель», «Машины», «Дружба», «На прогулку». Миогимнастика: «Машина сломалась – починили», «Стул сломался». Дидактические  игры на развитие слуха: «Угадай, что шумит»,  «Угадай, что за транспорт».

Игры с мячом: «Четвертый  лишний», «Один - много».

Голосовое упражнение «Поезд». Фонетическая гимнастика «Дятел».

Чистоговорки на Д-ДЬ, Т-ТЬ.

	С

З
	Артикуляционная гимнастика:  «Зубки», «Губки», «Язычок». «Клюв», «Кукушка», «Дятел». «Мычание», «Лошадка», Коровка», Кошечка пьет молоко». Дыхательные упражнения: «Нос- рот», «Доктор».

Пальчиковая гимнастика: «Моя семья», «Совушка –сова», «Части тела», «Воспитатель». Миогимнастика:  «Веселые и грустные глазки», «Покупки». Дидактическая игра на развитие слуха «Внимательные ушки». Игры с мячом: «Четвертый лишний», «Где мяч».

Фонетические игры: «Комары и осы», «Волшебный кубик», «Подскажи кукле звук». Чистоговорки на С,З,Д,Т.

	Г

К

Х
	Артикуляционная гимнастика:  «Покашливание», «Иголочка», «Мясорубка».  «Трубочка»,  «Вкусное лекарство», «Отпиваем чай из чашки». «Причмокивание», «Чашечка». Дыхательные упражнения: «Доктор», «Дуем на чашку с чаем, на ложку», «Сдуваем пыль с мебели», «Имитация езды паровоза». Пальчиковая гимнастика «Посуда», «Воспитатель», «Дружба», «Подарки». Миогимнастика: «Разбитая посуда», «Покупки». Дидактические игры  на развитие слуха: «Угадай, чей инструмент», «Угадай, что звенит». Игры с мячом: «Четвертый лишний», «Лови, бросай цвета называй».

Фонетическая гимнастика «Волшебный кубик». Чистоговорки на Г-ГЬ, К-КЬ, Х-ХЬ.

	Ц
	Артикуляционная гимнастика: «Качели»,  «Пьем лимонад из трубочки», «Цветочки распускаются». Дыхательные упражнения: «Дуем на бабочку» «Ветер». Пальчиковая гимнастика «Лето», «На прогулку», «Дружба», «Дождик». Миогимнастика «Солнечный день», «Новая игрушка». Дидактическая игра на развитие слуха «Угадай, что за звук». Игры с мячом «Четвертый лишний», «Где мяч».

Народная игра на развитие движения рук «На блины».

Фонетическая гимнастика «Заводные игрушки». Чистоговорки на  Т-ТЬ, Д-ДЬ, Ц.


Работа по формированию звукопроизношения проводилась в формах:
Занятий -  основная цель которых,  упражнять артикуляционный аппарат и речевой слух, чтобы научить детей четко и внятно произносить звуки речи. нужный звук выделялся  голосом, произносился   несколько утрированно ( З-З- Зайка), более длительно и напряженно, чем обычно. Внимание детей привлекалось  не только к звучанию, но и к артикуляции. Занятия строились  на основе подачи образца, обеспечивающего полноценное восприятие (включая артикуляцию),  и последующих упражнений с использованием игрушек. Такое расчлененное восприятие произношения и игрушек сосредоточивает  внимание детей на звуковой стороне речи, создает возможность для полноценного восприятия образца и дальнейшего подражания ему.
Упражнений  на развитие моторики речедвигательного аппарата, а также  речевого дыхания, речевого слуха и  внимания:
- подготавливающих детей  к занятиям: на развитие слухового внимания   «Кого,  как зовут? », «Да и нет», «Чудесный мешочек»,  речевого дыхания:  «Разбуди бурю» «Загони мяч  в воротца»; артикуляционного аппарата: «Часики», «Вкусное варенье», «Хоботок»,  «Чищу зубы», «Сказка про язычок»; На развитие голосового аппарата и слухового восприятия: «Кто топает? », «Скажи, как я», «Отгадай», «Покажи правильно»; 
- закрепляющих  программный материал занятий:  дидактические игры:  на звукоподражание «Кто как кричит»; на закрепление правильного произношения звуков: «Магазин», «Кому что надо», «Отгадай и назови».
- специфических:

Логопедические распевки  Т.С.Овчинниковой : «Волк в лесу», « Приятель ИА», «Все ослы всегда упрямы,»  «Овечий голосок», «В зеленом лесу», «Мишка милый». Музыкальная артикуляционная гимнастика: «Лягушка», «Варенье», «Пароход», «Маляры», «Лошадки белогривые», «Индюк», «Иголка», «Труба», «Улыбка». Пальчиковая гимнастика под музыку «Дождик», «Печатаем на компьютере».
- с  подгруппой  детей (дидактические игры,  чистоговорки); 
- игры-драматизации 1 раз в месяц
В работе с детьми использовались следующие   методы и приемы: 
- дидактические игры: на ознакомление  детей с звучащим словом «Что изображено на картинке», «Разложи в четыре ряда», «Найди сходное по  звучанию»; На ознакомление со звуком, словом»: «Произнеси слово правильно»,  «Найди пару», «Найди такой же звук», «Назови слова» (приложение 6); подвижные и  народные   игры: «Разбегись-соберись», «В гости», «На блины»; заучивание и  повторение знакомых потешек,  чистоговорок;

- ведущие приемы: образец правильного произношения; прием расчлененного восприятия произношения  и игрушки - рассматривание игрушки, далее одновременно восприятие слышимого образца и демонстрация артикуляции, затем воспроизведение образца, подкрепляемое повторным восприятием игрушки, картинки, специфические приемы: утрированное произношение ударного слога – соБАка, ДЯтел,Тузик, ФИлин;  образное называние звука или звукосочетания (комар, водичка,  медведь,...); активные приемы: хоровые, подгрупповые и индивидуальные повторения; показ и объяснение артикуляции через игровой сюжет - «Сказка про язычок»; индивидуальная мотивировка: «Хочешь,  чтоб получилось еще лучше?», «Можешь сказать лучше Саши, Олеси?»; совместная, сопряженная речь ребенка и  воспитателя: проговаривание слов, фраз при драматизации знакомых сказок, заученных чистоговорок, потешек; отраженная речь; пример правильной речи сверстников.

С целью соблюдения системности и последовательности работы использовались циклограммы. 
Занятий: 

- 1-2 раза в месяц работа  на занятиях по   ознакомлению с окружающим,  развитию речи как часть занятия;
- 1 раз в месяц  – комплексное занятие (приложение 9)  работа над произношением одного или нескольких  родственных звуков   большая часть времени, работа на развитие  остальных качеств.

Совместной деятельности:

- в 1 половину дня: артикуляционная, дыхательная  гимнастика 2 раза в неделю в конце утренней гимнастики; дидактические игры на развитие слуха; звукопроизношение 1-2 раза в неделю; миогимнастика - 1 раз в неделю;  упражнения, чистоговорки  на артикуляцию звуков - 1-2 раза в неделю; - фонетическая гимнастика – 1 раз в месяц.

- во  2 половину дня: пальчиковая гимнастика (пальчиковые игры);  дидактические игры на развитие внимания 1- 2 раза в неделю; игры с мячом на развитие звукопроизношения и словаря; предварительная работа к занятию по звуковой культуре речи -1 раз в месяц.

Работа по формированию звукопроизношения проводилась в тесном взаимодействии с родителями.  
Формы работы с родителями: родительские собрания: «Как научить ребенка говорить», «наши успехи», «Мы говорим правильно». Консультации:  «Значение звуковой культуры речи для развития личности ребенка»,  «Как научить ребенка говорить». Беседы индивидуальные и подгрупповые по работе с детьми и разъяснению приемов  развития звуковой стороны речи.  Практикум для родителей: «Давайте поиграем». Папки-передвижки:  «Особенности речи детей четвертого года жизни», «Будем правильно говорить», «Наши эмоции», «Сказка про язычок». Методическая библиотечка: «В помощь семье».  Оформление информационного листа: «Учимся правильно произносить звуки» с текстовым материалом для отработки изучаемого звука в чистоговорках, потешках. Страница  родительской доски, на которой  выставлялся практически материал -   потешки, чистоговорки, стихи по изучаемым звукам.
Успешности работы способствовало создание речевого центра, включающего  оборудование и материалы. Игрушки для игр «Чудесный мешочек», «Магазин игрушек», «Игрушки в гостях у детей», «Угости гостя», «За покупками». Предметные картинки для игр: «Найди пару», «Говори правильно», «Третий лишний», «Четвертый лишний».  Картотеки голосовых и дыхательных упражнений; пальчиковых и фонетических  игр; упражнений на развитие слуха, артикуляцию. Комплексы артикуляционной гимнастики;. Комплекты предметных картинок по звукам. «Волшебный кубик», на гранях которого расположены картинки. «Волшебный клубочек», помогающий добраться к месту выполнения задания, нахождения героя. «Волшебная палочка» для подачи сигнала к началу или окончанию ответа; ее вращение с целью выбора ведущего, ребенка, выполняющего задание. Видео - фильмы на  артикуляцию, звукосочетания, чистоговорки. Музыкальные записи пальчиковой гимнастики, логопедических распевок, артикуляционной гимнастики под музыку. Папки – передвижки «Наши эмоции», «Артикуляционная гимнастика». Подборка игрушек – гостей занятий по звуковой культуре речи. Макеты и панно леса, деревенского двора.
5. Результативность опыта.
	Уровень сформированности звукопроизношения
	Сентябрь 2013г.
	Май 2014 г.

	Высокий 
	5 детей (24%)
	9 детей (43%)

	Средний 
	10 детей (48%)
	9 детей (43%)

	Низкий 
	3ребенка (14%)
	3 ребенка (14%)

	Лепетная речь
	3ребенка (14%)
	


Вывод: Использование специальной литературы, анализ  исследований,  современных технологий формирования звукопроизношения у детей помогли адаптировать диагностическую методику, провести  обследование детей и по результатам    разработать один из вариантов системной работы, направленной на формирование правильного звукопроизношения у детей младшего дошкольного возраста. Подбор игр и упражнений каждого из этапов полностью соответствуют возрастным особенностям детей. Дети, играя,  овладевают правильной артикуляцией, продолжительным выдохом, темпом речи. Представленный  вариант системы формирования правильного звукопроизношения можно рекомендовать для широкого внедрения в практику дошкольных образовательных учреждений.
6. Рекомендации по использованию опыта:        

Необходимо помнить:

1. Повышение эффективности работы по формированию правильного звукопроизношения  зависит от  знаний, профессиональных умений – компетентности в использовании образовательных технологий,  желания заниматься исследовательской деятельностью и оказывать помощь в преодоление недостатков развития речи детей. Следует учитывать возрастные и психологические особенности детей, использовать рационально режим дня, включать работу по формированию правильного звукопроизношения  в индивидуальную работу с детьми.

2. Своевременное развитие речи перестраивает всю психику малыша, позволяет ему более осознанно воспринимать явления окружающего мира. Любое нарушение речи в той или иной степени может отразиться на деятельности и поведении ребенка. Дети, плохо говорящие, начиная осознавать свой недостаток, становятся молчаливыми, застенчивыми, нерешительными.
3. Вся работа по формированию у детей правильной речи должна быть подчинена главной задаче — подготовке к успешному обучению в школе и что успех в этой работе может быть достигнут только при тесном контакте педагогов, родителей и логопеда.

4. В работе по формированию звуковой стороны речи воспитатели могут использовать некоторые логопедические приемы, так как логопед, кроме исправления речи, занимается пропедевтической работой, направленной на предупреждение недостатков речи.
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ПРИЛОЖЕНИЯ
Приложение № 1
КОМПЛЕКСЫ АРТИКУЛЯЦИОННОЙ ГИМНАСТИКИ.

1. «Заборчик» - Улыбнуться без напряжения так, чтобы были видны передние верхние и нижние зубы. Удерживать губы в таком положении под счёт от 1 до 5-10. «Воздушный поцелуй» - вытянуть губы в сторону ладони, причмокнуть губами. «Дразнилка» - Улыбнуться, слегка приоткрыть рот и производить движения языком вперёд-назад. Язык кладём на нижнюю губу, затем убираем его в рот. Рот остаётся открытым. Упражнение выполняется 8-10 раз.

2.  «Зубки» - Улыбнуться без напряжения так, чтобы были видны передние верхние и нижние зубы. Удерживать губы в таком положении под счёт от 1 до 5-10. «Губки» - плотно сжать губы, подержать от 5 – 10. «Язычок» -  Улыбнуться, слегка приоткрыть рот и производить движения языком вперёд-назад. Язык кладём на нижнюю губу, затем убираем его в рот. Рот остаётся открытым. Упражнение выполняется 8-10 раз.

3. «Шарики» - Язык поочерёдно упирается в правую и левую щёки, задерживаясь в каждом положении на 3-5 секунд. «Лопаточка» - Улыбнуться, приоткрыть рот, положить широкий передний край языка на нижнюю губу. Удерживать его в таком положении под счёт от 1 до 5-10. «Барабан» -  Улыбнуться, открыть рот и постучать кончиком языка за верхними зубами, звонко, отчётливо и многократно повторяя: «д-д-д». Темп убыстряется постепенно.

4.  «Жуем капустный лист» -  Улыбнуться, приоткрыть рот и покусывать язык.
«Помидор» - Зубы почти сомкнуты. Губы принимают положение окошечка. Удерживать их в таком положении 5—10 секунд. «Тыква» -   надуть обе щеки.
«Подавились» - покашливание
5. «Грызем яблоко» - открывать и закрывать рот, широко двигая челюстями.
«Апельсин» -  зубы вместе, округлить губы, как при звуке О. «Сочная груша» -    облизать нижнюю губу. «Подавились» - покашливание

6.  «Кошечка пьет молоко» -  открыть рот, высунуть язык и сразу спрятать.
«Коровка» -  положить язык на нижнюю губу и пошлепать его губами: па-па-па.
«Лошадка» -  Улыбнуться, открыть рот и пощёлкать кончиком языка («лошадка цокает копытами»). «Мычание» -  с плотно зажатыми губами мычать

7.  «Открываем шкаф» -  широко открыть рот, подержать и закрыть.
«Выдвигаем полку» -  открыть рот, высунуть язык, подержать, спрятать язык и закрыть рот. «Дверцы скрипят» -   изобразить скрип дверей.  «Закрываем шкаф на замок» - плотно зажать губы. Подержать.

8. «Открываем шкаф» -  широко открыть рот, подержать и закрыть.
«Отпиваем чай из чашки» -  губы трубочкой, подержать. «Причмокивание» -  плотно смыкать и размыкать губы, причмокивая. «Закрываем шкаф на замок» - плотно зажать губы, подержать. «Чашечка» - Улыбнуться, открыть рот и установить язык наверху в форме чашечки.
9. «Клюв» -   Язык высунуть далеко, напрячь его, удерживать в таком положении до 5-10. «Дятел» -   Улыбнуться, открыть рот и постучать кончиком языка за верхними зубами, звонко, отчётливо и многократно повторяя: «д-д-д». Темп убыстряется постепенно. «Кукушка» -     открыть рот, высунуть язык, подержать, спрятать язык и закрыть рот.
10. «Застегивание молнии» -   язык высунуть и опустить вниз, затем медленно поднять вверх. «Язычек у сапожка» -  Описание. Улыбнуться, приоткрыть рот, положить широкий передний край языка на нижнюю губу. Удерживать его в таком положении под счёт от 1 до 5-10.
11. «Снежки»  - открыть рот и округлить, как призвуке О. Подержать.
«Мороженое» - открыть рот широко, высунуть сильно язык и сделать облизывающее движение снизу вверх.  «Горка» - Улыбнуться, приоткрыть рот, кончик языка поставить за нижние зубы, широкий язык установить «горкой». Удерживать в таком положении под счёт от 1 до 5-10.

12. «Шары» - открыть рот и округлить, как призвуке О. Подержать.
«Мороженое» -  открыть рот широко, высунуть сильно язык и сделать облизывающее движение снизу вверх. «Конфеты» - имитация откусывания и рассасывания. «Горка» - Улыбнуться, приоткрыть рот, кончик языка поставить за нижние зубы, широкий язык установить «горкой». Удерживать в таком положении под счёт от 1 до 5

13.  «Часы с кукушкой» -  Улыбнуться, приоткрыть рот, высунуть язык как можно дальше и производить им плавные движения от одного уголка рта к другому. Проделать упражнение 10-15 раз.  «Печка» - сомкнуть губы и выдохнуть сквозь них на звук П. «Мясорубка»  - пожевывающие движения челюстью. «Гладим белье» - поглаживающие движения языком по нижней губе.
14. «Покашливание» -  изобразить кашель.
 «Иголочка» - язык высунуть далеко, напрячь его, удерживать в таком положении до 5-10. «Мясорубка»  - пожевывающие движения челюстью.
«Трубочка» - губы трубочкой, как при звуке У, подержать.
15.  «Вкусное лекарство» - Улыбнуться, открыть рот и языком в форме чашечки облизывать губу, делая движения сверху вниз. «Машина в гараже» -   открыть рот, высунуть язык, подержать, спрятать язык и закрыть рот. «Надуваем шины» - надуть щеки и подержать.

16. «Блинчики» -   положить язык на нижнюю губу и пошлепать его губами: па-па-па. «Колбаска»   - Улыбнуться, приоткрыть рот и покусывать язык.
«Пьем молоко через трубочку» - вытянуть губы трубочкой, втягивать воздух. «Подавились» - изобразить покашливание. «Вкусное варенье» - Улыбнуться, открыть рот и языком в форме чашечки облизывать губу, делая движения языком  сверху 
Приложение № 2
ДЫХАТЕЛЬНЫЕ УПРАЖНЕНИЯ

«Весело играли и больно упали» Цель: учить детей направлять воздушную струю,  дуть на больное место.
«Нос - рот» Цель: учить детей вдыхать и выдыхать ртом и носом попеременно.
«Футбол» Цель: развивать направленность и силу воздушной струи, сильным толчком сдвигать легкий предмет.
 «Горячая картошка» Цель: развивать направленность струи,  выдувать воздух с длительностью.
«Дуем на чай» Цель: развивать направленность струи,  выдувать воздух с длительностью.
«Собачка устала» Цель: развивать резкий выдох и вдох через рот,  выдувать воздух с высунутым языком.
«Медведь пыхтит» Цель: развивать резкий выдох через рот,  выдувать воздух сквозь слегка сомкнутые губы.
«Сдуваем пыль с мебели» Цель: развивать резкий выдох через рот.
«Дуем на чашку с чаем» Цель: развивать направленность струи,  выдувать воздух с длительностью.
«Птичий двор» Цель: вырабатывать длительный выдох.Встать прямо, ноги  врозь, руки опустить. Поднять руки . в стороны, а затем хлопнуть ими по бёдрам. Выдыхая, произносить «ку-ка-ре-ку» (5 – 6 раз). (Петух)
«Ветер» Цель: развивать направленность струи,  выдувать воздух с длительностью.
«Вьюга» Цель: развивать направленность струи,  выдувать воздух с длительностью на снежинку
«Пылесос» Цель: развивать умение вдыхать воздух в себя, всасывающим движением.
«Доктор»    Цель: развивать умение вдыхать воздух в себя носом, выдыхать ртом.
«Паровоз» Цель: упражнять в умении чередовать носовое и ротовое дыхание.
Дети выполняют движения руками (имитация езды паровоза) с произношением на выдохе чух-чух-чух (до 1 мин). После чего паровоз останавливается, Выполняется глубокий вдох через нос, затем произносятся на выдохе ш-ш-ш-ш как можно дольше. 
«Дуем на бабочку»     Цель: развивать направленность струи,  выдувать воздух с длительностью.
«Ныряльщики за жемчугом». Цель: улучшить функцию внешнего дыхания, увеличить силу дыхательных мышц. Объявляется, что на морском дне лежит красивейшая жемчужина. Достать ее сможет тот, кто умеет задерживать дыхание. Ребенок в положении стоя делает два спокойных вдоха и два спокойных выдоха через нос, а с третьим глубоким вдохом закрывает рот, зажимает пальцами нос и дотягивается до дна, удерживая дыхание  до желания сделать выдох
«Бегемотики»

Цель: улучшить функцию внешнего дыхания, освоить первичные приемы дыхательной гимнастики.

Ребенок, находящийся в положении лежа с кубиком на области диафрагмы. Взрослый произносит рифмовку:

Бегемотики лежали, бегемотики дышали.

То животик поднимается (вдох),

То животик опускается (выдох).

Упражнение может выполняться в положении сидя и сопровождаться рифмовкой:

 Сели бегемотики, потрогали животики.
 То животик поднимается (вдох),
 То животик опускается (выдох).
"Дыхание" Цель: улучшить функцию внешнего дыхания, осваивать носовое дыхание. Оборудование: картинки с изображением птиц, животных, людей, растений. Ребенок находится в положении сидя. Взрослый произносит рифмовку:
Носиком дышу свободно,
Тише - громче, как угодно.
Без дыханья жизни нет,
Без дыханья меркнет свет.
Дышат птицы и цветы,
Дышим он, и я, и ты.
(Вдохи всем телом после каждой строчки).

«Мой воздушный шарик". Цель: выработать более глубокий вдох, сильный длительный выдох; активизировать мышцы губ. Оборудование: воздушные шары. Дети должны надуть воздушные шары, набирая воздух через нос и медленно выдыхая его через рот. Педагог сопровождает действия детей стихотворным текстом:
Вариант 1.
Мой воздушный шарик, раз, два, три.
Легкий, как комарик, посмотри.
Носом я вдыхаю, не спешу,
За своим дыханием слежу.
Вариант 2.

Каждый день я в шарик дую,
Над дыханием колдую.
Шарик я надуть стремлюсь и сильнее становлюсь.
Приложение №  3
ФОНЕТИЧЕСКИЕ ИГРЫ
«Вопросы». Правила игры: Начинаем с простых вопросов:
Как тикают часы? — Тик-так. Как подзывают цыплят? - Цып-цып.

Как чикают ножницы? – Чик-чик. Что говорят, когда рыба срывается с крючка? – Эх и т.п. А затем задаем вопросы так, чтобы, отвечая, ребенок использовал только отдельный звук: Как жужжит жук? – Ж-Ж-Ж , Как воет волк? - У-У-У. Как паровоз выпускает пар? – Щ-Щ-Щ, Как поют комарики? – 3-3-3, Как рычит мотор? – Р-Р-Р, Что просит сказать врач, когда осматривает горло?- А-А-А, Как фыркает кот?- ф-ф-ф ,Как выходит воздух из шара?- С-С-С, Как пыхтит каша? – П-П-П, Как шипит змея?- Ш-Ш-Ш и т.д. Не страшно, если фыркает не кот, а ёжик, или звук Ш обозначает не змею, а опавшие листочки, главное, чтобы дети осмысленно подбирали и употребляли нужный звук.
«Заводные игрушки». Правила игры: Заводим ключиком механические игрушки (игрушки – это дети). Дети начинают двигаться, изображая игрушку и издавая звуки.
Ж – полетел жучок; Р – затарахтел игрушечный мотоцикл; Ц – запрыгала белочка; Ф — зафыркал ёжик.
«Волшебный кубик». Игровой материал: 2-3 кубика с картинками.
Правила игры: На гранях обыкновенного кубика наклеены картинки 

самолёт, паровоз, комар и т.д. Ребенок говорит: «Вертись, крутись, на бочок

ложись «, – и кидает кубик. Вверху оказывается какая-нибудь картинка.

Ребенок  изображает то, что на ней нарисовано, и произносит

соответствующий звук. Например, если нарисован самолёт, то летает и

гудит: У-У-У. Таких кубиков, если этот вариант игры понравится детям,
может быть 2-3.
«Подберем игрушки». (Обучение интонированию звуков). Игровой материал: игрушки, кукла, картинки с изображениями животных и птиц.
Правила игры: В группе на видных местах лежат предметы, в названии

которых есть звук Ж: флажок, кружок, ножницы, ёжик, жираф и т.д.
Показываем детям новую куклу, говорим, что в имени куклы есть песенка жука (Ж). Как зовут куклу? - (Женя, Жанна) Кукла любит предметы и игрушки, в названии которых есть ,тоже звук Ж. Какие игрушки дадим кукле?
Если дети затрудняются ответить, то ищем нужные предметы в комнате.
Примечание: Звук Ж очень хорошо интонируем, т. е. выделяем голосом.
«Скажи, как я». (Обучение интонированию звуков). Игровой материал: мяч.
Правила игры: Дети стоят в кругу, а взрослый – в середине круга с мячом.

Кидаем мяч кому-то из детей, называем слово с интонационным

выделением любого согласного звука. Например: (С)лон забо(Р) ко(Ш)ка.
Ребенок перебрасывает мяч назад, повторяя слово точно также. Стараемся, чтобы в игре участвовали все дети.
 «Дятел».  Правила игры:
 Ребенок рассказывает потешку: «Дятел дерево долбит, день-деньской кору дробит». После этого он изображает дятла: бьёт кулаком кулак, приговаривает: Д-д-д. В этой игре вводим незаметно для малыша понятие твердости – мягкости согласного: папа-дятел долбит – Д-Д-Д, а маленький птенец дятла стучит Д’-Д’-Д’.
«Веселая полянка». Правила игры: Перед началом игры мы с детьми договариваемся о том, кто будет изображать комара, кто пчёлку, кто змею,
кто листочек, кто дятла и т. д. Воспитатель гуляет, собирает цветы, а

ребенок изображает пчёлку: летает, жужжит, собирает пыльцу.
Неожиданно откуда-то прилетели комары. Издали звенят тихо: З-з-з,

а чем ближе к маме, тем громче слышно: З-з-з. Воспитатель отмахивается от комаров, ходит по поляне, ищет ягоды. Вдруг под кустиком увидела ёжика. Ёжик-ребенок «пугает» её колючками и возмущенно фыркает: Ф-ф-ф. А может Т.В. испугала змея? Ребенок старательно ползет, как змея, и злобно шипит: Щ-щ-щ. Иногда с деревьев срывается и тихо кружится листочек: Ш-ш-ш. Раздается звук дятла: Д-д-д и т.д. Количество персонажей зависит от Вашей звуковой фантазии. Но обратите внимание: дети часто путают звуки С – 3; Ш - Ж; Ш – Щ и т.п. А в этой игре, изображая подряд змею (Щ) и листочек Ш-ш-ш, комара З-з-з и жука Ж-ж-ж и других персонажей, ребенок вынужден очень внимательно относиться к звукам и употреблять только нужный. Так в игре приходит сложный навык дифференциации, т.е. различения звуков. Сразу выделяем ёжика -Ф и ежонка ~ Ф», комара - 3 и комарика 3‘ т. е. вводим и мягкие, и твердые согласные.
«Комары и осы». Различение звуков 3 – С. Игровой материал: картинки.
Правила игры: Комары звенят З-з-з, осы ползают возле банки с

вареньем и поют свою песенку С-с-с. Воспитатель предлагает  детям: «Услышите песенку комара З-з-з, помашите крылышками, а когда услышите песенку осы С-с-с, то пальцами покажите, как она ползет». Затем называем слова, в которых есть звук С или звук 3, а ребенок движением показывает, какой звук встречается в слове. Словарный материал: зонт, слон, забор, сахар, сушки, соль, самолёт, заноза, дозор, мазать и т.д.
Приложение № 4
Конспект занятия. Тема: «В гости к слоненку» -  звуки П, Б.
Задачи: Учить правильно воспринимать на слух звуки П,Б; упражнять в правильном и четком произношении изолированных звуков, в словах, фразовой речи. Развивать слуховое внимание и восприятие, речевую активность, мимических мышц лица. Воспитывать интонационную выразительность речи, умение взаимодействовать  с взрослым, персонажем и детьми.
Предварительная работа: 

- Голосовое упражнение «Дружные ребята»;

- Артикуляция  П, Б в чистоговорках, Б   на занятии по развитию речи;

- Артикуляционная гимнастика «Горка», «Снежки»;

- Миогимнастика «Веселые и грустные  глазки»;

- Дидактическая игра с мячом «Третий лишний»;

- Заучивание речевки «По ровненькой дорожке».

Оборудование:

- Картинки –  платье, подушка, черепаха, бусы, забор, баран;

- Игрушка - слоненок с открывающимися  глазами;

- Волшебный клубочек;

- Ширма, диванчик, мяч.

Ход занятия:

Воспитатель: дети, сегодня я приглашаю вас в гости к слоненку. Но он спит.  Хотите пойти к нему   в гости? А дорогу нам покажет волшебный клубочек Показывает, проговаривая слова.

Ты катись, катись, клубочек,

С овражка на мосток,

Только сильно не спеши,

Путь – дорогу укажи,

И к слоненку  приведи.

Ребята, клубочек не катится, повторяйте слова со мной.
Воспитатель раскатывает клубок. А теперь, пойдем по ровненькой  дорожке.

Дети с воспитателем:

По ровненькой дорожке

Шагают наши ножки.

Топ, топ, топ (подходят к кукольному уголку).

Воспитатель: давайте поищем в уголке слоненка (слоненка нет).

Клубочек пошутил с нами, привел нас ни туда.

Раскатывает клубок еще раз с проговариванием  слов.

По ровненькой дорожке

Шагают наши ножки.

Топ, топ, топ (подходят к кукольному диванчику, на котором спит слоненок).

Воспитатель: ну вот,  мы и нашли слоненка, но он спит. Давайте попробуем разбудить его (совместно проговаривают):

Ты вставай, хватит спать.

Будем вместе мы играть.

Дети хором в полголоса повторяют.

Слоненок не просыпается. 

Воспитатель: ребята, да у него на рубашке карманы, а в них  лежат картинки. Надо их достать. Может быть,  они помогут нам разбудить его. Ира будет доставать картинки по одной, а вы будете называть, что на ней нарисовано ребенок достает картинки по одной, дети называют предметы. Пирамидка, платье, подушка, черепаха, цепь, бусы, забор, баран. 
Воспитатель: не просыпается. Давайте  еще раз попробуем разбудить его:

Ты вставай, хватит спать.

Будем вместе мы играть.

Воспитатель: ничего не получается. Как вы думаете почему?

Дети называют возможные причины.

Воспитатель: я догадалась,  что надо сделать – надо  разложить картинки по карманам правильно.  В один  карман будем складывать  картинки, в которых есть звуки П, в другой - Б.  Только не ошибитесь. Аня, бери первую картинку и называй, что на ней  нарисовано (дети по очереди называют слова и раскладывают  по карманам слоненка).

Слоненок открывает глаза (воспитатель): Ну,  наконец-то я проснулся. Ребята, это вы меня разбудили? Что бы я без вас делал. Заколдовала меня волшебница, перемешав  картинки. Присаживайтесь  на ковер. А вы,   знаете,  как хорошо я произношу звуки Б, П, повторяйте за мной (проговаривает звуки, дети повторяют за ним).  А вы знаете чистоговорки с этими звуками? И я знаю, давайте расскажем вместе.

 (чистоговорки на Б,П, с выделением звука):

Ба-ба-ба – новая труба                                    Па-па-па – на столе стоит крупа.

Бу-бу-бу – взяли мы трубу.                           Пы-пы-пы – варю кашу из крупы.

Бы – бы-бы – нет трубы.                                 Оп-оп-оп – все в ладоши хлоп.

Слоненок:  я так рад, что вы  правильно произносите звуки П, Б. 

Давайте еще раз расскажем чистоговорки, но только  будем под них шагать. 

Дети проговаривают слова, стараясь делать на каждое слово шаг.

Слоненок: ну,  какие молодцы! Сейчас придумаю игру, позабавлю детвору. 

Игра «Третий лишний».

Цель: развитие  слухового внимания и восприятия.

Ход игры (слоненок): Дети, когда я скажу слово, в котором услышите  звук П или Б, вы хлопните в ладоши. Слоненок называет  2 слова со звуком М и одно с П, или Б. (2-3 раза).

Слоненок: как хорошо слышат ваши ушки. И очень нравится мне у вас. Но мне пора уходить.

Воспитатель: слоненок, не оставляй нас. Ребята, приглашайте слоненка остаться в нашей группе.

Дети  просят слоненка остаться. 

Слоненок (задумывается):  ну, я даже не знаю…

Воспитатель: нам стало грустно, ребята покажите, как нам грустно (дети показывают выражением лица грусть).

Слоненок: я решил – остаюсь.

Воспитатель: дети, вы рады? (изображают на лице эмоцию радости).

Слоненок: ой, а что это лежит? (показывает на волшебный  клубочек). 

Ответы детей.

Воспитатель: он привел нас к тебе.

Слоненок: научите меня играть с ним. Дети приглашают слоненка поиграть.

Приложение № 5

Конспект занятия. Тема: «На сказочной поляночке». В- Ф
Задачи: Познакомить  детей со звуками В – Ф. Учить четко артикулировать звуки изолированно,  в звукоподражаниях, словах. Развивать активность речи,  умение подбирать и произносить слова на звуки, способность устанавливать логические связи. Воспитывать умение взаимодействовать со взрослым и сверстниками.
Предварительная работа: 

- Фонетическая гимнастика «Волшебный кубик»;

- Артикуляция  В-ВЬ, Ф в чистоговорках;

- Артикуляционная гимнастика «Горка», «Снежки»;

- Дидактические  игры:   «Четвертый лишний», «Разложи по местам».

- Беседа «Кто как зимует».

Оборудование:

- Макет «Сказочной поляночки»;

- Картинки – волк, сова, филин, вишня, веник, жираф, конфеты, фонарик.

- Игрушки –  персонаж кукольного театра -  волк; игрушки – лиса, заяц, филин, еж.

Ход занятия:

Воспитатель приглашает детей  осмотреться в группе и сказать, что нового в ней появилось (макет сказочной зимней полянки).

Спрашивает у детей, что и кого они видят на полянке?

Дети отвечают - волка, филин, лису, ежа..

Воспитатель: кто-то здесь лишний и  почему?

Дети  называют ежа, потому что зимой он не ходит по снегу, а  спит в своей норке.

Воспитатель: правильно. Предлагает детям сесть на стульчики.

Дети усаживаются на стульчики полукругом.
Еж начинает фырканье (пф-пф-пф).

Воспитатель: слышите, откуда – то раздается ворчание (повышение произношения  звука Ф голосом, убыстрение темпа произношения).

Дети указывают на ежа.
Воспитатель: Дети попросите ежа не фыркать.
Дети обращаются к ежу. 

Еж: не перестану, я хочу и зимой гулять.

Воспитатель объясняет, что это невозможно (дети помогают).

Раздается шум крыльев и звуки «УФ -УФ».

Воспитатель обращается к ежу, слышишь, даже филин с нами согласен. Ребята давайте повторим звуки филина (хором, индивидуально).

Еж: хорошо, я пойду в свою нору, а то  и, правда,  замерзну, я к вам летом приду.

Воспитатель:  ребята, давайте,   вместе с филином проводим ежа (еж прячется в свою нору).

Физминутка: «Девочки и мальчики».

Девочки и мальчики

Скачут,  словно зайчики (прыгают)

Девочки и мальчики 

Шустрые как мячики (бегают).

Девочки и мальчики

Дружные ребята (обнимаются).

Воспитатель предлагает ребенку сыграть роль любопытного волка (одевается шапочка волка на ребенка). Ребята, поздоровайтесь с волком.

Дети здороваются с волком.

Воспитатель: хочешь волчок - серый бочок с нами поиграть?

Волк: конечно хочу!

Воспитатель:  сейчас мы с вами подойдем к картинкам и назовем, что на них нарисовано (картинки – волк, сова, вишня, веник, жираф, конфеты, фонарик). Дети называют  изображения, волк (чисто говорящий В,Ф звуки ребенок)  повторяет.

Воспитатель: Волчок – серый бочок, как хорошо ты произносишь звуки.

А вот так говорить ты можешь? Повторяй за нами :

Ва-ва –ва –выросла трава.

Ву-ву-ву – соберу траву.

Ви-ви-ви – Верочку зови,

Ве-ве-ве – Вера на траве.

(волк  проговаривает  с детьми).

Воспитатель: ребята давайте еще раз назовем вместе с волком, кто нарисован на картинках. А потом поиграем.

Хоровое, четкое произношение слов.

Игра «Заводные игрушки».

Правила игры: Заводим ключиком механические игрушки (игрушки – это

дети). Дети начинают двигаться, изображая игрушку и издавая звуки. Ж

полетел жучок; Ц – запрыгала белочка; Ф — зафыркал ёжик и т.п.
Воспитатель: волчок – серый бочок, есть еще одна игра «Разложи по местам». А сейчас возьму  картинки, в названии которых есть звуки  В или Ф, а ты будешь брать картинки  в которых есть звук Ф (В).

Дети вместе с воспитателем проверяют,  как волк выполнил задание, проговаривают слова.

Волк: дети, ну вы меня удивили – как много вы знаете, как хорошо играете. Я скоро еще приду к вам в гости, до свидания.

Приложение № 6
Конспект занятия. Тема: «В гости к бабушке Зое» - звуки С, З.
Задачи: Упражнять в четком и правильном произношении звуков С, З изолировано, в звукосочетаниях, словах и фразовой речи. Развивать   речевой аппарат, умение вслушиваться в звучащее слово,  фонематическое восприятие, слуховое внимание; активность речи,  мышление. Воспитывать умение слушать товарища,  взаимодействовать  с взрослым;  действовать в воображаемой ситуации, дружеские отношения.
Предварительная работа: 

- Артикуляционная гимнастика «Коровка», «Лошадка», Кошечка пьет

молоко», «Мычание ;

- Логопедические распевки на звуки С, З

- Заучивание чистоговорок на З, С;

- Фонетическая гимнастика «Комары и осы»;

- Артикуляция звуков С, З на занятии по развитию речи;

- Дыхательное упражнение «Нос-рот»;

- Игра с мячом «Четвертый лишний».

Оборудование:

- Словарный материал – замок, забор, коза, козленок, береза, зонт, заяц,

сова, сахар,  оса, лес, лиса;

- Плоскостные фигурки ос и комаров;

- Макет дерева, сенсорные панно  «Живые картинки» - двор, лес;

- «Волшебные кубики».

Ход занятия.

Дети стоят возле воспитателя.
Воспитатель:
- Ребята,  сегодня мы  пойдем в гости к бабушке Зое и ее внучке Соне. А сначала сделаем гимнастику.
(артикуляционная гимнастика «Кошечка пьет молоко»», «Коровка», «Лошадка», «Мычание»)                                                                      
Я приглашаю вас в гости. Ведет детей к макету двора: «Жила была бабушка Зоя с внучкой   Соней  (подходят к макету) и вместе с ними жили домашние   животные.  

Поля, поздоровайся с бабушкой Зоей: «Здравствуй бабушка Зоя». Дима, поздоровайся с Соней: «Здравствуй  Соня!»

Дети здороваются хором, индивидуально.

Воспитатель:  Ребята, но они почему-то такие грустные. Ира, спроси у Сони «Соня, почему вы такие грустные?».

Ребята, покажите какие у них грустные лица (Миогимнастика «Весело-грустно»).

Воспитатель: Соня тихо говорит, что у них пропала коза с козленком. А куда они делись,  не знают.  Лера, посмотри,  может быть,  коза спряталась в домике? Есть в доме коза? Скажи: «Нет козы».

Марк, а может быть за этим кустиком козленок сидит?

Кого там нет? 
Ответ ребенка - «Нет  козленка».
Воспитатель: Соне шепчет, что   лиса унесла козу с козленком.

Бабушка Зоя и Соня, не плачьте, мы вам поможем. Ребята, давайте поможем бабушке Зое и Соне. Ребята, мы с вами пойдем в лес. А чтобы было веселее будем  рассказывать  чистоговорку про осу (проговаривают  хором):
Са-са-са  - вот летит оса.

Сы-сы-сы - не боюсь осы.

( на пути встречается береза, слышатся песни комаров и ос)
Воспитатель: Ребята,  смотрите, да на березе кто-то сидит.  Кто это? (показывает на комара). А это? (ответы детей)
Воспитатель: Я боюсь, что они не пропустят нас в лес, мы их потревожили. А  давайте поиграем с ними, они и успокоятся. 

Фонетическая гимнастика «Комары и осы»

Цель: Различение звуков 3 - С
Игровой материал: плоскостные фигурки  комаров и ос.
Правила игры: Комары звенят З-з-з, осы  поют свою песенку С-с-с. 

Воспитатель: ребята, спойте вместе со мной песенку комара... осы...

Как поет песенку Дима (Лена…) твой комар? Маша, (Поля…) твоя оса?

Дети поют песенки хором, индивидуально.

Предлагает детям поиграть: «А буду говорить слова, а вы, если услышите звук З-з-з, что будете делать? (летать),  а когда услышите звук  С-с-с, что будет делать? ( шагать по руке пальчиками). Затем называет слова, в которых есть звук С или 3, дети  движениями показывают, какой звук встречается в слове.

Я придумала трудное задание. Справитесь? Поля….будут осами, Марк.. комарами. Когда услышите в слове звук З комары будут что делать?  (дети: летать).А осы? (стоять). А когда звук С? (комары стоять, а осы шагать)
(называет слова, дети выполняют движения подгруппами).

Воспитатель: Вы справились. Молодцы! Давайте послушаем,  притихли комары и осы? Им понравилась наша игра. Они нас пропускают. Идемте за мной в лес. А по дороге будем рассказывать чистоговорку про козу.

За-за-за – вот идет коза.

Зу-зу-зу – я люблю  козу (подходят к макету леса).
Воспитатель: Вот мы и пришли в лес. Скажите как я «ЛеССС».

Дети повторяют хором и индивидуально.

Воспитатель: А это кто? (лиса). Скажите как я - лиССа.

 Дети повторяют хором, индивидуально.
А это кто? (зайка). Скажите как я: «ЗЗЗайка». Поля, скажи «ЗЗЗайка» Почему-то зайка дрожит. Кого боится зайка? 

Воспитатель: не бойся, зайка, мы тебя в обиду не дадим! Ребята, посмотрите внимательно, нет ли здесь козы с козленком? 

Дети рассматривают лес и находят героев.
Маша, возьми козу. Дима, возьми козленка. Вы молодцы! А зайку возьмем с собой? Лена, возьми зайку и скажи: «ЗЗЗайка, пойдем с нами».

Ну, а теперь нам пора возвращаться к бабушке  Зое и Соне.   А по дороге будем рассказывать чистоговорку про сома.
Сы-сы-сы - у сома усы.

Сы-сы-сы - нет осы.

Воспитатель: Смотрите, комары и осы улетели. Кукушка с березы смотрит на нас удивленно. Как, она на нас смотрит? (мимика  удивления). Идем дальше и рассказываем чистоговорки про козу и про осу:

За-за-за – вот сидит коза.

Зу-зу-зу – накормлю козу.

Са-са-са - вот летит оса.

Су-су-су  -не боюсь осу.

(подходят к макету двора).

Воспитатель: бабушка Зоя и Соня, мы нашли козу с козленком. Ребята, они рады нас видеть. Какое сейчас настроение у бабушки Зои и Сони? Они рады нас видеть! А вы рады? Покажите как вы рады. 

 (Миогимнастика – «Мы рады вас видеть»).
Леша, отдай бабушке Зое козу и скажи: « бабушка Зоя, возьми  коз-з-зу». Поля, отдай козленка Соне и скажи: «С-с-соня, возьми  козленка».

Дети отдают животных, проговаривая фразы.

Воспитатель: А кому мы отдадим зайчика? Ира, скажи с-с-собака я даю тебе з-з-зайца. (ставит зайца рядом с собакой). 

 Ну, вот теперь коза с козленком дома. И у собаки есть друг.

Дети с воспитателем встают в кружок.

Воспитатель: Давайте еще раз споем песенки  комаров , ос (поют песенки хором). Мы с вами сегодня сделали доброе дело. А что мы с вами сделали?  (ответы детей).
Воспитатель: А почему у нас так хорошо все получилось? (ответы детей).

Я знаю почему. Потому что мы дружные ребята! (обнимаются, стоя в кругу). Вы, молодцы! Похлопаем себе. 
PAGE  
36

