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Введение
Одним из важнейших условий воспитания здорового поколения является культура здоровья человека, привитая с раннего детства. 

Культура здоровья – совокупность ценностного отношения ребёнка к здоровью, его сохранению и укреплению, а также личностные и социально-значимые способы деятельности, направленные на обретение физического, психологического и социального благополучия. В современных условиях все ускоряющегося темпа жизни и возрастания напряженности социальных отношений здоровье становится одним из основных условий успешности любого человека. Все понимают, насколько важно, начиная с самого раннего возраста воспитывать в детях активное отношение к собственному здоровью, формировать культуру здоровья, включающую в себя различные аспекты бытия человека, поскольку, чему бы ребенок ни научился в детстве, он проносит это через всю жизнь. Воспитание культурно-гигиенических навыков у детей – первооснова всей дальнейшей работы и основа для развития физически крепкого ребенка. К тому же культурно-гигиенические навыки – это элементы самообслуживания, что является первой ступенью и основой для трудового воспитания.

Так выполнение культурно-гигиенических навыков создает условия для формирования основ эстетического вкуса, ведь смотря в зеркало, ребенок не только открывает себя, но и оценивает свой внешний вид, соотносит его с представлением об эталоне, устраняет неряшливость в своей одежде и внешности. Он постепенно начинает следить за своим внешним видом, у него формируется правильная самооценка. 

C формированием культурно-гигиенических навыков складываются и развиваются нравственные чувства. Малыши до трёх лет испытывают удовольствие от того, что они выполняют действия вместе со взрослым, а потом самостоятельно. В четыре года удовольствие ребёнку доставляет правильность выполнения действия, что подтверждается соответствующей оценкой взрослого. Стремление заслужить одобрение, похвалу является стимулом, побуждающим малыша к выполнению действия. И только потом, когда он поймёт, что за каждым действием стоит правило, усвоит нравственную норму, соотнесёт её с действием, он начинает испытывать удовольствие от того, что поступает в соответствии с нравственной нормой. Теперь он радуется не тому, что он вымыл руки, а тому, что он аккуратный: «Я хороший, потому что всё делаю правильно». 

К числу основных условий успешного формирования культурно-гигиенических навыков относятся рационально организованная обстановка, четкий режим дня и руководство взрослых.

Воспитатель обращает внимание малышей на тех их сверстников, кто умеет хорошо мыть руки, аккуратно обращаться с вещами, самостоятельно одеваться, так как дети не всегда могут сами заметить это.

В воспитании культурно-гигиенических навыков огромную роль играет педагогическая оценка, т. е. положительное или отрицательное суждение педагога об отдельных поступках и поведении ребенка. Более широко воспитатель пользуется в своей работе положительной оценкой: одобрением, поощрением, похвалой. Одобрение поддерживает в детях желание в дальнейшем поступать так же, сделать еще лучше.

Для привития культурно-гигиенических навыков в своей работе я применяю показ, пример, объяснение, пояснение, поощрение, беседы, упражнения в действиях. В ходе каждого занятия использую здоровьесберегающие технологии: динамические и оздоровительные паузы, пальчиковые игры, подвижные и спортивные игры, релаксацию и дыхательную гимнастику. Занятия - это всегда театрально - игровое действо, они заряжают детей положительными эмоциями. В работе по формированию привычки здорового образа жизни широко использую литературные произведения. Художественные образы помогают ребенку осмыслить ценности здорового образа жизни, вызывают живой эмоциональный отклик, желание подражать любимым героям. 

Алгоритм формирования потребности здорового образа жизни для ребенка таков: от удовольствия — к привычке, от привычки — к потребности. Надо, что бы ребенок захотел это сделать, глядя на увлеченность, радость и удовольствие других детей и воспитателя. Поэтому так важно, что бы среди детей, как можно чаще звучал смех. Радостное состояние — естественное состояние здорового ребенка.

В процессе воспитания культурно-гигиенических навыков, у детей необходимо формировать осознанное отношение к своему здоровью, учить их понимать значение и преимущество хорошего самочувствия, позволяющего им участвовать в общих играх, развлечениях, экскурсиях, походах.
Конспект развлечения в средней логопедической группе по закреплению культурно-гигиенических навыков
«Чистота-залог здоровья»
1. Образовательные задачи: Закреплять культурно-гигиенические навыки, расширять кругозор детей. 

2. Воспитательные задачи: Воспитывать привычку здорового образа жизни, стремление к чистоте, трудиться в коллективе, формировать навыки сотрудничества. 

3. Развивающие задачи: Развивать мелкую моторику рук, речь, память, внимание, творческие способности детей.
Предварительная работа: просмотр иллюстраций на тему «Мое здоровье - мое богатство», чтение книги «Мойдодыр» К. Чуковского, чтение Г. Остера «Вредные привычки», беседы «Что такое здоровье», «Полезные продукты».
Оборудование: Мыло, полотенце, мочалка, расческа, тазик, шапочка микроба, костюм доктора Пилюлькина, мешок с набором полезных и вредных продуктов, картинки с правилами здорового образа жизни.
Ход развлечения:

Воспитатель: Здравствуйте, дети! Давайте поздороваемся друг с другом. Ведь когда люди здороваются, они желают друг другу здоровья.

Что такое «здравствуйте»?

Лучшее из слов

Потому что «здравствуй»

Значит – будь здоров!

Правильно запомнили,

Знаешь – повтори:

Старшим это слово

Первым говори!

Вечером расстались 

Встретились с утра,

Значит, слово «здравствуй»

Повторить пора.

Чтоб никого не обижать 

Друг друга надо уважать

И не дразнить и не грубить

И «здравствуй» говорить.
В зал входит доктор Пилюлькин (ребенок из подготовительной группы)
Доктор Пилюлькин: Здравствуйте, ребята! В Цветочном городе случилась беда! Все коротышки заболели. Я хотел дать им касторку и поставить горчичники, но мои рецепты не помогли. Может быть вы знаете, как спасти коротышек? 
Воспитатель: Не переживай, доктор Пилюлькин, мы с ребятами обязательно постараемся помочь нашим друзьям из Цветочного города.

Ребята, а что надо делать, чтобы не болеть, быть здоровыми, крепкими и сильными?
Дети: Гулять, делать утреннюю гимнастику, заниматься физкультурой, закаляться.
Воспитатель: Правильно! Чтобы быть здоровыми надо просто дружить со спортом и чистотой.
Воспитатель: Что такое чистым быть?
1-ый ребенок:
Руки чаще с мылом мыть,

Грязь убрать из - под ногтей,

Да подстричь их поскорей.
2-ой ребенок:
Умываюсь по утрам.

И еще по вечерам

Чисто вымою я уши. 

Будут уши лучше слушать.
3-ий ребенок:
Отчего блестят глаза? 

С мылом умывался я

Мне еще нужна сноровка, 

Чтобы зубы чистить ловко.
4-ый ребенок:
Дружат волосы с расческой, 

Хороша моя прическа.
Воспитатель: Да, тот, кто начинает день с умывания, будет всегда здоровым, потому что спасает себя от микробов. Микробы – это злейшие враги человеческого организма. А почему мы с вами не видим микробов на руках? Правильно. Ведь они настолько маленькие, что наш глаз не может этого видеть.
Микроб - ужасно вредное животное

Коварное и главное щекотное

Такое вот животное в живот

Залезет и спокойно там живет

И горд микроб, что столько от него хлопот:

И насморк, и чихание, и пот.
Входит Микроб (ребенок) с мешком:
Я микроб страшный, страшный, страшный!

Вредина ужасный, ужасный, ужасный!

Люблю я не букашек, а грязных замарашек!

А ещё я очень люблю, когда дети ходят с грязными руками, не чистят зубы, едят одни конфеты. 
Воспитатель: Но здесь ты не найдёшь таких детей. Наши дети всегда моют руки с мылом, расчёсывают волосы, чистят зубы и едят овощи и фрукты, в которых много полезных витаминов.
Микроб: А зачем они нужны, эти витамины? От них один только вред. От них болят зубы, портится зрение, выпадают волосы и человек становится слабым и больным.
Воспитатель: Правду, ли говорит Микроб? Витамины – это вещества, которые содержатся в овощах и фруктах. Они очень полезны для организма любого человека. 

У меня на тарелочке лежат нарезанные овощи и фрукты. Сейчас вы закроете глаза и попробуете отгадать на вкус, чем я вас угостила! И ты, микроб, попробуй.
Игра «Угадай на вкус»
Дети закрывают глаза и пробуют на вкус кусочки овощей и фруктов.
Воспитатель: Вы правильно угадали на вкус все продукты.

Витамины нам нужны, Чтоб здоровы были мы!

Зелень, овощи и фрукты – очень важные продукты!
Воспитатель: Ребята, микроб принес мешок. В нем очень много продуктов. Но среди полезных встречаются и вредные. Давайте поиграем. Вы на одну тарелочку будете отбирать только полезные продукты, а на другую – вредные.
Игра «Полезные продукты» (проводится 3-4 раза)
Воспитатель: Молодцы, ребята! Вы правильно определили полезные продукты. А ты, микроб, хорошо запомни какие продукты полезные, а какие вредные для здоровья.
Входит чумазая, лохматая девочка.
Воспитатель: 
Ах ты, девочка Чумазая,

Где ты руки так измазала?

Чёрные ладошки,

На локтях дорожки. (Оглядывает её).
Девочка Чумазая: 
Я на солнышке лежала,

Руки кверху держала,

Вот они и загорели.
Воспитатель:
Ах ты, девочка Чумазая

Где лицо ты так измазала?

Кончик носа чёрный, 

Будто закопченный.
Девочка Чумазая: 
Я на солнышке лежала,

Носик кверху держала, 

Вот он и загорел.
Воспитатель:
Ой, ли, так ли? 

Так ли дело было?

Отмоем всё до капли, 

А дети мне помогут.

В зал вносят тазик с водой, мыло, мочалку, полотенце, расчёску.
Девочка Чумазая сопротивляется, кричит:

Не трогайте ладошки,

Они не будут белые, 

Они же загорелые!
Девочка Чумазая: А ладошки то отмылись, это была грязь.

Дети приводят девочку в порядок, расчесывают, заплетают.
Воспитатель: Есть хорошая поговорка “Чистота – залог здоровья”. (Обращается к девочке Чумазой): Оставайся с нами, а мы тебе покажем, что нужно делать, чтобы быть здоровой.
Спортивный танец на фитболах.

Воспитатель: А теперь давайте поиграем в игру «Буду делать так!» (На ковре дети раскладывают картинки с правилами о здоровом образе жизни. Каждый ребенок говорит по одному целому предложению: «Я буду каждый день …».)

- Делать зарядку, закаляться.

- Чистить зубы, мыть руки.

- Есть полезную для здоровья пищу.

- Соблюдать режим дня.

- Заниматься физкультурой и спортом.
Воспитатель: Ребята! Давайте эти правила мы будем стараться никогда не нарушать и всегда помнить.
Воспитатель: Доктор Пилюлькин! Ребята составили правила, которые помогут им сохранить свое здоровье крепким. Мы с удовольствием дадим их коротышкам. Соблюдая эти правила, наши друзья из Цветочного города, обязательно поправятся, станут здоровыми, крепкими и сильными.
Доктор Пилюлькин: Спасибо, дети! А это вам угощение за вашу помощь – витаминизированный сок!
Воспитатель: Ребята! Растите здоровыми, будьте сильными и смелыми.

Больше спортом занимайтесь, 

Витамины есть старайтесь, 

Пейте соки и нектары, 

Не болейте, улыбайтесь! 

Быть здоровыми старайтесь! 
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