Муниципальное дошкольное образовательное учреждение

 детский сад комбинированного вида № 35

Конспект занятия 
по ознакомлению с окружающим и развитию речи
в подготовительной группе

Тема: «Город на заре»

Составила воспитатель: 

 Шестакова Татьяна Владимировна
Хабаровский край 
г. Комсомольск-на-Амуре
Тема «Город на заре».
Цель: воспитание чувств любви и уважения к родному городу и его жителям.
Программные задачи: 
Образовательная:  познакомить детей с историей города, закрепить знания о родном городе.

 Развивающая: развивать любознательность, диалогическую и комментирующую  речь, умение задавать  вопросы.
Воспитывающая: воспитывать чувства гордости и  уважения к своему городу, его жителям. 
Обогащение словаря: россияне, хабаровчане, комсомольчане, земляки, отзывчивый, оберегать, заботиться.
Предполагаемый результат: желание детей как можно больше узнать об историческом прошлом города, трудовых  подвигах комсомольчан.

Методические приемы:  словесный, наглядный.

Предварительная работа: беседы – «Что я знаю о моем крае, городе», «Столица Хабаровского края»; рассматривание  - карты Хабаровского края,  составление коротких описательных  рассказов по иллюстрациям. Рисование достопримечательностей города, чтение художественной литературы авторов  Приамурья, заучивание стихотворения «Родина», пословиц о матери, родине. Посещение Краеведческого музея, библиотеки Н.Островского. Работа в минимузее группы.
Демонстрационный материал: символы страны, края, города; карта, атлас города;  слайды с видами Комсомольска-на-Амуре. 

Оборудование: аудиозапись «Амурский вальс», ноутбук.
Форма организации образовательной деятельности:  групповое занятие.
Ход занятия:
Организационный момент
Дети входят  в группу под звучание песни «Амурский вальс», воспитатель предлагает проговаривать  знакомые строки вместе с музыкальным сопровождением.
Воспитатель: Обращает внимание детей на символы страны, края, города и  спрашивает детей, что они обозначают и  как называются  наша страна, край, город, где  мы живем? Ответы детей.
Вводная часть

Воспитатель: Всех людей, которые живут в России, называют россиянами, а  людей, родившихся и живущих в своем городе,  еще называют и по названию города, в котором они живут – в Москве - москвичи, в Хабаровске – хабаровчане. А как можно назвать тех, кто живет в Комсомольске?  Помогает – комсомольчане. Вслушайтесь как красиво и  гордо звучат слова: «Мы - комсомольчане!» Во всей России наш город называют город на заре! Вы знаете,  что такое заря? Дети отвечают и рассаживаются за столы.
Основная часть

Воспитатель напоминает детям о том, что наш город находится далеко от столицы страны на Дальнем востоке, спрашивает детей – почему Дальний Ответы детей. Уточняет,   что именно  на востоке нашей страны встает солнце, и каждый новый день наступает в нашем городе, тогда, когда   в Москве люди ложатся спать. Знакомит с историей возникновения города. Рассказывает о том,  что  первые строители со всей нашей большой страны приехали на берег Амура в 1932 году и, увидев первую зарю,  воскликнули  - мы построим  Город на заре! Молодые люди - комсомольцы высадились с теплохода на берег Амура, установили большой камень и назвали будущий город  – Комсомольск-на-Амуре. Комсомольцы первое время жили в землянках – жилищах, выкопанных в земле; деревянных домах,  отапливаемых печками с дровами. И только позднее первостроители стали строить кирпичные дома – сначала двух и трехэтажные, а позднее пятиэтажные. В кирпичных домах появились батареи. Есть даже книга о нашем городе «Это наш город, город на заре». В ней написана история строительства  нашего  города. Ребята, скажите, а разве может быть у человека две или три  родины? Почему мы говорим: «Россия - родина, Хабаровский край – родина, Комсомольск – родина?» Ответы детей.
Воспитатель хвалит   детей за ответы и  поясняет, что все начинается с малого: семечко-росток - молодое деревце-дерево-тайга; мама- семья - город - край – страна. Хабаровский край, наш Комсомольск – это малая Родина. Ребенок читает отрывок из стихотворения «Родина»:
С чего начинается Родина?

С картинки в твоем букваре,

С хороших и верных товарищей,

Живущих,  в соседнем дворе.

А может она начинается

С той песни, что пела нам мать…
Воспитатель: С  чего начинается Родина у автора стихотворения? А с чего начинается Родина для каждого из вас? Ответы детей.
Воспитатель обобщает ответы детей, напоминает пословицу: «Родина любимая, что мать родимая», просит объяснить значение пословицы.
Ответы детей. 
Воспитатель: Расскажите пословицы о родине. 
(дети рассказывают пословицы)
Динамическая минутка «Наша мама» (дети   имитируют каждую строчку)
Цели: профилактика утомляемости, тренировка переключаемости внимания.
Кто обед готовит, шьет?

Кто нам песенку поет?

Кто целует нас, ласкает,

А за шалости ругает?

Кто посуду в кухне моет?

Кто смеется и не ноет?

Кто нас в садик провожает?

Это мама, каждый знает.

Воспитатель: У  каждого из нас  есть  своя мама, но все наши мамы и мы живем в одном городе, а значит,  все мы, комсомольчане, любим и уважаем друг друга и своих земляков. Как вы думаете,  почему я жителей города назвала земляками и, что означает это слово? Ответы детей.
Воспитатель: Правильно, это люди, живущие на земле Хабаровского края, Комсомольска-на-Амуре.
Земля родная – золотая,
Земля обнимет, приласкает

Не каждый это понимает,
И ни за что не отругает,

Но рано или поздно он
Не вспомнит злого никогда

От сердца ей отдаст поклон.
Она как мать – простит всегда.

Воспитатель: А что вы можете сказать о  наших земляках, какие они? Ответы детей. 
Воспитатель: Правильно, мы можем гордиться комсомольчанами (земляками) потому, что  наш город  зеленый, чистый, так много в нем  фонтанов, мест, где можно посидеть отдохнуть, поиграть детям, просто спокойно пройти по его улицам. Предлагает посмотреть слайды видов города (комментируют дети).
Воспитатель: Мы с вами гордимся людьми, которые живут в нашем городе,  а чем еще могут гордиться люди,  живущие в Комсомольске-на-Амуре?  Какие заводы, памятные места есть в нашем городе?  Ответы детей.
Воспитатель: А что нужно делать для того, чтобы  наш город, река Амур и тайга  стали  еще богаче и краше? Ответы детей.
Динамическая минутка «Моя земля» (дети  имитируют каждую строчку).
Цель: профилактика утомляемости.

Землю мы копали,

Семена сажали,

Щедро поливали, 

Цветы вырастали.
Обобщающая часть:

Воспитатель: Ребята, представьте, что к нам  приехали гости с разных городов России, что  расскажем и покажем гостям нашего города? 
Ответы детей.
А еще можно просто поводить по зеленым улицам города, предложить покататься на теплоходе по Амуру. Рассказать о нашей малой родине и о том, что она значит для нас.
Воспитатель: Скажите, пожалуйста, мы можем гордиться своим городом и уважать    комсомольчан, которые живут в нем? И почему? Ответы детей.
Воспитатель: Правильно.  Никто кроме нас, комсомольчан, не сделает город еще красивее, еще богаче, еще любимей. Предлагает детям задать интересующие их вопросы о нашем городе, жителях, истории. Диалог детей с воспитателем.
Заключительная часть:
Воспитатель: Ребята, мы сегодня с вами говорили о прекрасном и любимом нашем городе! Какие новые слова вы  узнали и запомнили и, что они обозначают? Ответы детей.
Воспитатель: В Комсомольске-на-Амуре до сих пор живут первостроители, они старенькие и  их осталось совсем мало. Я уверена, что они гордятся не только своими прошлыми делами, но и всем тем, что мы сейчас делаем для нашего города. Мы все будем  делать  для того, чтобы   еще лучше становился  наш город- «Город на заре». А ко дню рождения нашего города мы с вами  пригласим в гости первостроителей, которые расскажут нам о том, чего мы еще не знаем.
Город любимый...
Славу, достоинство, гордость и честь

 До поколений, за нами грядущих
 Ты донеси. И спасибо, что есть
 Город мой, на земле самый лучший!
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