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МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ  РЕСПУБЛИКИ БАШКОРТОСТАН

Республиканский экономический лицей-интернат 
Методическая разработка урока по истории России в  10 классе.
Тема: «Первые результаты освободительных реформ 1860-1870-х гг. Результаты аграрной реформы».
Составитель: 
отличник образования Республики Башкортостан,  учитель истории высшей категории Абдульменов Ю.А.
Методическая разработка утверждена на заседании кафедры социально-гуманитарных наук РЭЛИ

(Протокол № 6 от 01.04.2104г.)

г. Уфа  2014 г.

Вместо введения

Профессия учителя, считает Абдульменов Юлай Ахметович,  - это профессия людей особого умственного склада, профессия людей, способных повести за собой других! Всегда, рассказывая о педагоге, говорят о рабе, ведущим за руку ребенка. В  настоящее время приоритетный национальный проект «Образование» дал большие возможности для самореализации каждому учителю.

Сравнивая период учебы в советской школе с современным периодом, видим, как далеко продвинулось образование за это время. 

    В республике   строятся новые школы, классы оборудуются самым современным компьютерным оборудованием, учащиеся сельских и городских  школ, вне зависимости от бюджета и финансового положения семьи, имеют возможность выхода в Интернет, где могут пополнять знания и расширять кругозор без выезда за пределы деревни и села. 

Основная цель деятельности  Юлая Ахметовича  - формирование у школьников осознанного представления об исторических процессах, воспитание патриотизма и гордости за историю своего края. Работа с учащимися организована так, что они решают не учебную задачу, а настоящую научную проблему. Учащиеся обучаются самостоятельной научной работе с первоисточниками, литературой, умению использовать библиографию, применять современные компьютерные технологии (Интернет), архивные изыскания для раскрытия темы. 

Тема: Первые результаты освободительных реформ 1860-1870-х гг. Результаты аграрной реформы.
Задачи урока: Расширить и углубить знания учащихся о ходе реформ  второй половины XIX  века в России, о кардинальных изменениях в жизни населения России, во взаимоотношениях общества и власти, акцентируя их внимание на изменения, происходившие на территории нашего края.
Цели: 

1. Охарактеризовать состояние аграрного вопроса в России.
2. Раскрыть прямую зависимость между отменой крепостного права и расслоением крестьянского общества.
3. Совершенствовать навыки учащихся при работе с учебником, анализа документов, делать обобщения, вывод.
4. Воспитывать интерес к предмету, к изучению истории Родины, своего края.

Основные понятия:

Помещики-предприниматели, кулак, середняк, бедняк, отработки, чересполосица.

Оборудование: компьютер, мультимедиа проектор, электронный учебник «История России XIX века», компьютерные презентации к уроку.
На доске: 

тема урока: «Первые результаты освободительных реформ 1860-1870-х гг.»

портрет «Александр II», репродукции картин.
Проблемные вопросы:

1.Как отразилась отмена крепостного права на жизнь в деревне в пореформенный период?
2.Что мешало более быстрому развитию крестьянских хозяйств?
ХОД УРОКА

Учитель обращает внимание учащихся на тему урока на доске:

-Ребята, как вы думаете, о чем мы будем говорить сегодня на уроке?

(Ответы учащихся)

-Какая самая первая и самая главная была из этих реформ? 

(Ответы учащихся)

-Аграрная реформа являлась самой главной,  основополагающей для осуществления последующих реформ, импульсом для изменений во всех сферах российского общества. Учитывая то, что Россия в XIX в. была в основном аграрной страной, именно результаты аграрной реформы сыграли решающую роль в дальнейшей истории нашей страны, мы уделим им большее внимание. В самом начале урока, для лучшего понимания темы, давайте разделимся на группы. Первый ряд учеников, расположенный ближе к окну, мы назовем «богатые», т.е. представители более богатой прослойки общества. Группа третьего ряда будет называться «бедные». Группа среднего ряда будет называться «середняками». (На первые парты выставляются таблички с названиями, в течение урока на мультимедийном экране идет показ вопросов, документов, иллюстраций). 
-Сегодня мы рассмотрим изменения, происшедшие в сельском хозяйстве в пореформенный период. 
(Учеником зачитывается отрывок из поэмы Некрасова Н.А. «Кому на Руси жить хорошо?) 
Вспомним: Кто был в эти годы императором России?  На каких условиях Александр II отменил крепостное право?
(Ответы учащихся)
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Выкуп, полагавшийся помещикам при освобождении крестьян, многие дворяне так и не получили, потому что ещё до реформы взяли у государства крупные суммы в долг. Теперь государство, не выплачивая выкупных денег, просто списывало эти долги. 

У учащихся на столах документ №1. Ученик читает документ №1 вслух.

Документ 1

В Одесской губернии в ряде крупных имений применялось до 1000 машин. За 15 лет после реформы ввоз сельскохозяйственных машин в страну вырос в восемь раз. К 1884 г. было закуплено сельскохозяйственного инвентаря на 6 млн. руб.
Значительное распространение получил наемный труд батраков, сезонных и поденных рабочих. На юге России в 100 имениях в сезон трудилось более 11 тыс. наемных рабочих.
Хозяйство принимало все более резко выраженный товарный характер.
Росла доходность производства (так, в одном из имений доходность за 15 лет выросла в десять раз). Применялись более продуктивные сельскохозяйственные культуры; создавались предприятия по их переработке.
-Прочтите и сделайте вывод, какие черты описаны в документе: капиталистические или феодальные.

(Ответы учащихся)

-Как называли таких помещиков, которые использовали механические орудия труда, наемный труд, а полученную продукцию продавали внутри страны и за границей?

Ответ: помещики – предприниматели (ученики записывают в тетрадь, учитель вывешивает карточку со словом на доске)

-Откроем схему на странице 198 учебника. 
Вопросы: 
- Какие орудия труда использовали помещики-предприниматели?

(Ответы учащихся)

-А кто работал на земле помещика? (крестьяне)

(Ответы учащихся)

-Среди крестьян тоже были предприимчивые люди, которые сумели выкупить себя и своё хозяйство. Как стали называть таких крестьян? 

Ответ: кулак.

-Запишите это слово в тетрадь, а я вешаю карточку на доску.

-Обратимся к словарю Ожегова. Зачитывается определение слова «кулак». На экране репродукция Богданова И. «За расчетом». 

-Обратите внимание на схему в учебнике: кулаки использовали такие же орудия труда, что и помещики. 

-Кого же называли бедняками? 
(Малоземельных крестьян, которые нанимались к кулакам, иногда нищенствовали, их называли бедняками). 

В тетрадь учащиеся записывают слово «бедняк». На доске карточка с термином.

Промежуточное положение между кулаками и бедняками занимали середняки.       

Учащиеся записывают в тетрадь, термин «середняки», слово на карточке – на доску.
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-В ходе происходивших в деревне изменений, ряда обстоятельств, середняки пополняли слой бедняков, кулаков. Происходило расслоение деревенского общества – признак капиталистических отношений.
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-По положению 1861 года между крестьянами и помещиками должна была быть подписана уставная грамота (На экране образец). Положение осложнялось тем, что  значительная часть крестьянских общин так и не подписала с помещиками этих грамот, не соглашаясь с малым количеством передаваемой им земли и высоким выкупом. В итоге до 20% крестьян оставались временнообязанными, и помещики по-прежнему требовали от них уплаты оброка и исполнения барщины.

Те же общины, что подписали уставные грамоты, старались организовать справедливое распределение урезанных наделов. Для этого каждые 12-15 лет на общинное поле выходили уважаемые сходом люди и, натягивая веревки, отмеряя шагами расстояния, нарезали пашню на узкие длинные полоски - на пригорках и в низинах, на участках более и менее плодородных. Потом на сходе крестьяне сообща решали, из скольких полосок должен состоять надел каждой семьи. При этом учитывалось, сколько в ней работников (взрослых мужчин) и сколько в целом едоков. В результате наделы разных семей располагались через полосы друг от друга - это расположение участков получило название чересполосицы.
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В тетрадь учащиеся записывают слово «Чересполосица». На доске карточка с термином.
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 С одной стороны, таким образом, семья могла собрать необходимый урожай как в засушливый год (с низовых полосок), так и в дождливый (с полосок на пригорках). С другой стороны, вопрос о том, что сеять и, соответственно, в какое время, можно было решать только сообща, иначе пришлось бы ездить на свое поле по посевам односельчан. В итоге чересполосица заставляла сохранять старое трехполье, не давала предприимчивым крестьянам сеять вместо ржи картошку или лен, чтобы продавать их потом на рынках.

В повседневной жизни крестьяне «на миру» - то есть на общинных сходах - принимали решения о том, чтобы сообща бесплатно построить новый дом погорельцам или молодоженам, взять на прокорм малолетних детей, родители которых умерли от болезни, помогать одиноким старикам. Государство собирало налоги не с каждого отдельного крестьянина, а с общины в целом. Поэтому сельский сход в зависимости от величины надела определял для каждой семьи большую или меньшую долю общих налогов. Такая круговая порука заставляла общинников стараться не допустить разорения и ухода из деревни своих односельчан, чтобы не пришлось платить за них налоги.
По подсчетам, со средней крестьянской семьи разных выплат (выкупные платежи, подушная подать, местные налоги, арендная плата за землю) взималось около 30 рублей в год, что равнялось стоимости нескольких коров! Это было больше, чем до отмены крепостного права. В то же время при уменьшившихся пореформенных наделах на каждого мужчину-крестьянина приходилось в среднем по 5 десятин земли, тогда как при низкой урожайности для безбедного существования требовалось от 5 до 9 десятин. 
Особая ситуация сложилась в черноземных губерниях, где производилась основная часть хлеба, поступающего на рынок. Воспользовавшись условиями реформы 1861 года, местные помещики отрезали от крестьянских наделов лучшие пашни, покосы, водопои. Без них крестьяне просто не могли вести своё хозяйство и были вынуждены арендовать эти угодия. В качестве платы помещик требовал от крестьян не деньги, а отработки – т.е. крестьянин со своей лошадью и сохой должен был работать на барской земле, как при крепостном праве (слово «отработки» дети записывают в тетради, карточка – на доску).
На экране схема «Помещичье хозяйство после реформы 1861 г.»

Вопрос: 
-Чем отработки отличаются от барщины?

(Ответы учащихся)

-Каково же было положение сельского хозяйства на окраине России? 
(работа с картой)
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-Если посмотреть по регионам России, то на окраинах Российской империи развитие капитализма происходило быстрее, чем в центре, т.к. там отсутствовало помещичье землевладение. В центральных же губерниях развитие капитализма шло медленнее, т.к. помещики не спешили расставаться со своими землями.

-Давайте предположим, что мы совершаем экскурсию в XIX век. Здесь были свои особенности в развитии хозяйства. В нашем центральном государственном архиве имеются интересные материалы, среди которых документы «Положения о башкирах»  от 14 мая 1863 года, согласно которым башкиры переходят из военного сословия в гражданское, тем самым,  пополняя состав крестьян Российской империи. Им выделяли соответствующее количество земли. В 1869 году были приняты законы, разрешавшие башкирам продавать «ИЗЛИШНИЕ ЗЕМЛИ». Разгорелась бешенная спекуляция, в которой участвовали русские чиновники, купцы, кулаки, помещики. В Башкирию хлынули крестьяне из многих губерний России.
На экране фотографии крестьян и репродукции картин  того периода.
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-Что бы мы увидели в деревне Уфимской и Оренбургской губерний в 60-70-е гг.XIX в. Приведу в качестве примера исторические сведения, составленные на основе краеведческих материалов по селу Преображенск Орского уезда Оренбургской губернии, ныне это село Зилаир Зилаирского района Башкортостана.
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Тяжелый труд, не меняющийся со временем облик крестьянского быта и самих крестьян. Все земли, леса, луга, реки оставались за помещиком. Болезни (горячка, чахотка, оспа), тяжелое положение косили людей. Метрические книги церквей этого периода, в которых велась регистрация рождения, бракосочетания и смерти прихожан, наиболее полно характеризуют эту ситуацию. В некоторых семьях крестьян от оспы, кори одновременно умирало сразу по нескольку человек. Я вам рекомендую (по возможности) проследить историю своей семьи, рода, ведь история каждой семьи, является историей нашей страны. 
А вот всё ли так плохо оказалось в пореформенный период?

Обратимся к документу №2. Какой вывод можно из этого сделать? (Поэма Некрасова Н.А. «Кому на Руси жить хорошо?) 
(Ответы учащихся)

1.Конечно, в пореформенной деревне сохранялись черты аграрного общества, полукрепостнические порядки, но на фоне их одновременно развивались капиталистические отношения.

2.Что же мешало быстрому развитию крестьянских хозяйств?

3. Как вы считаете, почему я выделила аграрную реформу и её последствия в отдельную тему?

(Ответы учащихся)

ВЫВОД:

Несмотря на то, что реформа осталась незавершенной, в ней были свои ошибки, расчеты, но она все же оказала положительную роль на дальнейшее развитие России.
Сегодня мы изучили первые результаты реформ в сельском хозяйстве, а на следующем уроке вы продолжите изучение результатов реформ.

Подведение итогов урока. 
Домашнее задание: §78, Сравнить развитие промышленности до и после реформ.

В качестве домашнего задания ребятам предлагается соответствующий материал учебника; задание на выяснение истории своего рода в данный период времени, изучение влияния реформ на историю жизни предков. В целях углубления  изучения темы возможно (по усмотрению учителя и с учетом особенностей класса) предложить одному или нескольким ученикам подготовить сообщение о жизни крестьян пореформенного периода, причинах расслоения сельского общества.
Приложение 

Документ 1

В Одесской губернии в ряде крупных имений применялось до 1000 машин. За 15 лет после реформы ввоз сельскохозяйственных машин в страну вырос в во​семь раз. К 1884 г. было закуплено сельскохозяйственного инвен​таря на 6 млн. руб.
Значительное распространение получил наемный труд батраков, сезонных и поденных рабочих. На юге России в 100 имениях в сезон трудилось более 11 тыс. наемных рабочих.
Хозяйство принимало все более резко выраженный товарный характер.
Росла доходность производства (так, в одном из имений до​ходность за 15 лет выросла в десять раз). Применялись более продуктивные сельскохозяйственные культуры; создавались пред​приятия по их переработке.
Документ 2

Изменения в экономике России 

во второй половине XIX века

	
	Дореформенное развитие экономики России
	Пореформенное развитие экономики России

	Вывоз хлеба
	67 млн. пудов
	202 млн. пудов

	Площадь посевов
	100 %
	600 %

	Наемные рабочие
	700 000
	3,5 млн.

	Покупка земель крестьянами
	0
	16,5 млн. десятин

	Население 
	74 млн. человек
	133 млн. человек
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Метрическая книга Спасо-Преображенской церкви села Преображенского Оренбургской губернии за 1868 год
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