Становление молодого поколения в противостоянии вызовам современности.
Каждый из нас хоть раз задумывался о том, где его корни и в чем его вера. Мир быстро меняется и порой очень нелегко определить, где подлинное  и настоящее, а где ложное. Мы, иногда сами того не замечая, меняемся вместе с обществом, которому принадлежим.  Но стремление к истинным ценностям, самосовершенствованию, самопознанию, остается неизменным. 
В последнее время в нашей стране, постепенно возрождающейся после бедствий и испытаний атеистического времени, стало уделяться пристальное внимание проблемам духовно – нравственного воспитания.
Современное общество постепенно стало усваивать простую истину: улучшить жизнь в стране без возрождения нравственности, которая основана на духовных основах православия, не представляется возможным. Нельзя быть достойных гражданином, не зная истории, культуры, духовных основ своей страны.
Известно, что некоторые упущения в развитии и воспитании, в том числе и духовном, очень сложно, а иногда практически невозможно наверстать. 
Очень часто для того что бы добиться результатов в спорте или музыке начать заниматься необходимо с раннего детского возраста. И почему то многие забывают, что есть ведь еще очень важная, чувствительная сфера  человеческой личности – его духовная жизнь, и к огромному сожалению, эта сфера часто остается без внимания. И не вызывает никакого сомнения, что упущения в этой сфере могут оказать негативное влияние  на становление личности всего молодого поколения.
Итак, какова же сущность духовно нравственного воспитания?
Духовно-нравственное воспитание личности очень сложный и многогранный процесс, включающий педагогические, социальные и духовные влияния, но вместе с этим процесс автономный.  
Духовность и нравственность являются важнейшими базисными характеристиками личности.

Духовность определяется, как устремленность личности к избранным целям. Нравственность – это совокупность общих принципов и норм поведения людей по отношению друг к другу и обществу. В сочетании эти два качества и составляют основу личности.
Важность и необходимость церковной работы с молодежью имеют своим обоснованием учение Священного Писания о многообразии форм и методов апостольского служения Церкви, которая обращается с проповедью Евангелия ко всем людям без исключения .Слова звучащие – св. апостолом Павлом: «Для Иудеев я был как Иудей, чтобы приобрести Иудеев; для подзаконных был как подзаконный, чтобы приобрести подзаконных; для чуждых закона ― как чуждый закона, ― не будучи чужд закона пред Богом, но подзаконен Христу, ― чтобы приобрести чуждых закона; для немощных был как немощный, чтобы приобрести немощных. Для всех я сделался всем, чтобы спасти по крайней мере некоторых» (1 Кор. 9:22).
Всем известно о трудностях подросткового возраста, но есть и примеры опровергающие это правило. В России существует множество молодежных православных организаций, участникам которых незнаком кризис подросткового возраста.
Одна из таких организаций находится в нашем городе Новочеркасске.

В Свято-Сергиевском храме регулярно проходят встречи православной молодёжи г. Ростова-на-Дону и г. Новочеркасска.
Православная молодежь города Новочеркасска проводит встречи каждый месяц в Свято-Сергиевском храме и это уже стало традицией. На каждой из встреч Новочеркасской Православной молодежи предметами для разговоров становятся различные темы, касающиеся как быта в миру, так и внутреннего состояния человека.
Благодаря миссионерским усилиям Православной церкви молодое поколение должно услышать от пастырей и верующих сверстников живые и убедительные ответы на свои поиски и вопрошания, что бы обрести в Церкви подлинные ценности и надежные жизненные ориентиры, получить необходимые условия для раскрытия своего внутреннего духовно-нравственного потенциала.
Так же в Новочеркасске при церквях существуют воскресные школы где проводятся занятия для детей, где в доступной форме рассказываются основы христианской веры и библейские сюжеты.
Воспитательный потенциал христианской религии довольно велик. Так как понимание важнейших христианских заповедей способствует правильному формированию нравственного самопознания и осознанию своего жизненного предназначения. С детства человека необходимо приобщать к постижению христианских истин, осознанию десяти важнейших заповедей, без которых немыслима жизнь православного человека.

Следование важнейшей христианской заповеди «Не сотвори себе кумира» ведет к осознанию подростком собственной уникальности, осознанию себя как личности. Ведь подростку очень важно понимать, что любое желание походить на идеал есть всего лишь жалкое подобие оригинала- каждый человек неповторим, самобытен, именно в своей индивидуальности.
Истинной так же должна стать для детей и молодежи заповедь «Почитай отца и мать» Отношение детей к родителям своим является мерилом нравственности.  Родителей не выбирают и чтить их следует не смотря на что. Ведь не зря говорят «Бог дает человеку душу, а родители дают этой душе жизнь». И уже за одно это ты должен быть благодарен родителям своим.

Человек, не любящий родителей своих не способен осуществить основополагающую заповедь: «Возлюби ближнего своего как самого себя».
Важнейшие и основополагающие библейские запреты: «Не убий», «Не укради», «Не лжесвидетельствуй на ближнего твоего», «Не прелюбодействуй», «….Не желай ничего, что у ближнего твоего» - формируют нравственное отношение человека к окружающему миру, воспитывая его в духе гуманистической морали.
Постигая заповедь «Не убий» каждый подросток должен осознавать что неприкосновенной является не только жизнь человека, но и все сущее. Человек, оборвавший жизнь маленького беззащитного существа, легче переступит и через человеческую жизнь. Молодое поколение должно усвоить и принять, как истину, что все живое приходит в мир с определенным предназначением и не человеку решать вопросы жизни и смерти.

 Изучая заповедь «Не убий» можно рассмотреть следующий пример. Одна добрая женщина, прогуливаясь у моря, неожиданно поскользнулась и упала, сильно повредив внутренние органы. К беспомощно лежащей женщине вдруг подлетела одна из чаек, которых она регулярно подкармливала, сделав над ней круг, улетела. Как выяснилось позже, чайка прилетела к дому сестры пострадавшей и, крыльями и клювом стуча в окно, дала понять, что той необходимо следовать за ней. Последовавшая за чайкой женщина обнаружила сестру, ей была своевременно оказана медицинская помощь. И пострадавшая вскоре поправилась. 
Женщина осталась жива, и сколько еще добрых дел она совершит, скольких голодных животных она накормит. А что могло бы случиться, если бы чья-то злая рука прервала жизнь той чайки? В мире бы стало меньше добра!

И если заповедь «Не убий» современной молодежью принимается и понимается, то заповедь «не укради», чаще всего вызывает неприятии, это обусловлено современным образом жизни, существующими общественными отношениями. К огромному сожалению большинство молодых люде считают, что «не украдешь, не проживешь», «не обманешь ты, обманут тебя».

Поэтому заповедь «Не укради» очень сложно довести до сознания молодого поколения. Мало ведь что бы она просто дошла до сознания, очень важно, чтобы она стала руководством к действию, стилем жизни.
Необходимо как можно чаще говорить с детьми и подростками на столь актуальную нынче тему «не тронь чужого». Важно приводить примеры житейские и литературные, что бы подростки лучше прочувствовали какую разрушительную силу таит в себе воровство! Обездоливая люде, неся им горе, невозможно обрести своего счастья. И ведь действительно, не построишь на чужом горе и слезах своего настоящего чистого счастья! 
Обращаясь к следующей библейской заповеди «Не лжесвидетельствуй», можно отметить, что многие осознают ее нравственную ценность, но, к сожалению не всегда этому следуют в жизни. 
Народная башкирская поговорка гласит «Сидеть можешь криво, но говорить обязан прямо». Этот нравственный постулат должен стать личностной установкой каждого.

Особые сложности возникают при соблюдении заповеди «Не прелюбодействуй». Очень сложно убедить современную молодежь в необходимости соблюдать эту заповедь. И если религиозной трактовке заповеди молодежь не противоречит: не может человек быть верным богу, если он не в состоянии хранить верность одному конкретному человеку, то в качестве основного принципа жизнедеятельности эту заповедь принимают не многие.

Молодые люди склонны объяснять неприятие данной заповеди тем что все познается в сравнении, а выполнение требования «Не прелюбодействуй» лишает нас этого. Все больше молодых людей предпочитают «свободные отношения» что бы не пропустить что то интересное в своей жизни. Однако они не понимают, что тем самым упускают самое важное, и ценное в отношениях! Ведь верность и доверие и взаимоуважение до сих пор является основополагающими и неизменными показателями крепких  отношений.
Изменение общественного бытия повлекло за собой  «сдвиг» в общественном сознании. И если сферу ценностей значительной части общества определяет корыстолюбие, накопительство, то ценностную шкалу молодежи составят подобные же качества.
Необходимо научить молодое поколение любить, и не просто любить, а по настоящему ценить это чувство, ибо именно любовь и только она и есть истинная основа мироздания.
Огромный гуманистический смысл содержит в себе заповедь «…Не желай ничего, что есть у близкого твоего», иначе говоря -  не завидуй.  Зависть- мать всех человеческих пороков! Народная мудрость гласит: «Завистник, самый несчастный человек на земле, так как он мало радуется в жизни, а больше страдает – из-за чужих радостей, достижений и удач».

 Если пристально следить за чужими удачами, можно упустить свой счастливый шанс!
Религиозно- этическое просвещение молодежи помогает восполнить значительные пробелы в их знаниях относительно вечных вопросов жизни и стимулировать познавательную активность в осмыслении таких глобальных мировоззренческих проблем, как бытие и природа Бога, цель и смысл человеческой жизни, сущность и происхождение добра и зла.  
Молодежь, испытывая тяжелейшие проблемы как морального, так и духовного характера может найти ответы на волнующие вопросы именно в церкви. Необходимо научить молодежь давать достойные ответы на лукавые вопросы безбожного мира.
Без духовного основания не может устоять никто. Духовность- это краеугольный камень любого построения, без которой ничто не может удержаться.

В последние годы в нашей стране сделано немало для объединения усилий государственной власти, общественности и Русской Православной Церкви  в деле духовно-нравственного воспитания, подростков и молодежи. 
