Эффективность работы учителя математики по обеспечению качественного образования

Какие бы ориентиры не выдвигались сейчас в сфере образования. Пожалуй, всех педагогов объединяет стремление выйти за рамки традиционного обучения, найти новые подходы к одному из основных инструментов педагогики – учебному  процессу.
Важное условие эффективности учебно-воспитательного процесса – умение  учителя организовать на уроке внимание детей. КД. Ушинский считал внимание основным условием успешности обучения. Особенно важно организовать внимание учащихся в начале урока, так как это во многом определяет весь его дальнейший ход. Для мобилизации внимания учащихся я применяю следующие методы: 
· Зашумленная тема. Тема занятия (урока) записывается с добавлением других букв без разрывов между словами. Предлагается детям прочитать “про себя”, помочь прочитать учителю. Также можно давать понятия прошлого урока, суждения, определения. Этот прием развивает зрительную перцепцию. 

· Перевертыш. Тема занятия (урока) записывается словами в перевернутом виде, не меняя порядка слов в предложении. Предлагается детям прочитать, рассказать, как они это сделали. Так же можно давать определения понятий, суждения, небольшой текст задания. Или предложить в качестве домашнего задания изложить основные тезисы темы в таком виде. На следующем занятии (уроке) дети обменяются своими “шифровками”. Повторение и развитие зрительной перцепции. 

· Лови ошибку. Ученики получают текст со специально допущенными ошибками. Их необходимо отыскать и объяснить, как должно быть правильно. Обучив учеников этому приему, можно задавать в качестве домашнего задания составление такого текста для взаимопроверки на следующем уроке. 

· Словолов. Учащимся предъявляется кроссворд с записанными понятиями темы, названиями объектов. Необходимо отыскать эти понятия, показать мелом на доске или выписать на листке – кто больше найдет и даст определения этих понятий.

· Реставрация. Учащиеся получают текст, рисунок с пропусками, недостающими элементами. Необходимо заполнить “пробелы”. Прием возможно использовать на любом этапе занятия и в качестве домашнего задания.

· Своя опора.
1. Ученик составляет собственный опорный конспект по новому материалу.

2. Составить опорный конспект и объяснить его соседу.

3. Составить опорный конспект по части учебного материала и обменяться с соседом.

4. Опора составляется каждым учеником по лекции учителя. При чтении учебника дополняется. Пересказ по опоре в паре.

Пример: конкурс на лучшую шпаргалку, создать универсальную шпаргалку.

Чрезмерное увлечение монологической формой изложения материала, которая реализует единственную точку зрения, принадлежащую учителю, — одно из главных препятствий интеллектуального развития детей. Поэтому основные затруднения вызывает разработка и проведение урока-диалога, где идет поиск решений, рассмотрение и сравнение различных суждений, точек зрения, их столкновение.

Большинство исследователей в составе диалога выделяют мыслительные задачи, которые также называют учебными познавательными задачами, подразумевающими: вопрос, гипотезу, аргументирование, правильный ответ. Диалог  при этом является формой мышления, позволяющей участвовать в сотворении гипотезы другого, и его структура включает в себя: порождение проблемы, формирование задачи, поиск решения; объяснение партнеру найденного решения, сопоставление гипотез, констатацию вывода, правильного ответа. 

Познавательный диалог способствует более глубокому овладению понятием, развитию навыков овладения инструментами мышления, в качестве которых выступают мыслительные операции (анализ, синтез, сравнение, обобщение, классификация). В этом случае, по мнению С.Ю. Курганова, диалог представляет собой форму обучения, при которой учебные задачи ставятся в виде нерешенных проблем, парадоксов. В связи с этим, он требует обсуждения конкретного предмета. 

На своих уроках я использую эвристический диалог, который обеспечивает обратную связь с классом. Диалоговая  форма урока помогает ученику стать активным участником познания. Для создания диалогических ситуаций на этапе формирования понятий, использую побуждающие и фокусирующие вопросы, соответствующие различным типам мыслительной деятельности.  Так вопрос: «Что вы видите на чертеже?» — побуждает детей к перечислению данных. Вопрос: «Какие фигуры связаны друг с другом?» - побуждает детей к объединению данных в группы. Эти вопросы носят открытый характер, т.е. не предполагают какого-либо единственного, «правильного» ответа. Дети  не стремятся угадать, какой ответ жду я. Они ведут интеллектуальный поиск. 

Для направления активности детей в русло исследования использую фокусирующие (направляющие) вопросы, которые сосредотачивают внимание школьников на тех предметах или тех свойствах, которые необходимо сопоставить: Что вы можете сказать об углах прямоугольника и квадрата? Возможны вопросы с различными вариантами ответов: Каким образом можно составить группы из данных предметов? (группируя по цвету, форме, по количеству углов и т.п.). 

Главным моментом всех реакций учителя на высказывания детей становится доброжелательное принятие ответов, несмотря на возможные ошибки. Исправить ошибку ребенка можно, попросив пояснить, что он имеет в виду. 

Для  создания диалогических ситуаций на этапе интерпретации данных способствуют вопросы, направленные на припоминание уже известных данных. Так, при изучении свойств операции умножения, задаю вопросы: Какие свойства сложения вы знаете? Как читается переместительный закон сложения? При этом побуждаю детей к высказываниям, но не тороплю их. Все ответы детей принимаю в том виде, в каком они были высказаны. 

Для  перечисления имеющихся сведений задаются вопросы: Что еще? Вы ничего не упустили? и т.д. Используются и фокусирующие вопросы: Как связаны скорость, время и расстояние? Как изменится цена товара, при, увеличении (уменьшении) его стоимости? Для  обоснования ответов ученикам задаются вопросы: Можно ли привести пример, подтверждающий твой Ответ? Как ты можешь это доказать? и др. При построении выводов, для активизации детей, использую вопросы обобщающего типа: Какие выводы можно из этого сделать? Если обобщения детей оказываются чрезмерно «широкими, применяю вопросы «сужающего» типа: Всегда ли можно найти разность двух чисел? Как вы думаете, изменится ли значение произведения, если множители переставить местами? 

Активизации мыслительной деятельности детей способствуют вопросы, побуждающие детей задуматься о причинно-следственных связях и соотношениях: Почему при увеличении одной стороны прямоугольника на 2 см и уменьшении второй стороны прямоугольника на 2 см его периметр не изменяется, а площадь меняется? При проверке выдвинутых предположений, гипотез, выводов дети либо приводят примеры, либо указывают условия, при которых можно произвести такую проверку. 

Еще один прием, используемый мною на уроках, я назвала поиск «ассоциаций»,. Иногда даже одно слово может породитъ интересную ассоциацию, если его удастся удачно соединить с учебным материалом. Возьмем, к примеру, слово «заготовка», оно рождает такие мысли: ученик должен дома сделать какую-то заготовку, чтобы потом ее использовать на уроке для выполнения того или иного задания (сравним с «домашней заготовкой» шахматного мастера). Я объясняю учащимся, что на следующем уроке будет предложено какое-то задание. Каждый может подготовиться к его выполнению. При этом будет учитываться не только качество, но и скорость выполнения задания. Возьмем, например, тему «Равенство треугольников». Сообщаю в конце урока, что на следующем уроке будет предложено такое задание: за З мин начертить как можно больше равных треугольников в разных положениях. Каждый ученик может подготовиться к выполнению этого задания. Разумеется, запрещено заранее чертить равные треугольники. Это сообщение встречается учащимися с воодушевлением. Их фантазия работает неустанно. лучшей была признана заготовка одного из учеников, который в картоне вырезал отверстие в форме треугольника. 

Одной из технологий формирования и развития субъектной позиции ученика на уроке является коллективный способ обучения: это такая организация учебной деятельности, при которой обучение осуществляется путем общения в динамических (сменных) парах, когда каждый учит каждого. Работа получается эффективной только в достаточно сильных классах, где ученики могут рассказывать, объяснять. 

