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     Цель: воспитание гражданско-патриотических чувств на основе формирования у детей знаний и представлений о Великой Отечественной войне.   

Задачи: 1. Познакомить детей с памятными датами Российского календаря, связанными с историей армии и   Вов;

2. Развивать любознательность, стремление узнать больше нового и интересного об истории страны;

3. Воспитывать у детей чувства гордости за непобедимую великую страну.

Участники: дети клубов по месту жительства в возрасте 11-13 лет.
Оборудование: Демонстрационный экран, видео-проектор, компьютер, ручки и бумага по количеству команд ,протоколы для членов жюри.

Ход мероприятия:
Музыкальная  заставка- группа «Непоседы».

Ведущая:   О,  русская  земля!  Много  ты  видела  на своём  веку  за  долгие  годы  столетий.  Бесчисленные  полчища  кочевых  племён  сливались  в  бесконечный  поток  татаро-монгольской  орды.  С  севера  и  запада  шли  чёрным  клином  шведские  и  немецкие  феодалы,  с  юга  и  востока – половецкие  ханы  и  турецкие  паши.  Отовсюду  из  века  в  век! Не  знала  ты  покоя  многострадальная  земля!  Но  на  удивление  врагам  поднималась  ты,  Россия,  перед  ними  всё  могущественней  и  величественней.  Колокола  и  салюты  гремели  в  честь  побед.

В  этом  году  исполняется  70  лет  победы  над  немецко-фашистскими  захватчиками  в  последней  Великой  Отечественной  войне.  Всё  дальше  уходят  от  нас  эти  грозные  годы  войны,  такой  неожиданной  и  страшной.  В  битве  за  родную  землю  стояли  на  смерть  все,  кто  мог  держать  оружие  в  руках.  А  фашисты  свирепели.  И  вновь  и  вновь  поднимались  в  атаку  наши  бойцы – защитники  Отечества,  спасая  мирное  население – женщин,  детей,  стариков.  Но  не  только  родную  землю  освобождали  от немцев  наши  солдаты,  но  и  избавили  от  рабства  народы  Европы.

Музыкальная  заставка - «Священная  война»  в  исполнении  Краснознамённого  ансамбля  песни  и  пляски  под  управлением  А.В.Александрова.  (1 куплет).

Чтец:  Была  война  в  сороковых,

            Там  на  смерть  бились  за  свободу,

            За  то,  чтоб  не  было  невзгоды,

            За  то,  чтоб  не  было  войны.

            На  минах  танки  подрывались,

            Солдаты  насмерть  там  сражались

            И  в  18  лет  свои  отдали  жизнь  за  нас  они,

            То,  что  было – не  забудем,

            И  всегда  мы  помнить  будем  тех,

            Кто  был  в  сороковых,

            Кого  давно  уж  нет  в живых.

Музыкальная  заставка – стихотворение  «Родина».

Объявление  Минуты  молчания.

Ведущая:  Память  о  войне,  о  жертвах  войны…  Она  стучит  в  наших  сердцах,  повелевая  не  забыть  подвиг  народа,  бережно  хранить  мир,  завоёванный  ценой  более  20  миллионов  человеческих  жизней.  Почёт  и  вечная  память  тем  защитникам  Отечества,  кто  в  годы  войны  победил  врага,  защитил  Родину.  Тот  народ  великий,  кто  чтит  своих  героев.  Наша  квест - игра  «Наследие  России»  посвящена  этой  войне.

А  теперь  я  предлагаю  поближе  познакомиться  с  участниками  нашей  игры.  (Перечень  клубов).  В  столь  добрый  час  мы  вместе  собрались  сейчас!

Представление  членов  жюри.   
Ведущая: Во  все  времена  люди  стремились  к  знаниям.  Помните  крылатые  слова:

«Знание – сила!»,  «Знания  нужны  человеку,  как  винтовка  в бою!»  На  нашей  викторине  каждый  из  вас  покажет  свои  знания.

Викторина  состоит  из  3  туров:

1  тур – «Блиц»;

2 тур – «Эрудит  А,  В,  С»;

3  тур  -  «Креатив».       

Итак,  начинаем  нашу  игру.  Вашему  вниманию  на  экране  предложены  12  вопросов,  на  которые  вы  должны  ответить  письменно.  Ставим  цифру  1  и  пишем  ответ.  После  выполнения  задания  1  лист  с  ответами  сдаётся  в  жюри,  а  копия  остаётся  у  вас.  На  выполнение  этого  задания  у  вас  есть  3  минуты.  Будет  учитываться  не  быстрота,  а  правильность.  Итак,  внимание,  вопросы!

Слайд  с  вопросами  1  тура.

Сбор  ответов,  передача  их  в  жюри.

Совместная  проверка  ответов.

Ведущая:  Дело  мастера  боится
                   Надо  всюду   успевать- 

                   И  учиться,  и  сразиться,

                   Песни  петь   и  танцевать.

А  впрочем,  вы  сейчас  это  увидите  сами.

Музыкальная  пауза.  Выступают  воспитанники  клуба  «Сталкер».

Ведущая:  Я  думаю, жюри  по  достоинству  оценили  1  тур  и  предоставляю  им  слово.

Слово  жюри.

Ведущая:  Продолжаем  нашу  игру.  2  тур – «Эрудит  А,В,С».    На  листе  пишем  номер  вопроса  и  букву  ответа.  Например,  2 «А»,  4 «В»,  т.д.  1  лист  сдаём  в  жюри,  копию  оставляем  себе.  На  ответ  на  один  вопрос  вам  даётся  10  секунд.

Слайды  с  вопросами  2  тура.

Сбор  ответов,  передача  их  в  жюри.

Совместная  проверка  ответов.

Ведущая:  За  ваши  прекрасные  знания  клуб  «Сталкер»  дарит  вам  свой  музыкальный  подарок.

Музыкальная  пауза -  выступление  воспитанников  клуба  «Сталкер».

Ведущая:  И  мы  снова  ждём  оценок  жюри.

Слово  жюри.

Ведущая:  А  мы  выходим  на  финальный  тур  «Креатив».  Перед  вами  ставится  цель:  предложить  интересную,  толковую  идею,  найти  наиболее  правдоподобный  выход  из  предложенной  ситуации.  Записать  ответ  на  листе,  сдать  его  в  жюри,  копию  ответа  оставить  себе.  На  выполнение  этого  задания  у  вас  есть  3  минуты.    

Слайд  с  вопросом  3  тура.

Сбор  ответов,  передача  их  в  жюри.

Ведущая:  Пока жюри  совещается,  мы  с  вами  отгадаем «Армейские  угадайки».

Кто  мудрости  честь  отдаёт,  того  она  не  предаёт.   Поиграем  в  игру  «Верно- неверно».  Как  правило,  армейская  мудрость  на  службе  выручает.  Теперь  посмотрим,  кто  из  вас  может  ещё  и  песни  петь.  Вам  предлагается   послушать  музыкальный  фрагмент и  спеть  песню.  Поём  все  вместе,  дружно.

Кольцовка  песен  Великой  Отечественной  войны.

Ведущая:  Наша  игра  близится к  концу.  Жюри  подвело  итоги.

Заключительное  слово  жюри.

Ведущая:  Молодцы! Вы  все  заслужили  награды!  Наша квест - игра  завершилась.  Мы  благодарим  педагогов  за поддержку  своих  команд,  жюри – за  трудную  работу,  а  участников -  за  знания.  И  помните,  без  знания  нет  умения!

Мы  прощаемся  с  вами,  до  новых  встреч!
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Этот славный День Победы: система работы образовательной организации: памятные акции, классные часы и уроки мужества, торжественные линейки и праздничные митинги, тематические мероприятия.
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