МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РЕСПУБЛИКИ КАЛМЫКИЯ

БПОУ РК «Политехнический техникум»

г. Лагань Республики Калмыкия

 II Общероссийский профессиональный фестиваль для педагогов с международным участием «Педагогические достижения».
Эссе «Мой путь в профессию».
Выполнила: преподаватель спецдисциплин                     

БПОУ «Политехнический техникум»                                                                                       Хаджигирова Людмила Саранговна

Эссе «Мой путь в профессию»
Меня зовут Людмила. Мой педагогический стаж 20 лет. 
Все мы когда-то задумываемся о выборе профессии. Какую профессию выбрать? Каким будет наш дальнейший путь? Как найти свое место в жизни?      Выбор профессии — важный шаг в жизни каждого человека. Ты выбираешь. А бывает, и за тебя выбирают.  

В детстве маленькие дети очень любят играть в сюжетно – ролевые игры. И я маленькой девочкой, часто играя с детьми, любила играть в игру «Магазин». Любила роль продавца. Вести «учёт» товаров, определять,  чего нет в продаже, а что надо «довезти». И эти игры определили мой выбор профессии бухгалтера. 

Мой путь в профессию…

Каждый человек – это космический корабль, который жизнь запускает по определённой траектории. И человек в итоге оказывается там, где ему было предназначено от рождения. Детство. Отрочество. Юность. Все эти космические станции пройдены, и каждая неслучайна в нашей взрослой жизни. Арсеньев, один из героев И.А. Бунина, вспоминает: «Детство стало понемногу связывать меня с жизнью». Станция «Детство» была самой значимой и для меня; там и только там я восприняла любовь к человеку, а значит, и желание иметь профессию, связанную с людьми.
   Свой путь к профессии воспитателя я повернула, когда мне уже было 35 лет. 
   В человеке должно быть все прекрасно: и лицо, и одежда, и душа, и мысли… В этих словах звучит все то, самое главное, что каким-то образом отражает смысл моей жизни. 

Сегодня бухгалтер — это специалист, владеющий знаниями не только в экономической и финансовой области, но и в области новых информационных технологий, сочетающий высокую компьютерную грамотность и умение принимать решения по стратегии и тактике управления финансами. Бухгалтерская работа — это работа с людьми, среди людей и для людей. Профессия эта сегодня является одной из самых распространенных, что связано с ее востребованностью. Пока существует государство, а с ним налоговая система и финансовая отчетность, останется спрос на профессию бухгалтера.

Стремление учиться и учить - определило мой путь в профессию, в которой особое место занимают дети. 
  И вот здесь мой путь в профессию оказался стремительным, наполненный открытиями и впечатлениями.

    Мы все хотим, чтобы ребёнок стал Человеком. Мы хотим, чтобы он был уверен в себе. Чтобы он умел строить отношения с другими людьми. Чтобы он мог развивать таланты, заложенные от рождения, и создавать своё будущее. У него должны быть основные духовные и нравственные ценности, без которых его жизнь не состоится.
Именно это является главным в выборе мною профессии педагога. 
Мое предназначение воспитателя в том, чтобы научить детей уважать друг друга, понимать друг друга, ценить все, что тебя, и их окружает. Для меня важно, что ребенок поверил мне, сохранил уважение и признательность. Оправдать его доверие – большая ответственность. Когда ты приходишь к детям и видишь в их глазах огонек любви, когда ты чувствуешь, что их сердца открыты тебе, и когда ты понимаешь, что ты им нужна, а они нужны тебе, не это ли истинное счастье.

В каждом ребенке — солнце, только надо дать возможность ему светить.
Я хочу дать ему такую возможность.
Быть воспитателем - это чувствовать свою ответственность, чувствовать, что ты в ответе за тех, кого научил. Быть воспитателем мое призвание.

Я никогда не собиралась становиться учителем - воспитателем. У меня, как и у всех был любимый предмет, любимый учитель. Учиться нравилось, учителей уважала, занималась и музыкой, и танцами, и пением, и художественным словом. И ни в коей мере не задумывалась, что моя будущая профессия – учитель! Но вот уже без малого двадцать лет я вхожу в  класс, смотрю на лица своих учеников и понимаю: «Это то, без чего невозможно прожить».

Я думаю, что учитель – самая творческая профессия на земле, позволяющая реализовать себя и желание быть педагогом, психологом, режиссёром, актёром, сценаристом, Бог весть кем ещё. А следовательно, самая яркая, нужная, востребованная и значимая профессия. А престиж её делаем мы сами, добиваясь интереса к предмету, понимания его, уважения к себе как к личности. И «нам не дано предугадать, как слово наше отзовётся», и что запомнят наши ученики больше – уроки или экскурсии, воспитательные беседы или откровенный, доверительный разговор, необходимую выволочки или нечаянную ласку.

Я никому не советую, стать учителем, потому что сама жизнь приведёт в эту профессию, если это суждено.

Принято говорить, что учитель должен любить детей. Любовь – это малопонятное, плохо изученное и проходящее чувство. Учитель должен быть чувствующим человеком, внимательным, а главное – неравнодушным. Учитель создаёт будущее, каждый день возится с этим маленьким будущим, иногда трудным, упрямым и ленивым. И ещё замечу, что ни в одной области деятельности человека результаты не отличаются так разительно от затраченных усилий, как в педагогике. Иногда всю душу вложишь, стараешься, а отдачи – никакой. Известны слова К.Д. Ушинского: «Воспитание требует терпения». Но этого оказывается всегда мало. Нужно ещё и много специальных знаний, нужно иметь врождённую способность «принимать» детей и опыт, как без него.

С возрастом большинство людей все чаще обращаются к вопросу смысла жизни, все больше хотят его найти. Смысл и цель человека заключается в изменении окружающего мира ради удовлетворения его потребностей, это неоспоримо. Но, изменяя внешнюю природу, человек изменяет и свою собственную природу, то есть изменяет и развивает самого себя. Достигнув различного социального развития, человек по-разному относится к смыслу жизни и его ценности для себя.
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