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Пути и следствия овладения информационными  технологиями на базе школьных  ресурсов.
(Из опыта сетевых дистанционных курсов повышения квалификации в Новониколаевском районе )
  В современной системе образования использование информационно-коммуникационных технологий как инструмента, повышающего эффективность обучения, неоспорима. Компьютерные технологии, обеспечивая оптимизацию таких видов деятельности, как сбор, систематизация, хранение, поиск, обработка и представление информации, имеют общеучебное значение и могут применяться при изучении всех учебных дисциплин. При этом информационные технологии повсеместно используются для поддержки традиционной системы образования.
Следуя поэтапному  введению  и  реализации  ФГОС, впервые в области именно в нашем районе Волгоградским государственным социально-педагогическим университетом и Комитетом по образованию Новониколаевского района были организованы сетевые дистанционные курсы повышения квалификации учителей. Курсы проходили без отрыва от работы, в непосредственной привязке к реальному образовательному процессу в школе, т.е. полученные знания мы сразу применяли на практике, не откладывая их про запас, как это обычно бывает на курсах повышения квалификации.

Несомненно: тема курсов актуальна в условиях реализации задач федеральных государственных стандартов второго поколения  и  профстандартов . Занятия и были нацелены на знакомство с современными информационными  технологиями, которые позволили нам, учителям, быть на шаг впереди учащихся. Обучение проходило с января по май. Это 16 занятий, 72 часа, 27 слушателей и 69 учащихся из 6 школ. Нашими наставниками были Штыров Андрей Вячеславович, кандидат педагогических наук, доцент кафедры теории и методики обучения физике и информатике ВГСПУ и Земляков Дмитрий Вячеславович, руководитель лаборатории информационных технологий образования педуниверситета.
         Курсы проходили  в несколько этапов: 
1. Установочная видеоконференция.

2. Лекции и практические занятия. 

3. Разработка и участие  в  конкурсе «Моя  малая  родина».

         Следуя пошаговым алгоритмам данной  программы  обучения, мы овладели инструментами общения в сети Интернет. Все  участники курсов отметили преимущества облачных сервисов Google.

Gmail (джи-мэ́йл) – не только почта, но и средство общения в чате в реальном времени. 

Google Диск – инструмент для размещения различных документов в Интернете, предоставления доступа к ним для других пользователей, а также совместной работы над ними. 

Календарь Google – сервис, который позволил организовать планирование проекта. К участию в мероприятиях можно приглашать других пользователей, о чем они будут уведомлены по электронной почте. Например, в календарь можно занести расписание уроков, предоставив доступ к нему учащимся.

Текстовый редактор – позволяет пользователю работать с текстовыми документами в сети Интернет. Главное отличие от редактора Word – совместное создание и редактирование документов пользователями, имеющими аккаунты в  Gmail.

Презентации – по аналогии с текстовым редактором этот редактор предоставляет возможность работать с презентациями в “облаке”. 

Самым интересным было участие учителей и учеников в конкурсе исследовательских работ по изучению истории и культуры Новониколаевского района Волгоградской области «Моя малая Родина».

Совместная работа «Ученик-учитель-наставник» ярко была видна при разработке  Положения и презентации конкурса. Номинации конкурса: 
- История родного края. 

- Земляки-герои. 

- Родословие. 

- Культурное наследие.
- Природное наследие.

Интервью, опрос, анкетирование, изучение научной литературы, чтение газет и журналов, знакомство с семейными архивами,  анализ проб воды прудов и рек – эта работа была проведена в сжатые сроки.

Каждое практическое занятие сопровождалось либо фотоотчётом, либо высказываниями и комментариями слушателей курсов. Итогом совместной деятельности  стала Интернет-публикация как форма представления исследовательской работы. В результате работы учащиеся приобрели и совершенствовали ряд важных компетенций: умение ставить цель, планировать мероприятия, самостоятельно искать новую информацию и преобразовывать ее в знание, адекватно оценивать результаты своей работы. Отмечались высокая мотивация, взаимопомощь и взаимный контроль, а также развитие таких личностных качеств, как доброжелательность, толерантность, способность к продуктивному диалогу.

         Публикация, обсуждение, взаимная оценка работ авторскими коллективами и членами жюри проходила на сайте  «Мирознай» (http://contest.miroznai.ru). Здесь и находится  открытая база данных о культурных и природных достопримечательностях Новониколаевского района. 
          Используя  знания, полученные на  сетевых  дистанционных  курсах, педагоги нашего района  и обучающиеся педагогического  класса приняли  участие  в конкурсе "Волгоград – Крым: обращение к ветерану", посвященный празднованию 70-летия Победы в Великой Отечественной войне. Работая  над исследованиями,  руководители  работ  и  старшеклассники привлекли к  участию и  юных школьников. 
         Пройти курсы может каждый, кто не считается с личным временем, обладает терпением, усидчивостью, любознательностью, а главное – желанием к самосовершенствованию. 
Заинтересованность участников образовательного процесса в некоторых информационных услугах  достаточно высока, а значит, целесообразно вести работу по внедрению облачных технологий в процесс образования. 
Освоение информационных технологий и изучение их в качестве педагогических средств, само по себе, позволяют педагогам подниматься на новый уровень профессиональной культуры. Продуманная система работы, связанная с медиа-творческими проектами и базирующаяся на гуманитарных смыслах образования, вносит огромный вклад в развитие и формирование у личности межкультурной коммуникативной компетентности, креативности, личностных, социальных и мировоззренческих качеств, которые необходимы на данном этапе развития общества. 
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