Опыт работы МБДОУ детский сад № 110 
общеразвивающего вида Демского района городского округа
 город Уфа Республики Башкортостан на тему 

«Художественно-эстетическое развитие дошкольников».

Заведующий: Л.П. Никитанова

     Приоритетным направлением работы нашего детского сада  является художественно-эстетическое развитие дошкольников. Театральная деятельность – это самый распространенный вид детского творчества и именно ей мы уделяем наибольшее внимание. Сегодня, когда широко и фундаментально решается проблема дошкольного образования и воспитания и усложняются задачи, стоящие перед педагогами дошкольных образовательных учреждений, очень важной остается задача приобщения детей к театральной деятельности с самого раннего возраста. 

    Театр в детском саду относится к тем видам зрелищного искусства, которые затрагивают душу ребенка, влияют на формирование его мировоззрения и становление жизненных ориентиров. Театральная деятельность обладает огромной силой воздействия на эмоциональный мир детей. Она  близка и понятна ребенку и находит свое отражение в его игре. Всякую свою  выдумку, впечатление из окружающей жизни ребенку хочется воплотить в живые образы и действия.

Наши воспитанники  приобщаются к этому виду искусства в основном посредством спектаклей–сказок, праздников, развлечений, игр-драматизаций, кукольных представлений, организуемых педагогами совместно с детьми.

    Театральная творческая деятельность способствует решению задач развития и воспитания детей дошкольного возраста, включая:

-  социально-личностное развитие ребенка:
- развитие речи детей, фонематического слуха;

- развитие моторики рук, координации, баланса движения;

- знакомство с общепринятыми правилами поведения;
- формирование у детей разнообразных способностей – как художественных, 
  так и интеллектуальных;

- формирование толерантности, доброжелательного, гуманного отношения к 
  взрослым и детям;

- формирование волевых черт характера;

- повышение самооценки, развитие социальной уверенности;

- формирование умения отстаивать свою позицию, замечать и оценивать свои и 
   чужие промахи, чувствовать и познавать окружающий мир;

- воспитание уважения прав сверстников,  сотрудничества и сотворчества  друг 
  с другом;

- воспитание уважения и любви к малой Родине, к России.

В своей работе мы используем основную образовательную программу МБДОУ детского сада № 110, опираясь на программу дошкольного образования  «От рождения до школы» под ред. Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой, М.А. Васильевой, где в образовательной области «Музыка» перечислены все задачи по всем возрастным группам.  Так же, нами накоплен опыт работы по программе эстетического воспитания детей «Красота. Радость. Творчество» под ред. доктора педагогических наук профессора Т.С. Комаровой. Программа охватывает возрастной период детей от 3 до 7 лет.  Эта программа является целостной и интегрированной по всем направлениям эстетического воспитания, основывающегося на разных видах искусства: музыкального, изобразительного, литературного, театрального. 


Программа «Красота. Радость. Творчество» содержит следующие разделы: «Искусство в жизни ребенка», «Эстетическая развивающая среда», «Красота природы», «Знакомство с архитектурой», «Литература», «Изобразительная деятельность», «Музыкальная деятельность», «Досуг и творчество», «Творчество». В разделе «Досуг и творчество» имеется примерная тематика сказок для постановки спектаклей, игры-забавы, праздники, развлечения, досуги для каждой возрастной группы детского сада.
Основные принципы нашей работы:

· Принцип доступности и учета возрастных особенностей. 

· Принцип систематичности и последовательности. 
· Принцип наглядности. 
· Принцип личностного индивидуального подхода в художественном развитии детей. 

· Принцип активности и самостоятельности. 

· Литературоведческий принцип разнообразия сказок и литературных  композиций.

· Принцип воспитательной ценности произведения.
· Принцип интеграции разнообразных видов художественно – творческой деятельности детей.
· Принцип открытости обществу и семье.  
     Для успешной работы по театрализованной деятельности нам необходимо выполнить следующие условия:
· Создание разнообразной предметно-развивающей среды. 
· Тесное сотрудничество воспитателя и музыкального руководителя. 

· Взаимодействие с родителями воспитанников.
     Самое необходимое и важное условие для организации театрализованной деятельности – создание предметно-развивающей эстетической среды, способствующей реализации поставленных задач. В нашем учреждении созданы все условия для  театрализованной деятельности.  При входе в детский сад дети попадают в сказку «Белоснежка и семь гномов». В холле детей встречают персонажи знаменитой сказки «Теремок» и волшебная Жар-птица. На лестничном марше ребятишек приветствуют забавные герои мультфильма «Смешарики».  


Если в детском саду есть театр – значит, там сосредоточен феномен детства: радость, удивление, восторг, фантазия, творчество. Театр выступает своего рода маркером, критерием творческой деятельностной позиции педагогического коллектива и устойчивого развития детского сада. Театр начинается там, где с помощью предметов обозначается театральное пространство, где очерчены границы сцены и зрительного зала как условие возникновения игрового пространства спектакля. Для этого в  каждой групповой комнате имеется «Уголок сказок» и оборудованы небольшие театральные подиумы  для инсценировки спектаклей и выступлений перед детьми. 
Изготовлены следующие виды театра:

- кукольный театр; 

- театр ложек
- театр картинок-пазлов;

- театр матрешек;

- настольный театр;

- теневой театр;

- театр на фланелеграфе;

- пальчиковый театр;

- баночный театр;

- вязаный театр;

- картонажный театр;

- театр из фанеры;

- театр «Би-ба-бо»;

- театр марионеток,

- театр картинок;

- театр мягкой игрушки. 


Кукольные спектакли в каждой игровом помещении оснащены ширмами разных размеров. Театральная ширма позволяет детям объединяться в группы и разыгрывать свои спектакли. В каждой группе имеются подставки с вешалками, на которых висят различные театральные наряды-платья, костюмы, юбки, пелерины и др. 


Второе условие, необходимое для организации театрализованной деятельности в детском саду, включает в себя комплексную работу  воспитателей и музыкального руководителя. Роль воспитателя в организации театрализованной деятельности, безусловно велика. Но велики и трудности, с которыми ему приходится сталкиваться. В первую очередь, это загруженность, когда на творчество не остается времени. Вторая сложность: это  создание предметно-развивающей среды по театрализованной деятельности в групповом помещении, а также работа с детьми  по формированию интонационной выразительности речи, развитию диалогической речи, совершенствованию их артистических умений, моделированию навыков социального поведения в заданных условиях с помощью атрибутов театрализованной деятельности.


В работе по постановке любого спектакля музыкальному руководителю и воспитателям необходимо согласовывать свои действия,  умение действовать сообща. Важнейшим  является процесс репетиций – творческое переживание и воплощение детей, а не конечный результат. Немаловажно  воспитателям в работе с детьми суметь  заложить в них основы театральной культуры, приобщить дошкольников к миру искусства и театра, с помощью беседы на тему: «Что такое театр?», «Какими бывают куклы?» и т.д.

В  ходе работы над образом у детей развивается символическое мышление, двигательный и эмоциональный контроль, усваиваются социальные нормы поведения, формируются высшие произвольные психические функции. В этом воспитателю помогает работа над этюдами. Перед спектаклем детям нравится разыгрывать небольшие этюды, перевоплощаться в героев знакомых сказок. Сюжетно-игровые этюды – это педагогические ситуации, под косвенным руководством воспитателя формирующие «образ Я». Любимые этюды детей: «Облака», «Большая птица», «Волшебные цветы» и «Добрая и злая волшебница». Они способствуют углублению представлений о доброте как о ценном неотъемлемом качестве человека. Через них дети совершенствуют свои коммуникативные навыки: умение выслушать товарища, высказать свое мнение. Дети могут придумывать собственные постановки, учатся играть в коллективе. 

      Также в самостоятельной совместной деятельности с детьми воспитатели используют  следующие методы и приёмы: 

Упражнения на дыхание – развитие певческих умений и навыков детей за счет равномерного вдыхания и выдыхания.

Игровые артикуляционные упражнения – проводятся для удачной подготовки к показу спектаклей с детьми: «Услышь меня», «Право-лево» и др.


Ритмические игры под музыку – развитие внимания и способности быстро схватывать сущность предмета. С помощью средств музыкальной выразительности дети «входят» в образ героя, например, если музыка звучит громко, можно громко зарычать, как волк, а когда музыка стихнет – запищать тихо, как мышка. Если музыка быстрая, можно превратиться в зайчиков, которые убегают от лисы, если медленная – можно стать ежиком или черепахой, которые не спеша гуляют. С помощью танцевальных движений дети совершают двигательную импровизацию под музыкальное сопровождение.


«Театр нравов» - новая форма работы с целью социально-личностного развития детей.  Актерами являются дошкольники, педагоги и родители. Воспитатель  помогает детям приобрести опыт социально уверенного поведения и развить их социальные способности.  Используются  элементы  театрального искусства для проведения беседы с дошкольниками о добре и зле, о желаниях и возможностях, о долге и праве.


Игры-драматизации  - в игровой форме дети совместно разыгрывают интересные игры с использованием стихов или веселых потешек, которые формируют пассивный и активный запас слов ребенка.


Фольклорные игры «Мышки водят хоровод», «Летели две птички», «Анюта», «Воевода» и т.д.

          Театрализованные игры, такие как  «Цирк зверей», «Заяц и охотник», «Кораблик», «Полет на луну» и др.

           Танцы-миниатюры: «Лисичка», «Котенок», «Заинька» и др.

Для подготовки к предстоящему спектаклю (представлению) необходимо подготовить костюмы, подобрать декарации. Каждому ребенку гарантировано полноценное участие в реализации события. Так посредством подготовки  организуются и осмысливаются многие формы самодеятельности (украшение зала, изготовление атрибутов и декорации, обдумывание спектаклей, пошив детских и взрослых костюмов и пр.). Это  предоставляет  возможность использовать эффектные дизайнерские приемы, фантазировать, создавать авторские модели.
 


Основные направления работы с детьми: 

1. Театральная игра.

2. Ритмопластика.

3. Культура и техника речи.

4. Основы театральной культуры.

5. Работа над спектаклем. 

Содержание работы с детьми:


В младшей группе 1-2 раза в неделю организуется показ кукольного, теневого, пальчикового театра.  Работа в этом возрасте ведётся в основном над формированием простейших образно-выразительных умений: например, имитировать характерные движения сказочных животных, изобразить на лице удивление, рассердиться и испугаться… Пересказ и показ коротких сказок «Курочка ряба», «Колобок», «Репка» проводится с помощью плоскостного театра картинок на фланелеграфе. При этом на стол выставляются дополнительные простые декорации. 

      Дети любят так же спектакли пальчикового театра по сказкам: «Теремок», «Маша и медведь», «Рукавичка». Легко надеть на пальчики атрибуты и произносить реплики персонажей.


Малыши являются постоянными участниками в качестве зрителей в театрально-игровой деятельности старших дошкольников.  Для них просмотр – особое, яркое и запоминающееся познавательное занятие. Важно, что впоследствии они сами будут представлять ту же самую композицию для следующего поколения малышей. 


В средней группе организуются театральные досуги 1 раз в неделю, где проводится показ всех видов театров: пальчиковый, кукольный, теневой и.т.д., инсценирование сказок, таких как «Лиса, заяц и петух», «Колосок», «Волк и семеро козлят», детских песен, стихотворений. Дети учатся элементам образных выразительных средств (интонации, мимики, пантомимики), выполняют  упражнение по интонированию. 

В старшем дошкольном возрасте  1-2  раза в неделю проводятся вечера развлечений. Их цель не только развлечь ребенка, но и обогатить полученные им ранее знания и умения, подготовить к восприятию новой темы на занятиях. Детям показывают все виды детских театров, осуществляют постановку детских спектаклей и инсценирование литературных произведений, сказок, рассказов. Дети принимают в этом активное участие не только как зрители, но и как действующие персонажи. Тематика проводимых спектаклей: «Три поросенка», «Кто сказал «мяу»?», «Приключения Буратино»,   и другие литературные произведения и композиции, которые составляют круг детского чтения и предназначены для сценической постановки.   В конце учебного года  проводятся своеобразные отчетные спектакли. 

 В старшем возрасте совершенствуются исполнительские умения, развивается интерес к различным видам театра, народным произведениям, то есть создается убедительный художественный образ, импровизация. Например, озвучивая и показывая образы зверей из сказки «Заюшкина избушка», дети знакомятся с такими эмоциями, как радость, удивление и зависть. Они делятся на артистов, которые выполняют действия сказочного образа. Педагог рассказывает сказку или включает ее запись. Дети слушают и распределяют роли, изображают сказку с помощью движений тела и мимики. Как подведение итога: обсуждение эмоций, вызванных сюжетом сказок. Во второй половине дня в совместной деятельности воспитатели обсуждают с детьми содержание знакомых художественных произведений, которые становятся основой мини-спектаклей, драматизаций, где каждый ребенок может выступить в роли актера. Детям предоставляются условия для самостоятельной игры и для работы в коллективе.

        Для качественной постановки детских спектаклей и праздников воспитателям приходится овладевать режиссерскими компетенциями, которые включают в себя теоретические знания, практические умения и опыт в области драматургии, режиссерского замысла, этапов постановки детского спектакля, организации репетиции с детьми. Режиссером театрализованных представлений, праздников и спектаклей в детском саду, как правило, выступает творческий музыкальный руководитель, или воспитатель, наделенный артистизмом, фантазией и любовью к детям  и театру.

      Часто спектакли лишь иллюстрируют то или иное произведение (небольшое стихотворение, известную детям сказку народную или литературную).  И это понятно: надо же на чем-то несложном учиться. Но более ценны пьесы, в ходе работы над которыми решаются и образовательные, и воспитательные задачи. Поэтому выбирая материал для инсценировки, необходимо продумать, что он даст детям, о чем заставит их задуматься? Согласитесь, правильно и красиво говорить, пластично и свободно двигаться по сцене и другим актерским навыкам мы рано или поздно научим детей. А если с помощью умного, вдумчивого подбора литературного материала сможем еще и повлиять на формирование их личности, заложить основы нравственности, такой необходимой во все времена человеческой ценности, то честь нам и хвала. 
Принципы постановки спектакля с дошкольниками:

● плановость и учет режимного процесса ДОУ;

● соответствие возрасту дошкольников;

● адекватность постановочных задач условиям ДОУ;

● возрастная доступность драматургического постановочного материала дошкольникам;

●полный охват всех детей группы участием в подготовке спектакля;

● переменность позиций участников спектакля, выступающих в качестве зрителей и исполнителей роли;

● последовательность от простого к сложному;

● организация театрального пространства для репетиций (сцена – зрительный зал);

● непрерывность организационно-репетиционного педагогического процесса;

● этюдно-игровая организация репетиций.
Спектакли в детском саду организуются:

◊ как самостоятельные премьеры детской театральной студии;

◊ в составе детских праздников;

◊ в композициях тематических и сезонных праздников;

◊ в составе педагогического театра, интегрирующего театральное сотворчество педагогов и детей;

◊ в процессе театрализованной деятельности дошкольников в группе. 
Эффективность проводимой работы с детьми  определяется с помощью диагностического комплекса, который предусматривает как психологическую, так и педагогическую оценку развития навыков театрализованной деятельности. Итоговая диагностика развития детей в процессе театрализованной деятельности основана на работе Т.С. Комаровой. Ключевой метод отслеживания – наблюдение – позволяет выявить как положительные результаты, так и нерешенные проблемы, скорректировать дальнейший план, наметить перспективу работы всей группы и проведения индивидуальных занятий. 
Третье условие – тесное взаимодействие с родителями воспитанников. Родители -  самые заинтересованные помощники и благодарные зрители. 


Совместная творческая деятельность детей и взрослых всегда эффективна, поэтому родителей следует привлекать к участию в театрализованных занятиях, праздниках, причем в качестве не только зрителей, но и исполнителей ролей, авторов текста, изготовителей декораций, костюмов и т.д. Это поможет им лучше узнать своего ребенка, особенности его характера, темперамента. О значении театра в воспитании детей следует рассказывать родителям на консультациях, круглых столах. Педагог может посоветовать посетить с ребенком тот или иной спектакль, потом обсудить с ним увиденное и сделать иллюстрации. 


При реализации образовательной области «Художественное творчество» в соответствии с ФГТ воспитателям при взаимодействии с семьей надо сформировать у детей интерес к эстетической стороне окружающей действительности и удовлетворить их потребность в самовыражении через развитие продуктивной и творческой деятельности. Что для этого требуется? Во-первых, изменить характер взаимодействия семьи и детского сада через содержательное общение с родителями по оказанию им помощи в информировании и организации театрализованной деятельности в детском саду. Во-вторых, педагогам при взаимодействии с родителями необходимо стремиться к взаимопомощи, взаимному уважению и доверию. Форма организации театрализованной деятельности является оптимальной моделью ролевого взаимодействия детей, сотрудников и родителей. 

Формы работы с родителями, которые мы используем в своей работе:

· анкетирование;

· беседы;

· консультации;

· совместная проектная деятельность;

· театральные гостиные;

· дни открытых дверей.

Для родителей в холле детского сада имеются информационные стенды на тему: «Театр и дети», «Музыкальный калейдоскоп».

Таким образом, расширяя формы взаимодействия педагогов, детей и родителей, мы помогаем детям приобрести опыт социально уверенного поведения, даем возможность каждому почувствовать свою успешность.
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