


По ФГОС , который вступил в силу с января 2014г. дошкольное образование стало первой ступенькой в образовании ребенка. Одна из целей стандарта: поднять социальный статус дошкольного образования. В данный момент вынесен на всеобщее обсуждение проект Министерства образования: «Стратегия воспитания».
 Проект долгосрочный, рассчитан на период до 2025г. Приоритет проекта: формирование новых поколений , обладающих знаниями и умениями, соответствующих 21 веку. Ключевой инструмент: воспитание детей. И это немаловажно для поднятия статуса дошкольного образования. Поддержка государства у нас уже есть. Но  в целом пока к дошкольникам-педагогам относятся очень несерьезно, вроде как сказку прочитал- и все дела, а требования закона об образовании от 29.12.2012г.и и ФГОС -очень высоки!
Исходя из этого  тема выбранного мной проекта: 
«Творческий союз педагогов дошкольных учреждений». 
В чем проблема моего проекта? 
А у вас есть дети? Скажите, вам нравятся люди-педагоги, которые с ними работают? А много ли вы знаете о педагогах своего ребенка, что они за люди, как пришли в профессию, чем увлекаются, как долго они в дошкольном образовании? Мы не задумываемся, насколько важен период дошкольного детства для ребенка, и насколько важно, какие люди работают в детских садах, ведь мы доверяем им самое главное в своей жизни - своих детей.
Родитель приходит за ребенком и первый вопрос воспитателю - Что он ел? Марь Ванна, вы гуляли, а он спал? 
А могут быть другие вопросы ,более важные для развития личности ваших детей. Все в наших руках, мне бы хотелось, чтобы  видели в педагогах ДОУ - высокопрофессиональных специалистов, тогда отношение к нашей профессии изменится, и первый вопрос вечером будет:  А чем вы сегодня занимались? А что ты сегодня узнал, чему научился? Изменится отношение к своему ребенку в первую очередь. 
  В современном быстроразвивающемся и постоянно меняющемся обществе предъявляются особые требования к современному воспитанию детей, а в частности дошкольников.  Задача воспитания подрастающего поколения всегда была актуальной для человеческого общества в любую историческую эпоху.

Цели и задачи моего проекта:  
Цель проекта:  повышение статуса педагога дошкольного образования. 
Как же решать задачи, чтобы достичь цели?
Что влияет в первую очередь на статус педагога? 
 1. Уровень образованности воспитателя-это первая задача, стоящая перед нами. Это саморазвитие, реализация собственного творческого потенциала, возможность представления своего опыта коллегам. Движение вперед! Здесь хочу отметить  немаловажное- к уровню общего развития личности Педагога так же относится его внешний вид (чувство стиля и вкуса).
2.Социальная активность Педагога. 
Социальный статус Педагога -перед родителями. Ведь по сути мы оказываем услугу. А главный наш судья-это родители, законные представители ребенка. По ФГОС – это активные участники педагогического процесса. Одна из задач повышения статуса- укрепление тандема: Семья-Педагог. 
Этапы проекта:
Организационно-подготовительный этап:
К кому обратится за помощью, определяются источники информации, подбираются материалы для работы .Уже  создана творческая группа из воспитателей детских садов (единомышленников) из разных районов  г. Новосибирска. Познакомится  нам помог  Дом Учителя. У нас уже придуман символ –Сова- мудрость, и эмблема ,к которой мы- творческие воспитатели написали притчу «О малыше» в виде презентации  (об  обозначении каждого цвета у лепестков цветка).Год  2015-год литературы. Это  Наш небольшой вклад в красоту  и богатство литературного мира. 
Основной этап:
 -информационная деятельность (конференции, презентация Творческого Союза для  воспитателей детских садов, консультации, обмен опытом, обсуждение педагогических ситуаций, дискуссии.)
       -театральная деятельность:
 -постановка спектакля к Году Литературы.
Участники-воспитанники  д/с №408. Выступление  перед  детской аудиторией   детского сада и приглашенных родителей в  МКДОУ № 408.
-постановка Притчи о малыше и необычном цветке воспитателями      Творческого Союза.(поиск спонсоров для костюмов, площадок  для выступления(детские сады, площадки торговых центров).
-планируемые ежегодные  выступления на День  Города, День  защиты детей (сценки из произведений А.С. Пушкина), 9мая (в честь 70-летия Великой победы). Планируется исполнение стихотворений о ВОВ. 
Творческая деятельность:
Мастер-классы (для воспитателей в ДОУ) и детей  (на значимых праздниках города).Например по  пластилинографии, оригами.

Ожидаемые результаты:
-поднять статус воспитателя у общества, уважения к педагогическому труду и к процессу воспитания детей. 
-обеспечить развитие сотрудничества субъектов системы воспитания-семья,общество,государство,образовательные,научные,патриотические,религиозные организации, организации культуры и спорта, СМИ, бизнес- сообществ.
-обеспечить повышение общественного престижа семьи, укрепление  традиций семейного воспитания.
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