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Личностные корреляты оптимизма в объяснении успехов и неудач у выпускников детского дома
Представлены результаты пилотажного исследования взаимосвязи между личностными свойствами и атрибутивным стилем объяснения успехов и неудач на выборке выпускников детского дома Государственного казенного образовательного учреждения Ростовской области детский дом № 2 г. Шахты. Выявлено, что оптимистический АС, измеренный на материале объяснения негативных ситуаций, является предиктором личностного потенциала.
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Современный этап развития нашего общества, происходящие изменения в мировом сообществе требуют расширения и углубления исследований процесса социализации подрастающего поколения, в том числе, особой категории детей – детей-сирот, так как его изучение и осмысление необходимо для дальнейшей организации процесса передачи социального опыта, в детском доме. 
Личностное самоопределение является одной из важнейших задач подросткового возраста на пути формирования зрелости личности. Оно включает в себя самоопределение относительно социокультурных ценностей, смысла своего существования, а также формирование жизненной позиции и жизненных перспектив [2, с. 47]. 
Для подростков из детского дома процесс личностного самоопределения является также чрезвычайно важным. Но здесь он приобретает принципиальные особенности, без учета которых специалисты не смогут эффективно сопровождать этот процесс. А специальное психолого-педагогическое сопровождение является необходимым условием успешного личностного самоопределения. [2, с. 46-48].

Образовательное учреждение позволяет ребенку, оставшемуся без попечения родителей, осознать уровень своей значимости в жизни, определиться во взглядах на свою жизнь. Позитивный взгляд свидетельствует о жизнеутверждающих, созидательных, располагающих к совместной деятельности диспозициях личности, тогда как негативный характеризует низкий интерес к жизни, слабую волю и мотивацию, иррациональную, непродуктивную и малопривлекательную жизненную стратегию [3, с. 89-90].
Реан А.А. в определении личностной зрелости одной из составляющих выделяет положительное мышление, позитивное отношению к миру, определяющие позитивный взгляд на мир (в нашем контексте – социальный оптимизм) [4, с. 133-134].

В социальной психологии оптимизм/пессимизм личности рассматривался главным образом как ее «врожденное» свойство или как результат первых этапов социализации. Социальные условия рассматривались психологами как одно из важнейших обстоятельств оптимизма не только на стадии социализации, но и при определении актуального состояния личности. В рамках психологической традиции оптимизм личности связывался не столько с предвидимым ею будущим и антиципацией, сколько с уровнем удовлетворенности человека актуальным благополучием и его общим позитивным или негативным восприятием жизни [3, с. 89].

Оптимизм – это позитивный взгляд на жизнь, тогда как пессимизм означает разочарованность человека в ней. Однако и пессимизм, и оптимизм отражают не просто умонастроение личности, они представляют собой совершенно разнонаправленную практическую ее ориентацию в мире. Экспериментально доказано, что оптимисты, фокусирующие свое внимание на положительной стороне бытия, видят желаемые цели как достижимые и продолжают прилагать усилия ради реализации этих целей, даже когда прогресс идет медленно или трудно. Пессимисты же, акцентирующие внимание на негативной стороне жизни, считают свои желаемые цели недостижимыми и отказываются заранее предпринимать ради их осуществления какие-либо усилия [3, с. 92].
И для теории, и для практики одним из наиболее важных является вопрос о механизмах влияния оптимистического мышления на успешность деятельности и личностного функционирования.
Оптимистическое мышление может оказывать множественные влияния: 

1) на чувство собственной компетентности и, через это, на внутреннюю мотивацию; 

2) на постановку целей: человек, верящий в возможность достижения успеха и важность приложения усилий для достижения успешного результата в деятельности, не будет бояться браться за сложные задачи и ставить перед собой достаточно сложные цели; 

3) на активность в достижении целей: люди, верящие в контролируемость успехов и неудач, будут демонстрировать настойчивость, работоспособность и готовность доводить начатое дело до конца; 

4) способствуя адаптивным реакциям на трудности: конструктивная интерпретация неудач способствует адаптивным поведенческим и эмоциональным реакциям на неудачи, использованию проблемно-фокусированных стратегий их преодоления [1, с. 89].
Бернард Вайнер в атрибутивной теории мотивации достижения выделил три параметра, лежащие в основе воспринимаемых причин успехов и неудач: 

1) параметр локуса причинности, характеризующий интернальность/экстернальность причины по отношению к субъекту; 

2) параметр стабильности, характеризующий постоянство и неизменность причины;

3) параметр контролируемости, характеризующий меру управляемости воспринимаемой причины. Вайнер указывает также на еще два возможных параметра причин – интенциональность (или намеренность) и глобальность [1, с. 67].
Опираясь на параметры, выделенные Вайнером, Мартин Селигман ввел понятие атрибутивного стиля и охарактеризовал его, используя параметры локуса, стабильности и глобальности. Параметр локуса призван описать направленность причинного объяснения: на себя, когда индивид воспринимает произошедшее событие как вызванное внутренними причинами («моя вина»), или на внешний мир, других людей («она/она/вы/они в этом виноваты»). Постоянство – временная характеристика, позволяющая оценивать причину как имеющую постоянный или временный характер. Под глобальностью или широтой понималась пространственная характеристика, позволяющая описать универсальность или конкретность причинных объяснений, склонность к чрезмерным обобщениям или, напротив, конкретному рассмотрению отдельно взятых ситуаций.

Селигман выделил также оптимистический и пессимистический атрибутивный стиль, обратив внимание на асимметричность восприятия позитивных и негативных событий, которые характерны для людей в состоянии психологического благополучия (Buchanan, Seligman, 1995). Пессимистичный атрибутивный стиль изначально характеризовался объяснением неблагоприятных событий (неудач) личными (внутренними), постоянными и глобальными характеристиками, а хороших событий (успехов) противоположным образом – временными, относящимися к конкретной области и вызванными внешними причинами. Пессимист склонен считать, что в неудачах виноват он сам, они будут продолжаться долго и затронут самые разные стороны его жизни; хорошие же события пессимист воспринимает как временные и случайные. Оптимистический атрибутивный стиль характеризовался объяснением неудач как обусловленных внешними (обвинение других), временными и конкретными причинами, а успехов - как вызванными постоянными, универсальными и внутренними (личностными) причинами [5, с. 32].
Целью данного исследования явилось изучение взаимосвязи между личностными свойствами и атрибутивным стилем объяснения успехов и неудач у выпускников детского дома.

Мы предположили, что существуют личностные корреляты атрибутивного стиля объяснения успехов и неудач у выпускников детского дома.
В психодиагностическом исследовании были использованы следующие методики: «Многофакторная личностная методика Р. Кеттелла», форма С, в адаптации А.Н. Капустиной, Э.С. Чугуновой и Л.В. Мургулец, опросник стиля объяснения успехов и неудач для подростков — СТОУН-В, разработанный коллективом авторов М.Селигманом, К. Петерсоном, Л. Абрамсон и Дж. Метельски с коллегами). Обработка данных проводилась с помощью статистического пакета «STATISTICA». Достоверность полученных результатов обеспечивалась применением метода математической статистики - корреляционного анализа Спирмена.

Не было выявлено значимых корреляций между фактором МД и общей толерантностью, а также между факторами В, F, G, Q1 и шкалами СТОУН– В для случаев:

· чем выше общий показатель оптимизма у выпускников детского дома, тем они общительнее и открыты (rэмп = 0,30, при p ≤ 0,05); смелы и предприимчивы (rэмп = 0,26, при p ≤ 0,01); уживчивы и покладистее (rэмп = - 0,26, при p ≤ 0,01); наивны и прямолинейны (rэмп = - 0,26, при p ≤ 0,01); жизнерадостнее (rэмп = - 0,33, при p ≤ 0,05);

· чем выше показатель оптимизма в ситуации успеха у выпускников детского дома, тем они смелы и предприимчивы (rэмп = 0,22, при p ≤ 0,05);мечтательны (rэмп = 0,34, при p ≤ 0,05); целенаправленны (rэмп = 0,27, при p ≤ 0,05) и энергичны (rэмп = 0,29, при p ≤ 0,05).
· чем выше показатель оптимизма в ситуации неудачи у наших испытуемых, тем они рассудочнее и рациональнее (rэмп = ­ 0,33, при p ≤ 0,05);собранны и энергичны (rэмп = 0,33, при p ≤ 0,05);

· чем выше показатель оптимизма в ситуации достижения у наших выпускников детского дома, тем они самостоятельны и независимы (rэмп = 0,27, при p ≤ 0,01); смелы и предприимчивы (rэмп = 0,33, при p ≤ 0,05);мечтательны (rэмп = 0,24, при p ≤ 0,25);

· чем выше показатель оптимизма в межличностных ситуациях у наших испытуемых, тем они общительнее и открыты (rэмп = 0,30, при p ≤ 0,05); смелы и предприимчивы (rэмп = 0,29, при p ≤ 0,05) и довольны собой (rэмп = 0,25, при p ≤ 0,01).
Проведенное нами исследование позволило нам выявить взаимосвязь между личностными свойствами и атрибутивным стилем объяснения успехов и неудач у выпускников детского дома и представить некоторый психологический портрет выпускника – оптимиста:

Выпускник детского дома, проявляющий оптимистический стиль объяснения успехов и неудач общителен и открыт, смел и предприимчив, уживчив и покладист, наивен до прямолинейности и жизнерадостен. В ситуации успеха у него проявляются такие особенности как смелость и предприимчивость, он мечтателен, целенаправлен и энергичен. Когда выпускник детского дома сталкивается с ситуациями неудачи, он становится рассудочнее и рациональнее, собраннее и энергичнее. В ситуации достижения такой выпускник проявляет самостоятельность и независимость, смелость и предприимчивость, а также мечтательность. В межличностных ситуациях он общителен и открыт, а также доволен собой.
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