7 класс.Тема урока «Золотое правило механики».
Тип урока: изучение нового материала, проблемно-поисковый.
Цели деятельности учителя:

· обеспечить условия для повторения и закрепления темы «Простые механизмы»;

· обеспечить условия для получения учащимися знаний о золотом правиле механики;

· обеспечить условия для закрепления навыков исследовательской деятельности;
· формировать умения самостоятельно конструировать свои знания.

Планируемые результаты: 

предметные:

· сформировать у учеников знания о « золотом правиле механики».

· развивать навыки в проведении эксперимента;

· формировать умения оценивать полученные результаты и делать вывод;

· развивать коммуникативные способности при работе в группах;

личностные:

· формирование ответственного отношения к учению, готовности и способности к саморазвитию и самообразованию на основе мотивации к учению и познанию;

· формирование самостоятельности в приобретении новых знаний и практических умений.

Оборудование: учебник, тетрадь, ПК, проектор, интерактивная доска, необходимое лабораторное оборудование.

Дидактические средства: мультмедийная презентация к уроку, видеоролик  снятый учащимися 7 класса), анимация к «Золотому правилу механики».
План урока (45 минут): 
1. Организационный момент (3 минуты). 
2. Актуализация знаний (7 минут). 
3. Повторение, изученного на прошлом уроке (5 минут).

4. Исследовательская деятельность учащихся, с целью приобретения новых знаний (20 минут) 
4. Подведение итогов. Рефлексия (7 минут) 
5. Домашнее задание (2 минуты). 
1. Организационный момент
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Приветствие. Определение готовности класса к уроку и отсутствующих на уроке.

2. Актуализация знаний
  

                 1. (Слайд 1)
 2. Видео – на качелях (снято учащимися 7 класса). После просмотра видео, учащиеся делают предположения о том, почему один человек перевесил двоих. Совместно формулируем тему урока (слайд 2).
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                3. По итогам высказанных идей после просмотра видео-ролика ставятся цели урока.  (слайд 3)
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3. Повторение, изученного на прошлом уроке (слайд 4)
Учащиеся вспоминают, известные им простые механизмы и для чего они применяются.
На слайде информация оформляется в виде кластера.
4. Исследовательская деятельность учащихся, с целью приобретения новых знаний

Просмотр анимации к «Золотому правилу механики»
 помогает учащимся сформулировать цель их исследовательской деятельности. Учащиеся работают в  группах. Каждая группа с одним простым механизмом. У меня получилось 4 группы (рычаг, наклонная плоскость, подвижный блок и неподвижный блок). 
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По итогам эксперимента представители от каждой группы заполняет строку в таблице на интерактивной доске для своего простого механизма. (слайд 5)
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Обсуждение полученных измерений помогает учащимся проанализировать результаты и сделать вывод. Остаётся только сказать учащимся, что они сформулировали «Золотое правило механики».  
4. Подведение итогов. Рефлексия.

Для подведения итогов возвращаюсь к слайду 3. Все простые механизмы преобразуют силу. Подвижный блок, рычаг, наклонная плоскость по модулю, а неподвижный блок по направлению. 

Возвращаюсь  к целям урока и прошу с помощью этого правила объяснить, как человек может поднять груз больше собственного веса.
Далее предлагаю разрезать ножницами бумагу, потом тонкий картон, затем толстый картон. Почему не получается? 
Какие изменения с ножницами помогли бы нам  разрезать толстый картон?

Показываю ножницы по металлу.  Почему такими ножницами,  можно разрезать металл?  Во сколько раз мы выиграем силе, используя эти ножницы?
Каждый раз делаю акцент на «проирыше» в расстоянии и заставляю детей проговаривать «Золотое правило механика»,  это способствует закреплению знаний полученных на уроке.

5. Домашнее задание (слайд 6).
Список литературы и интернет-источников :

1. Физика учебник 7 класс. Л.Э. Генденштейн, А.Б. Кайдалов; под ред. В.А. Орлова, И.И. Ройзена. – 7-е изд., стер. – М.; Мнемозина, 2014. – 255с. : ил.

2.   http://festival.1september.ru/articles/418833/ - Начало мышления – в проблемной ситуации
3. http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/3ec17cef-2649-4543-ac71-84d78d398201/7_149.swf - анимация к «золотому правилу механики»
Методическая новизна и эффективность урока:
Часто экспериментальную - исследовательскую форму деятельности на уроках физики применяют для выяснения истинности или ложности выдвинутых предположений. Например, для исследования зависимостей: силы Архимеда, силы трения, электрического сопротивления, периода механических колебаний, от уместных для каждой ситуации параметров. Я создала на уроке ситуацию, когда учащимся пришлось в результате экспериментальных исследований сравнить путь, пройденный точкой приложения веса груза, с путём, пройденным точкой приложения силы F.  Учащиеся учатся по учебнику Л.Э. Генденштейна, поэтому ( к этому уроку) они ещё не знакомы с условием равновесия рычага и правилом моментов. На уроке происходит открытие новых знаний. 
Такая форма проведения урока эффективна по нескольким причинам:
            1. происходит развитие УУД.
Познавательные УУД: выполняют задания по поиску новых знаний в соответствии с поставленными целями,  систематизируют, анализируют результаты эксперимента, делают выводы.

Коммуникативные УУД: оформляют результаты в форме таблицы; слушают и понимают физический смысл речи других учащихся класса и учителя.

Регулятивные УУД: учатся высказывать свои предположения (версии); адекватно воспринимают информацию учителя или товарища, содержащую оценочный характер выполнения действия; 

         2.  знания «открытые» самостоятельно  являются более глубокими и прочными  по сравнению с теми, которые учащиеся приобретают при сообщении учителем готовых знаний. Это прослеживается при дальнейшем изучении материала;
          3.   активность учащихся при проведении экспериментальных  исследований на уроках физики способствует осознанию зависимости между практической  и теоретической сторонами деятельности.
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