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         ЛИТЕРАТУРА
Ι.   МБДОУ детский сад №14, расположенное в селе Верхняя Верея городского округа г.Выкса Нижегородской области – «молодое»  детское дошкольное учреждение, которое функционирует с сентября 2011 года. 
С целью анализа  характеристики окружающей среды, условий в дошкольном учреждении, системной и планомерной работы по экологическому образованию разработан экологический паспорт ДОУ. Детский сад расположен в сельской местности, что является благоприятным условием для формирования  у детей любви к природе, родному краю; развитию познавательных интересов экологической направленности; умению пользоваться природным богатством, не причиняя  никому вреда.      

Учреждение находится в центре посёлка, недалеко от лесного массива. После пожаров 2010 года, село получило  свое второе рождение и преображается заново. На сегодняшний день Верхнюю Верею украшают молодые деревья, роскошные цветники и сады; жители занимаются скотоводством и сельским хозяйством, благоустраивают территорию села. Все это способствует осознанно правильному и ответственному отношению к природе, воспитанию человечности и доброты у детей в естественных природных условиях. 
На сегодняшний день в ДОУ функционируют 3 разновозрастные группы (1,5 – 3 лет,  
с 3 – 5 лет и дети с 5 – 7 лет).  В учреждении имеются: 3 групповые комнаты со спальными помещениями, спортивно-музыкальный зал, медицинский кабинет и методический кабинет, пищеблок, кабинет заведующего и служебные помещения. Информационно – методическое обеспечение периодически обновляется и пополняется, а  предметно-пространственная среда для осуществления образовательного процесса оснащена в достаточном количестве в соответствии ФГОС.
Укомплектованность педагогическими кадрами 100% .
Медицинское обслуживание воспитанников ДОУ строится на основе нормативных документов, приказа Министерства РФ от 30.06.92 г. № 186 / 272 "О совершенствовании системы медицинского обеспечения детей в образовательных учреждениях",  а также в соответствии с требованиями СанПиН 2.4.1.3049-13. 

Медицинское обслуживание детей и работников  МБДОУ детского сада №14 осуществляет ФГБУЗ ЦРБ городского округа г.Выкса. Лечебно-профилактическую и просветительскую работу по оздоровлению детей, по соблюдению сотрудниками, детьми и родителями  санитарно-гигиенических норм в детском учреждении, ведет медицинская сестра.
В настоящее время  (май 2015 года)  в нашем ДОУ дети в имеют: 

Ι гр. здоровья 50% детей

ΙΙ гр.здоровья 47% детей

ΙΙΙ гр. здоровья 2% детей.
Не смотря на молодость нашего ДОУ, педагогический коллектив за 4 года работы добился определенных успехов:

-в 2013 году наш детский сад стал победителем районного смотра-конкурса «Уголок природы ДОУ» в номинации «ДОУ с наполняемостью от 1 до 3 групп»;

-коллектив ДОУ принимал участие в районной выставке «Дары природы;

-в 2014 году МБДОУ детский сад №14 стал призером (ΙΙΙ место) в смотре городского округа г.Выкса «Снежных дел мастера» в номинации «Дошкольные учреждения наполняемостью  от 1 до 4 групп»;
-в 2015 году коллектив награжден грамотой за 1 место  в конкурсе «Лучшее новогоднее оформление учреждений и придомовых территорий  частных домовладений на территории южного территориального управления»   в номинации «Лучшее новогоднее оформление учреждения»;
Педагоги нашего ДОУ - это творческие и профессиональные личности, которые постоянно самообразовываются, повышая тем самым свою профессиональную компетентность.  Воспитатели  посещают методические  объединения города Выкса по направлениям: 
- экологическое воспитание дошкольников;

-  воспитание детей раннего возраста;  

- приобщение детей  к русской национальной  культуре. 
В 2013 году  один из педагогов занял   ΙΙ место в конкурсе профессионального мастерства «Воспитатель года -2013».
Воспитанники детского сада принимают активное  участие  в  городских музыкальных фестивалях, детских  конкурсах и выставках. Семьи воспитанников  являются участниками спортивных соревнований.
 
Для нас актуальны проблемы  современности, мы заинтересованы в совершенствовании  технологий обучения и воспитания детей дошкольного возраста, в целях  развития  достойной  личности. Заведующий МБДОУ детского сада №14 Татьяна Владимировна Хазиева  имеет благодарственные письма от  администрации городского округа г.Выкса,  от Совета общественного территориального самоуправления городского округа г.Выкса. 
ΙΙ. Изменится к лучшему деятельность человека на планете, если у него не будет необходимых знаний о себе, о своем здоровье, о своем Доме для того, чтобы его жизнь в нем была мирной, здоровой, гармоничной и созидательной? Конечно, нет! Экологические проблемы современности оказывают влияние на жизнь и деятельность общества в целом и на каждого отдельного человека, в частности. Они носят глобальный и региональный характер и могут быть решены только при условии формирования экологического мировоззрения у всех людей, повышения их экологической грамотности и культуры, понимания необходимости реализации принципов устойчивого развития. В решении данной задачи ведущая роль принадлежит экологическому образованию. Оно призвано разрешить проблему гармонизации взаимоотношений общества и природы - основы выживания человека и сохранения природной среды.
Таким образом, в настоящее время нельзя не заниматься экологическим воспитанием и развитием, в какой бы области не специализировался педагог. Наблюдения показывают, что у современного ребенка, который живет в нынешний век научно-технического прогресса, ослабевает интерес к растительному и животному миру, стремление к познанию гармонического взаимодействия общества и природы. 

Экологическое воспитание в дошкольном возрасте только начинается; крупицы экологических знаний, полученные в детстве, помогут ребенку ориентироваться в окружающей действительности, правильно понимать её. Но главное, положат начало осознанному отношению к природе, определению своего места в ней в будущем.
 По мудрому рассуждению Я.А.Коменского: «Природа тщательно приспособляется к удобному времени. Например, птица, намереваясь размножить свое поколение, приступает к этому делу не зимою, когда все сковано морозом и окоченело;  и не летом, когда от жары все раскаляется и слабеет; и не осенью, когда жизненность всего вместе с солнцем падает,  и надвигается зима, опасная для птенцов; но весною, когда солнце всему возвращает жизнь и бодрость.  Образование должно начинаться в весне жизни - в детстве».
Педагогический коллектив дошкольного образовательного учреждения считает, что важная сторона экологического воспитания – это развитие гуманного чувства,  действенного отношения к окружающему миру, выработка готовности с радостью трудиться, созидая, помогать другим, создавая тем самым условия для здорового образа жизни. Самостоятельные дела и поступки детей – это уже критерий экологической культуры. 
         Наш детский сад  по экологическому образованию воспитанников  работает с 2011 года, с момента его открытия. Образовательная деятельность осуществляется по основной общеобразовательной  программе МБДОУ детского сада №14, утвержденной приказом заведующего МБДОУ детского сада №14 от 20.02.2012 года  №58,   разработанной на основе программы «От рождения до школы» под редакцией Н.Е.Вераксы, Т.С.Комаровой, М.А.Васильевой. Коллектив МБДОУ детского сада №14 использует   программу Н.А. Рыжовой «Наш дом – природа».   Уделяя большое внимание экологическому образованию в ДОУ, мы, тем самым, заботимся о физическом и психическом здоровье своих  воспитанников, формируя потребность в здоровом образе жизни.  Расположение дошкольного учреждения вдали от городской суеты, промышленности, его большая территория, привлекли интерес педагогов к проблеме экологического образования.  На данное  время в ДОУ  сформировалась система работы экологической направленности, основанная  на взаимодействии всех участников образовательного процесса и внедрении новых  технологий, средств и способов обучения и воспитания в соответствии с общеобразовательной программой МБДОУ детского сада №14 и  ФГОС ДО.
Цель:
- создать  в ДОУ эколого-развивающую среду, как  одно из важнейших условий для здорового образа жизни детей;

- повысить профессионально-творческий уровень педагогов в рамках  экологического образования; 

 -  обеспечить  тесное взаимодействие всех участников образовательного процесса, направленное на формирование экологической культуры.
Для достижения выше поставленной цели, педагогический коллектив решает ряд задач:
·  развитие положительных нравственных качеств, побуждающих детей к соблюдению норм поведения в природе, в обществе;

·  воспитание этических и эстетических чувств, развитие эмоций, чувства эмпатии;

·  формирование познавательных, практических и творческих умений экологического характера;
· формирование осознанного отношения к здоровью, через охрану природы.

ΙΙΙ.  Экологическое воспитание в ДОУ  предполагает интеграцию   всех видов детской деятельности и охватывает образовательные области в соответствии ФГОС ДО:
 - социально-коммуникативное развитие (проведение экологических акций, праздников, организация совместных выставок, сотрудничество с социумом, труд в природе, трудовая деятельность связанная с природоохранной деятельностью - уборка и очистка от мусора поляны, территории детского сада и т.д.)

- познавательное развитие (формировании элементарных знаний экологического характера, воспитание культуры поведения в природе, формирование понятия о планете Земля как общем доме людей и т.д.)

-  речевое развитие (умение высказывать свое  мнение во время бесед, наблюдений, активизация словаря в соответствии возрастных особенностей, знакомство с литературными произведениями о природе, животном мире и т.д.)

- художественно - эстетическое развитие (формирование чувственного отношения к природе, соотношение музыкальных произведений и природы, фольклор и природные явления, экологический театр и т.д.) 

-  физическое развитие (прогулки на свежем воздухе, оздоровительные походы, организация летней оздоровительной работы на свежем воздухе, поддержание здорового образа жизни). 

 Создание эколого-развивающей среды  и поддержание  здорового образа жизни детей важнейшее условие эффективности нашей работы. Вся эколого-развивающая среда в нашем ДОУ состоит из разнообразных элементов, каждый из которых выполняет свою функциональную роль.

Учитывая, что детский сад открылся вновь, перед нами стояло много задач. Одной из главных было:  озеленение  участка. Оно должно быть  красивым и максимально полезным для здоровья детей.  В результате совместных усилий  наших сотрудников, родителей и просто гостей детского сада мы провели большую работу по облагораживанию и озеленению территории.  Разделили прогулочные участки для всех возрастных групп живой  изгородью кустарников, разбили клумбы, посадили деревья по  периметру  ограждения территории.  Разработали огород, отвели место для сада и цветников. Учреждение для маленьких детей должно быть действительно цветущим садом. Цветников много: в них представлены различные неприхотливые однолетние и многолетние растения. При входе на территорию разноцветные бордюры, клумбы, газоны;  у всех приходящих сразу поднимается настроение; на каждом групповом участке дети видят, как растут цветы, ухаживают за ними и собирают семена, имеют возможность наблюдать цветущий пейзаж из окон группы.
 Для поддержания  эстетической красоты и надлежащего   состояния прогулочных зон между группами ежегодно проводятся конкурсы (на лучшую клумбу, экзотичный цветок и т.д.), тем самым,  формируя знания и опыт детей в мире живой природы.  На сегодняшний день озеленение территории нашего дошкольного учреждения составляет  50%.  Выделена  экологическая тропа, которая выполняет познавательную, развивающую, эстетическую и оздоровительную функции.  Отмечены  наиболее интересные объекты, составлена карта-схема тропинки с нанесением всех объектов, оформлен паспорт тропы, выбран хозяин-путеводитель тропинки.  В паспорт экологической тропинки входят: сад, огород, лекарственная  клумба, различные деревья и кустарники, цветники, малые архитектурные формы – «сказочные гномы», мини-стадион и опытно-исследовательская зона, птичья гостиная. Экскурсии  по экологической тропе  дают возможность показать детям предметы и явления природы в естественных условиях, во всем многообразии и взаимосвязях, способствуют формированию конкретных представлений о животном и растительном мире, о сезонных изменениях. Детям эти экскурсии приносят большую радость и удовольствие; здесь закладывается любовь к природе родного края, оздоравливается  детский организм и возрождаются  положительные эмоции.
Эколого-развивающая среда  в  помещениях нашего ДОУ дополняет естественную природную среду.  Все материалы, детское оборудование и  растения, находящиеся в нашем детском саду, расположены и сгруппированы в интересные "экологические пространства" для проведения разнообразной педагогической работы в групповых помещениях. Воспитатель на протяжении всего учебного года  может использовать это  пространство  для проведения интегрированных  эколого-эстетических  занятий,  эколого-педагогических бесед и организации различных видов деятельности с дошкольниками. Здесь же устраиваются  тематические выставки детских работ экологической направленности.
 
Кроме постоянных растений в уголках природы находятся временные объекты природы, например «мини-город на окне» - лук, чеснок, петрушка, огурцы и др. культуры, выращиваемые в емкостях в холодное время года; «комнатная весенняя клумба», оформленная из садовых мелких цветов, посеянных  в феврале и дающая радость красоты уже в апреле. В каждом уголке природы есть несколько  функциональных мест:

 - для выполнения трудовых операции;

-  для  хранения предметов труда (фартуки, лейки, щётки и т.д.);

-  минилаборатория - место для осуществления наблюдений, проведения детских опытов и экспериментов (организации исследовательской деятельности), проведения бесед.
Кроме того, во всех  группах оформлены календари природы в соответствии возраста, имеются дидактические игры, наглядный природный материал. 
В ДОУ оформлена экологическая   библиотека. Она выполняет познавательную функцию и собирательную. Здесь имеются журналы и  книги о живой и неживой природе, об экологии, о профессиях, связанных с изучением природного мира, погоды и т.д.;  подбор картин и иллюстраций из жизни животных, растений, по сезонным изменениям, а также видеоматериалы, аудиоматериалы.  Библиотека богата  коллекциями (семян, ракушек, камней) и гербариями, которые собирали дети и взрослые. Интересным для детей является набор  с полезными ископаемыми, который раскрывает значимость обычных на первый взгляд,  камушков. Педагогами детского сада создана картотека растений, макеты «Скотный двор», «Рыбки в аквариуме», «Вулканы и сопки». Воспитатели,  по мере необходимости или по желанию детей  используют материалы из экологической библиотеки для проведения занятий, игр и т.д. 

Особое место в экологической библиотеке занимает  серия книг Ждановой Татьяны Дмитриевны  «Чтение для души». Эта серия авторских книг, адресованная педагогам в качестве пособия для нравственного воспитания и психологической разгрузки детей от дошкольного до среднего школьного возраста. Обращаясь, по сути, к известным приемам подачи материала: описанию, наблюдению, обобщению накопленных за многие годы данных об уникальных свойствах живых организмов, автор в живой, доступной форме раскрывает детям сложнейшие биологические и «социальные» процессы. Рассказы не только активно способствуют качественному расширению горизонтов познания сфере природы, но обогащает духовно и нравственно.      

Главная идея книг – на реальных фактах из жизни животных, описании их качеств и свойств раскрыть уникальность сотворенной природы, помочь детям увидеть в обычных явлениях «необычные» проявления  нравственного чувства». Эти произведения зарождают  чувственные отношения между людьми, отношение людей к природе, животному миру. Следует отметить красочность оформления книг.  Иллюстрации отличаются научной достоверностью, соответствуют содержанию книг, достаточны по объему словесного материала, отличаются содержательной, эстетической и психологической значимостью. Изображения, скорее, не фотографичные, а «психологические», позволяют определить «характер» описываемых животных и их среды обитания. На основе этих книг во всех группах реализуется тематический план нравственно-экологического  характера. 
Деятельность и занятия для детей организуются педагогами в соответствии темы недели,  возраста и характерных особенностей воспитанников. Здесь актуальна индивидуальная работа с детьми с целью воспитания культуры как экологической, так и культуры взаимоотношений. 

Общие спектакли, праздники  и события экологической и природоохранной  тематики проводятся в просторном музыкальном зале.  Предварительно, зал украшается в соответствии организуемого мероприятия (лесная полянка, украшение сцены в соответствии  времени года).
 При организации эколого-развивающей среды педагогами учитывались следующие принципы: функциональность, доступность, безопасность, насыщенность и т.д. Соблюдение этих принципов дает возможность действовать ребенку самостоятельно, проектировать свою деятельность, получая и закрепляя знания экологической направленности.
Таким образом, создавая  экологические пространства в ДОУ,  развивается та среда, в которой ребенок  активно осуществляет  деятельность экологической направленности. Организуя работу с воспитанниками в экологической среде, педагог, поощряя  их инициативу, не дает прямых ответов на детские вопросы, а создает проблемные ситуации. Организуя опыты в минилаборатории, осуществляя уход за животными и растениями, воспитатель помогает найти ребенку решение и ответы. Благодаря этому у дошкольников формируется стойкий интерес к природе и её явлениям, познавательная активность, самостоятельность, инициативность.
IV. Дошкольники очень любознательны, они с интересом присматриваются к окружающей действительности, стремятся проникнуть в её тайны, именно поэтому мы используем  различные способы и средства для экологического образования наших воспитанников. Система работы с детьми включает:
-посезонное тематическое планирование регламентируемой образовательной деятельности (интегрированные (комплексные) занятия, беседы);
- создание эколого - развивающей среды (уголки природы, лаборатории природы, экологическаятропа);
- чтение художественной литературы;
-выращивание зелени в зимне-весенний период («огород на окне»);
-игровая деятельность, как основная форма деятельности детей;
-экология здоровья (дыхательная гимнастика, музыкотерапия, сказкотерапия, двигательная активность, закаливание);
-организация совместной творческой деятельности всех участников образовательного процесса (праздники, наблюдения, реализация проектной деятельности акции по уборке и очистке территории, изготовление скворечников и т.д.); 

Обучающий процесс в нашем ДОУ организован так, чтобы ребенок имел возможность сам задавать вопросы, выдвигать свои гипотезы, не боясь сделать ошибку. Все занятия с воспитанниками строятся с учетом наглядно-действенного и наглядно-образного восприятия ребенком окружающего мира. Наша работа с детьми предполагает сотрудничество, сотворчество педагога и ребенка.     
При организации  регламентируемой образовательной деятельности педагоги ДОУ учитывают принцип интеграции образовательных областей. На занятиях познавательного развития педагоги знакомят детей с окружающей действительностью, формируя при этом словесную речь и отрабатывая речевой материал в комплексе с образовательной областью речевое развитие. 

Основными методами работы являются наблюдения и практические действия с предметами и их изображениями. По мере речевого развития детей включаются и такие способы как: беседа, угадывание по описанию, рассказывание и т.д. Наблюдения организуются воспитателем во время регламентируемой  образовательной деятельности  и при взаимодействии педагога и воспитанника  на прогулках и экскурсиях, в вечерние или утренние часы т.д. От рассматривания натуральных предметов и их изображений (картинок, муляжей),  дети переходят к просмотру слайдовых презентаций, которые педагоги самостоятельно разрабатывают и внедряют в практику, стремясь, чтобы представления детей об объектах и явлениях (растениях, животных, объектах и явлениях неживой природы) не были отрывочными: к ранее известному систематически возвращаются, добавляя что-то новое, обобщают и систематизируют.  На занятиях  художественно-эстетического развития  (в частности музыкальной направленности)  и речевого развития , педагоги разучивают песни, речевые считалки, слушают музыку о растениях и животных, о природе, временах года, погодных явлениях 

Наличие  атрибутов «экологического театра» помогает формировать у детей основы экологической культуры через театрализованную деятельность. 

Экологический театр - новое направление в работе детского сада. А это значит, для коллектива открываются новые возможности творческого поиска, результатом которого становятся не только новые постановки, но, прежде всего, новые знания о нашем общем доме, в котором мы живём, о взаимозависимости человека и природы. С помощью экологического театра педагоги доступно объясняют детям природные и погодные изменения, необходимость бережного отношения к природе, показывают неприглядность потребительского отношения к ней. Экологический театр включает в себя проведение экологических занятий в игровой форме. Чтобы сыграть на сцене экологический спектакль, сказку, требуются и экологические знания, и умение вжиться в роль, и умение сформулировать идею, желание донести ее до других. 
Таким образом,  формирование у детей экологической культуры через театрализованную деятельность, способствует: 

- проявлению осознанно-правильному отношению к природе;

- проявлению активного интереса к природному окружению; 

- стремлению проникнуть в суть познаваемого объекта;

- развитию эмоционально - практического отклика на окружающую природу (выражение собственных чувств, эмоций на происходящее в природе).
Большое внимание педагоги нашего детского сада уделяют различным видам экологических игр,  направленных на формирование основ экологической культуры ребёнка. Экологические игры формируют элементарные экологические знания, способствуют сочувствию, сопереживанию к объектам природы, способствуют формированию умений и навыков природно-охранной деятельности.
Особое место занимают дидактические игры. С их помощью возможно формирование у дошкольников не только системы основных экологических понятий, но и воспитание осознанно-правильного отношения к объектам и явлениям природы.
Воспитатели  пополняют свой арсенал различными видами экологических игр, которые можно использовать не только при проведении регламентируемой образовательной деятельности, а в большей степени в совместной деятельности взрослого и ребёнка, а также в самостоятельной деятельности дошкольника.
Работу по данному направлению наш детский сад реализует и через метод экологического проектирования, позволяющий интегрировать экологическое воспитание дошкольников во все образовательные области.   В разновозрастной группе детей с 4-5 лет, реализовался проект «Природа нашего мира».
Умения и навыки исследовательского поиска необходимы не только тем, чья жизнь связана с научной работой - это нужно каждому человеку. Универсальные навыки исследовательского поведения требуются в самых разных жизненных ситуациях.

Современная жизнь ставит человека в изменчивые условия, требует от него решения многочисленных задач. Их эффективное выполнение невозможно без определенного опыта деятельности по поиску подходов к проблеме, прогнозирования действий, проведения анализа результатов.

Дошкольники – прирожденные исследователи. И тому подтверждение – их любознательность, постоянное стремление к эксперименту, желание самостоятельно находить решение в проблемной ситуации. Наша задача – не пресекать эту деятельность, а наоборот, активно помогать. Следовательно, мы – педагоги  ДОУ должны быть подготовлены к осуществлению этой работы.

На наш взгляд, непосредственный контакт ребенка с предметами или материалами, элементарные опыты с ними позволяют познать их свойства, качества, возможности, пробуждают любознательность, желание узнать больше, обогащают яркими образами окружающего мира. Они способствуют формированию у дошкольников конкретных знаний, умений и навыков об окружающем мире.
Цель: формирование у  дошкольников естественно - научных знаний и представлений, осуществление проектно-исследовательской деятельности в процессе экологического воспитания.  

Задачи:

· Развитие у детей элементарных естественно - научных представлений, экологической культуры и на этой основе формирование интеллектуальных умений (анализировать, сравнивать, обобщать, классифицировать);

· Формирование собственного познавательного опыта у детей в обобщенном виде с помощью наглядных средств (эталонов, символов, условных заменителей, моделей);

· Освоение детьми методов, необходимых для проектно-исследовательской работы: изучение литературы, наблюдение за объектами живой и неживой природы, беседы, опыты, эксперименты;

· Обучение оформлению и представлению результатов исследовательской работы;

· Развитие творческих и коммуникативных способностей у дошкольников.

Воспитанники будут уметь:
· Различать объекты природы и объекты, не относящиеся к природе;

· Вести наблюдения в природе под руководством воспитателя;

· Проводить поисково-исследовательскую деятельность с помощью педагога;

· Анализировать, сравнивать, обобщать, классифицировать;

Оформляются результаты своей поисково-исследовательской деятельности в форме альбомов, тематических выставок рисунков и фотографий, электронных презентаций, дневников наблюдений.
Для решения задач воспитания экологической культуры детей дошкольного возраста  в нашей работе используется «Сказкотерапия». Характерной особенностью  данного метода является сильно-выраженная переработка материала, получаемого из природного окружения. Экологическая сказка воздействует не только на сознание, но и на чувства ребенка. Она позволяет ребенку более глубоко пережить те, или иные, явления в природе, учит детей научному видению природы. На основе знаний, которые получают дети через экологическую сказку, могут быть заложены начальные формы осознанного отношения к природе, интерес к ее познанию, сочувствие живому и готовность сохранить его, умение видеть красоту природы в разных ее формах. Данная работа с использованием «Сказкотерапии» предполагает 4 этапа:
1 этап - приобретение непосредственного эмоционально-чувственного опыта общения с природой. Знакомство, по мере возможности, наблюдение за объектами, с которыми дети будут встречаться в сказке.
2 этап –освоение экологического содержания сказочного произведения.

3 этап-овладение средствами построения самостоятельного активного взаимодействия со сказочными героями. Включение  героев в различные экологические ситуации.

4 этап - дети творчески  используют свой опыт и знания экологической направленности в самостоятельной деятельности – составление собственных сказок.
 Цель используемого метода:

Развитие личности дошкольника в процессе экологического воспитания через актуализацию имеющегося у детей непосредственного эмоционально-чувственного  и литературного опыта. 
Задачи: 
-  обучать сочинению коротких сказок, их  продолжению и окончанию; 

-   развивать мышление, воображение, память;

 - формировать элементарное представление о причинно – следственных связях внутри природного комплекса;

 -   формировать эстетическое отношение к окружающему миру. 

При составлении сказок мы используем следующие принципы:
 - содержательной основой сказки является познавательно-экологическая, а не развлекательная информация; 
- в сказках действуют реальные вещи, предметы, объекты природы, которые наделяются несвойственными им человеческими способностями (речью, мыслями, поступками и пр.) ; 
- главное - вызвать у детей любовь, интерес, положительное отношение к героям сказки;

 Если малышам будет симпатичен герой, то они легче и лучше усвоят все, что с ним будет связано.
Особенность экологических сказок:

 - все проблемы, приключения героев связаны с познанием реальных предметов, явлений и закономерностей нашего большого мира.
Мы отметили для себя, что у ребенка после прослушивания сказок, возникает желание увидеть эти явления или объекты природы на прогулке. Важное значение в использовании «Сказкотерапии» имеют сказки,  написанные самими детьми.  Мы сочиняем экологические сказки, придумываем новые сказочные истории, дописываем и даже делаем  «салат» из разных сказок. Например, берем народные (мудрые древние сказки с идеями добра и зла, мира, терпения, стремления к лучшему) и добавляем  элементы поведения в природе, отражая экологические проблемы ближайшего окружения, мы призываем беречь природу.  Можно предложить детям «превратиться»  в деревья, камни, животных, капли воды или пылинки, затем они рассказывают, а после этого рисуют то как чувствовали себя в том или ином образе и о чем бы могли попросить детей. Родители тоже подключились к сочинению познавательных сказок. Дети с удовольствием рассказывают сказки, сочиненные дома с родителями и рисуют к ним иллюстрации. А недавно, по просьбе сказочных гостей Водяного и Русалки, пришедшего к детям на прогулку, был проведен конкурс сказки про золотую рыбку. Одна из семей воспитанника детского сада заняла первое место. Водяной подарил им рыбку из золотистой фольги. Но прежде чем она дошла до победителей, героиня побывала в руках у каждого присутствующего и услышала ответы детей и взрослых на вопрос: «Если бы я был золотой рыбкой я бы попросил у людей….» Каждый участник ждал с нетерпением своей очереди. 
При  анализе педагогической диагностики  по использованию различных экологических игр, сказок в комплексе воспитательных мероприятий выявлены следующие результаты: у детей  повысился уровень простейших экологических знаний (на 40%), эффективнее развивается гуманное отношение к объектам природы (на 35%), успешнее формируются навыки ухода за объектами ближайшего природного окружения (на 40%).
Таким образом, на основе знаний, которые дети получают через экологические сказки, могут быть заложены начальные формы осознанно правильного отношения к природе; интерес к ее познанию; сочувствие ко всему живому; умение видеть красоту природы в разных ее формах и проявлениях, выражать свое эмоциональное отношение к ней. Экологическая сказкотерапия необходима. Она является эффективным средством воспитания и обучения, способствующим экологическому развитию дошкольников . 

Большое значение при ознакомлении с природой родного края имеют экологические праздники и развлечения. Весной в нашем дошкольном учреждении проходит экологическая неделя, в рамках которой организуются: большой праздник «День Земли», акции «Посади дерево»,  «Умный взгляд на мусор»,  творческие выставки,  фотоэкспозиции. Проводятся массовые мероприятия: «Экологический праздник для птиц», Дни дружбы с природой,  экологический фольклорный праздник: «Без капусты на столе пусто», экологический турнир «Посвящение в юные экологи», развлечения «Клуб знатоков природы», «Праздник волшебной воды». Традиционно, в апреле проходит экологический месячник - акция «Чистый двор».
В течении года организуются выставки рисунков  «Берегите первоцветы», «Защитим животных нашего края», «Планета Земля глазами детей»;  выставка творчества детей и взрослых «Осенние фантазии»; устраиваются видеопросмотры – Правила поведения в природе, «Животный мир родного края», «Планета – Земля».
V. Природа позаботилась о том, чтобы её обитатели имели всё, что им нужно для полноценной жизни, умели заботиться о своём здоровье. Легче с момента рождения охранять и укреплять здоровье, чем после лечить заболевания. Чтобы сохранить своё здоровье, надо беречь «здоровье» окружающей природы. Мы уверены, что сохранить и приумножить её для будущих поколений можно через осознанное бережное и положительно-деятельностное отношение, через формирование устойчивой позиции людей в данных вопросах.

Здоровье следует рассматривать как состояние гармонии между ребенком и окружающей его средой, поэтому задачу работников детского сада и родителей определяем в поиске и разработке соответствующего подхода к здоровью детей и деятельности, направленной на его укрепление. С этой целью разработана система оздоровительной работы для каждой возрастной группы. Она включает закаливающие процедуры, элементы дыхательной гимнастики, ходьбу босиком по массажным коврикам и по «комбинированной дорожке», фитотерапию, музыкотерапию. Систематически проводятся физкультурные досуги, спортивные праздники, дни здоровья. Для расширения возможностей двигательной активности воспитанников в детском саду создан мини-стадион, включающий: беговую дорожку, волейбольную, футбольную и баскетбольную площадки, яму для прыжков, спортивные модули и «дорожку здоровья».
 Интегрированные физкультурные занятия имеют общепринятую структуру. Так, наблюдения за природными явлениями, беседы о природе проводятся в подготовительной части занятия в сочетании с ходьбой в умеренном темпе по экологической тропинке, а затем используются физические упражнения в общепринятой последовательности в соответствии с рекомендуемыми принципами распределения физической нагрузки. Физические упражнения могут предшествовать наблюдениям и рассказам об объектах или явлениях природы, проводимым в заключительной части занятия при возвращении в детский сад, также включается ознакомление с различными видами гимнастики (дыхатель​ной, пальчиковой); закаливание; профилактика плоско​стопия; совершенствование двигательных навыков; развитие выносливости посредст​вом постепенного увеличения физических нагрузок; обучение правилам безопасного поведения в природе.
Летняя оздоровительная работа (ЛОР) проводимая  ежегодно  в нашем ДОУ, это комплекс мероприятий, направленный на сохранение здоровья детей, оздоровление детского организма, используя природные средства: солнце , воздух и воду. Ежегодно педагогическим коллективом разрабатывается план проведения ЛОР. Он предусматривает интеграцию детской деятельности. Художественно - эстетическое  развитие (рисование)   и познавательное  развитие (ознакомление с окружающей действительностью); физическое развитие и социально-коммуникативное по теме «Спорт и здоровье». 
В летнее время дети большую часть проводят на свежем воздухе, именно летом природа дарит условия для знакомства с ней в естественных условиях. Дети одновременно оздоравливаются и знакомятся с закономерностями в природе. Лето - это великолепное время для наших педагогов, чтобы  реализовывать  экологические проекты с детьми.
Для оценки состояния окружающей среды, удовлетворительного санитарно-гигиенического состояния ДОУ, в целях поддержания условий для охраны здоровья детей, в учреждении ежегодно с привлечением Роспотребнадзора проводится производственный контроль. Он включает в себя  состояние водоснабжения и анализ воды;  санитарно-гигиеническое состояние помещений;  организацию приёма детей; лабораторные исследования почвы, готовых блюд. 
Администрацией МБДОУ детского сада №14 намечены следующие направления работы на 2015-2016 учебный год.
     1. Поддерживать на достигнутом уровне выполнение норм основных продуктов питания.

     2. Соотносить качество продуктов питания с сертификатами качества.

     3. Не допускать просрочки пищевых продуктов.

      4. Обеспечить непрерывность процесса витаминизации блюд.
V Ι . Планомерная работа с кадрами, понимание значимости экологических проблем - все это позволяет нам проводить обширную целенаправленную деятельность с детьми в данном направлении. Проблемы экологического воспитания регулярно обсуждаются с воспитателями на консультациях по темам: «Особенности проведения экологических экспериментов в детском саду», «Зеленая аптека для малышей» и т.д.. Практические семинары помогают закрепить профессиональные навыки и перенять опыт коллег. 
В марте 2013 года был проведен педсовет по теме: « Познавательно-речевое развитие через исследовательскую деятельность по экологии». Педагогами был представляли опыт работы по экологическому воспитанию дошкольников, отмечена интеграция экологической деятельности с творческой, трудовой, художественной деятельностями.
Воспитатель Е.Н.Кочеткова, занявшая 2 место  на конкурсе воспитатель года -2013,   при прохождении аттестации на 1 квалификационную категорию, успешно представила методическую разработку по теме: «Формирование экологической культуры в процессе ознакомления дошкольников с природой родного края». Своим педагогическим опытом по этому направлению,  Елена Николаевна, поделилась на методическом объединении  городского округа город Выкса, организованном на базе нашего детского сада в апреле 2013 года.  Педагог представила работу во взаимодействии с детьми по ознакомлению дошкольников с природой родного края в процессе регламентируемой образовательной деятельности.  А ранее, осенью 2013 года, Кочеткова Е.Н. принимала участие на областной конференции по экологии. Круглый стол, организованный в декабре 2014 года по теме «Планирование работы по экологическому воспитанию», характеризующий  формы и методы работы с детьми в разновозрастных группах, помог педагогам систематизировать работу с дошкольниками, спланировать мероприятия в группах с учётом возрастных особенностей воспитанников.  Чтобы определить пробелы в знаниях педагогов, мы используем анкетирование по вопросам экологического воспитания детей. На основании анализа анкет планируется дальнейшая методическая деятельность в детском саду.  

VΙΙ. Экологическое образование дошкольников можно рассматривать как процесс непрерывного воспитания и просвещения родителей, направленный на формирование экологической культуры всех членов семьи. Работа с родителями не менее важна и более трудна, чем с детьми. Особо обращаем внимание на совместную деятельность детей и родителей, так как именно через деятельность человек воздействует на окружающий мир. Кроме того, она способствует сотрудничеству, эмоциональному, психологическому сближению ребенка и взрослого, дает возможность ребенку почувствовать себя «взрослым» (во время похода или природоохранной акции), а взрослому лучше понять ребенка.       

Проводим выставки совместных рисунков плакатов, макетов, поделок из бросового материала, фотографий на темы «Я и природа», «Наши домашние питомцы», привлекаем родителей к участию в оформлении уголка природы, лаборатории, библиотечки, в природоохранных акциях (уборка территории детского сада и вокруг него, посадка деревьев, изготовление скворечников и кормушек и т.д.). 
Родительские собрания, проводимые  в детском саду,  предполагают обсуждение основных вопросов  и физкультурно-экологической работы с конкретными детьми и становятся тем самым более интересны для родителей. В результате этого сплачивается коллектив родителей, педагогов, что позволяет им более полно узнавать особенности взаимоотношений детского сада и семьи, знакомиться со взглядами родителей на проблемы воспитания и образования, в частности, на формирование у дошкольников знаний об экологических проблемах. Наиболее доступной и распространенной формой установления связи воспитателей с семьей является беседа. Так, беседы с физкультурно-экологическим содержанием помогают познакомить родителей с эффективными формами работы семейного воспитания, дать практические советы и рекомендации, побуждают родителей серьезно присматриваться к своим детям, задумываться над тем, какими путями их лучше всего воспитывать. 
Наглядные пособия разработаны в виде материалов информационного характера экологической направленности и выставляются в групповой комнате, раздевалке как папки-передвижки, буклеты в течение года. Родители получают практические советы физкультурно- экологической направленности. Все запланированные формы работы с родителями учитывают специфику образовательного процесса в дошкольном учреждении. Результатом этой работы является повышение экологической грамотности и культуры взрослого населения.
VΙΙΙ. Работа с социумом включает в себя проведение физкультурно-экологических праздников посвященных «Дню защиты природы» с привлечением общественности. Участие в городских мероприятиях по «Спартакиаде дошкольников». Ведется тесная связь с библиотекой, где проводят с детьми беседы о писателях природоведах.  Дети периодически посещают дом творчества села Верхняя Верея. 
Преемственность – одно из главнейших направлений работы дошкольных учреждений. Наше дошкольное учреждение тесно сотрудничает и со школой из соседнего поселка - Проволоченской ООШ. Ученики частые наши гости. Они организуют экологические КВНы, небольшие праздники, и нашим активным маленьким участникам организованных мероприятий школьники дарят медальки и сувениры, сделанные своими руками.  

Такая работа с внешними организациями развивает детей со всех сторон, дает новые знания, впечатления, которые пригодятся им в дальнейшем. В перспективе мы планируем провести совместное мероприятие экологической направленности познавательно-развлекательного цикла с одним из ДОУ нашего округа . 
В настоящее время в детском саду сформирована рабочая группа по разработке положения и мероприятий для вновь созданной «Экологической гостиной». Её участниками, куда будут приглашаться родители, жители села, представители администрации, станут решаться  проблемы охраны природы  родного края и воспитания культуры поведения детей и взрослых в природе. Здесь можно  поделиться своим личным опытом по данной проблеме, какой вклад тот или иной человек внёс для подержания порядка и чистоты на селе. Будем устраивать совместные с родителями и жителями села совещания, беседы, экологические акции, развлечения и т.д. На наш взгляд мини-организация «Экологическая гостиная» позволит эффективнее вести природоохранную деятельность как на селе, так и за его пределами. 
Анализ результатов диагностики экологического образования дошкольников за последние три года показывает:

1.Повысился уровень сформированности экологических знаний и экологически правильного отношения к миру природы у дошкольников.

2.Активизировалась  природоохранная деятельность, повысилась  экологическая культура, экологическое самосознание у  детей.  
Качественные изменения сформированности экологических знаний и экологически правильного отношения к миру природы дошкольников
 (итоги педагогической диагностики - май 2015 год) .
	Уровень
	Уровень сформированности экологических знаний
	Отношение к миру природы
	Общий уровень по ДОУ

	
	О мире животных
	О растительном мире
	О неживой природе
	О временах года
	
	

	Высокий
	60
	70
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	70
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	60

	Средний
	40
	30
	50
	30
	40
	40

	Низкий
	0
	0
	0
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	0
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Динамика повышения уровней сформированности экологических знаний и   экологически правильного отношения к миру природы у дошкольников
	Период
	Уровень сформированности экологических знаний
	Отношение к миру природы
	Общий уровень по ДОУ

	
	О мире животных
	О растительном мире
	О неживой природе
	О временах года
	
	

	октябрь 

2011-2012уч.год

 (начало     

          работы)
	9,5
	8,6
	10,9
	11,6
	9,4
	10,0

	май 2014-2015 уч.год
	12
	11,5
	13
	13,0
	12
	12

	Прирост показателей 

(в баллах)
	2,5
	2,9
	2,1
	1,4
	3,6
	2



  
В 2014-2015 году педагогическая диагностика показала положительную динамику в повышении уровня экологического образования. Сравнительный анализ  выявил рост знаний и умений воспитанников по всем компонентам. Это проявлялось в повышении уровня экологических знаний и экологически правильного отношения к миру природы. Значительно возрос уровень сформированности экологических знаний и экологически правильного отношения к миру природы у дошкольников показавшие низкие результаты.   Дети стали активнее проявлять инициативу, предлагать собственные идеи и самостоятельно их реализовывать.  Кроме того, заметно изменилось отношение детей к природным объектам. В процессе непосредственных наблюдений за природой в сознание детей заложилось ясное и точное представление о предметах и явлениях природы, что в живой природе все связано между собой, что отдельные предметы и явления взаимообуславливают друг друга, что организм и среда – неразрывное целое, что любая особенность в строении растений, в поведении животных подчинена определенным законам, что человек, как часть природы, наделенная сознанием, своим трудом активно воздействует на природу. 
      Дети знают, что человек и природа неразрывно связаны. И от того, как человек будет любить, беречь и заботиться о природе родного края, будет зависеть его дальнейшее существование на Земле.
Таким образом можем сделать вывод о широких возможностях в условиях современных ДОУ для экологического образования  - системного и интегрированного, научно обоснованного и наглядно представленного. В детском саду есть возможность неоднократно возвращаться к теме в течение дня, в разных вариантах -  в виде игры, наблюдений, индивидуальной работы и прочее. Происходит экологизация развивающей предметной среды всего ДОУ, актуализируются широкие возможности для эстетического восприятия природы. Знания, приобретаются путем непосредственной игры. Педагоги помогают сформировать у ребенка правильное представление о мире, в который он включается не как хозяин, а как участник естественного процесса развития.
Перспективы экологического образования в ДОУ на последующие годы:
1. Повысить уровень экологической культуры и считать экологическое воспитание детей дошкольного возраста важным звеном в системе непрерывного экологического просвещения.
2. Организовать работу по экологизации воспитательно-образовательной пространства в рамках преемственности начальной школы и дошкольного образовательного учреждения. 

3. Выявлять, обобщать и распространять лучший опыт педагогической работы с детьми дошкольного возраста, используя средства массовой информации, проведение практических семинаров, «круглых столов» и другие массовые экологические мероприятия.
4.  Разработать практические рекомендации по обогащению развивающей среды для экологического образования и самостоятельной детской деятельности, по работе с родителями, с социумом, рекомендации для педагогов по организации работы с детьми на основе интеграции разных видов детской деятельности.  

 Хочется верить, что любовь к родной природе останется в сердцах наших воспитанников на долгие годы и поможет им жить в гармонии с окружающим миром.
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