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Раздел 1. Справочно-информационный
Тема опыта: «Система работы с текстом на уроках русского языка в 5-9 классах как способ развития коммуникативно-речевых умений школьников»

Автор опыта: Тимофеева Татьяна Владимировна

Должность: учитель русского языка и  литературы

Место функционирования опыта: МБОУ «Верхнелиповская ОШ» Фроловского муниципального района Волгоградской области

Разновидность опыта в зависимости от новизны: Новизна опыта состоит в совершенствовании средств обучения и развития учащихся, использовании педагогических инноваций в процессе обучения русскому языку, творческом переосмыслении традиционных методов обучения с учетом педагогической дидактики (например, изменение традиционной структуры урока), возрастных особенностей и психологии, индивидуально-творческих возможностей и мотивов учащихся. 
              Опыт работы по теме «Система работы с текстом на уроках русского языка в 5-9 классах как способ развития коммуникативно-речевых умений школьников»  потребовал внести коррективы в содержание образования по преподаваемому предмету. 
• анализ и освоение новых учебно-методических комплектов по русскому языку под редакцией М.М.Разумовской и П.А. Леканта, А.Д. Дейкиной и Т.М. Пахновой, включение их опыта и рекомендаций в свою систему работы; 
• углубление знаний учащихся по предмету через внеклассную работу; 
• изменение в организации учебного процесса; 
• творческое комплексное применение известных педагогических технологий П.Я.Гальперина, Т.М. Пахновой, Л.С. Выготского и др.; 
• организации работы учащихся на основе групповых, игровых форм; 
• разработка технологических аспектов реализации опыта. 
Внесенные изменения в содержание образования и в организацию педагогического процесса – одно из условий успешности данного педагогического опыта. 

Опыт представлен следующими материалами: настоящим описанием, приложениями 1-6 , разработанными автором опыта

Раздел 2. Технические сведения об опыте.
Актуальность опыта: Современная действительность характеризуется потребностью самосовершенствования, совершенствования умения общаться, и в первую очередь, формирования и развития речевых коммуникативных умений. Наша эпоха отличается, с одной стороны, большими возможностями для речевой коммуникации, речевого самовыражения, а с другой - низким общим (и речевым в том числе) уровнем культуры значительной части носителей русского языка. В последнее время появилось больше возможностей видеть и слышать (особенно в СМИ, в речах политиков, административных деятелей) не только достоинства, но и недостатки речи: информативную избыточность, неполноту высказываний, косноязычие, невнятность, отсутствие логики, глубины рассуждений, ненормативность, речевые штампы и так далее. 
         Причина этого видится в том, что языку как средству общения мы учимся в течение нескольких лет в школе, а самому использованию этих средств и знаний о них в свободном общении почти не учимся. Особенно небогат у большинства опыт полноценного устного общения, в то время как человек, обладающий коммуникативными умениями, в том числе риторическими, быстрее устанавливает контакт с людьми и чувствует себя увереннее в самых различных ситуациях. 
Современная жизнь ставит перед учеником новые цели: свободное владение языком, умение общаться с различными людьми в различных ситуациях, испытывая при этом чувство комфорта, уверенности в себе. 
По мнению известного лингвиста и психолога А.А. Леонтьева, для полноценного общения человек должен располагать целым рядом умений: быстро и правильно ориентироваться в условиях общения, уметь спланировать свою речь, правильно выбрать содержание, найти адекватные средства выражения мысли и обеспечить обратную связь. 
Поэтому формирование умений связно изложить мысли в устном и письменном виде, анализировать и совершенствовать написанное, умение цивилизованно высказать мнение по обсуждаемому вопросу, быть тактичным и убедительным в дискуссии - одно из самых важных направлений в развитии речемыслительной деятельности учащихся. 
           Работая в среднем звене, я обратила внимание на то, что у детей слабо сформированы навыки развития речи. Учащиеся не всегда могли свободно аргументировать свои выступления, делать обобщённые выводы или просто свободно и произвольно общаться друг с другом. Зачастую они старались заменить живую, культурную речь стандартной житейской мимикой и жестами, т.е. примитивными невербальными способами общения. Ребята затруднялись в создании самостоятельных, связных, обобщённых устных и письменных высказываний. В моей педагогической деятельности возникла проблема: противоречие между общим снижением уровня культуры речи учащихся, их интеллектуального уровня и требованием общества – развитие языковой личности, способной анализировать информацию, содержащуюся в тексте, создавать собственное речевое высказывание и применять результаты интеллектуальной деятельности на практике. Содержание опыта работы по теме «Система работы с текстом на уроках русского языка в 5-9 классах как способ развития коммуникативно-речевых умений школьников» помогает преодолеть вышеназванное противоречие. 
          Таким образом, актуальность выбранной методической темы не оставляет сомнений. Проблема культурного общения школьников – одна из самых важных сегодня в организации социальной учебной среды. Ведь именно коммуникативная компетентность начнёт играть основополагающую роль, помогая в профессиональной подготовке и трудовой деятельности. В современном обществе особенно ощущается потребность во всесторонне грамотных людях, свободно владеющих навыками устной и письменной речи. 

Педагогические задачи, решаемые в опыте:  Для реализации поставленной цели - формирования коммуникативной компетенции учащихся через работу с текстом - я поставила перед собой следующие задачи: 
1) внедрение на уроках русского языка форм и методов работы с текстом, способствующих развитию речи учащихся;
 2) выработка навыка владения правильной, коммуникативно целесообразной речью в различных ситуациях жизни, развитие умения анализировать устные и письменные высказывания, редактировать текстовые сообщения;
3) подбор тематического текстового материала, разработка способов практической работы с текстом, направленной на развитие навыков анализа, синтеза, обобщения и систематизации языковых и текстовых единиц; 
4) вовлечение во внеклассную работу учащихся с целью развития их творческих способностей, выявление одаренных детей.
               Решение этих задач осуществляется в процессе формирования интеллектуальной и речевой культуры. 

Технология работы:       Одним  из  преимуществ  работы  в  малокомплектном  классе  является  возможность  учитывать как  общие  психологические  особенности  подростков,  так  и  индивидуальные  особенности  каждого ребенка. И  я  активно  пользуюсь этим преимуществом.
 Поэтому мною разработана система уроков, основанная на элементах ряда технологий: « Личностно-ориентированное развивающее обучение» И.С.Якиманской, «Технология саморазвивающего обучения» Г.К.Селевко, а также на использовании методик лингвистического анализа текста В.В.Бабайцевой, Г.В Кузнецовой, методик речетворчества Е.Князевой, Т.Ф. Курдюмовой  и др. 
              По моему глубокому убеждению, текст является той структурой, той основой, которая объединяет все элементы языка, все его единицы в определенную стройную систему. Именно в тексте, предназначенном для общения, все языковые единицы представлены в естественной ситуации, в естественном окружении. Кроме того, в тексте языковые единицы приобретают новую окраску, новые текстообразующие функции. Текст обнаруживает новые свойства изучаемых языковых единиц и представляет учащимся высший уровень их познания, открывающий путь к совершенствованию речевых умений и навыков, так как текст является одним из средств создания на уроке речевой среды, направленной на развитие коммуникативных способностей учащихся, на воспитание у них чувства слова. Это создает на уроке особый фон, обеспечивает ценность урока как речевого произведения. Осуществляется продуктивное, гармоничное общение: диалог ученика с текстом, с его автором, ученика и учителя, ученика с другим учеником – совместная творческая деятельность. Поэтому для своих уроков стараюсь подбирать такие тексты, которые позволяют школьникам учиться у первоклассных авторов искусству слова. На материале текстов повторять, обобщать и углублять знания о системе языка.
1) В ходе анализа текста осуществляется взаимосвязь всех разделов курса русского языка.
 2) В тексте представлены различные виды пунктограмм и орфограмм, изученных к моменту анализа текста. 
3) Тексты являются образцовыми в идейно-тематическом и языковом отношении, направлены на патриотическое воспитание учащихся, а также демонстрируют звучность, выразительность, богатство русского языка.
 4) Предложены все виды разборов 
 5)Тексты напечатаны с пропусками на месте орфограмм, знаки препинания не расставлены, так как это должны сделать школьники в процессе анализа текста.
 6) Предложенные тексты помогают решать и проблему дифференцированного обучения, поэтому задания составлены для трех вариантов: I в.- для сильных учащихся, II в - для средних, III в - для слабо успевающих по предмету. 
Таким образом, тексты являются не только способом проверки знаний учащихся, но выполняют одновременно познавательную, воспитывающую, обучающую функцию и служат средством интеллектуального развития личности школьников. 
  	В моей педагогической копилке имеются тексты стихотворные, описательного,  повествовательного характера, рассуждения, тексты в форме диалога, т.е. разные по стилю и типу речи, но позволяющие «погрузиться в язык», как  в океан, который способствует речевому, грамматическому, интеллектуальному развитию.  К каждому тексту разработала систему заданий в соответствии с теми задачами, которые решаются на том или ином уроке. (Приложения 1, 4)
Изучая тему «Имя существительное» в 6 классе, например, обращаюсь к текстам стихотворений А.А.Фета «Шепот, робкое дыханье…», «Это утро, радость эта…». Наблюдая за языком этих произведений, учащиеся приходят к выводу о том, что действительно с помощью существительных можно передать все сущее в мире: и красоту окружающего мира в разных его проявлениях, и буйство чувств, и страсть, и внутреннее состояние человека и его отношение к миру внешнему, к другому человеку.
Опыт показывает, что эффективными являются виды работ, способствующие запоминанию самой нормы. В этих целях практикую заучивание стихотворных строк, где нормативный вариант произношения, словоупотребления поддерживается ритмом и рифмой и потому легко запоминается, например ударение в глаголе звонит (звонят): 
Придут домой ученики -
И начинаются звонки,
Звонки без передышки.
А кто звонит! Ученики,
Такие же мальчишки. 
Звонят, звонят ученики...
Зачем писать им в дневники,
Какой урок им задан?
Ведь телефон-то рядом! 
                                                 (А. Барто.) 
Или форма род. пад. мн. числа существительного грамм: 
Есть в нашем лагере весы,
Не просто так, не для красы, -
Мы выясняем по утрам,
Кто пополнел, на сколько грамм.                      (А. Барто.) 
     	 Работа с учениками 8 класса над высказыванием о русском языке К.Паустовского: «С русским языком можно творить чудеса. Нет ничего такого и в нашем сознании, что нельзя было бы передать русским словом. Звучание музыки, блеск красок, игру света, шум и тень садов, неясность сна, тяжкое громыхание грозы, детский шепот и шорох морского гравия. Нет таких звуков, образов и мыслей – сложных и простых – для которых не нашлось бы в нашем языке точного выражения» дает неограниченные возможности постижения русского языка. Во-первых, в тексте много существительных, как тех, которые имеют привычную форму предмета (гравий, сады, свет и др.), так и отвлеченных, что позволяет закрепить знания о разрядах существительных. Во-вторых, этот текст можно использовать при изучении односоставных предложений. Помимо того, в нем прекрасная звукопись: громыхание грозы, шепот и шорох.   
 	 Любая работа с текстом или маленьким его фрагментом начинается с того, что художественное высказывание воспринимается детьми на слух или зрительно. И на этом этапе важно создание таких проблемных ситуаций, которые бы помогли ввести учащихся в систему художественных образов этого текста. Процесс восприятия текста (отрывка) организуется с помощью разных заданий-вопросов типа: 
- Прослушайте текст, вдумываясь в его содержание. О чем этот текст?
- Как вы понимаете его название? 
- Представьте себя художником, которому нужно нарисовать цветную иллюстрацию к тексту. Какие краски вам будут нужны для рисунка?
- Прослушайте текст. Какая картинка возникает в вашем воображении? 
- Что вы "видите" в ней? 
       Таким образом, работа с текстом формирует более  глубокие знания в области грамматики, лексики, синтаксиса и т.д. Языковой разбор текста становится не только важным средством  обобщения и систематизации знаний по лексике, грамматике, стилистике, но и содействует речевому развитию учащихся, воспитанию у них творческого отношения к языку.
        Кроме этого, работа с текстом формирует орфографическую и пунктуационную грамотность. Очень часто на своих уроках использую тексты, в которых пропущены орфограммы и пунктограммы, а также некоторые структурные элементы. Такой вид деятельности дает возможность организовать комплексную работу с текстом, в процессе которой решаются задачи, связанные с основными видами речевой деятельности; совершенствуются орфографические, пунктуационные навыки, на примере текста развивается орфографическая зоркость,  что позволяет  показать влияние знаков препинания на понимание смысла  и позволяет сделать вывод о том, что грамотное письмо облегчает понимание информации, заложенной в высказывании. 
     Школьники приходят к пониманию того, что любой текст создается для реализации каких-то идей, замыслов. А задания на восстановление в нем опущенных элементов (слов, словосочетаний, описательных оборотов) дают возможность развивать умение использовать необходимые языковые средства в процессе создания текста, т.е. коммуникативные умения.
       Для формирования таких умений  использую следующие виды упражнений: составление текста из данных предложений и готовых частей (предложения и части текста даются не последовательно, в «рассыпанном» состоянии), упражнения на дополнение текста  недостающими частями. Разновидности такой деятельности – диктант с продолжением, сочинение по данному началу. Все эти упражнения позволяют вести планомерную работу по развитию коммуникативной компетенции учащихся.  (Приложение 6)
Для анализа необходимо предлагать тексты разных стилей. Но особенно важна работа с публицистическим текстом, т. к. при его анализе можно выражать не только мысли, но и чувства, проявляя при этом себя как личность, наделенную даром не только увидеть, понять, почувствовать, но и с помощью слова по-своему выразить это восприятие. 
Наиболее результативными, на мой взгляд, являются следующие формы и методы организации работы с текстом: 

• комплексная работа с текстом; 
• лингвостилистический анализ текста; 
• «самодиктанты»; 
• сочинение-рассуждение; 
• редактирование текста; 
• различные виды диктантов; 
• интеллектуально-лингвистические упражнения; 
• работа с текстами-миниатюрами; 
• составление синквейнов, кластеров к тексту. 
         
  В своей работе особое внимание уделяю такому виду работы как комплексная работа с текстом. Очень важны критерии отбора текстов. Тексты должны быть интересными с точки зрения орфографии, отличаться стилем, типом речи, лексикой, содержать различные синтаксические конструкции. Это фрагменты из произведений А.С. Пушкина, И.С. Тургенева, И.А. Бунина, К.Г. Паустовского, М.М. Пришвина и других авторов. С точки зрения содержания очень важно анализировать тексты о языке, о слове, о необходимости бережного отношения к слову. Особую роль в воспитании, развитии современного школьника приобретают тексты, направленные на духовно-нравственное развитие личности: о культуре памяти, об отношении к прошлому, настоящему и будущему, о национальных традициях, о проблемах экологии и т. п. (Приложение 2)
На занятиях, направленных на формирование коммуникативных умений школьников, в качестве дидактических материалов используются тексты-образцы, модели для создания собственных высказываний и дефектные тексты. 
Тексты-образцы должны демонстрировать единство трёх важнейших сторон - коммуникативной, смысловой и структурной, показывать разнообразные возможности употребления языковых единиц в речи. В качестве таковых используются в первую очередь тексты художественных произведений или произведений других стилей, содержащие богатый материал для выполнения тренировочных упражнений и творческих заданий. (Приложение 3)
Основными направлениями совершенствования речевой деятельности школьников должны стать обучение разнообразным видам и жанрам монологических высказываний в разных речевых ситуациях. С этой целью могут использоваться как воспроизводящие высказывания (вторичные тексты: пересказы, изложения), так и самостоятельные (продуктивные, творческие): сообщения, доклады, рецензии, характеристики, справки, отчеты, обозрения, сочинения, развернутые ответы на занятиях и т.д.
Не у всех школьников в достаточной степени сформировано умение, совершая самостоятельную речевую деятельность, свободно и правильно владеть родным языком, создавать тексты различного типа, жанра и стиля. Основными приемами овладения этими умениями и должны стать самоанализ и редактирование. Это предполагает совершенствование умения читать и слушать, вникая в замысел и собственной, и чужой речи, умения не только слушать, но и слышать собеседника; следуя высоким образцам, создавать собственный риторический стиль в устной и письменной форме, подбирать оптимальные средства для выражения мысли. 
На основе образцовых текстов можно проводить и самодиктанты. 
Ребята должны непроизвольно запоминать такие тексты, уметь легко их воспроизводить. Тексты для самодиктантов – это отрывки из произведений наших классиков, которые читаются на уроках литературы, кроме того, это тексты упражнений учебника или «мудрые мысли». 
Еще более стимулируют коммуникативно-познавательную деятельность учащихся диктанты с изменением текста (творческие, свободные, восстановленные, диктанты по аналогии, диктанты с продолжением). Применение диктантов развивает логическое мышление учащихся и учит мыслительной переработке материала. 
         Приемы работы с текстами-миниатюрами, а также сравнение двух текстов – это путь от восприятия текста, понятия текста (через его анализ) к созданию собственного высказывания, сочинения, что важно и для развития памяти, внимания, мышления учащихся. 
Особенно эффективны при развитии творческих способностей учащихся инновационные педагогические технологии (например, технология развития критического мышления). Создание синквейнов, кластеров, инсерта к тексту позволяет учащимся осмыслить всю полученную информацию, присвоить новое знание, сформировать у каждого ученика собственное отношение к изучаемому материалу. 
            Средством создания речевых возможностей на уроке признается система ситуативных упражнений. Учитель моделирует ситуативные задания самостоятельно, а также использует и те задания, которые предполагаются в стабильных учебниках по русскому языку. Приведу пример: «Вы экскурсоводы, ведете экскурсию для младших классов. Стараетесь описать картину ярко, образно и доступно. Объясните, что и почему вам особенно нравится, вы хотите вызвать заинтересованный отклик у зрителей. Кто лучше справится с этой задачей?» Конкурс на лучший рассказ экскурсовода. Запишите получившийся текст. 
Подобные упражнения учат вдумываться в речевую ситуацию, соотносить свое высказывание с адресатом, готовит к эффективному речевому общению. 
               Помогают в этом и коммуникативно-речевые упражнения. 
Например, задание: прочитайте пословицы русского народа о языке и речи. Какие из них, на ваш взгляд, характеризуют язык и речь с эстетической стороны? 

1. Язык не стрела, но пуще стрелы разит. 
2. Красную речь хорошо и слушать. 
3. Коротко и ясно, оттого и прекрасно. 
4. Красное дерево редко, красное слово метко. 

           Развитию творческих способностей содействуют дидактические игры на уроке. Например: 

1. «Диктор». Прочитайте текст орфоэпически правильно. 
2. «Редактор». Исправьте речевые ошибки в тексте. 
3. «Переводчик». Замени иноязычное слово русским. 
4. «Перевертыши». Замените в словосочетании главное слово так, чтобы получилась метафора. 

            Также активизируют интеллектуальную и речевую деятельность, способствуют осуществлению личностного подхода к учащимся уроки, где как высшая единица обучения выступает текст. Это такие нестандартные виды уроков, как уроки-исследования, уроки-семинары, практикумы, деловые игры, дискуссии, интегрированные уроки, включающие аналитическую работу с текстом и предполагающие возможность выбора учениками и самого текста, и заданий, справочного материала, формы выполнения работы и т. п. Подобные уроки создают условия для проявления индивидуальных читательских, исследовательских и творческих способностей, удовлетворения образовательных потребностей и интересов школьников. 
           Такая работа с текстом потребовала изменения структуры урока. В практике работы такой урок (урок-исследование, урок словесности, деловая игра и т. п.) состоит из следующих этапов:
 
• целеполагание, когда ученики обсуждают тексты и задания с учителем, получают дополнительные инструкции по выбору и выполнению задания; 
• планирование (школьники вникают в содержание и идею текста; размышляют над способом выполнения заданий; определяют потребность в справочной литературе и словарях; вырабатывают план действий); 
• исследование (исследование текста, решение промежуточных задач); 
• дискуссия (учащиеся обсуждают ход урока, анализируют, добавляют, корректируют свои наблюдения); 
• итоговая творческая работа. 

           Здесь происходит обобщение материалов в устной или письменной форме: учащиеся размышляют о средствах выражения собственных мыслей и чувств и пишут сочинения-миниатюры, оформляют свои размышления над текстом, готовятся к выразительному чтению и т. п. Учитель оценит не только результат, но и процесс работы. 
Языковой материал предъявляется учащимся в виде карточек с текстами, заданиями, справочным и инструктивным сопровождением.
На всех видах вышеназванных уроков учителем создается особая образовательная ситуация, когда через общение ученик-учитель, ученик - ученики происходит осмысление и усвоение теоретических знаний и практических навыков, то есть закладываются базовые знания, необходимые для организации дальнейшей результативной учебной деятельности. Общение становится обязательным условием учебной деятельности. При этом урок сохраняется как форма организации обучения, но обновляются приемы и средства обучения через создание на разных этапах урока речевых ситуаций, расширяется применение современных педагогических технологий (технологий проблемного обучения, интегрированного обучения и разноуровневого обучения, групповых, игровых и информационных технологий), неурочных форм организации деятельности. 
             Одно из важных условий применения данного опыта- переход от традиционного обучения к личностно-ориентированному. Такой подход требует становления педагога как профессионала, легко ориентирующегося в инновациях. 

Результативность  опыта:   Многоаспектная  работа  с  текстом позволила 
мне достичь следующих результатов: 

• у большинства учащихся сформировалась положительная мотивация изучения русского языка и литературы; 
• более эффективно происходит развитие интеллектуальных умений и навыков учащихся, формируется умение творческого подхода к решению учебных задач, совершенствуется речевое развитие; 
• повышается культурный уровень, что позволяет учащимся добиваться реальных успехов в учебе, различных конкурсах, олимпиадах; 
• повысился уровень коммуникативной компетенции.

            Качество обученности возросло с 41% до 57%.
Результаты выпускных экзаменов имеют положительную динамику.
В результате систематической работы с текстом позитивную тенденцию имеет также качество знаний по литературе. 
     Результаты  мониторинга показали динамику роста речевой, лингвистической и орфографической грамотности учащихся. Ученики обладают знаниями о системах русского языка, о тексте и стилях речи; умеют создавать тексты разных стилей и жанров; могут составлять собственные суждения о прочитанном; владеют методикой анализа текста.
     	 По данной системе работаю в течение нескольких лет. Совершенствую ее, дополняю интегрированными, специальными уроками, внеклассными мероприятиями, позволяющими мне вести целенаправленную работу по воспитанию у учащихся чувства бережного отношения и любви к родному языку.
           Таким образом, при систематической работе по формированию коммуникативной компетенции возможен положительный результат. 

Раздел 3. Сведения о перспективах использования опыта
в массовой практике.
Теоретико-практические основы опыта: Текст – это основа создания на уроках русского языка развивающей речевой среды. Именно текст - основной компонент структуры учебника по русскому языку, именно через текст реализуются все цели обучения в их комплексе: коммуникативная, образовательная, развивающая, воспитательная. Теоретическая основа опыта «Система работы с текстом на уроках русского языка в 5-9 классах как способ развития коммуникативно-речевых умений школьников» основывается на положениях ученых-лингвистов, методистов-исследователей, учителей-практиков. 
Интерес к тексту как объекту научного  исследования возник еще в XIX века. Он нашел отражение в трудах выдающихся педагогов и методистов того времени Ф.И. Буслаева, Н.Ф. Бунакова, Л.И. Поливанова, К.Д. Ушинского, В.И. Чернышева и других.
Собственно лингвистический интерес к тексту обозначился в конце XIX первой половине XX века. Данная тенденция явно прослеживается в работах крупнейших отечественных филологов и языковедов того времени В.В. Виноградова, Г.О. Винокура, А.А. Потебни, Ф.Ф. Фортунатова, Л.В. Щербы и других.  Именно эти исследователи стояли у истоков отечественной лингвистики текста, разработали, сформулировали и теоретически обосновали в своих работах аналитическую и терминологическую базу, а также некоторые прикладные аспекты, которые легли в основу последующего изучения текста как собственно лингвистической и коммуникативной единицы.
И.И.Срезневский считал, что цель изучения родного языка – не счастливые ответы на каком-нибудь экзамене, а овладение им (языком) в должной мере для жизни внутренней и вместе с тем внешней, без которой и сама внутренняя жизнь – вообще говоря – невозможна. 
         Научные идеи Л.П.Федоренко посвящены изучению роли речевой среды и способов ее формирования на уроках русского языка, именно ей принадлежит мысль об использовании текста как основы создания на уроках речевой среды.
 Продолжение работы по данному направлению мы находим у профессора А.Д. Дейкиной и Т.М. Пахновой. 
В их дидактических теориях говорится также о формировании коммуникативной компетентности. Главной идеей этих работ становится мысль о том, что работа над коммуникативными навыками возможна на уроках. 
             Т.А. Ладыженская, М.М.Разумовская разработали систему обучения связной речи на основе коммуникативных умений, их исследования легли в основу действующих программ по русскому языку. 
             Таким образом, текстоцентрический подход – необходимое условие достижения нового качества образования, главным содержанием которого является формирование у учащихся ключевых компетенций. 

Условия эффективности опыта: Технологические  идеи,  разработанные  в  опыте,  охватывают организацию  учебно-воспитательной  системы  в  средних  классах МБОУ  «Верхнелиповская основная школа»,  имеют  большие  возможности  в  решении задач,  как  обучения,  так  и  воспитания.  Исходя  из  современных  задач образования,  возможностей  школы  и  накопленного  опыта,  развитие коммуникативных компетентностей у детей может проводиться не только с учебно-воспитательной,  но  и  познавательной  или  научной  целями (кружковая  работа,  заседание  клуба  «Юный  журналист»,  проведение конференций и литературных вечеров).
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Приложение 1
Успешному овладению коммуникативными навыками способствует и серьезная систематическая работа, включающая анализ не только образцовых текстов художественной речи различных авторов, но и риторический анализ собственных высказываний, а также дефектных текстов. Вот несколько видов заданий, предполагающих такого рода аналитическую деятельность школьников: 
1) Исключите из текста части, не соответствующие его теме и жанру: 
Права и обязанности человека неразрывно связаны. Честность, искренность, работоспособность, доброта - вот далеко не полный перечень его достоинств. Чтобы гарантировать законом право на образование, право на труд и выбор профессии, право на отдых, охрану здоровья и обеспечение в старости, право на жильё и на достойную жизнь народа, нужно создать мощную промышленность, возродить сельское хозяйство, снабдив его машинами и удобрениями, развить науку и культуру, использовать огромные богатства недр на благо всего народа. Чтобы воздать почести, обессмертить деяния, увековечить славу героев, люди учредили праздники. Могущество и процветание нашей Родины - это главная гарантия прав человека, гарантия безопасности нашего общества.

2) Подобрав синонимы (с целью избежания повторов, соблюдения стилистического единства, более точной передачи содержания), исправьте текст: 
Весна
Наступила весна, и все деревья проснулись после долгой зимы. В эти теплые весенние дни не хочется сидеть дома, а хочется гулять. Я очень люблю весну, так как весной у меня всегда очень хорошее настроение. Для меня весна - это пора чего-то нового, неожиданного. Мне нравится первый весенний дождь, он кажется мне необычным после долгой зимы. Я люблю гулять в теплые вечера вместе со своими друзьями. Нам не хочется идти домой, а хочется подолгу гулять по вечернему городу. Еще мне очень нравится, когда весной на улице дует теплый спокойный и свежий ветер, когда ярко светит солнце и вокруг распускаются деревья и зеленеет трава. Весна - это мое любимое время года. 

3) Измените вступительную часть текста, используя один из возможных вариантов начала разговора учителя с приглашенным для беседы родителем: 
Здравствуйте! Валентина Ивановна, я пригласил Вас, чтобы обсудить поведение Вашего сына Александра. На уроках он ведет себя плохо, отказывается отвечать на мои вопросы, на уроки опаздывает на 10-20 минут. Наверное, в семье у Вас плохая обстановка, если он так себя ведет?…

4) Дополните размышления автора, предложите свой вариант завершающей части текста (совет читателю, собственные выводы и т.д.): 
Слово. Что это такое? Что оно может, такое разное? Иногда можно одним словом выразить все, что накопилось за многие годы… Но что же происходит с нашими словами, почему они так изменились в последние годы? Почему в нашу речь все больше входит слов жаргонных? Что это: возможность самовыразиться, может быть, протест против того, как принято говорить? Скорее всего, возможность самоутвердиться. Так ли необходим молодежный жаргон (сленг)?

5) Отредактируйте предложения и текст в целом: определите речевые, логические ошибки, исправьте их. 

6) Подберите тексты со стилистическим заданием (речевыми неточностями, грамматической неправильностью, алогизмами и т.д.). 

Приложение 2
Тексты-образцы должны демонстрировать единство трёх важнейших сторон - коммуникативной, смысловой и структурной, показывать разнообразные возможности употребления языковых единиц в речи. В качестве таковых используются в первую очередь тексты художественных произведений или произведений других стилей, содержащие богатый материал для выполнения тренировочных упражнений и творческих заданий. Например: 
Чтобы не заблудиться в лесах, надо знать приметы. Находить приметы или самим создавать их - очень увлекательное занятие. Мир примет бесконечно разнообразен. Бывает очень радостно, когда одна и та же примета сохраняется в лесах за годом год. Каждую осень встречаешь все тот же огненный куст рябины за Лариным прудом или все ту же зарубку, сделанную тобой на осине. С каждым летом зарубка все сильнее заплывает твердой золотистой смолой. 
Приметы на дорогах - это не главные приметы. Настоящими приметами считаются те, которые определяют погоду и время. Они связаны со всем: с цветом неба, с росой и туманами, с криком птиц и яркостью звездного неба. 
В приметах заключено много точного знания и поэзии. Самая простая примета - это дым костра. То он подымается столбом к небу, спокойно струится вверх, выше самых высоких ив, то стелется туманом по траве, то мечется вокруг огня. И вот к прелести ночного костра, к горьковатому запаху дыма, треску сучьев, перебеганию огня и пушистому белому пеплу присоединяется еще и знание завтрашней погоды. 
Глядя на дым, можно определенно сказать, будет ли завтра дождь, ветер или снова, как сегодня солнце подымется в глубокой тишине, в синих прохладных туманах. Безветрие и теплоту предсказывает и вечерняя роса. Она бывает такой обильной, что даже блестит ночью, отражая свет звезд. И чем обильнее роса, тем жарче будет завтрашний день. 
Это все несложные приметы. Но есть приметы сложные и точные. Иногда небо вдруг кажется очень высоким, а горизонт сжимается, кажется близким, до горизонта как будто не больше километра. Это признак будущей ясной погоды. (По К. Паустовскому). 

Необходимым качеством подобных текстов должна быть познавательная направленность: тексты-образцы являются источниками информации, знакомят читателя или слушателя с разнообразными явлениями общественной жизни, и в первую очередь, с природными явлениями и явлениями культуры:
Из речи на I съезде народных депутатов СССР Д.С. Лихачева
Уважаемые товарищи депутаты! Буду говорить только о состоянии культуры в нашей стране, и главным образом о гуманитарной, человеческой ее части. Я внимательно изучил предвыборные платформы депутатов. Меня поразило, что в подавляющем большинстве из них даже не было слова "культура". На самом Съезде слово "культура" было проходным образом произнесено только на третий день. 
Между тем без культуры в обществе нет и нравственности. Без элементарной нравственности не действуют и социальные законы, экономические законы, не выполняются указы и не может существовать современная наука, ибо трудно, например, проверить эксперименты, стоящие миллионы, огромные проекты "строек века" и так далее. 
Низкая культура нашей страны отрицательно сказывается на нашей общественной жизни, государственной работе, на наших межнациональных отношениях, так как национальная вражда одной из причин имеет низкую культуру. Люди высокой культуры не враждебны к чужой национальности, к чужому мнению и не агрессивны. Незнание элементарной формальной логики, элементов права, отсутствие воспитанного культурой общественного такта отрицательно сказывается даже на работе нашего съезда. Я думаю, это не надо пояснять. 
К сожалению, в отношении культуры действует еще остаточный принцип. Об этом свидетельствует даже Академия наук, где гуманитарной культуре отведено последнее место. Посмотрите справочник Академии наук. Места русской культуре в нем почти нет. 
О крайне низком состоянии культуры в нашей стране свидетельствует, во-первых, состояние памятников культуры и истории. Во-вторых, это состояние библиотек и архивов. В-третьих, состояние музеев, состояние образования. 

Задумывался ли ты над своими взаимоотношениями с окружающей средой?
Существуют неписаные и писаные правила поведения людей, правила хорошего тона. Соблюдение или несоблюдение этих правил характеризует воспитанность и культуру современного человека. Придерживаясь их, человек ведет себя соответствующим образом на работе, в школе, театре, на улице и дома. Но с теми же людьми происходит странная вещь, когда они попадают в лес, на природу. Почему-то считается, что здесь не нужны никакие правила. 
Лес - очень ранимое существо, и правила поведения в нем должны быть строгими. 
Задумывался ли ты когда-нибудь, что такое бумажка, небрежно брошенная в лесу? Она должна пролежать там минимум три года, прежде чем распадется на составные компоненты, которые природа сможет "переварить" и усвоить без вреда для себя. Металлическая консервная банка должна пролежать пятнадцать-двадцать лет. 
А ведь сколько людей не задумываются об этом, оставляя после себя в лесу кучи хлама. Мусор накапливается из года в год, образуя "культурный слой". Под этим слоем начинает меняться жизнь организмов, населяющих почву, а значит, и естественные процессы, происходящие в ней. Это приводит к изменению растительности, что в свою очередь уже сказывается на нас, людях. 
Происходят и другие, не менее печальные события. 
Время, в которое мы живем, предъявляет к нам свои требования. Одно из них - бережное отношение к природе. Культурным, воспитанным, образованным человеком ныне может считаться тот, кто умеет соблюдать "правила хорошего тона" по отношению к природе. Отношение к природе - алмаз, которым проверяется современный человек, гражданин. 

Приложение 3
Тексты используются для наблюдения и анализа. Предполагается выяснение, в первую очередь, общего впечатления, настроения, определения замысла автора, затем - языковой анализ текста: показ особенностей авторского употребления языковых средств - и выявление коммуникативной модели, образца путем сопоставления различных интерпретаций, подходов к одному и тому же тексту. 
Анализ ведется в форме диалога преподавателя с учениками  по тексту, лежащему перед глазами каждого участника диалога, например: 
Преданность, идущая до конца!
Собака - это преданность, идущая до конца, преданность, не знающая никаких компромиссов, преданность до последнего вздоха. 
Существо, которое мы нередко кличем самым незатейливым именем, Жучкой или Шавкой, - живое олицетворение преданности долгу. 
Вот несколько эпизодов, доказывающих это. 
Фрам был вожаком упряжки, любимой собакой Георгия Седова, выдающегося русского географа, путешественника, стремившегося со скудными средствами, выделенными царской Россией, достичь Северного полюса. Седов не перенес тягот похода, заболел и умер. Товарищи похоронили его на острове Рудольфа, в безмолвной полярной пустыне. И там же остался Фрам. Остался добровольно. Не захотел расстаться с могилой хозяина. Его ловили, но он убегал и вновь возвращался на могилу. И, уходя, люди еще долго слышали надрывный, протяжный плач Фрама. 
Сеттера Сильву, принадлежавшую советским людям, гитлеровцы "конфисковали" и увели, хозяев заточили в концлагерь. Как жилось заключенным в фашистских лагерях, известно. Среди заключенных был ребенок, сынишка хозяев Сильвы. Ему первому грозила гибель от истощения и холода. Но вот однажды ночью людей разбудило тихое повизгивание. Кто-то тыкался влажным носом, лизал, радостно повизгивал… Сильва! Она была неимоверно тоща, на шее болтался обрывок веревки. Она убежала от фашистов, перегрызла веревку, проделала подкоп под колючей проволокой, обносившей лагерь, и пришла. Как она отыскала хозяйский след, ее тайна. Мало того, что она пришла, она еще притащила с собой кость с остатками мяса. Принесла и положила у ног хозяина. Эта кость и извлеченный из нее сладкий жирный мозг буквально вернули жизнь ребёнку. После этого Сильва исчезла, но она еще несколько раз приходила ночью и каждый раз приносила что-нибудь съестное: картофелину, сырую морковку. А потом ушла и больше не пришла: видимо, фашистская пуля оборвала цепь ее благородных поступков. 
Собака очень тонко ощущает добро, сделанное ей, и никогда не ошибается в человеке, оказывая знаки внимания в первую очередь достойнейшему. (По Б. Рябинину). 
В начале беседы выясняется общее впечатление от прочитанного текста (после первого чтения): а) О чем рассказывается в произведении? б) Кто является автором? в) С какой целью и для кого создано речевое произведение? г) Заинтересовал ли вас текст? Понравился ли? д) Почему автору удалось заинтересовать читателей (слушателей)? 
Далее в ходе беседы выясняется механизм речевого действия автора при создании текста и этим самым формируется мотивация своей речевой деятельности по данному образцу, модели, выясняется, можно ли взять этот текст в качестве образца для создания собственного устного или письменного высказывания. 
После этого необходимо остановиться на анализе содержательной стороны текста, определении его тематической и структурной целостности. Провести такой анализ помогут вопросы: во-первых, какова тема текста, во-вторых, как соотносится заглавие с темой текста (если название текста отсутствует, нужно попытаться самим озаглавить текст), в третьих, каковы основные этапы развития событий (или основные моменты в описании): а) как начинается текст? б) как он заканчивается? в) связаны ли между собой начало и окончание текста? г) как соотносятся заглавие текста с его содержанием и особенно с его заключительными словами? 
В результате такой беседы мы подтверждаем тематическую целостность текста, после чего переходим к анализу тех качеств текста, которые помогают понять замысел автора, - к анализу особенностей композиции, построения текста: 1) Какова композиция текста, его строение: на какие составные части делится текст? 2) Назовите каждую из композиционных частей в тексте. 3) Как, с помощью каких языковых средств, соединяются части (начало, основная часть и концовка - заключительная часть)? 4) Какова главная мысль, объединяющая весь текст? 5) Возможна ли другая концовка? Таким образом, приходим к выводу о структурной целостности текста как одного из средств реализации основной мысли автора, его замысла. 

Приложение 4
Возможен также другой путь анализа текста - начиная с характеристики формы произведения, языковых и ритмических средств, лексико-семантических и грамматических отношений, которые являются средствами выражения той или иной авторской мысли и характера произведения в целом, например, фрагмента из рассказа Л.Н Толстого "Три смерти": 
Одна черемуха выросла на дорожке орешника и заглушила лещиновые кусты. Долго думал я, рубить или не рубить; мне жаль было. Черемуха эта росла не кустом, а деревом, вершка три в отрубе и сажени четыре в вышину, вся развилистая, кудрявая и вся осыпанная ярким, белым, душистым цветом. Издалека слышен был ее запах. Я бы не срубил ее, да один из работников (я ему прежде сказал вырубить всю черемуху) без меня начал рубить ее. Когда я пришел, он уже врубился в неё вершка на два, и сок так и хлюпал под топором, когда он попадал в прежнюю тяпку. "Нечего делать, видно, судьба", - подумал я, взял сам топор и начал рубить вместе с мужиком. Всякую работу весело работать; весело и рубить. Весело наискось глубоко всадить топор и потом напрямик подсечь подкошенное и дальше, дальше врубаться в дерево. Я совсем забыл о черемухе и только думал о том, как бы свалить ее. Когда я запыхался, я положил топор, уперся с мужиком в дерево и пытался свалить его Мы качнули: дерево задрожало листьями, и на нас закапало с него росой, и посыпались белые, душистые лепестки цветов. В то же время точно вскрикнуло что-то в середине дерева; мы налегли, и как будто заплакало-затрещало в середине, и дерево свалилось. Оно разодралось у надруба и, покачиваясь, легло сучьями и цветами на траву. Подрожали ветки и цветы после падения и остановились. - "Эх, штука-то важная", - сказал мужик. 
Выполняя подобную работу, ученики познают не только свои возможности как читателя, но и как исследователя, чтеца, умеющего передать с помощью чтения проникновение в значения слов, оборотов и конструкций, выразить мысли автора, его переживания. В этом им помогают предлагаемые преподавателем рекомендации для подготовки к выразительному чтению произведения: 
1. Прочитайте внимательно текст. Определите содержание мысли, чувства, настроения, переживания автора.
 2. Определите свое отношение к событиям, описаниям, содержащимся в тексте. Мысленно представьте себе их.
 3. Решите, что будете сообщать при чтении слушателям, что они должны понять (какова задача вашего чтения). 
4. В связи с задачей чтения выберите интонационные средства: тон, темп, место пауз, логических ударений и др.
 5. Прочитайте текст выразительно, не забывая, что произносите его перед слушателями и обращаетесь к ним. 
Для такой работы берутся в первую очередь тексты художественных произведений классиков русской литературы, которые воспитывают эстетическое отношение к слову. Необходимым материалом, воспитывающим патриотические чувства, являются краеведческие, этнографические исследования, произведения местных авторов. 

Приложение 5
Темы собственных сообщений школьников должны быть приближены к реальным жизненным ситуациям и соответствовать интересам молодежи, основному принципу совершенствования речевой деятельности - взаимодействию нравственного, интеллектуального, художественно-эстетического и речевого развития учеников. С большим интересом, например, учащиеся создают собственные рассуждения по поводу высказываний: 
1. "Дружба возможна только между хорошими людьми" (Цицерон.) 
2. "Похвально делать то, что подобает, а не то, что дозволяется" (Сенека.) 
3. Бескультурье - стыдно, позорно. 
4. Тот остается одиноким, кто ищет друга без недостатков. 

Прекрасным дидактическим, иллюстративным средством являются пословицы, поговорки, загадки, афоризмы, которые отличаются большой смысловой емкостью при небольших формах, учат о многом говорить кратко: Пустые слова - что орех без ядра.
   Добраться до ядрышка - добраться до сути.
 Слово слово родит, а третье само бежит. 
Не говори наобум, а бери на ум.     и др. 



Приложение 6
В качестве подготовительных, обучающих упражнений на занятиях по русскому языку, культуре речи, риторике используются следующие: 
1) Восстановите в тексте опущенные элементы - слова, словосочетания, предложения: 
Вот и вернулась к нам весна. Заметно потеплело. Стоят… Как хорошо в лесу в мае! Вокруг… В начале месяца зелени еще мало, но многие цветы и деревья уже… А какие чудесные сережки свисают с … Вокруг них порхают и гудят шмели, пчелы … Голубенький подснежник… Стали появляться и желтые одуванчики…

2) Составьте текст из данных предложений, представленных в неупорядоченном, "рассыпанном", состоянии, расположив их в порядке последовательного изложения мысли: 
1. Почти невозможно запомнить какой-нибудь текст, если во время чтения голова занята посторонними мыслями. 2. Когда на память начинают жаловаться учащиеся, люди молодые, невольно возникает вопрос: а интересует ли их изучаемый материал? 3. И наоборот, когда какое-либо сообщение, факт или цифра произвели впечатление, взволновали, обрадовали или огорчили, они врезаются в память иногда на всю жизнь. 4. К тому же, если был пробел в знаниях, значительно труднее выучить новый материал, находящийся в логической связи с тем, что пропущено. 5. Скучные, неинтересные сведения, как правило, запоминаются с трудом. 6. Недаром говорят: "Повторение - мать учения". 7. Итак, старайтесь изучать предмет глубже, и тогда, без сомнения, он вас заинтересует. 8. Материал запоминается гораздо надежнее и прочнее, если в тот же день через какой-то срок посмотреть его еще раз. 9. Приведенные соображения иллюстрируют важную закономерность: нормальная память фиксирует все, что затрагивает чувства человека, а то, что оставляет равнодушным, не запоминается. 10. Тогда, вернувшись к нему перед очередным уроком, вы обнаружите, что многое уже запомнили. 11. Конечно же, память каждого из нас имеет свои особенности. 12. Поэтому одному помогает запомнить те или иные сведения повторение, другому - пересказывание прочитанного, третий лучше воспринимает учебный материал на слух. 13. Задания трудные, требующие особенно большого усилия, следует делать в первую очередь, на свежую голову.

3) Продолжите текст, опираясь на его начало:
1. Мы с другом собрались в далекую поездку и предполагали… 2. По словам Д.Н. Лихачева, "язык человека - это его мировоззрение и его поведение"…

4) Восстановите диалог на основе данных реплик: 
- Добрый день. Вам звонят из комитета по делам молодежи… 
- Здравствуйте…
5) Составьте план текста, систему вопросов к нему: 
Уголок отдохновения
На душе одиноко и тоскливо. Хочется убежать от шумных улиц города, суеты дорог. Отправляешься на поиски того спасительного пристанища, которое так необходимо, чтобы побыть наедине с собой, со своими мыслями, разобраться в себе. И в этот момент вспоминаешь о тихом, спокойном уголке нашего города - парке. Скорее спешишь на автобус, мчащийся в том направлении, и с нетерпением ждешь долгожданной встречи. Я люблю гулять в этом парке, видеть, как он меняется вместе с временами года. 
Осень. На аллее медленно падают листья и сметаются во все канавки и впадины дорожек. Скоро земля застынет и в морозном воздухе запорхают первые снежинки. Деревья, тронутые первыми утренними заморозками, убраны пышной желтизной. Бывают еще теплые дни, но в воздухе уже нет летней ласкающей теплоты - в нем холодная прозрачность и печальная тишина. 
Зимой парк напоминает царство сна и спокойствия. Все побелело, покрылось свежим, пухлым слоем молодого снега. Ветки деревьев, все осыпанные блестящим белым инеем, пригнулись книзу под его тяжестью. На ветках елей, распушившись, сидят снегири. В свежем морозном воздухе царит зимняя мягкость и тишина. Здесь можно встретить ребят, которые, воспользовавшись хорошей погодой, весело играют в снежки; девушку, которая гуляет со своей собакой, и женщину, задумчиво проходящую по парку. 
С приходом весны парк наполняется весенним звоном. В аллее слышно неумолкаемое чириканье птиц. Они устраивают гнезда и важно ходят по парку, выбирая хворостинки и сухие прошлогодние листья. Из чащи парка уже бежит прозрачный ручеек последней талой воды. Теплый ветер обдувает надувшиеся почки берез, а над вершинами деревьев ярко синеют весенние небеса с бегущими под ними белыми облаками. В это время года парк пользуется большой популярностью. Люди, уставшие от холодов, с удовольствием приходят в парк понежить себя весенним теплом и насладиться ароматом деревьев. 
Лето - самая долгожданная пора для всех. Деревья окончательно проснулись ото сна, птицы, как гостеприимные хозяева парка, встречают его посетителей веселым пением. Земля покрыта густой травой, от которой исходит приятный запах свежести. Сквозь густую, перепутанную зелень деревьев просвечивает голубое небо. Летом в парке находишь спасительную прохладу в тени деревьев. 
Если у вас появилась свободная минутка, то я советую вам посетить парк, где вы сможете насладиться чарующей красотой природы.

6) Создайте текст на основе плана, тезисов или вопросов к нему: 
1. В своей родной стране я хочу говорить по-русски. 
2.Сегодня в моей стране многие предпочитают в своей речи использовать "американизмы". 
3. Причины этого я вижу в том,... 
4. Я не против обогащения родного языка заимствованиями, но против вытеснения русских слов и выражений "американизмами".

7) Напишите небольшой текст по образцу (аннотацию, тезисы, конспект, заявление, резюме, заметку в газету, словарную статью и т.д.). 

8) Составьте несколько вариантов текста одного и того же содержания с учетом разных целей, условий и задач общения (объявления, приглашения, поздравления и т.д.). 

9) "Сверните" текст (сократите его), исключив подробности, обобщения: 
Твой долг
"Чем ценна моя жизнь, что сделал я для людей?" - когда-нибудь спросит себя каждый из нас. Построил дом, самолет. Вырастил сад. И к бесчисленному перечню больших и малых дел, которые совершают люди, тысячи из них прибавят: "Я вырастил, воспитал человека". Первое лицо, которое склонялось над тобой, наш молодой читатель, - это лицо матери. Первое слово, которое ты по-своему, по-детски произнес, было слово "мама". Она радовалась всему доброму, прекрасному в тебе и смотрела с укором, когда с языка твоего срывалась ложь, когда ты был несправедлив и несдержан. Она была твоей опорой, твоей силой, твоей совестью. 
Много прекрасных книг написано о матерях, красивые и мудрые сложили о них сказки: нет меры силе материнской любви. 
Гордость за детей будет наградой родителям, если ростки, выхоженные ими, попали на благодатную почву. И горько сожмется сердце, поняв, что вскормила мать холодного эгоиста, черствого, пустого человека. 
Нет у нас университетов, выпускающих хороших людей. Наш университет - это жизнь. В ней, как в неиссякаемом источнике, черпаем мы силу и любовь, мужество и нежность. 
Забота о родителях - неотъемлемое качество настоящего человека. Пусть каждый, кто знает счастье произносить дорогие слова "отец" или "мать", спросит себя: "Такой ли я, каким хотели видеть меня, всё ли я сделал, чтобы спокойна была осень их жизни?". 
  




