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Особенности построения образовательной деятельности в детском саду в условиях соблюдения принципа индивидуализации

В течение настоящего учебного года  в нашем детском саду идет реализация проекта опытно-педагогической деятельности по теме «Построение образовательной деятельности в дошкольной образовательной организации в соответствии с принципом индивидуализации дошкольного образования».
Целью проекта выступает (СЛАЙД 2) , с одной стороны, повышение уровня профессиональной компетентности педагогов в вопросах организации образовательной деятельности в соответствии с принципом индивидуализации дошкольного образования, с другой стороны разработка модели образовательного процесса на основе педагогической поддержки индивидуальности и инициативы детей дошкольного возраста.
В рамках достижения второй цели в детском саду работает проблемная группа. В качестве компонентов образовательного процесса, которые  мы отразили в модели, определили педагогическую диагностику, совместную деятельность взрослого и ребенка, самостоятельную деятельность ребенка, сотрудничество с семьей.
Не возможно выстроить образовательную деятельность в детском саду на основе педагогической поддержки индивидуальности и инициативы детей не зная детей, их индивидуальных особенностей, поэтому первым компонентом в нашей модели является педагогическая диагностика (в идеальном варианте должна быть и психологическая диагностика, но так как в штате детского сада нет психолога, мы включили только педагогическую).
Педагогическая диагностика с одной стороны направлена на выявление особенностей индивидуального развития ребенка. ФГОС дошкольного образования в качестве результата дошкольного образования определяет целевые ориентиры на этапе завершения раннего и дошкольного возраста. Наш педагогический коллектив исходя из содержания ООП ДО определил планируемые результаты на 4, 5 и 6 лет. Данную диагностику мы проводим три раза в год (сентябрь, январь, май). При проведении педагогической диагностики воспитатель и специалисты заполняют индивидуальные карты развития ребенка. В ходе диагностики мы не пытаемся определить уровень развития ребенка (низкий, средний, высокий), мы стараемся отследить развитие ребенка. Поэтому при заполнении индивидуальных карт развития мы используем такие условные обозначения:
А – т.е. ребенок в зоне актуального развития, он справляется самостоятельно.

Б – т.е. ребенок находиться в зоне ближайшего развития, он справляется в совместной деятельности либо со взрослым либо с более опытным сверстником.

«-» - ребенок не справляется.

На основе индивидуальных карт развития, формируем сводные карты, которые позволяют увидеть особенности организации образовательной деятельности в группе. Для детей, которые находятся в зоне актуального развития – создаем развивающую предметно-пространственную среду для организации самостоятельной деятельности. Для детей в зоне ближайшего развития продумываем совместную деятельность. 
С другой стороны, педагогическая диагностика направлена на выявление индивидуальных интересов и предпочтений детей в видах детской деятельности. Здесь мы используем технологию «Портфолио дошкольника» (блок 2). В таблицу «интересы и предпочтения ребенка» мы внесли изменения в соответствии с выделенными в федеральном государственном образовательной стандарте видами детской деятельности. Так как интересы детей дошкольного возраста часто меняются, педагоги детского сада проводят постоянно наблюдение за детьми в группе с целью выявления детских интересов по составленной нами карте наблюдения.

Второй компонент нашей модели – это совместная деятельность педагога и детей, при организации которой учитываются результаты педагогической диагностики.

Совместная деятельность включает как НОД, совместную деятельность в ходе режимных моментов, а также кружки по интересам во второй половине дня. Кроме того  к совместной деятельности мы относим  индивидуальную деятельности с детьми.
Как я уже говорила, с учетом результатов педагогической диагностики организуется самостоятельная деятельность детей, которая является третьим компонентом в нашей модели образовательного процесса. Здесь важно соблюдать ряд условий:

- построение развивающей предметно-пространственной среды с учетом требований ФГОС дошкольного образования, особенностей развития ребенка и его интересов.
- определение времени в режиме дня для возможности организации детьми самостоятельной деятельности.

Четвертый компонент - сотрудничество педагога с семьей ребенка по двум взаимосвязанным направления: психолого-педагогическая поддержка родителей в вопросах воспитания и обучения и совместная деятельность в детском саду с участием родителей.

Педагогическая поддержка индивидуальности и инициативы детей дошкольного возраста понимается нами как элемент сотрудничества, поскольку она является проявлением позитивного отношения к деятельности человека и готовности содействия его начинаниям и самореализации. Принцип индивидуализации предполагает построение образовательной деятельности на основе индивидуальных особенностей каждого ребенка, при котором сам ребенок становиться активным в выборе содержания своего образования, становиться субъектом образования. Таким характеристикам отвечает комплексно-тематическая модель с учетом принципа событийности. Поэтому весь образовательный процесс, в группах детского сада организуется в этой модели с учетом выше обозначенных особенностей. 
            Михайлова-Свирская Лидия Васильевна, к.п.н., сотрудник Новгородского регионального центра развития образования рассматривает индивидуализацию на уровне группы, подгруппы и отдельной личности. Индивидуализация на уровне группы может осуществляться  в таких формах  как непосредственная образовательная деятельность, когда в работу включена вся группа детей. Индивидуализация на этом уровне распространяется на всю группу детей. Групповая индивидуализация связана с конкретными интересами и потребностями всей группы. Это можно более конкретно отследить в диагностике, когда просматриваем интересы по видам деятельности в начале года. В образовательной деятельности на уровне «индивидуализация группы» можно организовать такие формы работы как НОД «Ребенок и окружающий мир», НОД по физической культуре, оформление «календаря ожидания», вечером можно организовать просмотр фрагментов видеофильмов. Все обозначенные формы образовательной деятельности чаще всего направлены на принятие детьми общей темы недели, постановке общих целей, планированию совместной деятельности на этапе подготовки к событию, где очень важным этапом является совместное планирование детей – оформление «календаря ожидания». Предоставление детям права участвовать в планировании, обеспечение реальной возможности выбора, реализации своих идей в партнерстве, а  с другими детьми позволяет педагогу осуществлять педагогическую поддержку инициативы, активности детей.  Но интересы детей меняются на протяжении, какого либо времени. 
 Поэтому индивидуализация может происходить на уровне подгруппы детей, которые объединены общими интересами. Она может проявиться как результат проживания детьми какого-либо события. Одна подгруппа детей увлечена рисованием. Она образовалась после пережитого события, вторая подгруппа детей что-то конструирует, третья подгруппа детей объединилась в сюжетно-ролевой игре и т.д. На подгрупповую индивидуализацию детей можно объединить в кружки по интересам, если дети отдают предпочтение исследовательской деятельности, то их можно объединить в «кружок» по исследованию в заданной теме, который будет организован в вечерний отрезок времени. А если, например, дети много двигаются и отдают предпочтение двигательной деятельности, мы их можем объединить в кружок по физической культуре и т. Я и инструктор по физической культуре организуем одновременно «кружок» - «Веселые нотки» и «Будь здоров». Дети объединяются в «кружок» еще в начале недели. Я и инструктор предлагаем детям рекламу  (афишу), в соответствии с темой недели, а дети выбирают себе «кружок» по интересам. Эти «кружки» организуются  педагогами для того чтобы  каждый ребенок увидел свою важность, ценность и ответственность в достижении результата. 

Так же Л.В.Михайлова - Свирская рассматривает индивидуализацию на персональном уровне, то есть индивидуализацию ребенка. Чаще всего при общей увлеченности каким-либо делом у каждого ребенка сохраняется и свой отличающийся от других интерес. Уровень индивидуализации ребенка учитывается и на этапе подготовке к событию, и на этапе организации события, но максимально используется на этапе рефлексии события, когда у каждого ребенка уже есть свой собственный опыт, свои собственные начинания, которые важно поддержать педагогу. Но на этапе рефлексии мы отдаем предпочтение третьему уровню индивидуализации – индивидуализации ребенка, так как индивидуализацию мы понимаем как процесс рефлексии человеком собственного опыта, в котором он признает себя в качестве субъекта (Н.Н. Михайлова, С.М. Юсфинов). 

      В целом сочетание возможностей, потребностей, интересов и способностей к какой-либо деятельности определяет познавательную направленность и познавательную активность каждого ребенка, придает персональной   творческий характер, способствует формированию у каждого участника, каждой подгруппы, каждой группы своего уникального опыта жизнедеятельности и жизнетворчества.  
