
Мой подход к работе с детьми.

«Только творческий педагог может

развивать творческое начало в ребенке»

В..А. Сухомлинский

       Человек всегда обращается  к прошлому, мечтает о будущем, так и я.  Целый день бегаешь, суетишься, хлопочешь о чем-то,  тебя окружают заботы, работа, дети.  Но каждый  вечер, когда засыпает весь дом, а ты еще не спишь, появляется минута остановиться, задуматься, помечтать. И мысли мои начинают свой
 непредсказуемый причудливый хоровод.  Этот хоровод, как детский
 калейдоскоп меняет свой облик, то синий, фиолетовый — мысли о прошлом, то розовато-золотистый — мечта о светлом. прекрасном, долгожданном. Прошел еще один день, что нового он принес детям моей  группы «Речецветик»? Что привлекает их в детском саду? Что расскажут они дома, какими впечатлениями они поделятся со своими близкими? Расскажут ли они про свои детские дела, веселые игры, своих друзей и друга-воспитателя? Про то все новое и удивительное , которое сегодня они узнали и  открыли все вместе с воспитателем?

     А ведь дети моей группы, это дети, требующие много внимания и уважения, много заботы и терпения, дети. которым нужна коррекция произношения, коррекция познавательных процессов и личностных качеств. Учет индивидуальных особенностей детей логопедической группы, их потребностей, способностей и   и интересов - важнейшее условие создания благоприятного  микроклимата и развивающей предметно-пространственной среды. Те условия и та среда, которые созданы в логопедической группе, существенно оказывают влияние на процессы развития, воспитания,  коррекции и социализации ребенка-дошкольника. Сегодня первостепенными становятся задачи укрепления здоровья детей дошкольного возраста, формирования  у них ориентации на здоровый образ жизни, поэтому очень важно, чтобы среда в группе была не просто развивающей, но и здоровьесберегающей. В логопедической группе оформлен  уголок физического развития — это разнообразные пособия и  игры.

Но кроме игр, укрепляющих здоровье, с детьми проводятся спортивные праздники, физминутки, закаливающие мероприятия, утренняя гимнастика и гимнастика пробуждения, нетрадиционные формы оздоровления детского организма — точечный массаж, дыхательная и пальчиковая гимнастика, упражнения по Су-Джок терапии, профилактические упражнения  на формирование правильной осанки, устранения плоскостопия («Развивающая педагогика оздоровления» В.Т.  Кудрявцев, Б.Б.Егоров).

       Главный вид деятельности дошкольника — игра. Современные подходы к организации детской игры заложены в новых инновационных программах и технологиях. Их изучение помогает мне понять специфику детской игры и результативно  сформировать игровую предметно-пространственную среду.

       Предметная среда — это поле деятельности ребенка во всех сферах формирования и развития его личности. В группе оформлены такие зоны как «Будем говорит правильно», «Наша библиотека»,» «Умный конструктор», «Лаборатория маленьких исследователей», «Музыкальный уголок», «Уголок физического  совершенствования», «Мы играем», «Театр папы Карло», «Уголок художественного творчества», «Учимся считать». Как показывает опыт моей работы, создание такой развивающей среды позволяет моим воспитанникам проявлять свои творческие способности,  реализовывать  познавательно-эстетические и культурно-коммуникативные потребности личности в свободном выборе, подготовить ребенка-дошкольника к предстоящей учебной деятельности.

       Еще одним из главных направлений моей работы является формирование благоприятного психологического микроклимата в логопедической группе. Постоянное общение с детьми требует от меня большого такта, справедливости, гуманности, оптимизма, выдержки и самообладания. Ведь педагог, обладающий тактом сумеет   найти общий язык и поговорить  с  детьми, выслушать их, проявляя выдержку в любых обстоятельствах, выбирая место и время для разговора, понимая и объективно оценивая детские поступки. Уважать личность  маленького человека — это значить видеть в нем развивающуюся личность, считаться с его правами, верить в его возможности, относиться серьезно к его увлечениям, интересам.

       Работа с детьми — это творчество. Без творчества, вдохновения, любви к детям нет воспитания.

       Моя профессия самая гуманная и это обязывает меня уважать и любить  моих воспитанников. А любовь воспитателя — это любовь не к избранным, а к каждому , к любому ребенку — покладистому и задиристому, к подвижному и медлительному, к застенчивому и бойкому, проявлять к  своим воспитанникам разумную требовательность и справедливость, ласку и чуткость, быть по матерински доброй и отзывчивой. Ведь я выполняю благородную миссию. Мне доверено самое дорогое — дети. Когда я рядом с ними, я заменяю им маму и делаю все, что-бы рядом со мной  моим мальчишкам и девчонкам было по-домашнему тепло и уютно.

     Я стараюсь всегда быть на работе с  настроением оптимиста. Мой оптимизм — это  тот инструмент, который создает в группе то неуловимое и трепетное настроение, которое  не укладывается ни в какие планы и конспекты воспитательно-образовательной работы и  помогает установить с детьми  невидимые нити общения. Ведь к воспитателю, который жизнерадостен, изобретателен всегда устремлены взоры ребятишек. Они всегда ждут, что я  им расскажу. Что придумаю интересного, что посоветую, чем порадую. Как отнесусь к их выдумкам?

      Жизнь ребенка в детском саду нельзя считать полноценной, если ей не сопутствует радость.  Именно она создает здоровый душевный  настрой. В течение дня я использую разные способы, что-бы  порадовать своих воспитанников — это различные развлечения,  сюрпризы, игры-соревнования, игры-драматизации, конкурсы, вечера загадок, концерты и другие досуги. Особенно мне хотелось бы сказать о детском дне рождении. Это то же своеобразный вечер досуга в группе. Большая ценность его прежде всего в том, что  у детей есть возможность порадовать своего товарища, разделить чужую радость так, что-бы она не рождала зависть, желание завладеть тем, что дано другому.  Но праздник окончен и ребенок живет жизнью логопедической группы, когда приходится  заниматься иногда не совсем интересным, но нужным делом — еще раз вспомнить как правильно и четко надо выговаривать звуки, сделать дыхательную гимнастику, повторить скороговорку или упражнение по звукопроизношению. Вот  здесь  мое одобрение, поддержка помогают  ребенку преодолеть себя, достичь желаемого результата. «Самая высокая радость  преодоленной трудности — достижение нужной цели» говорил польский педагог, тонкий знаток детского сердца Януш Корчак.. 

     Вся моя работа строится в тесном  взаимодействии с родителями. Постоянно общаясь с родителями моих воспитанников, я имею возможность более глубоко и всесторонне  изучить каждого ребенка. Это дает возможность спокойно  и обстоятельно разобраться в тех  мотивах, которые движут поступками детей, найти  пути подхода к ним.

       Я стараюсь стать для  моих воспитанников тем человеком, который поможет  им узнать и понять то удивительное многообразие, которое их окружает и которое они еще не познали. Я  перевожу с языка взрослых на язык детей то, с чем мои воспитанники соприкасаются, делаю недоступное более понятным, близким, осмысленным.  А для того, что-бы отвечать на сто тысяч детских «почему?», мне необходимо   самой больше узнавать об окружающем, интересоваться, что происходит на планете, в  стране, городе, постоянно совершенствовать  свои  знания,  овладевать новыми технологиями, никогда не останавливаться на достигнутом.

    И может быть, кто-то вспомнит, как с помощью воспитателя, преодолевал трудности, учился мастерить, рисовать, понимать этот непростой мир. Или  может быть, кто-то  сохранит в себе то ощущение радости, которое  он ощутил, когда находился ответ на  очередной «почему?».  А может быть, у кого-то  останется то ощущение теплоты и уюта, которое он испытал   в своем втором доме под названием «детский сад». А для меня самое главное оценить свою работу с позиции завтрашнего дня. Недаром гласит японская народная мудрость — загадывая на века — воспитываем ребенка. Иначе невозможно ставить перед собой новые задачи, совершенствовать свое мастерство.
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