
                   Эссе «Моя педагогическая философия»       
  Моему первому учителю Мартынюк Ольге Илларионовне посвящается…
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                                                                               Учитель мой!
                                                                                Как много теплоты

                                                                                В твоем простом, открытом взгляде!

                                                                                Учитель мой!

                                                                                Как много доброты

                                                                                Оставил ты и в душах, и в тетрадях…

                                                                                                              В. Филютич

   1 сентября 1979 года. Киевское утро выдалось прекрасным в этот долгожданный для меня день. Светило солнце, согревая всё вокруг, и мне казалось, что это самый лучший день в моей жизни. С большим букетом цветов, за руку с мамой я вошла в большое здание,  в « свою школу»  -  в свой 1-Д класс. И в этом классе я увидела её - мою первую учительницу Ольгу Илларионовну. Ей было 61, но мы не чувствовали её годы, в душе она была девчонкой.  Она пережила войну, послевоенную разруху и голод, учила детей жить и радоваться. 
  В классе нас было всего-навсего 42  ученика. На всех  у неё  хватало сил и времени -  и научить, и спросить, и пожурить. Мы учились писать, считать, рассуждать, дружить, прощать обиды…
   Я сидела на первой парте с мальчиком Сашей (фамилию не помню). Он по своему характеру и темпераменту был медлительным, немного несобранным. Ольга Илларионовна посадила меня с ним, чтобы я ему помогала. Наверное, это был мой «первый» ученик - светловолосый мальчик Саша.
       …С тех пор прошло много лет, а точнее -  32 года…

Профессию свою мы выбираем,

Не ведаю о таинствах её.

И только много позже понимаем,

Что выбрали стиль жизни, бытиё.

Учитель - не профессия, призванье

От сердца,  от истоков, от корней.

И длинная дорога без названья,

Ведущая к умам, к сердцам детей.

     Я стала учителем,  как Ольга Илларионовна. Вот уже 16 лет первого сентября я переступаю порог школы, и нет для меня большей радости, чем видеть «распахнутые» детские глаза, улыбки, сознавать, что самое большое и значительное в ребенке закладывается здесь, Школа стала не просто работой. Школа – это моя жизнь. И всегда становится легко, когда осознаёшь потребность так организовать учебный труд детей, чтобы он был радостным, успешным, чтобы ребёнок и родители не определяли  ценность личности только успехами в учёбе.

      Размышляя о своем жизненном пути, я прекрасно понимаю, что не могу провести грань, где заканчивается моя работа и начинается личная жизнь.     Наверное, это и есть  моя философия, моя дорога, зовущая и ведущая к счастью педагогического труда, к бесконечной жизни в душах моих учеников. Я не работаю учителем, я учитель.
А что значит, для меня  быть учителем?  Не только учить   детей, а  каждый день общаться с ними, открывая для себя новое. 
Меняются дети, меняюсь и я вместе с ними. Мне нравится видеть мир глазами детей. Находить в этом радость и удовлетворение. Думать о своих учениках. Сопереживать их успехам и неудачам. Нести за них  ответственность. Любить… 
Да, для меня «учитель» – не профессия, не общественное положение, не хобби, не работа…   Для меня  быть учителем – это  значит и  жить.   

           В моем представлении учитель – это  прежде всего друг по отношению к детям, их помощник, советчик и союзник. Человек,  не дающий готовые истины, а  сопровождающий в поиске истины. Этот поиск должен быть присущ как молодому, так и опытному учителю.  Иногда  опытные учителя, накопив свою собственную базу, останавливаются на достигнутом, с недоверием и неприязнью воспринимают новое в образовании.  Дети, как опытные психологи, чувствуют, «вычисляют»  таких педагогов за считанные минуты, они не прощают высокомерия.  Если учитель хочет быть  востребованным в современной школе, ему не следует бояться изменить свою точку зрения даже после десятилетней работы. 

Учитель - это, безусловно, всесторонне развитый и образованный человек. Свой предмет, своя область знаний для учителя являются ведущими. Но не стоит забывать о существовании и других областей. А ведь способность к общению, обмену информацией - одна из ведущих способностей педагога. В моем представлении, 21 век отличается от других столетий своей информативностью и множеством способов передачи и получения информации. Поэтому педагог нового столетия должен быть готов к любому общению. Современный урок невозможно представить и без новых технологий. И ведущим среди них  уже стал  компьютер. Компьютер со временем вошел в каждый дом, перешёл в разряд такой бытовой техники, как телевизор или холодильник. Поэтому самостоятельная работа, самообразование, ИКТ,  компетентность    учителя  уже сейчас стала  необходимой.
       И всё-таки, никакая, даже самая совершенная техника, не может заменить живого собеседника,  вдохновить, заинтересовать изучаемым материалом. Любое техническое средство обучения, даже самое современное и перспективное, - лишь верный помощник для педагога, вспомогательное средство. Живое, эмоциональное учительское слово ничем не удастся заменить. Трудно представить, как даже самая умная машина будет заниматься духовно-нравственным воспитанием учащихся или пробуждать в них желание творить самим. Демократизация педагогики предоставляет учителю все больше возможностей для творчества. Та степень самоотдачи, которая присуща людям нашей специальности, рано или поздно будет заслуженно оценена обществом будущего.                                              
 
Сократ сравнивал учителя с дождевой каплей. Действительно,  как дождь открывает потенциал каждого зерна, так и моя цель, как учителя,  – выявить одаренность каждого ученика. Нет на свете неспособных детей, есть глухие и слепые взрослые, которые не верят или боятся верить, что их ребёнок – личность. Моя задача – помочь ученику найти себя, сделать первое и самое важное открытие – открыть свои способности, а может быть, и талант.  Я понимаю, что это  требует от меня знаний, навыков, педагогического мастерства. Есть множество способов сделать свои уроки интересными и красивыми, но самым  главным  на этом пути, на мой взгляд, является вера в себя, вера в свои возможности, вера в свое большое предназначение.  Не ошибается только тот, кто ничего не делает. Надо лишь научиться воспринимать свои ошибки как опыт.

Вы любите детей?

Вопрос себе задайте.

На слово «да» в ответ-

Творите и дерзайте.

Теплом души своей

Детишек обогрейте,

И вместе с ними жизнь            

Вы полной чашей пейте!

А если слово «нет»

Тихонько шевельнется,

Сомнение в ответ

В душе у вас проснется,

Сомнения свои 

Вы аккуратно взвесьте…

И свой рабочий стул

В другом погрейте месте.

 Основой  всей моей педагогической деятельности стала необходимость  в постоянном  самосовершенствовании. Ни для кого не секрет, только хорошо образованный   педагог может повести ученика в мир прекрасного, только увлеченный учитель может заинтересовать детей своим делом.  
В современных условиях, когда объем необходимых для человека знаний резко и быстро возрастает, уже недостаточно только их усвоение, а важно привить детям умение самостоятельно пополнять знания, ориентироваться в стремительном потоке научной информации, перерабатывать ее, что является важным условием для самоопределения и самореализации человека в будущем.  На современном этапе развития общества человек поставлен в жесткие условия конкуренции. Все вышесказанное меня заставило искать эффективные средства активизации образовательного процесса, творчески подходить к выбору и расположению материала, поиску новых  методов работы. Пытаясь как можно продуктивнее использовать  время урока, я стараюсь сделать их не только познавательными, но и  творческими, разнообразить задания, применять различные  формы и новые  технологии. Необходимо формировать и навык учебного труда, и старательность в учебной работе. А чтобы развить старательность, необходимо сформировать интерес. Для этого я стараюсь вовлекать каждого в учебный процесс, создавая условия для успеха, движения вперёд. Скуке и праздности на   уроках нет места.  Под влиянием интереса активизируется восприятие, мышление, память, воображение, растёт активность на уроке, формируется положительный эмоциональный фон и повышается работоспособность, что отражается и на успеваемости.

      В школе главное – ученик, его личность. Если посмотреть в словарь Ожегова, то мы видим, что личность – человек как носитель каких–нибудь свойств. Она складывается из характера, воли, мышления, внимания, темперамента, склонностей, памяти, восприятия, интересов и убеждений. На развитие личности влияет наследственность, среда, деятельность. Поэтому при организации  учебной и внеучебной деятельности учитывается интеллектуальные, социальные, психологические, физиологические характеристики семьи и ребенка. Это позволяет на соответствующем уровне организовать успешную адаптацию ребенка в школе.

       Очень важным мне кажется  стиль отношений с учениками, родителями, коллегами, людьми, меня окружающими. Если учитель страдает от   синдрома эмоционального выгорания, то  работать в школе нельзя. Очень важно уметь понять ребёнка, оценить его состояние, быть с ним искренним. У В.А. Сухомлинского я когда-то прочитала,  что  «если ребёнок живёт во вражде, он учится агрессии; если ребёнка постоянно критиковать, он учится ненависти; если ребёнка высмеивать, он стремится к замкнутости; если ребёнок растёт в упрёках, он учится жить с чувством вины, но, в то же время, если ребёнок растёт в терпимости, он учится понимать других; если ребёнка подбадривают, он учится верить в себя; если ребёнка хвалят, он учится быть благодарным; если ребёнок растёт в безопасности, он учится верить в людей; если ребёнок живёт в понимании и дружелюбии, он учится находить любовь в этом мире». Эти слова стали для меня главным ориентиром в воспитательной деятельности. Я все время пытаюсь оценить, насколько комфортно моим ученикам в школе, на уроках,  создать уютную обстановку в классе, доверять своим ученикам, и дети отвечают мне благодарностью.  
       Всё имеет свои истоки. Меня тоже когда-то учили. Ольга Илларионовна и другие любимые учителя, открыли мне, что дружеское участие, живое, доверительное общение с детьми, пожалуй, одно из главных условий успеха и удовлетворения от своей работы. Учитель должен не «работать с детьми», а жить с ними, делить радости и печали, взлеты  и падения, не допуская фальши в отношениях.    
Остановите время, я прошу,

Заставьте Землю медленней кружиться.

Я к своему учителю спешу,

Добру по жизни чтобы научиться!

Учитель, научи меня любить,

И научи простить, когда обидят.

По жизни научи, как мудрым быть

И как в плохом прекрасное увидеть.

Давно ушла за школьный я порог,

Но пожелания твержу упрямо.

По жизни сколько встретила дорог,

Как ты учил, по ним я шла лишь прямо!
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