Каковы возможности введения регионального компонента в структуре основной образовательной программы в социально-личностном развитии детей  в условиях дошкольного учреждения.
Одним из важнейших условий развития общества является воспитание граждан правового, демократического государства, способных к социализации, уважающих права и свободы личности, обладающих высокой нравственностью, проявляющих национальную терпимость, уважительное отношение к языкам, традициям и культуре других народов. Ключевым моментом в этом случае является этическое воспитание, сориентированное  на межнациональное общение, причем с самого раннего возраста. Современные исследователи в качестве основополагающего фактора интеграции социальных и педагогических условий в патриотическом и гражданском воспитании детей дошкольного возраста рассматривают национально – региональный компонент. В педагогической науке понятие «региональный компонент в образовании» определяется как создание системы форм и способов оптимального для данного региона осуществления воспитательно-образовательного процесса. Национально-региональный компонент предусматривает возможность введения содержания, связанного с традициями региона. При этом  акцент делается на воспитании любви к родному дому, природе, культуре малой Родины.

На современном этапе в обществе происходит становление новой системы  дошкольного образования. 29.12.2012 года принят Федеральный закон N 273-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации". В нем определяются основные принципы государственной политики и правового регулирования отношений в сфере образования -  «…единство образовательного пространства на территории Российской Федерации, защита и развитие этнокультурных особенностей и традиций народов Российской Федерации в условиях многонационального государства…». Освещаются основные понятия, такие как воспитание – «деятельность, направленная на развитие личности, создание условий для самоопределения и социализации обучающегося на основе социокультурных, духовно-нравственных ценностей и принятых в обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества и государства».  В Федеральном законе указывается, что к полномочиям органов государственной власти субъектов Российской Федерации в сфере образования относится «… разработка и реализация региональных программ развития образования с учетом региональных,  социально-экономических, экологических, демографических, этнокультурных и других особенностей субъектов Российской Федерации…». Отмечается значимость инновационной деятельности, которая  «…ориентирована на совершенствование научно-педагогического, учебно-методического, организационного…материально-технического обеспечения системы образования и осуществляется в форме реализации инновационных проектов и программ …».  В  материалах национальной образовательной инициативы «Наша новая школа»  указывается, что «…главные задачи современной школы - раскрытие способностей каждого ученика, воспитание порядочного и патриотичного человека, личности, готовой к жизни в высокотехнологичном, конкурентном мире…».  В «Национальной доктрине образования в РФ»   говорится, что  «система образования призвана обеспечить историческую преемственность поколений, сохранение, распространение и развитие национальной культуры, поддержку этнической самобытности народов России,  гуманистических традиций, сохранение языков и культур малых народов Российской Федерации».

17 октября 2013 г. Приказ Министерства образования и науки РФ от  № 1155  «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования».  Этот документ на федеральном уровне определяет, какой должна быть основная образовательная программа дошкольного учреждения,  ее цели,  содержание  образования и рекомендации по организации воспитательно-образовательного процесса. В соответствии с данными требованиями основная образовательная программа дошкольного учреждения состоит из двух частей – обязательной и части, формируемой участниками образовательного процесса. Содержание обязательной части определяется примерной программой, которая должна быть реализована в любом учреждении дошкольного образования, имеющем государственную аккредитацию. Остальные 40%  отводятся для части программы, формируемой участниками образовательного процесса, в которой отражается специфика национально-культурных, демографических, климатических условий осуществления образовательного процесса конкретного учреждения, приоритеты, т.е. содержание этой части коллектив дошкольного учреждения должен адаптировать к условиям своего  детского сада. Таким образом, в образовательной программе дошкольного образовательного учреждения появляется часть, отвечающая за реализацию регионального компонента.

Прежде всего это прописывается во второй части образовательной программы дошкольного учреждения    как создание  предметно-развивающей среды. В образовательной  программе   определено содержание развивающей среды  в группах и в это содержание входит региональный компонент как   мини-среда казачьего  Донского края. Мини-среда представлена моделями, макетами  казачьего куреня,  казачьего двора, предметами  культуры и быта. Среда способствует накоплению у воспитанников детского сада способов познания окружающего, дает возможность создавать, преобразовывать, экспериментировать, импровизировать. 

В федеральных государственных образовательных стандартах дошкольного образования обращается особое внимание на необходимость использования инновационных форм организации совместной деятельности взрослого и детей, предполагающих реализацию принципа развивающего образования, интеграции образовательных областей и  комплексно-тематическое планирование.

Поэтому реализации регионального компонента вариативной части основной образовательной программы дошкольного  учреждения  происходит через  реализацию творческих проектов, связанных со знакомством родного края,  по подготовке народных праздников. 

В комплексно-тематическом планировании   выделены темы  - История моего города, история моей страны и Народная культура, народные традиции. 

Тема проекта включена в общую систему комплексно-тематического планирования, реализация осуществляется  с опорой на принципы системно-деятельностного подхода, основывающийся на общих законах теории деятельности. Воспитатель  не просто объясняет новое знание, а создает условия для того, чтобы дети самостоятельно открыли его для себя. Таким образом, педагог выполняет не просто информационные функции, а является организатором, помощником и консультантом в познавательной деятельности детей на каждом этапе реализации совместного проекта. 

Пример проекта  «Наш край родной — Донской» 

- планирование   образовательной области «Социально-коммуникативное развитие», раздел совместная деятельность педагога и детей .

- планирование праздников ( образовательная область «Художественно-эстетическое развитие») В данном контексте именно праздники являются наиболее привлекательными для ребенка, а знакомство с календарными праздниками казачества делают эту форму еще более актуальной.

Цель праздников в детском саду - создать у детей радостное настроение, вызвать положительный эмоциональный подъем, сформировать праздничную культуру  - рассказать им о традициях праздника, его организации, правилах приглашения гостей, гостевом этикете. Очень важно на таких праздниках объединить детей  общей идеей -  узнать больше о своем крае, полюбить культуру, научить уважать традиции.

  Особенно важный момент – подготовка к празднику. Она включает в себя несколько последовательных этапов и может быть представлена как вариант реализации творческого проекта. Творческий проект праздника «Казачья воинская слава».

Таким образом, народные праздники выполняют не только развлекательную функцию. Благодаря им подрастающее поколение приобщалось и приобщается к установившемуся укладу жизни, усваивает эстетические взгляды народа, морально – этические нормы поведения и культурно – идеологические ценности. Праздники не только дают человеку возможность отдохнуть, они делают его добрее, отзывчивее, щедрее. А проектирование пробуждает интерес к творческому поиску, способствует проявлению инициативы и самостоятельности, воспитывают умение жить в коллективе, содействуют накоплению опыта общественного поведения, развивают интегративные качества личности. Соприкосновение с народным искусством и традициями, участие в народных праздниках духовно обогащают ребенка, воспитывают гордость за свой народ, поддерживают интерес к его истории и культуре.

Региональный компонент отражает специфику региона и самого образовательного учреждения. Национально - региональный компонент предполагает освоение региональных программ, мы ориентируемся на программу «Родники Дона»Р.М. Чумичева.                    

- Основными задачами воспитательно - образовательного процесса, как мы считаем, являются:

- воспитание у ребенка любви и привязанности к семье, родному дому, детскому саду, родной улице, городу.

- формирование бережного отношения к родной природе и всему живому,

- воспитание уважения к труду людей,

- развитие интереса к русским традициям и промыслам,

- расширение представлений о Донском  крае,

- формирование толерантности, чувства уважения и симпатии к другим людям, народам, их традициям

 Эти задачи решаются во всех видах детской деятельности: в организованной деятельности, в играх, в труде, в быту и т.д., т.к. воспитывает в ребенке патриота вся его жизнь: в детском саду и дома, его взаимоотношения со взрослыми и сверстниками.

  Безусловно, это очень сложный и деликатный процесс. Патриота может воспитать только человек, любящий свою Родину, признающий и уважающий не только свои права, но и права других, делающий все для того, чтобы Родиной можно было гордиться…

 Проблема восстановления ценностей традиционной культуры, познание проблем истории России и родного края, актуальна и трудна, но эффективность её решения возможно только при совместном подходе всех структур социума.

 Именно дошкольный возраст является сензитивным периодом в духовно- нравственном воспитании подрастающего поколения, когда происходит приобщение ребенка к общечеловеческим ценностям. Патриотическое воспитание предполагает укоренение в сознании детей общечеловеческих ценностей, определяющих духовную жизнь нации: семья, родной язык, родина, родная природа, народ, его история, вера, духовная культура в целом. Все это — фундамент становления личности. Чем выше духовное начало национального, чем глубже осознание внутренней сущности и исторической роли своего народа, тем ярче личность человека.

