Разработка раздела программы Б.М.Неменского в 5 классе «Декоративное искусство в современном мире».
Маркичева Галина Геннадьевна, учитель изобразительного искусства и черчения МАОУ СШ№1, город Бор Нижегородской области, ул. Плеханова, д.1. Разработка раздела программы Б.М.Неменского в  5 классе «Декоративное искусство в современном мире» (из опыта работы).
     Фридрих Шиллер говорил: «Чтобы воспитать человека думающим и чувствующим, его следует, прежде всего, воспитать эстетически».
      Но в наше время часто слышим вопросы: «А зачем нашим детям этот предмет? Нужно ли  в  век компьютерных и нанотехнологий заниматься изобразительной деятельностью? Зачем тратить такое дорогое и скоротечное время на  карандаш, краски и пластилин?» И если ответить: «Чтобы дети были эстетически развиты, имели хороший художественный вкус», - многих взрослых  такой  ответ не устроит. Учителя изобразительного искусства должны убедить, что занятия творчеством нужны каждому ребенку не только для эстетического развития (хотя это тоже очень ценно), но и для  формирования таких личностных качеств как мобильность, конструктивность, креативность и коммуникабельность, профессионализм, которые будут необходимы ему в дальнейшей профессиональной деятельности. Поэтому при освоении раздела «Декоративное искусство в современном мире» возникла необходимость так организовать работу, чтобы ребенок не только получал знания, но и, соединяя их с техническими приемами, с художественной фантазией, присущей детскому воображению, создавал не только красивые, но и полезные вещи, испытывал вдохновение от возможности украсить ими свой быт, приносить радость окружающим. Дети часто не предполагают, как интересно и увлекательно, когда простые, казалось бы, вещи, вдруг приобретают новый вид, предстают перед ними в новом образе и новом качестве. 
      Прикладное творчество, являясь одним из любимых занятий детей, позволяет решить эту задачу и может быть использовано в качестве одного из средства повышения уровня подготовки ребенка к жизни, развития его креативных компетенций, совершенствования практических умений  и возможности применения их на практике. Эти навыки и умения, безусловно, обогащают внутренний мир учащихся, существенно расширяют их кругозор и дают им возможность более осознанно и цельно пости​гать окружающий мир, а приобретенные знания актуальны, так как позволяют:

· проследить связь декоративно-прикладного искусства с жизнью;

· учат детей вырабатывать идеи и воплощать их в реальные объекты с отработкой всех стадий проектирования;

· дают импульс к развитию креативного подхода в решении задач декоративно- прикладного и технического направлений;

· показывают возможность находить оригинальные способы выполнения заданий, используя современные техники;

· развивают трудолюбие, упорство в достижении практического результата;

· учат работать в коллективе, как залоге успеха в конечном результате.     

 Цели и задачи раздела «Декоративное искусство в современном мире».
	1.
	Познавательные

(знания и предметные умения)
	· расширить художественно-эстетический кругозор при изучении специфики образного языка современного прикладного искусства;

· учить различать по материалу, технике исполнения современные виды декоративно- прикладного искусства;

· учить выявлять  связь конструктивных, декоративных, изобразительных элементов, а также видеть единство материала, формы и декора;

· формировать навыки работы в конкретном материале;

· учить практическим навыкам выразительного использования современных техник в процессе создания в конкретном материале объектов предметной среды, в том числе в процессе экспериментирования и работы в смешанной технике

	2.
	Развивающие

(Способы деятельности, мыслительные операции)
	· развивать творческую наблюдательность, интерес к преображению окружающей действительности;

· развивать навыки обобщения и систематизации, умение выделять главное, сравнивать, строить аналогии;

· развивать творческий потенциал учащихся, креативные компетенции, фантазию и воображение;

· развивать глазомер, моторику мелких мышц, двигательную сноровку, соразмерность движения

	3.
	Воспитательные

(ценностные ориентации и смыслы, вырабатываемые относительно данного предметного содержания)
	· воспитывать интерес к современному декоративному искусству посредством создания авторских дизайнерских решений;

· воспитывать толерантность в отношениях учащихся в процессе совместной деятельности;

· воспитывать согласованно и продуктивно работать в коллективе;

· пробуждать чувство удовлетворения от создания новых художественных образов на основе полученных знаний


 Психолого-педагогическое объяснение специфики восприятия и освоения учебного материала обучающимися в соответствии с возрастными особенностями.
Л.В.Выготский отмечал, что «творчество- норма детского развития, особенно характерная для подростков, где внутренняя тяга к творчеству и воплощению, внутренняя тенденция к продуктивности,- отличительная черта переходного возраста». Однако этому возрасту также свойственна импульсивность, эмоциональная неустойчивость, колебания настроения, несдержанность, нервозность. Огромное значение в этом возрасте для развития творческих способностей подростков имеет признание их умений и достижений, поддерживание уверенности подростка в результативности своей деятельности, формирования адекватности его самооценки. На смену ведущей деятельности ребенка - учебе - приходит новая ведущая деятельность - общение. Поэтому, для поддержания мотивации к учебе, необходимо использовать иные возможности сотрудничества школьников на уроке, переходить с репродуктивного на продуктивный уровень обучения (искать нестандартные формы организации учебного процесса, интересные и разнообразные  виды деятельности, современные возможности декора).
           К моменту изучения раздела «Декоративное искусство в современном мире» у учащихся уже сформированы определенные знания, умения и навыки. Вместе с тем, это период подросткового возраста, которому свойственны начало аналитического мышления, новые, более широкие интересы, живая любознательность, потребность рассуждать, выходить на обобщения, наблюдательность, активность, стремление к продуктивной деятельности. Младший подростковый возраст еще несет в себе следы детства, игры, однако в нем уже имеет место направленность на серьезную, ответственную работу. Все это становится реальной основой для практической, учебно-творческой деятельности. В процессе такой деятельности,  используя компенсаторные возможности коллективной работы (основной в этом разделе), ученикам, имеющие низкую самооценку, проблемы в изобразительной деятельности, можно давать поручения, в ходе выполнения которых они заведомо бы имели успех. Именно в коллективной деятельности наиболее полно реализуются особенности младшего подросткового возраста. Это благоприятный возраст для приобщения детей, как к народному, так и современному искусству, формируя у них представления о широких возможностях экспериментирования в том или ином материале.

           В подростковом возрасте расширяется и содержание понятия "учение". В него вносится элемент самостоятельного труда, направленного на приобретение практических навыков, на удовлетворение индивидуальных потребностей. Именно в подростковом возрасте появляются новые мотивы учения, связанные с формированием жизненной перспективы и профессиональных намерений. Поэтому имеет смысл разнообразить коллективную работу индивидуальными заданиями для совершенствования практических навыков выразительного использования современных техник.
   Ожидаемые результаты освоения раздела программы.
      Тема года логически завершается современным декоративно-прикладным искусством, знакомство с которым выводит учащихся на новую ступень восприятия и осмысления его художественно-образного языка, адекватного требованиям времени. В результате освоения этого раздела планируется получить следующие результаты:

1. Сформируется нравственно-эстетическая отзывчивость 
на прекрасное и безобразное в жизни и в искусстве:

· дети проявят заинтересованное отношение к произведениям современных мастеров декоративно-прикладного искусства, выполненных в различных материалах и техниках;
· повысят интерес к результатам своей творческой деятельности, к ее ценности и значимости;
· проявят заинтересованное отношение к творческим работам своих сверстников.
2. Сформируется творческая активность:

· учащиеся научатся обращать внимание на единство формы и содержания, на средства, используемые художником для выражения своего замысла;

· проявят художественную осведомленность, фантазию при разработке современных проектов украшения интерьера школы, отдельных декоративных вещей;

· разовьется творческий потенциал учащихся, креативные компетенции, фантазия и воображение.
3. Сформируются художественные знания, умения и навыки:

· дети получат представление о разнообразии материалов, форм современного декоративно- прикладного искусства, его особенностях;

· узнают специфику и научатся осознанно использовать язык разных художественных материалов, роль выразительных средств (форма, объем, линия, ограниченность и декоративность цвета, выразительность фактуры, пространство) в построении художественного образа, декоративной композиции;

· почувствуют сложность процесса воплощения замысла в декоративно-прикладном искусстве, его сопряженности с материалом, ремеслом, технологией;
· научатся использовать опыт народного искусства в современном прикладном искусстве, отличать современного художника от народного мастера;

· приобретут навыки защиты творческих проектов, выполненных в программе Microsoft Office PowerPoint;

· в процессе практической работы овладеют навыками работы в конкретном материале (техника «квилинг», «декупаж», тестопластика, мозаика из битой керамической плитки);

· совершенствуют навыки работы в коллективе.
 Система знаний и система деятельности.

     Включение в содержание образования видов деятельности учащихся по его освоению является отражением принципа единства содержательной и процессуально - деятельностной сторон обучения.

В современном мире наблюдаются взаимопроникновение и взаимообогащение видов искусства. Эта тенденция со всей очевидностью просматривается в области декоративных искусств.

Художник-прикладник, создавая художественный образ, обогащает его средствами других пластических искусств: живописи, графики, скульптуры, архитектуры. Вместе с тем он стремится к созданию произведений, вступающих во взаимодействие, синтез с другими предметами и архитектурным пространством.

Знакомясь на уроках с богатством разновидностей керамики, художественного стекла, металла и т. д., осваивая новые современные техники, учащиеся воспринимают их с точки зрения единства формы (способ существования содержания, его конкретное воплощение и выражение) и содержания («функция» и «идея», здесь функция может быть не только утилитарно-практической, но и эстетической), выявляют средства, используемые художником в процессе воплощения замысла.

Программное содержание IV четверти предоставляет определенную свободу при  знакомстве  с  разновидностями  современного декоративного искусства. 
В результате выстроенного материала у детей формируется система знаний о современных техниках и возможностях их практического применения.

Квилинг.

Квилинг (бумагокручение, бумажная филигрань) – искусство скручивать длинные и узкие полоски бумаги в спиральки, видоизменять их форму и составлять из полученных деталей объемные или плоские композиции. Истоки этого рукоделия восходят к монастырям Европы XVI века. Итальянские и французские монахи и монахини украшали бумажной филигранью иконы, обложки религиозных книг и предметы культа. А представительницы знати создавали орнаменты из кручёных бумажных полосок для украшения коробочек, корзинок, чайников, родовых гербов. Сегодня искусство бумажной филиграни особенно популярно в США, Великобритании,  Японии и Корее. А в ряде стран, в том числе и нашей, оно только набирает популярность.
Декупаж.

Декупаж (от французкого вырезать) - это вид аппликации. Для декупажа используются декупажные карты, салфетки: специальные или обычные с красивым рисунком. Цель - добиться эффекта рисованной красками картинки. Истоки декупажа восходят к раннему Средневековью. Пик увлечения этой техникой наступил в XVII веке в Венеции, когда в моду вошла мебель, украшенная инкрустациями в китайском или японском  стиле. Венецианские мебельщики имитировали дорогие восточные инкрустации, что было значительно дешевле. Это искусство называлось  Arte del poveto – «красиво жить не запретишь» или «искусство бедняков».
Тестопластика.

В истории каждой древней цивилизации существуют упоминания о тестопластике, как о важной части религиозных обрядов, народного творчества и, даже, жертвоприношений. С давних времён люди выпекали декоративные изделия. В Германии было принято изготавливать пасхальные и рождественские сувениры из солёного теста. Различные медальоны, венки, кольца и подковы вывешивались в проёме окон и крепились к дверям. В Китае из солёного теста изготавливались марионетки для кукольных представлений. В странах Восточной Европы популярны большие картины из теста. У славянских народов такие картины не раскрашивались и при выпечке не меняли цвета, что считались особенно привлекательными. Хотя поделки из теста – древняя традиция, им находится место и в современном мире, потому что сейчас ценится всё экологически чистое и сделанное своими руками.
Мозаика.

Слово мозаика происходит от итальянского «mazaico» и французского «mozaique», а древние римляне называли эту технику «opus musivum»- «сложенный из кусочков». Эта техника была распространена уже в эпоху эллинизма и Древнего Рима, где мозаикой выкладывались стены и полы вилл, дворцов и терм. Сюжеты были самые разнообразные – от орнамента до сложных сцен, изображающих борющихся атлетов, охоту, танцы, театральные маски и многое другое.  В настоящее время в качестве мозаичных материалов используются традиционные смальта и природный камень, а также стеклянные смеси, керамика, керамогранит, металл. Классическое исполнение мозаики из смальты, по-прежнему, остаётся самым изысканным вариантом оформления декоративных панно.
          В результате знакомства с этими техниками появляется возможность создавать что- либо, обладающее новизной и оригинальностью. Развивается креативность, а это достаточно для того, чтобы творчески подходить к решению жизненных проблем. Учащиеся, создавая необычные вещи и выражая таким путем свои идеи, обучаются использовать имеющиеся в их распоряжении средства (битая керамическая плитка, многослойные салфетки, соленое тесто, полоски бумаги) в неожиданных ракурсах, находить ассоциации между ними и реальными предметами. Многим эти знания и умения и не пригодятся в «чистом» виде, но следует учесть, что они носят весьма универсальный характер – будучи тренируемы в такой деятельности, в дальнейшем они смогут быть использованы и в совершенно других жизненных ситуациях.

Основные виды учебной деятельности — практическая художественно-творческая деятельность ученика и восприятие красоты окружающего мира.

Практическая художественно-творческая деятельность (ребенок выступает в роли художника) и деятельность по восприятию искусства (ребенок выступает в роли зрителя, осваивая опыт художественной культуры) имеют творческий характер. Учащиеся осваивают различные художественные материалы), а также художественные техники. 
Восприятие произведений искусства предполагает развитие специальных навыков, развитие чувств, а также овладение образным языком искусства. Только в единстве восприятия произведений искусства и собственной творческой практической работы происходит формирование образного художественного мышления детей. 

Особым видом деятельности учащихся является выполнение творческих проектов и презентаций. Для этого необходима работа со словарями, поиск разнообразной художественной информации в Интернете.

Восприятие произведений искусства и практические творческие задания, подчиненные общей задаче, создают условия для глубокого осознания и переживания каждой предложенной темы. Этому способствуют также соответствующая музыка, помогающая детям на уроке воспринимать и создавать заданный образ.

Обоснование используемых в образовательном процессе по разделу программы образовательных технологий, методов, форм организации деятельности обучающихся.
Перед изучением раздела «Декоративное искусство в современном мире» целесообразно провести диагностику в начале и конце четверти с целью сравнения результата познавательного и эстетического развития, а также с целью выявления уровня знаний, практических умений и навыков по вопросам: 
1. Знаете ли вы, чем отличается народное декоративное искусство от современного?

2. Знаете ли вы современные техники декоративного искусства?

3. Хотели бы вы улучшить свои знания, умения и практические навыки в этой области?

4. Что именно вызывает трудности: а) составление творческих композиций; б) несовершенность практических навыков; 

5. Знаете ли вы, где можно применить полученные практические навыки в повседневной жизни?

Одновременно имеет смысл провести анкетирование по вопросам:
1. В какой форме вы хотели бы работать на уроке?

· индивидуально

· в коллективе

· продолжить работу в кружке

2. Хотели бы вы использовать в практической работе современные техники: декупаж, квилинг, мозаику из битой плитки, соленое тесто и др?

      Первичная диагностика позволяет определить педагогические технологии, методы, формы организации деятельности обучающихся для получения положительных результатов обучения.

     «Нельзя выявить подлинные глубины творческого потенциала человека, оставаясь лишь в пределах устоявшихся форм деятельности и уже принятых систем обучения и воспитания» (В.В.Давыдов).
В качестве основного подхода в изучении раздела «Декоративное искусство в современном мире» выбран системно-деятельностный подход, положенный в основу Стандарта.

Технология деятельностного метода обучения. 

      «Лучший способ организовать внимание подростка связан… с умением так организовать учебную деятельность, чтобы у ученика не было ни времени, ни желания, ни возможности отвлекаться на длительное время. Интересное дело, интересный урок способны захватить подростка  и он с увлечением работает весьма продолжительное время, не отвлекаясь. Активная познавательная деятельность -  вот что делает урок интересным, вот что само по себе способствует организации его внимания. (В.А.Крутецкий).                  

Деятельностный подход- это организация учебной деятельности на уроке, в процессе которой происходит обучение различным видам деятельности.

Кратко сущность деятельностной теории учения можно выразить всего тремя положениями:

1.Конечной целью обучения является формирование способа действий.
2.Способ действий может быть сформирован только в результате деятельности, которую, если она специально организуется, называют учебной деятельностью.
3.Механизмом обучения является не передача знаний, а управление учебной деятельностью.
       При этом основная задача урока искусства – освоение культурных образцов через создание учеником творческого произведения, как продукта образовательной деятельности. А главное в деятельностном методе, используемом при освоении раздела «Декоративное искусство в современном мире» – это сама деятельность, деятельность самих учащихся, так как новые знания не  даются в готовом виде, а дети открывают их сами в процессе самостоятельной исследовательской и практической работе. Учитель лишь направляет процесс. Таким образом, полученные знания приобретают личностную и практическую значимость. Все уроки знакомства с креативными техниками построены на самостоятельном освоении приемов, причем последовательность действия складывается порой уже в процессе практической работы, возникающие ошибки фиксируются и исправляются в результате поиска новых путей решения проблем. В результате учащиеся не только приобретают знания и практические навыки, но и учатся корректировать процесс познания, узнают, где и как можно применить полученные знания в жизни.
Компьютерные технологии.

 На протяжении изучения всего раздела используются компьютерные технологии. К первому уроку «Современное выставочное искусство» творческими группами готовятся выступления, и проводится защита проектов по темам: «Сказка батика», «Цветовое богатство гобелена», «Терракота - «жженая земля», «Ослепительная праздничность стекла», «Цветная радуга витража», «Куй железо, пока горячо». Новое поколение учащихся с интересом вовлекается в сферу мультимедиа-технологий. Для многих пятиклассников это и открытие, и радость от возможности самим найти, отобрать, оформить в виде презентации и донести новую информацию до сверстников, что порой невозможно для многих «троечников» на других предметах. Эффективнее развивается исследовательская работа, творческая деятельность, мотивация, развивается способность учеников к отбору и анализу информации, отрабатываются навыки совместной творческой работы и защита полученных результатов. 

      Для знакомства с современными техниками прикладного искусства «декупаж», «квилинг», «тестопластика», «мозаика из битой плитки» составлены в  программе Microsoft Office PowerPoint фильмы- презентации: «Фантазия в стиле квилинг», «Волшебство декупажа»; слайд - фильмы: «Тестопластика», «Искусство мозаики», а также тестовые задания и игры. 

      Уроки становятся более результативными, так как открывается доступ к нетрадиционным источникам информации, наглядно демонстрируются основные  приемы  работы  с новыми техниками.
Здоровьесберегающие технологии.
      Проблема здоровья сейчас у всех на слуху. Еще А.Шопенгауэр говорил: «Здоровье до того перевешивает все остальные блага, что здоровый нищий счастливее больного короля». А Сухомлинский В.А. утверждал, что “…забота о здоровье ребенка-это не просто комплекс санитарно-гигиенических норм и правил… и не свод требований к режиму, питанию, труду, отдыху. Это, прежде всего забота о гармонической полноте всех физических и духовных сил, и венцом этой гармонии является радость творчества”. 

      Использование креативных техник при изучении современного прикладного искусства: «декупаж», «квилинг», «тестопластика», «мозаика из битой плитки» позволяют эффективно развивать творческие способности ребенка - тем самым осуществляя работу по формированию здорового образа жизни.

       Огромные возможности для поддержания душевного здоровья детей имеет и музыкотерапия. Доказано, что музыка Моцарта хорошо воздействует на психику, бодрит и заряжает энергией. А вот снять раздражительность и нервное напряжение на уроке поможет “Лунная соната” Л. Бетховена, “Времена года” П.И.Чайковского. Достигнуть полного расслабления можно, включив вальс из кинофильма “Овод” С. Шостаковича. Поэтому во время коллективных практических занятий, когда появляется тенденция к перевозбуждению и часто к громкому отстаиванию интересов более эмоциональных детей, целесообразно использовать музыкотерапию, чтобы снять нервное напряжение. И наоборот, когда дети приходят на 5-6 урок уставшие, музыка бодрит, дает толчок к творчеству, к полету фантазии.

Личностно- ориентированные технологии.
      Несмотря на то, что процесс освоения современного искусства проходит, в основном, в коллективно- групповых формах, использование личностно- ориентированных технологий позволяет максимально развить творческие способности каждого ученика. Развитие творческих способностей не может быть одинаковым у всех ребят в силу их индивидуальных особенностей, поэтому дается возможность каждому ребенку активно, самостоятельно проявить себя, находить «выгодные точки» приложения своих возможностей и способностей, а в результате испытать радость от коллективного и творческого труда. Работая  со всем классом, необходимо видеть и понимать  каждого, заботится о траектории развития каждого ученика. 
Игровые технологии.
      «Игра – это огромное окно, через которое в духовный мир ребенка вливается живительный поток представлений, понятий об окружающем мире» (В.Сухомлинский).

Игры активизируют процесс обучения. В процессе игры знания приобретаются естественно и незаметно, укрепляется мотивация на изучение предмета, поддерживается интерес, увлеченность процессом, вызываются положительные эмоции, то есть создать благоприятный эмоциональный настрой урока. Для учащихся игры – это способ самореализации, самовыражения, самооценки.
 Для изучения раздела «Декоративное искусство в современном мире» разработаны: игровое задание в виде кроссворда «Заморочки из бочки», викторина «Знаешь ли ты современное искусство?», игра- шутка «Соотнеси», игра- головоломка «Угадай», игра «Репортеры газетной рубрики “Современное искусство”».
      В процессе изучения раздела «Декоративное искусство в современном мире» используются методы:
Метод воспитания толерантности.
Особенностью современного воспитания является воспитание культуры толерантности. Толерантность- это способность принимать, понимать,   признавать другое, не свое, быть терпимым к чужой вере, чужой идеологии, языку, культуре, внешности, недостаткам. 
Проблема культуры общения - одна из самых острых в школе. Поэтому в основе педагогической деятельности должно лежать живое общение. 

Постоянно общаясь в процессе коллективной работы, предоставляется возможность создать оптимальную среду взаимодействия учитель- ученик, ученик- ученик, в результате которого формируется культура достоинства, самовыражения личности, исключается фактор боязни неправильного ответа. Дети учатся находить компромиссные решения, отстаивать свою точку зрения не с позиции силы, корректировать общий план действия, учатся уважать собеседника, учитель при этом должен подавать личный пример.

Метод проектов.

Проектное обучение создает атмосферу творчества. Учащимся предоставляется возможность применить практические навыки выразительного использования современных техник в процессе создания объектов предметной среды, в том числе в процессе экспериментирования и работы в смешанной технике.
Наиболее актуальной представляется форма коллективных художественно-творческих проектов, которые могут быть отнесены к категории проектов социально-образовательных.

Так в ходе работы в технике «мозаика» проектная идея была определена пятиклассниками как создание современных декоративных панно для украшения интерьера кабинета биологии на основе сформированных навыков работы в технике мозаика. Реализация этого проекта послужила основанием для понимания ценности собственного и коллективного художественного опыта в преобразовании окружающей действительности.

А на основе работы с традиционными способами использования бумаги  учащимся была предложена импровизация с современным материалом – многослойными салфетками. Разработка технологии использования этого «странного» материала и стало тем образовательным продуктом, который потребовал от учащихся проявления различных компетентностей. «Открытие» способа действия в технике «декупаж» явилось личностным приращением учащихся, повысило интерес к результатам своей творческой деятельности, к ее ценности и значимости. 

Не менее значимыми для учащихся явились результаты экспонирования серии декоративных панно в технике «тестопластика» на выставке, принесшие с собой понимание смысла художественного творчества не только как результата самовыражения художника, но и как формы организующей и преображающей действительность. 

Методы обучения по источнику полученных знаний:

Словесные: инструктаж, объяснение, рассказ, беседа, диалог.

Наглядные: технологические карты, метод иллюстраций, мультимедиа источники, метод демонстраций.

Практические: метод упражнений, метод самоуправления учебными демонстрациями (работа с презентациями), метод самостоятельной практической работы, метод программированного обучения (учитель показывает основные приемы, дети осваивают технологию в процессе самостоятельной работы), проектно- конструкторский метод, метод контроля и самоконтроля.
Формы учебной деятельности на уроке.
 Программа «Изобразительное творчество и художественный труд» предусматривает чередование уроков индивидуального практического творчества и уроков коллективной творческой деятельности учащихся.
 «Работая в составе группы, дети на собственном опыте убеждаются в пользе совместного планирования, распределения обязанностей, взаимообщения. Учащиеся сплачиваются между собой, приучаются действовать согласованно и слаженно, испытывая чувство коллективной ответственности за результат совместной деятельности. Групповая форма организации работы делает явными усилия и способности каждого. Что является естественным стимулом здорового творческого соревнования» (Л.И.Данилова.)
	индивидуальная
	парная
	групповая
	коллективная

	самостоятельная учебная деятельность в технике «декупаж»
	оказание помощи сильного слабому или взаимопомощи в технике «тестопластика»
	сотрудничество учащихся в малых группах, работа строится на принципах самоуправления (техника «мозаика»)
	сотрудничество, при котором сами учащиеся являются активными и равноправными участниками достижения общей задачи («квилинг»)


Характер отношений в коллективе учащихся в процессе выполнения совместной работы играет особую роль. Необходимо создать оптимистическую по настроению деловую атмосферу на уроке, основанную на доброжелательности, взаимопомощи, уважении к личности другого. Более того, нужно умело регулировать расстановку сил учащихся, особенно на наиболее ответственных участках, координировать их совместные действия, постоянно поддерживать у них интерес и увлеченность работой. Здесь важную роль играет закрепление за каждой творческой группой лидера. Это может быть тот, кто лучше умеет помочь другим и вместе с тем способен организовать вокруг себя ребят. 

Совместная творческая деятельность учит детей договариваться, ставить и решать общие задачи, понимать друг друга, с уважением относиться к работе товарища, а общий положительный результат дает стимул для дальнейшего творчества и уверенность в своих силах.

 От урока к уроку происходит постоянная смена художественных материалов, овладение их выразительными возможностями, накапливается опыт их практического применения, развиваются креативные способности. Многообразие видов деятельности и форм работы с учениками стимулирует их интерес к предмету, изучению современного искусства, показывает связь его с жизнью, что является необходимым условием формирования творческой личности.

Самое главное, чтобы учащиеся, вовлеченные в настоящее декоративное творчество, почувствовали себя в полной мере Мастерами, способными своими руками создавать красоту вокруг себя, т.е. украшать жизнь.

Важным компонентом активизации творческой деятельности учащихся является обсуждение и оценка работ. При этом нужно учитывать следующие критерии:
· декоративность: выход на уровень лаконично- обобщенного, условно- выразительного пластического решения (композиция, цвет, изобразительные элементы);

· содержательность: полнота реализации в учебно- творческом задании полученных знаний, поиск содержательной формы;

· оригинальность: работа фантазии, воображения, привнесение элементов новизны;

·  личный вклад каждого при коллективной работе.

При оценивании важно с осторожность подходить к результатам каждого ребенка. Известно, что успех в творческой деятельности достигается благодаря труду, желанию, эмоциональной активности.
«Удовлетворительно»(«3»)-ставится за формальное, стереотипное отношение к работе, в которой ребенок не проявляет творческого интереса, активности. 
«Хорошо»(«4»)-ставится за высказывание своей индивидуальной позиции, проявление активности в работе, частичной самостоятельности (требуется помощь учителя). Выполняются основные требования к работе. 
«Отлично»(«5»)-ставится за рождение художественного образа. Характерна активность в поиске и подборе по теме материала; свободное владение умениями, навыками в определенном задании; знаниями по изученной теме, которые умело используются в художественной деятельности.

      В конце четверти необходимо провести повторную диагностику по тем же вопросам, что бы убедится в целесообразности используемых технологий, методов и  форм организации деятельности обучающихся для получения положительных результатов обучения при изучении раздела «Декоративное искусство в современном мире».       
      Итоговая диагностика позволила сделать вывод об эффективности работы по изучению современного искусства. Целенаправленно наблюдая за процессом обучения и воспитания, анализируя литературу по данному вопросу, выполняя вместе с детьми практические задания, нашедшие потом применение в быту, стало очевидным, что в современной школе особое место в развитии креативных способностей ребенка должно занимать современное декоративное искусство, ибо оно обладает большими возможностями для расширения эстетического воспитания, развивает чувство прекрасного, фантазию, воображение; дает возможность «раскрепостить» детей, поверить в свои силы, высвободить их творческую энергию; способна воспитать человека- творца, с развитой индивидуальностью, способного к творческому труду в любом виде деятельности в новых рыночных условиях.

       Строя работу на принципах: повтор, вариация, импровизация, можно добиться работ, которые оставят в душе ребенка гордость за конечный результат, веру в свои творческие возможности и желание продолжать совершенствовать свои практические навыки.

      Используя кружковую работу, расширяются и углубляются полученные на уроках представления о связях искусства с жизнью. Коллективная работа учащихся получает дальнейшее индивидуальное развитие под руководством учителя. Школьники учатся создавать красоту своими руками, находят применение им в жизни. Все это способствует развитию творческих способностей учащихся.

      В дальнейшем работа по изучению современного декоративного искусства   предполагается строить на принципах интеграции с уроками труда, что даст возможность увеличить качество и эффективность творческого поиска. 
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