Консультация 

                  «Детские вопросы и как правильно на них отвечать»
   Одной из главных особенностей детей дошкольного возраста является любознательность или наличие познавательного интереса, которые проявляются в вопросах. Дети познают мир. Развиваясь, они все больше начинают интересоваться окружающими их предметами; жизнью людей, природы; задумываться над тем, что видят и слышат. Но круг понятий очень узок, вот почему дети прибегают к помощи взрослого.

   Возраст почемучек – самый важный в жизни ребенка. Иногда детям отвечают, иногда отмахиваются от ответов. Оставлять почемучек без ответов нельзя. Ведь вопросы ребенка показывают, как растет его сознание. Из вопросов можно узнать, чем интересуются дети, какие у них знания, как расширяется кругозор, какие трудности при этом встречаются. Взрослые должны внимательно прислушиваться к вопросам, разумно и правильно на них отвечать. Умение толково ответить на вопрос ребенка – большое искусство. Овладеть таким искусством посильная задача для воспитателей и родителей.

   Обратили ли внимание на то, что дошкольник задает вопросы не каждому взрослому, а лишь тому, кто, внимательно выслушав вопрос, отвечает серьезно и интересно. Отсюда в дошкольной педагогике определены требования: краткость, ясность, доступность. При этом необходимо учитывать уровень развития ребенка, опираться на его жизненный опыт. 
   В основе многих детских вопросах лежит познавательный интерес. Дети задают их в силу своей любознательности, когда испытывают недостаток знаний, стремятся их пополнить, уточнить, приобрести новые.

   Характер вопросов меняется от возраста детей:

- Малышей интересует название предметов, их свойства, качества. Они задают вопросы в форме: где? что? какой?

- Дети среднего дошкольного возраста интересуют впечатления об окружающем мире. Их вопросы направлены на уяснение связей, отношений между предметами и явлениями.  Вопросы усложняются и выражаются в форме: зачем? почему? Например: «Почему земля крутится, а я этого не чувствую?», «Почему сажаем одно зернышко, а вырастает целый колос?».

- В старшем дошкольном возрасте типичным является последовательность вопросов о каком-либо предмете или явлении. Например: «Какими бывают молнии? Почему они разные? Почему, когда молния попадает в дерево, начинается пожар?»

   Отвечая необходимо отнестись к вопросам ребенка с уважением. Дать краткий, доступный ответ, избегая сложных слов. Ответ должен не только обогатить ребенка новыми знаниями, но и побудить к дальнейшим размышлениям. Важно, чтобы ребенок осознал свои возможности, понял, что путем рассуждений действительно можно во многом разобраться. Поэтому, иногда, вместо ответа можно предложить ребенку встречный вопрос: «А как ты думаешь сам?» и ребенок задумается, будет искать ответ самостоятельно, что благоприятно скажется на развитии мыслительной деятельности. При затруднениях предложить дополнительные, наводящие вопросы, которые помогут найти правильный ответ. При этом необходимо поощрять самостоятельную мыслительную деятельность детей: «Вот видишь, какой ты молодец, не знал, но подумал и сам нашел ответ на свой вопрос».
   Если есть возможность найти ответ в книге вместе с ребенком, нужно это делать. Таким образом мы приобщаем детей к книге, к источнику знаний. Для этого можно использовать детские энциклопедии: «Я познаю мир», «Все обо всем», «Почемучки».
   Иногда детские вопросы приводят взрослых в тупик. Ни вкоем случае нельзя придумывать ответ. Ведь дети все повторяют за взрослыми и могут оказаться в неловкой ситуации, используя те знания, которые когда-то получил от взрослых, что может оказаться неправдой.
   Нельзя отвечать с усмешкой на вопрос, это может оттолкнуть ребенка, что приведет к торможению любознательности. Если вопросы ребенка требуют сообщения сложных, недоступных пониманию дошкольника знаний, не нужно бояться ему сказать: «Пока ты еще Мали не сможешь понять многое. Пойдешь в школу, там тебе расскажут намного больше и интереснее».

   Вопросов, исходящих от наших детей – множество. Помните, наши ответы важны, и очень влияют на знание и развитие ребенка.

